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Περύληψη 

Φο ρεπζρτορυ κωδικοποιεί τθν ομοιοπακθτικι φαρμακολογία και αποτελεί ζνα όχι 

μόνο πολφτιμο αλλά και απαραίτθτο εργαλείο για τθν άςκθςθ τθσ ομοιοπακθτικισ. Η 

παροφςα εργαςία εντοπίηει τουσ ςθμαντικότερουσ ςτακμοφσ τθσ ιςτορίασ και τθσ 

εξζλιξθσ του ρεπζρτορυ, περιγράφει τθ δομι του και εξθγεί τον τρόπο χριςθσ του. 

Ακολοφκωσ διερευνά τον προβλθματικό χϊρο τθσ μθ φπαρξθσ ενόσ ολοκλθρωμζνου 

ρεπζρτορυ αναδεικνφοντασ το γεγονόσ ότι ενϊ τα παλιότερα ζργα δεν είναι πλιρθ, τα 

νεότερα ζργα παρουςιάηουν ανακρίβειεσ που οφείλονται κυρίωσ ςτθν υιοκζτθςθ μθ 

επιςτθμονικϊν πρακτικϊν ςε ό,τι αφορά ειςαγωγζσ ςυμπτωμάτων και φαρμάκων. 

Επιςθμαίνονται τα κριτιρια που πρζπει να διζπουν μια ζγκυρθ ειςαγωγι πλθροφορίασ 

ςτο ρεπζρτορυ, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ ομοιοπακθτικισ και προτείνονται λφςεισ για τθ 

βελτιςτοποίθςθ τθσ αξιοπιςτίασ του. Ζνα ςθμαντικό μζςο προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ 

είναι θ δθμιουργία εξειδικευμζνου λογιςμικοφ που  κα αποτελζςει κόμβο ςυγκζντρωςθσ 

και ανάλυςθσ δεδομζνων, παρεχόμενων από ομοιοπακθτικοφσ γιατροφσ ςε παγκόςμιο 

επίπεδο, αξιοποιϊντασ τισ δυνατότθτεσ που παρζχει το διαδίκτυο.   
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1 Ειςαγωγό 

Η εργαςία αυτι ζχει ωσ ςτόχουσ να παρουςιάςει τα βαςικά ςτοιχεία τθσ πορείασ και 

ιςτορικισ εξζλιξθσ του ρεπζρτορυ, να μελετιςει τον ρόλο του ςτθν άςκθςθ τθσ 

ομοιοπακθτικισ, να περιγράψει τον τρόπο χριςθσ του, να καταδείξει πικανά προβλιματα 

που αφοροφν ςτο ρεπζρτορυ και να προτείνει λφςεισ.       

Η κακθμερινι άςκθςθ τθσ ομοιοπακθτικισ ιατρικισ είναι πολφ δφςκολθ. Ρ γιατρόσ 

καλείται να απαλλάξει από το υποφζρειν το ςυνάνκρωπό του που προςτρζχει ςε αυτόν. 

Μαλείται να επιλζξει το ςωςτό φάρμακο από τθν απζραντθ ομοιοπακθτικι 

φαρμακολογία, το οποίο κα δράςει κεραπευτικά ςτον ςυγκεκριμζνο οργανιςμό. Για να 

είναι ικανόσ να πετυχαίνει κακθμερινά αυτό το δφςκολο ζργο, χρειάηεται μια ειδικι 

προετοιμαςία που περιλαμβάνει μεταξφ άλλων τθν απόκτθςθ τθσ γνϊςθσ αλλά και άλλεσ 

ςυνκικεσ. [1] 

Ρι κεωρθτικζσ βάςεισ τθσ Ρμοιοπακθτικισ ζχουν τεκεί ςτο Όργανον τθσ 

Θεραπευτικισ Σζχνθσ του Samuel Hahnemann ςτισ αρχζσ του 19ου αιϊνα. [2] Η πρακτικι 

γνϊςθ τθσ ομοιοπακθτικισ  περιλαμβάνεται ςτθν ομοιοπακθτικι φαρμακολογία,  τθ 

Materia Medica όπωσ ονομάηεται. Φο ρεπζρτορυ (repertory) είναι ζνα βιβλίο ςτο οποίο 

είναι γραμμζνα υπό μορφι καταλόγου πολλά από τα  ςυμπτϊματα του ανκρϊπινου 

οργανιςμοφ, όπωσ ζχουν περιγραφεί από τθν ομοιοπακθτικι, με τα πικανά φάρμακα που 

παρουςιάηουν το κάκε ςφμπτωμα. [3,4] 

Η λζξθ repertory προζρχεται από τθ λατινικι λζξθ repertorium  που ςθμαίνει 

λεπτομερισ κατάλογοσ. Φα ςυμπτϊματα ςτο ρεπζρτορυ είναι καταγεγραμμζνα με ζνα 

τρόπο κάπωσ επιγραμματικό λόγω οικονομίασ χϊρου αλλά κυρίωσ, για να είναι θ εφρεςι 

τουσ εφικτι και εφκολθ μζςα από τισ πολλζσ χιλιάδεσ ςυμπτϊματα που υπάρχουν ςτθν 

ομοιοπακθτικι φαρμακολογία. Υτθ γλϊςςα του ρεπζρτορυ το ςφμπτωμα φζρει τθν 

ονομαςία ροφμπρικα (rubric), από τθ λατινικι επίςθσ λζξθ ruber που ςθμαίνει κόκκινοσ 
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και επίςθσ επικεφαλίδα ι τίτλοσ.  [5] Τοφμπρικα λοιπόν ονομάηουμε το ςφμπτωμα με τα 

φάρμακα που αντιςτοιχοφν ςε αυτό.  

  

1.1 Η ςυνταγογρϊφηςη ςτην ομοιοπαθητικό 

Για να καταλάβουμε τι είναι το ρεπζρτορυ, πρζπει πρϊτα να ποφμε οριςμζνα 

πράγματα για τθ ςυνταγογράφθςθ ςτθν ομοιοπακθτικι. Η ςυνταγογράφθςθ ςτθν 

ομοιοπακθτικι διαφζρει πολφ από αυτι τθσ ςυμβατικισ ιατρικισ. Αυτό ςυμβαίνει, γιατί 

δε ςτθρίηεται ςτθ διάγνωςθ, δθλαδι ςτο πωσ ονομάηουμε τθν πακολογία, αλλά 

ςτθρίηεται ςτθν αξιολόγθςθ και ςτθν ανάλυςθ των ςυμπτωμάτων του εκάςτοτε 

αςκενοφσ. Δθλαδι δφο αςκενείσ με τθν ίδια πακολογία π.χ. νόςο του Crohn, είναι πολφ 

πικανόν να λάβουν διαφορετικό φάρμακο, αφοφ ποτζ δφο αςκενείσ δεν ζχουν ακριβϊσ 

τα ίδια ςυμπτϊματα. Ενϊ ςτθ ςυμβατικι ιατρικι οι δφο αυτοί αςκενείσ μπορεί να 

παίρνουν τα ίδια αντιφλεγμονϊδθ, ςτθν ομοιοπακθτικι κα αξιολογθκοφν τα 

ςυμπτϊματα που χαρακτθρίηουν και εξατομικεφουν τον κακζνα. Αυτοί λοιπόν οι δφο 

αςκενείσ εκτόσ από τα ειδικά ςυμπτϊματα που χαρακτθρίηουν τθ νόςο από τθν οποία 

υποφζρουν και που είναι μεταξφ άλλων οι διάρροιεσ, οι αιματθρζσ κενϊςεισ και οι 

κοιλιακοί πόνοι, ζχουν και ςυμπτϊματα τα οποία εξατομικεφουν τισ περιπτϊςεισ τουσ. 

Ζτςι ο Α μπορεί να ζχει μεγάλθ επιδείνωςθ των ςυμπτωμάτων του το απόγευμα και 

ςυγκεκριμζνα από τισ 4μμ μζχρι τισ 8μμ, ενϊ ο Β να ζχει χαρακτθριςτικι επιδείνωςθ των 

κοιλιακϊν πόνων μετά από ςυναιςκθματικι αναςτάτωςθ και ιδιαίτερα όταν κυμϊςει. 

Αυτοί οι δφο αςκενείσ κα αντιμετωπιςτοφν ωσ δφο ξεχωριςτζσ περιπτϊςεισ ςτθν 

ομοιοπακθτικι και κα λάβουν διαφορετικό φάρμακο. Υε κάκε περίπτωςθ λαμβάνονται 

υπόψθ και γενικά ςυμπτϊματα, όπωσ θ ευαιςκθςία ςτισ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ, θ 

δίψα, οι τροφζσ που επθρεάηουν τον κακζνα, ςυγκεκριμζνεσ ϊρεσ επιδείνωςθσ ι 

βελτίωςθσ, αν υπάρχουν, άλλοι τροποποιθτικοί παράγοντεσ, ψυχικά ςυμπτϊματα κ.ά.  

[6,7] 
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1.1.1   Τι ςημαίνει ςύμπτωμα 

Ψάχνοντασ τθ λζξθ symptom ςτο Dorland’s Medical Dictionary [8]  διαβάηουμε: 

  symptom (simp’ton) any subjective evidence of disease or of a patient’s condition, 

i.e., such evidence as perceived by the patient; a change in a patient’s condition indicative 

of some bodily or mental state. objective s., one that is evident to the observer; see sign 

Άρα ςτθ ςυμβατικι ιατρικι το ςφμπτωμα είναι κάτι που ο αςκενισ αντιλαμβάνεται 

και αυτό αποτελεί ζνδειξθ μιασ διαταραχισ ι ςωματικισ ι διανοθτικισ. Χπάρχουν και τα 

αντικειμενικά ςυμπτϊματα ι ςθμεία όπωσ ονομάηονται, που είναι αυτά που παρατθρεί ο 

γιατρόσ.   

Ρ Hahnemann ςτθν παράγραφο 6 του Όργανον  [2]  γράφει ότι δεν υπάρχουν πιο 

αξιόπιςτα ςτοιχεία ανίχνευςθσ και περιγραφισ τθσ νόςου από εκείνα που γίνονται 

αντιλθπτά με τισ αιςκιςεισ του γιατροφ και που αφοροφν ςτθ ςωματικι και ψυχικι 

κατάςταςθ, ςτα χαρακτθριςτικά γνωρίςματα τθσ νόςου, ςτισ επιπτϊςεισ που αυτι θ 

νόςοσ ζχει, κακϊσ και ςτο ςφνολο των ςυμπτωμάτων τα οποία εμφανίηονται ςτο 

προςκινιο. Σιο κάτω ςτθν ίδια παράγραφο λζει ότι όλα αυτά τα ςτοιχεία που υποπίπτουν 

ςτθν αντίλθψθ, αναπαριςτοφν τθν αςκζνεια ςε όλθ τθσ τθν ζκταςθ, ςυνκζτουν δθλαδι 

τθν αλθκινι και απόλυτα ανάγλυφθ εικόνα τθσ νόςου. Υτθν παράγραφο 14 αναφζρεται 

και πάλι ςτο ίδιο, λζγοντασ ότι οι ιάςιμεσ νόςοι εκδθλϊνονται με ςθμάδια και 

ςυμπτϊματα ςτο γνϊςτθ γιατρό που τυγχάνει να είναι γνϊςτθσ τθσ παρατιρθςθσ, 

δθλαδι ζχει τθν ικανότθτα να διακρίνει τα ςυμπτϊματα με τα οποία εκδθλϊνεται θ 

αςκζνεια ςε ζναν ςυγκεκριμζνο οργανιςμό.   

Ρ Βυκοφλκασ αναφζρει ςτθ διδαςκαλία του ότι το κάκε ςφμπτωμα είναι μζροσ τθσ 

προςπάκειασ του οργανιςμοφ να επανζλκει ςτθν κατάςταςθ τθσ υγείασ. Αυτό ιςχφει τόςο 

για τα ςυμπτϊματα που θ πακοφυςιολογία τουσ είναι γνωςτι, όςο και για τα υπόλοιπα 

ςυμπτϊματα. Σ.χ. θ χρθςιμότθτα του βιχα είναι γνωςτι για τθν απομάκρυνςθ 
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ερεκιςτικϊν ουςιϊν ι ςωματιδίων από τθν αναπνευςτικι οδό. *9+ Φο ίδιο ιςχφει όμωσ και 

ςυμπτϊματα για τα οποία δεν ξζρουμε επακριβϊσ τθ χρθςιμότθτά τουσ, όπωσ θ 

τριχόπτωςθ, ζνα αλλεργικό δερματικό εξάνκθμα, θ κλίψθ, ο αναςτεναγμόσ κ.ά.  λα τα 

ςυμπτϊματα δεν είναι παρά εκφράςεισ του αμυντικοφ μθχανιςμοφ. Αυτά τα ςυμπτϊματα 

αποτελοφν τθ γλϊςςα τθσ επικοινωνίασ του οργανιςμοφ προσ το γιατρό. Μαι πάλι ο 

Hahnemann ςτθν  παράγραφο 18 του Όργανον γράφει χαρακτθριςτικά: «Φο γεγονόσ ότι 

πζρα από τα ςυμπτϊματα και τα ςυνοδά ςτοιχεία (§5) θ αςκζνεια δε διακζτει άλλο μζςο 

να κράξει για βοικεια, ςθμαίνει ότι το ςφνολο όλων των ςυμπτωμάτων και των ςυνοδϊν 

ςτοιχείων είναι αυτό που ςε κάκε περίπτωςθ πρζπει να αποτελεί τθ  μοναδικι ζνδειξθ 

και το μονόδρομο που κα μασ οδθγιςει ςτθν επιλογι του φαρμάκου». Άρα τα 

ςυμπτϊματα αποτελοφν τθν ζκφραςθ του νοςοφντοσ ανκρϊπινου οργανιςμοφ. Η 

παρζκκλιςθ από τθν κατάςταςθ τθσ υγείασ οδθγεί ςτθν ανάπτυξθ αυτϊν των 

ςυμπτωμάτων από τον ίδιο τον οργανιςμό. Ρ ομοιοπακθτικόσ γιατρόσ δεν προτρζχει για 

να καταςτείλει αυτά τα ςυμπτϊματα αλλά θ δουλειά του είναι να αξιολογιςει αυτζσ τισ 

εκφράςεισ του νοςοφντοσ οργανιςμοφ με το ςωςτό τρόπο, ϊςτε τελικά να 

ςυνταγογραφιςει το φάρμακο εκείνο που κα διεγείρει τον αμυντικό του μθχανιςμό 

επαναφζροντάσ τον ςε μια νζα ιςορροπία βελτιωμζνθσ υγείασ, ςτθν οποία τα υπάρχοντα 

ςυμπτϊματα δεν είναι πλζον απαραίτθτα για τον οργανιςμό και ζτςι υποχωροφν.      

Σιο κάτω ακολουκοφν παραδείγματα ςυμπτωμάτων: 

Μεφαλαλγία, κοιλιακό άλγοσ, πόνοσ ςτο δεξί γόνατο, κόλωςθ όραςθσ, ξθροφκαλμία, 

διπλωπία, εμβοζσ ϊτων, δφςπνοια, ςυχνουρία, καφςοσ κατά τθν οφρθςθ, πολυδιψία, 

τριχόπτωςθ, ερυγζσ, ναυτία, οπιςκοςτερνικό άγχοσ, αιμωδίεσ, πυρετόσ, ρίγοσ, τρόμοσ, 

δυςκαμψία, ζλκθ, εξάνκθμα, κνίδωςθ, ακροφοβία, αγοραφοβία, αραχνοφοβία, 

μελαγχολία, χαμθλι αυτοεκτίμθςθ, τρομϊδεσ παραλιρθμα, ηθλοτυπικό παραλιρθμα, 

παραλιρθμα μεγαλείου, περιςτροφικόσ ίλιγγοσ, ωταλγία, ανοςμία, παράλυςθ του Bell, 

βράγχοσ φωνισ, επιγαςτραλγία, διάρροια, δυςκοιλιότθτα κ.ά. 
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Φα ανωτζρω ςυμπτϊματα είναι γνωςτά ςε κάκε γιατρό. Υτθν ομοιοπακθτικι όμωσ 

εκτόσ από τα πιο πάνω κλαςςικά ςυμπτϊματα ζχουν καταγραφεί ωσ ςυμπτϊματα επίςθσ 

τα εξισ: 

Αίςκθμα εγκατάλειψθσ, χαροφμενοσ μετά τθν κζνωςθ, ανυπομονθςία, άγχοσ μετά τθν 

ζμμθνο ρφςθ, μεγάλθ επικυμία για αυγά, απζχκεια ςτα φροφτα, επιδείνωςθ μετά το 

κόψιμο των μαλλιϊν, άςπρα ςτίγματα ςτα νφχια, επιδείνωςθ με τθν παρθγοριά, βιχασ 

ςτισ 4πμ., διάρροια μετά από κυμό, διάρροια μετά από κακά νζα, μθ ανοχι ςτενϊν 

ροφχων γφρω από το λαιμό, ενκουςιαςμόσ όταν παρακολουκεί μια καταιγίδα, καταρροι 

από τθ μφτθ κατά τθν κζνωςθ είναι μόνο μερικά από αυτά τα ςυμπτϊματα.  

Από τα πιο πάνω φαίνεται ότι ο ομοιοπακθτικόσ γιατρόσ παίρνει ωσ εκφράςεισ του 

αμυντικοφ μθχανιςμοφ, άρα ωσ ςυμπτϊματα, και ςτοιχεία που ςτθ ςυμβατικι ιατρικι δεν 

αξιολογοφνται, όπωσ π.χ. είναι θ μεγάλθ ανάγκθ του οργανιςμοφ για αυγά. Αυτι θ 

μεγάλθ ανάγκθ για αυγά αξιολογείται ςαν ςφμπτωμα άςχετα με τθ πακοφυςιολογία του 

που μπορεί να είναι μια ζλλειψθ του οργανιςμοφ ςε αςβζςτιο ι πρωτεΐνθ ι κάποιο άλλο 

ςυςτατικό που περιζχεται ςτα αυγά. Αυτό που ενδιαφζρει τον ομοιοπακθτικό είναι να 

αξιολογιςει το εν λόγω ςφμπτωμα ςε ςυνδυαςμό με τα υπόλοιπα ςυμπτϊματα του 

οργανιςμοφ, για να καταλιξει ςτο ςωςτό φάρμακο το οποίο κα διεγείρει τον αμυντικό 

μθχανιςμό για αυτοκεραπεία. 

   

1.1.2      Πηγέσ των ςυμπτωμάτων 

Ξε τον όρο πθγζσ των ςυμπτωμάτων εννοοφμε τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ 

ανακαλφπτουμε ότι ζνα ςφμπτωμα ανικει ςε ζνα φάρμακο  ̇ με άλλα λόγια ζνα φάρμακο 

μπορεί να προκαλζςει ζνα ςφμπτωμα ςε ζναν υγιι οργανιςμό ι να το κεραπεφςει ςε 

ζναν νοςοφντα οργανιςμό. Ρι πθγζσ των ςυμπτωμάτων είναι τα provings, θ τοξικολογία 

και θ κλινικι εμπειρία.     
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1.1.2.1 Provings 

Φα provings ι αλλιϊσ homeopathic pathogenetic trials [7] είναι ο βαςικόσ τρόποσ με 

τον οποίο ξζρουμε τα ςυμπτϊματα ενόσ φαρμάκου. Ξποροφμε να ποφμε ότι είναι ο 

ακρογωνιαίοσ λίκοσ τθσ ομοιοπακθτικισ, θ βαςικι πθγι τθσ γνϊςθσ μασ για τα 

ςυμπτϊματα του κάκε φαρμάκου. 

Η βαςικι αρχι τθσ ομοιοπακθτικισ αναγράφεται ςτθν παράγραφο 22 του Όργανον, 

όπου αναγράφεται ότι τα φάρμακα προκαλοφν μια τεχνθτι νοςθρι κατάςταςθ ςτον υγιι 

οργανιςμό. Σροκαλοφν δθλαδι ςτον υγιι εκείνθ τθ ςυγκεκριμζνθ νοςθρι κατάςταςθ που 

επικυμοφμε να κεραπεφςουμε ςτον αςκενι. Ρ Hahnemann ςυνεχίηει γράφοντασ ότι, για 

να κεραπευτεί το ςφνολο των ςυμπτωμάτων που ςυγκροτοφν μια αςκζνεια, πρζπει να 

αναηθτθκεί εκείνο το φάρμακο που ζχει αποδειχκεί ότι αναπαράγει  τα ίδια ι τα αντίκετα 

ςυμπτϊματα με εκείνα τθσ αςκζνειασ που κζλουμε να κεραπεφςουμε. Από τα πιο πάνω 

είναι φανερι θ ςθμαςία τθσ γνϊςθσ των ςυμπτωμάτων που προκαλεί μια ςυγκεκριμζνθ 

ουςία, όταν δοκεί ςε ζναν υγιι οργανιςμό.  

Μάκε ουςία, όταν χορθγθκεί ςε ικανι ποςότθτα, κα προκαλζςει ςε αυτόν που τθ 

λαμβάνει οριςμζνα ςυμπτϊματα. Υτθν παράγραφο 32 του Όργανον ο Hahnemann 

περιγράφει ακριβϊσ αυτι τθ δυνατότθτα όλων των ουςιϊν να παράγουν ςυμπτϊματα, 

όταν λθφκοφν ςε ικανζσ δόςεισ. Ρι φαρμακευτικζσ δράςεισ των ουςιϊν δεν είναι τίποτε 

άλλο παρά provings, είναι τα ςυμπτϊματα που προκαλοφν ςτον οργανιςμό. Ρι 

ανεπικφμθτεσ ενζργειεσ των φαρμάκων ανικουν ςτθν ίδια κατθγορία. Αν ζνασ 

οργανιςμόσ παρουςιάηει ςυμπτϊματα τα οποία προςομοιάηουν ςτισ ανεπικφμθτεσ 

ενζργειεσ ενόσ φαρμάκου, τότε ςτθν ομοιοπακθτικι αυτό το φάρμακο πρζπει να επιλεγεί 

για τθ κεραπεία αυτοφ του οργανιςμοφ. 

Υτο άρκρο “The question of provings on Homeopathy” *10+ ο Γιϊργοσ Βυκοφλκασ  

περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο πρζπει να γίνεται ζνα proving.   Εξθγεί ότι αυτό που 

λζει ο Hahnemann είναι ότι για κάκε οργανιςμό υπάρχει για κάκε ουςία ζνασ ουδόσ πζρα 



14 

 

από τον οποίο αυτόσ κα αναπτφξει ςυμπτϊματα, όταν λθφκεί αυτι θ ουςία. Ζτςι 

προτείνει ότι κάκε proving πρζπει να ξεκινά με τθ χοριγθςθ τθσ ουςίασ ςτθν υλικι τθσ 

δόςθ (μθτρικό βάμμα).  Αν κάποιοι από τουσ πειραματανκρϊπουσ  παρουςιάςουν 

ςυμπτϊματα από τισ πρϊτεσ δόςεισ, τότε ςταματάνε τθ λιψθ.  Ρι υπόλοιποι αυξάνουν τθ 

δόςθ ςταδιακά μζχρι να εμφανίςουν και αυτοί ςυμπτϊματα. Υε κάκε ουςία  δεν ζχουν 

όλοι τθν ίδια ευαιςκθςία. Ζτςι μερικοί άνκρωποι ςε ζνα proving εμφανίηουν ςυμπτϊματα 

από τισ πρϊτεσ δόςεισ ενϊ άλλοι πολφ αργότερα και αφοφ οι δόςεισ αυξθκοφν ςε 

ποςότθτα και ςε ςυχνότθτα. Φο proving μετά από αυτό το πρϊτο ςτάδιο πρζπει να 

προχωριςει ςε ζνα δεφτερο ςτάδιο όπου θ ουςία δίνεται αραιωμζνθ και 

δυναμοποιθμζνθ. Υε αυτό το δεφτερο ςτάδιο δεν πρζπει να προχωριςουνε όλοι οι 

πειραματάνκρωποι αλλά μόνο αυτοί που είναι οι πιο ευαίςκθτοι ςτθ ςυγκεκριμζνθ ουςία 

και αυτοί είναι οι provers που εμφάνιςαν ςυμπτϊματα από τισ πρϊτεσ δόςεισ τθσ ουςίασ 

ςε υλικι δόςθ. 

Υε αυτό το ςθμείο πρζπει να αναφζρουμε το φαινόμενο κατά το οποίο πολλοί 

αυτόκλθτοι «δάςκαλοι» τθσ  ομοιοπακθτικισ  παρουςιάηουν αποτελζςματα από δικεν 

provings, τα οποία  όχι μόνο δεν ακολουκοφν τουσ πιο πάνω κανόνεσ αλλά και 

αντιτίκενται ςτθν κοινι λογικι.  Γίνονται π.χ. provings ουςίεσ με μία δόςθ 30C (αραίωςθ 

1/ 100^30) και αναφζρονται ςε όλουσ τουσ πειραματανκρϊπουσ πολυάρικμα 

ςυμπτϊματα. Αυτό είναι αδφνατον γιατί ςτθ πραγματικότθτα αυτό που μπορεί να γίνει ςε 

μια τζτοια περίπτωςθ είναι ότι μόνο οι πολφ ευαίςκθτοι ςτθ ςυγκεκριμζνθ ουςία 

μποροφν με αυτι τθ ςυγκζντρωςθ και δυναμοποίθςθ να αναπτφξουν ίςωσ κάποια 

ςυμπτϊματα. Αυτό φαίνεται και από τθν κακθμερινι πράξθ των ομοιοπακθτικϊν όπου 

δίνονται ςυχνά φάρμακα που δεν είναι «τα ςωςτά» όπωσ λζμε ςτθν ομοιοπακθτικι, είναι 

φάρμακα δθλαδι που δεν αποτελοφν το ενδεικνυόμενο «όμοιο» ςφμφωνα με τισ αρχζσ 

τθσ ομοιοπακθτικισ λόγω μθ ςωςτισ αξιολόγθςθσ των ςυμπτωμάτων από πλευράσ του 

ομοιοπακθτικοφ. Νάκοσ λοιπόν φάρμακα ςυμβαίνει να δίνουμε κακθμερινά και ςε 

διάφορεσ δυναμοποιιςεισ αλλά θ εμφάνιςθ ςυμπτωμάτων λόγω τθσ λάκοσ 

ςυνταγογράφθςθσ ςτον αςκενι είναι ςχετικά ςπάνια. Η ςπανιότθτα τθσ εμφάνιςθσ 
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ςυμπτωμάτων από τθ δυναμοποιθμζνθ ουςία οφείλεται ςτο ότι δεν είναι όλοι το ίδιο 

ευαίςκθτοι ςτθν ουςία αυτι. Φον πιο πάνω λανκαςμζνο τρόπο proving κατζκρινε κατ’ 

επανάλθψθ ο Γιϊργοσ Βυκοφλκασ.  [11,12] 

Φα ςυμπτϊματα λοιπόν αυτά από τα ςωςτά διενεργοφμενα provings αποτελοφν τθν 

Κακαρι φαρμακολογία, ι Materia Medica Pura όπωσ ονομάηεται ςτα λατινικά. Η πρϊτθ 

Materia Medica Pura γράφτθκε από το Hahnemann. [13] Αποτελείται από ζξι τόμουσ με 

το πρϊτο τόμο να εκδόκθκε από το 1811 και τον ζκτο τόμο το 1827. Ρ αρικμόσ των 

φαρμάκων ανζρχεται ςτα 61 και εργάςτθκαν για αυτά 37 πειραματάνκρωποι που ιταν ο 

Hahnemann και μακθτζσ του. Είναι εντυπωςιακι ςτθν ομοιοπακθτικι θ διαχρονικότθτα 

τθσ γνϊςθσ. Ρ κάκε ομοιοπακθτικόσ ςιμερα μπορεί  να ανατρζξει ςε αυτά τα παλιά 

ςυγγράμματα ξζροντασ ότι κα βρει αξιόπιςτεσ πλθροφορίεσ. Αυτό μποροφμε να το 

ςυγκρίνουμε με τθ ςφγχρονθ κατάςταςθ ςτο χϊρο τθσ επιςτιμθσ όπου ζρευνα και  

βιβλιογραφία μόλισ πριν 10 χρόνων μπορεί να κεωρείται ξεπεραςμζνθ, ενϊ για αυτι τθν 

ζρευνα μπορεί να δαπανικθκαν τεράςτιεσ προςπάκειεσ ςε χρόνο και χριμα. Άλλθ πολφ 

γνωςτι ομοιοπακθτικι Materia medica Pura είναι αυτι του Timothy Allen  [14].           

1.1.2.2 Τοξικολογία 

Σολλά από τα φάρμακα τθσ ομοιοπακθτικισ είναι δθλθτιρια ςτθν υλικι τουσ μορφι. 

Σαραδείγματα αποτελοφν το Conium (κϊνειο), θ Lachesis (δθλθτιριο φιδιοφ), το 

Arsenicum (οξείδιο του αρςενικοφ), το Strychninum purum (ςτρυχνίνθ) κ.ά. 

Η τοξικολογία είναι ο τομζασ τθσ βιολογίασ και τθσ ιατρικισ ο οποίοσ αςχολείται με τθ 

μελζτθ των ανεπικφμθτων επιδράςεων των χθμικϊν ουςιϊν ςτουσ ηϊντεσ 

οργανιςμοφσ.*15+ 

Ρυςιαςτικά ό,τι διαβάηουμε ςτθν τοξικολογία είναι το αποτζλεςμα του proving κατά 

κάποιο τρόπο με μια τοξικι ουςία ςε υλικζσ δόςεισ. Από μια τοξικολογικι μελζτθ (μθ 

ομοιοπακθτικι) του αρςενικοφ διαβάηουμε ςε ζνα άρκρο του Marcus [16] τα εξισ 

ςυμπτϊματα: ταχυκαρδία, υπόταςθ, πικανι καταπλθξία, διαταραχζσ τθσ ςυνείδθςθσ, 
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παραλιρθμα, κϊμα, επιλθπτικζσ κρίςεισ. Διαβάηουμε επίςθσ ςε αυτό το άρκρο ότι ςυχνά 

οι αςκενείσ που εκτίκενται ςε αρςενικό ζχουν οςμι ςκόρδου ςτθν αναπνοι τουσ και  ςτα 

ιςτικά υγρά τουσ. Επίςθσ διαβάηουμε ότι το αρςενικό προκαλεί γαςτρεντερικά 

ςυμπτϊματα που μοιάηουν με χολζρα, δθλαδι εμετό (ςυχνά αιματθρό) και ςοβαρι 

διάρροια (που μπορεί να μοιάηει με νερό ρυηιοφ και ςυχνά αιματθρό). Αυτοί οι αςκενείσ 

παρουςιάηουν ζντονο άγχοσ , αφυδάτωςθ (ςυχνά) και υπογκαιμικό ςοκ. Αναφζρονται και 

άλλα γενικά ςυμπτϊματα όπωσ προςβολι του ιπατοσ και των νεφρϊν ςε χρόνια ζκκεςθ. 

πωσ φαίνεται  και από το πιο πάνω παράδειγμα, οι πλθροφορίεσ που παίρνουμε 

από τθν τοξικολογία μπορεί να μασ δϊςουν ςτοιχεία που αφοροφν τθν περιοχι τθσ 

δράςθσ του κάκε φαρμάκου, δθλαδι ςε ποια ςυςτιματα πιο πολφ δρα. Υτθν πιο πάνω 

τοξικολογικι μελζτθ του αρςενικοφ βλζπουμε ότι το αρςενικό δρα ςτο γαςτρεντερικό 

ςφςτθμα και προκαλεί ταυτόχρονα εμετοφσ και διάρροιεσ. Φζτοια ςυμπτωματολογία 

παρουςιάηεται ςε τροφικζσ δθλθτθριάςεισ και αυτό ςφμφωνα με τον νόμο των ομοίων 

αποτελεί ζνδειξθ αυτοφ του φαρμάκου ςε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ (ςε ομοιοπακθτικά 

αραιωμζνεσ δόςεισ). Φα γενικά όμωσ ςυμπτϊματα όπωσ ταχυκαρδία, υπόταςθ κτλ. ζχουν 

λίγθ ςθμαςία ςε μασ, γιατί προκαλοφνται από πολλά φάρμακα και βοθκάνε πολφ λίγο 

ςτθν επιλογι του ενδεικνυόμενου φαρμάκου. Φα ςυμπτϊματα που ζχουν ςθμαςία είναι 

τα πιο περίεργα και ειδικά ςυμπτϊματα [17] που μποροφν να διαχωρίςουν μια 

περίπτωςθ από μια άλλθ. Από το πιο πάνω παράδειγμα μποροφμε να κρατιςουμε τθν 

αναφορά τθσ οςμισ ςκόρδου ςτθν αναπνοι. Ρ Μεντ ςτο ρεπζρτορυ του ζχει αυτό το 

ςφμπτωμα ςτο Expectoration-odor –garlic like με το Arsenicum album να είναι το μόνο 

φάρμακο ςε αυτό το ςφμπτωμα.  Φο ςφμπτωμα «παραλιρθμα» επίςθσ δεν ζχει μεγάλθ 

ςθμαςία για μασ. Αυτό που ζχει ςθμαςία είναι οι λεπτζσ διαφορζσ που διαχωρίηουν το 

ζνα παραλιρθμα από το άλλο, ι ζνα πολφ ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό ενόσ 

παραλθριματοσ όπωσ για παράδειγμα παραλιρθμα ςτο οποίο μιλάει μια ξζνθ γλϊςςα 

που δεν ξζρει, το οποίο είναι ιδιαίτερο ςφμπτωμα του φάρμακου stramonium. 
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Γενικά τα ςυμπτϊματα που παίρνουμε από τθν τοξικολογία είναι  πιο πολφ γενικά 

ςυμπτϊματα και ςτεροφνται τθσ λεπτομζρειασ και τθσ εξειδίκευςθσ που προςφζρει ζνα 

ςωςτά ςχεδιαςμζνο ομοιοπακθτικό proving, το οποίο, αφοφ προχωριςει ςτθ χοριγθςθ 

δυναμοποιθμζνων ουςιϊν ςτουσ ευαίςκθτουσ αςκενείσ, τότε μποροφν να παραχκοφν 

λεπτοφυι ασ το ποφμε ςυμπτϊματα τα οποία αφοροφν κυρίωσ τθ νοθτικι και τθ 

ςυναιςκθματικι ςφαίρα.    

1.1.2.3 Κλινική εμπειρία 

        Υφμφωνα με τθν αρχι των ομοίων μια ουςία προκαλεί κάποια ςυμπτϊματα ςε 

υγιείσ οργανιςμοφσ και κεραπεφει τα ίδια ςυμπτϊματα ςε ανκρϊπουσ που πάςχουν από 

αυτά. ταν ζνα φάρμακο που δόκθκε με βάςθ αυτι τθν αρχι ςε κάποιον αςκενι 

κεραπεφςει  και κάποιο ςφμπτωμα το οποίο δεν ιταν γνωςτό ότι ανικει ςε αυτό το 

φάρμακο, τότε αυτό το ςφμπτωμα είναι υποψιφιο για να προςτεκεί ςε αυτό το φάρμακο. 

Αν αυτό το ςφμπτωμα κεραπευτεί από το ίδιο φάρμακο και ςε μια δεφτερθ περίπτωςθ, 

τότε μποροφμε να προςκζςουμε αυτό ςφμπτωμα ςτθ ςυμπτωματολογία του φαρμάκου. 

Αφοφ θ βαςικι ςυμπτωματολογία ενόσ φαρμάκου γίνει γνωςτι από κάποιο proving, ο 

τρόποσ τθσ κλινικισ εμπειρίασ είναι ο πιο ςυνθκιςμζνοσ τρόποσ για τθν προςκικθ 

ςυμπτωμάτων ςτο ρεπζρτορυ και τον εμπλουτιςμό του. Ρ κάκε ομοιοπακθτικόσ ο οποίοσ 

ζχει καλζσ ςυνταγογραφιςεισ και ο οποίοσ ζχει τθ ςτοιχειϊδθ παρατθρθτικότθτα, μπορεί 

να ςυνειςφζρει ςτθν προςκικθ νζων  ςυμπτωμάτων. Ρ John Henry Clarke μιλάει για τθν 

αξία αυτισ τθσ  παρατιρθςθσ. Υτθν ειςαγωγι του μνθμειϊδουσ ζργου του Dictionary of 

Practical materia medica [18] γράφει χαρακτθριςτικά ότι «ο ομοιοπακθτικόσ που δεν 

μπορεί να αναγνωρίςει τα ςυμπτϊματα των φαρμάκων ςτουσ αςκενείσ του, χάνει τον 

καλφτερο δάςκαλο τθσ materia medica που μποροφςε να ζχει βρει, και κα χαλάςει πολλζσ 

από τισ περιπτϊςεισ του υποκζτοντασ ότι πάνε χειρότερα, ενϊ πραγματικά πάνε καλά με 

το ςωςτό φάρμακο…». 
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 Η πιο πάνω διαδικαςία προςκικθσ φαρμάκων από τθν κλινικι εμπειρία 

περιγράφεται αναλυτικά από το Γιϊργο Βυκοφλκα ςτο ζργο που ξεκίνθςε και ονομάηεται 

Confirmed Repertory. [19] Ξζςω του αυτοφ του Ζργου οι ομοιοπακθτικοί ανά τον κόςμο 

ςτζλνουν τα νζα ςυμπτϊματα που παρατθροφν για να διαρκρωκεί ζνα ρεπζρτορυ 

αποτελοφμενο από αξιόπιςτεσ πλθροφορίεσ. Ρ ςκοπόσ αυτοφ του ζργου είναι διττόσ. 

Σρϊτον είναι θ επιβεβαίωςθ ςυμπτωμάτων που ιδθ υπάρχουν ςτο ρεπζρτορυ και 

δεφτερο θ προςκικθ ςυμπτωμάτων που προζρχονται από τθν κλινικι εμπειρία.   

Προςθήκη ςυμπτωμάτων από την κλινική εμπειρία 

Σιο κάτω είναι οι ςυνκικεσ κάτω από τισ οποίεσ μία προςκικθ ςτο ρεπζρτορυ γίνεται 

δεκτι, όπωσ περιγράφονται από το Γιϊργο Βυκοφλκα [19]. Αυτζσ είναι: 

Η  καλφτερθ ςυνκικθ επιβεβαίωςθσ ενόσ ςυμπτϊματοσ ι προςκικθσ καινοφργιου 

ςυμπτϊματοσ είναι αυτι θ περίπτωςθ θ οποία κεραπεφτθκε από ζνα φάρμακο και 

κάποια ςυμπτϊματα να εξαφανίςτθκαν. Αν αυτά τα ςυμπτϊματα είναι γνωςτό ότι 

ανικουν  ιδθ ςτο φάρμακο, τότε τα ςυμπτϊματα που κεραπεφτθκαν αποτελοφν 

επιβεβαίωςθ ότι ανικουν ςτο φάρμακο. Αν δεν είναι γνωςτό ότι ανικουν ςτο φάρμακο, 

τότε είναι υποψιφια να προςτεκοφν ςτθ ςυμπτωματολογία του εν λόγω φαρμάκου, 

αρκεί να βρεκεί άλλθ μία περίπτωςθ που το ίδιο φάρμακο να κεραπεφςει το ίδιο 

ςφμπτωμα. 

 Η δεφτερθ καλφτερθ περίπτωςθ είναι όταν δφο ι τρία ςυμπτϊματα τροποποιικθκαν 

ι εξαφανίςτθκαν χωρίσ αυτό να ςυνοδεφτθκε από κεραπεία τθσ περίπτωςθσ.  Υε αυτι τθν 

περίπτωςθ τα ςυμπτϊματα που καταγράφονται ωσ καινοφργια χρειάηονται οπωςδιποτε 

περαιτζρω επιβεβαίωςθ. 

 Η τρίτθ πικανότθτα είναι όταν ζνα ςφμπτωμα εξαφανίηεται χωρίσ άλλεσ αλλαγζσ ςτθν  

περίπτωςθ.   

Η τζταρτθ πικανότθτα είναι όταν ζνα νζο ςφμπτωμα εμφανίηεται ςτθν περίπτωςθ, το 

οποίο είναι γνωςτό ότι ανικει ςτο φάρμακο, χωρίσ πάλι άλλεσ αλλαγζσ ςτθν περίπτωςθ. 
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Σ.χ. μετά τθ χοριγθςθ kali carbonicum ο αςκενισ ξυπνάει κάκε βράδυ ςτισ 2 π.μ. Φότε 

ξζρουμε ότι αυτό το ςφμπτωμα προκλικθκε από το φάρμακο που δϊςαμε, και 

επιβεβαιϊνει ότι το ςφμπτωμα αυτό ανικει ςτο φάρμακο.  

Η τελευταία περίπτωςθ είναι να εμφανιςτεί ζνα νζο ςφμπτωμα το οποίο δεν είναι 

γνωςτό ότι ανικει ςτο φάρμακο, και πάλι χωρίσ αλλαγζσ ςτα υπόλοιπα ςυμπτϊματα. 

Είναι προφανζσ ότι αυτι θ περίπτωςθ ζχει τθν πιο μικρι ςθμαςία για τθν εφρεςθ κάποιου 

καινοφργιου ςυμπτϊματοσ. 

1.2  Η ανϊδυςη τησ  ανϊγκησ ενόσ καταλόγου 

ςυμπτωμϊτων 

Ζχουμε δει ότι για τθν άςκθςθ τθσ ομοιοπακθτικισ είναι αναγκαία θ γνϊςθ τθσ 

Materia Medica (Ρμοιοπακθτικι Φαρμακολογία), θ οποία περιζχει τα ομοιοπακθτικά 

φάρμακα και κάτω από κάκε φάρμακο περιγράφονται τα ςυμπτϊματα του φαρμάκου. 

Ρ ομοιοπακθτικόσ γιατρόσ καλείται να ξζρει τα βαςικά ςυμπτϊματα  κάκε φαρμάκου 

ι τουλάχιςτον των πιο πολυχριςτων από τα φάρμακα και να μπορεί να αναγνωρίςει 

αυτά τα ςυμπτϊματα ςτον αςκενι που ζχει μπροςτά του. Είναι όμωσ πάνω από τισ 

ανκρϊπινεσ δυνατότθτεσ να κυμάται ι ακόμθ και να μάκει κάποιοσ όλα τα ςυμπτϊματα  

όλων των φαρμάκων. Φα πολφχρθςτα και τα πιο γνωςτά φάρμακα ζχουν ςτισ 

φαρμακολογίεσ αρικμό ςυμπτωμάτων που φτάνουν ςτισ μερικζσ χιλιάδεσ για το κακζνα 

από αυτά. Αν ςκεφτοφμε ότι τα πολφχρθςτα φάρμακα είναι μερικζσ εκατοντάδεσ και όλα 

τα φάρμακα τθσ ομοιοπακθτικισ ίςωσ 3000, τότε μποροφμε να πάρουμε μια ιδζα από τον 

τεράςτιο όγκο αυτϊν  των δεδομζνων. 

Για κάκε ςφμπτωμα που ο αςκενισ παρουςιάηει ςτον ομοιοπακθτικό ι για κάκε 

ςφμπτωμα που ο ομοιοπακθτικόσ αντιλαμβάνεται με τισ αιςκιςεισ του ςτον αςκενι 

μπορεί να αντιςτοιχεί μεγάλοσ αρικμόσ φαρμάκων. Επίςθσ μπορεί ο αςκενισ να πει ζνα 



20 

 

ςφμπτωμα που ο ομοιοπακθτικόσ να ζχει ακοφςει για πρϊτθ φορά και να μθν κυμάται αν 

το ζχει διαβάςει ςε κάποια φαρμακολογία. 

Από τα πιο πάνω μποροφμε να ςυμπεράνουμε ότι από τθν αρχι τθσ ιςτορίασ τθσ 

ομοιοπακθτικισ προζβαλε θ ανάγκθ τθσ ςυςτθματοποίθςθσ αυτισ τθσ γνϊςθσ με τθ 

μορφι ενόσ καταλόγου. Χπιρχε θ ανάγκθ ενόσ καταλόγου ςυμπτωμάτων με τα φάρμακα 

τα οποία αντιςτοιχοφν ςε κάκε ςφμπτωμα.*20, 21+ πωσ κα δοφμε αναλυτικά ςτο 

επόμενο κεφάλαιο τθσ Ιςτορίασ  του ρεπζρτορυ, ο πρϊτοσ τζτοιοσ κατάλογοσ γράφτθκε 

από τον ίδιο τον Hahnemann το 1805 [22]. 

Ρ όροσ ρεπζρτορυ χρθςιμοποιικθκε πρϊτθ φορά από τον Boenninghausen, μακθτι 

του Hahnemann, που εξζδωςε το πρϊτο ρεπζρτορφ του το 1832 *23]. 

Αλλά το ζργο ςτακμόσ ςτθν ιςτορία του ρεπζρτορυ και τθσ ομοιοπακθτικισ ιταν και 

είναι το ρεπζρτορυ του Αμερικανοφ γιατροφ James Tyler Kent το 1897.*24] 

Υτα επόμενα κεφάλαια ακολουκεί αναλυτικι αναφορά ςε ιςτορικά ςτοιχεία για τθν 

ομοιοπακθτικι και ςτοιχεία τθσ ιςτορικισ εξζλιξθσ του ρεπζρτορυ. 
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2 Ιςτορύα τησ ομοιοπαθητικόσ 

 Η φιλοςοφικι βάςθ τθσ Ρμοιοπακθτικισ τζκθκε ιδθ από τον Ιπποκράτθ (460-377 

π.Χ.). Υτο ζργο του Περί τφπων των κατ’ άνκρωπον γράφει: «Διά τα όμοια νόςοσ γίνεται 

και δια τα όμοια προςφερόμενα εκ νοςευόντων υγιαίνονται… διά του εμζειν ζμετοσ 

παφεται» που ςθμαίνει ότι με τα όμοια παράγεται νόςοσ και τα όμοια με τθν αςκζνεια 

κεραπεφουν… με τον εμετό θ ναυτία ςταματάει.  Ρ προςωκρατικόσ φιλόςοφοσ 

Εμπεδοκλισ (490-430 π.Χ.)  ανάφερε ιδζεσ που είναι πολφ ςυμβατζσ με τθ κεωρία τθσ 

ομοιοπακθτικισ *25,26]. Αναφορζσ παρόμοιεσ με τισ αρχζσ τθσ υπάρχουν και ςε 

χρθςμοφσ του Ξαντείου των Δελφϊν, αρχαία Ινδικά γραπτά που χρονολογοφνται από το 

4000 π.Χ. και αρχαίεσ Μινεηικζσ πρακτικζσ ςτθν άςκθςθ τθσ ιατρικισ.*27] 

Ρ Ιπποκράτθσ κεωροφςε ότι υπάρχουν δφο τρόποι κεραπείασ, δια των αντικζτων και 

δια των ομοίων. Επϊνυμοι υποςτθρικτζσ τθσ δεφτερθσ ιταν ο Θωμάσ ο Ακινάτθσ και ο 

Σαράκελςοσ (1493 - 1541μΧ). Ακολοφκθςαν ο Anton Freiherr von Storck (1731-1803) και ο 

John Brown (1780) [28,29] 

Ρ ιδρυτισ όμωσ τθσ ομοιοπακθτικισ και αυτόσ που ζκεςε τισ κεωρθτικζσ και τισ 

πρακτικζσ τθσ βάςεισ ιταν ο Γερμανόσ γιατρόσ Υαμουιλ Χάνεμαν (Christian  Friedrich 

Samuel Hahnemann). [30-34] 

O Hahnemann ζηθςε από το 1755 μζχρι το 1843. (10 Απρ 1755- 2 Ιουλ 1843). 

Γεννικθκε ςτο Meissen, μια μικρι πόλθ τθσ ανατολικισ Γερμανίασ και ιταν γιοσ 

ηωγράφου πορςελάνινων αντικειμζνων.  

Ρι νοθτικζσ του ικανότθτεσ ιταν ιδιαίτερεσ. Υτθν θλικία των δϊδεκα χρονϊν ιξερε 

Ελλθνικά και Νατινικά, ϊςτε του είχαν ανακζςει να διδάςκει αυτζσ τισ γλϊςςεσ ςε 

ςυνομθλίκουσ του. Υτθν θλικία των είκοςι  ιξερε Αγγλικά, Γερμανικά, Ιταλικά και Ελλθνικά 

τόςο καλά, ϊςτε δοφλευε ςτο Σανεπιςτιμιο τθσ Νειψίασ μεταφράηοντασ και διδάςκοντασ 
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γλϊςςεσ. Αργότερα ζμακε και άλλεσ γλϊςςεσ όπωσ Αραβικά, Υυριακά και Εβραϊκά. Φο 

ενδιαφζρον του όμωσ δεν περιορίςτθκε μόνο ςτισ γλϊςςεσ αλλά επεκτάκθκε και ςτισ 

κετικζσ επιςτιμεσ όπωσ τθ βοτανολογία, τθν αςτρονομία, τθ μετεωρολογία και τθ χθμεία. 

Υποφδαςε Ιατρικι αρχικϊσ για 2 χρόνια ςτθ Νειψία και κατόπιν ςτθ Βιζννθ για 10 

μινεσ. Ακολοφκωσ φοίτθςε για ζνα εξάμθνο ςτο Σανεπιςτιμιο του Erlangen απ’ όπου και 

αποφοίτθςε ςτισ 10 Αυγοφςτου το 1779. Άςκθςε τθ ςυμβατικι για τθν εποχι του Ιατρικι 

μόνο λίγα χρόνια, τθν οποία και ςταμάτθςε γφρω ςτο 1784 απογοθτευμζνοσ από τθν 

ανεπάρκειά τθσ να ανταποκρικεί ςτισ διακθρφξεισ τθσ. Υε ζνα γράμμα ςε ζνα φίλο 

βλζπουμε τθν αγωνία και το άγχοσ του, όταν διαπίςτωςε τθν πραγματικότθτα για τθ 

ςυμβατικι ιατρικι, τθν άςκθςι τθσ οποίασ θ υψθλι ςυνείδθςι του τον ανάγκαςε να 

ςταματιςει. 

Διαβάηουμε ςε αυτό το γράμμα  «Είναι για μζνα πραγματικό άγχοσ να βρίςκομαι 

ςυνζχεια ςτο ςκοτάδι ωσ προσ τθ κεραπεία των αςκενϊν και, ακολουκϊντασ διάφορεσ 

υποκζςεισ που διατυπϊνονται κατά καιροφσ για τισ αςκζνειεσ, να χορθγϊ φάρμακα που 

θ ίδια θ φαρμακολογία βρίςκει αυκαίρετα. Ρι ενδοιαςμοί μου αυξικθκαν όταν 

διαπίςτωςα ότι μου ιταν αδφνατον να βοθκιςω τα αγαπθμζνα μου τζκνα, όταν τα 

απειλοφςαν ςοβαρζσ αρρϊςτιεσ… Ζτςι αποφάςιςα να εγκαταλείψω τθν πρακτικι άςκθςθ 

τθσ Ιατρικισ, ϊςτε να μθν κινδυνεφω τουλάχιςτον να βλάψω κανζνα, και αςχολικθκα 

αποκλειςτικά με τθ Χθμεία και τθ ςυγγραφικι εργαςία» [35] 

Ζτςι ο Hahnemann αυτό το δθμιουργικό μυαλό, αςχολείται μόνο με το να μεταφράηει 

βιβλία. Ματά τθ διάρκεια τθσ μετάφραςθσ ενόσ βιβλίου του William Cullen που λεγόταν A 

Treatise of Materia Medica [36] το 1790 διαβάηει για τθ δράςθ τθσ κινίνθσ, ενόσ εκδόχου 

του φυτοφ cinchona bark, το οποίο χορθγοφνταν και χορθγείται ακόμα κατά τθσ 

ελονοςίασ. Η εξιγθςθ που ζδινε ο ςυγγραφζασ για τον τρόπο δράςθσ του φαρμάκου δεν 

ιταν κακόλου ικανοποιθτικι για το ερευνθτικό μυαλό του Hahnemann. Ζτςι αποφάςιςε 

να δοκιμάςει ο ίδιοσ ςτον εαυτό του αυτι τθν ουςία χωρίσ να πάςχει φυςικά  από 

ελονοςία και περιγράφει με τα δικά του λόγια: «Σιρα για πειραματιςμό δφο φορζσ τθ 
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μζρα τζςςερα δράμια περουβιανοφ φλοιοφ (China Officinalis).  Σρϊτα τα πόδια μου και 

μετά τα άκρα των δακτφλων μου κλπ. άρχιςαν να γίνονται κρφα. Ζνιωςα αποχαυνωμζνοσ  

και νυςταγμζνοσ, μετά άρχιςα να νιϊκω τθν καρδιά μου να χτυπά , ο ςφυγμόσ μου ζγινε 

ςκλθρόσ και μικρόσ. Αφόρθτθ ανθςυχία,  ζνα τρζμουλο (αλλά χωρίσ ρίγοσ), μια αδυναμία 

ςτα άκρα μου, μετά αίςκθμα παλμοφ ςτο κεφάλι, κοκκίνιςμα ςτα μάγουλα, δίψα, και με 

λίγα λόγια όλα τα ςυμπτϊματα ενόσ υποτροπιάηοντοσ πυρετοφ άρχιηαν να 

παρουςιάηονται το ζνα μετά το άλλο, παρόλα αυτά χωρίσ ρίγοσ. … Διζκοψα τθ λιψθ και θ 

κατάςταςθ τθσ υγείασ μου επανιλκε”. [37]  Ζτςι, ζφταςε ςτο ςυμπζραςμα ότι θ κινίνθ 

μπορεί να κεραπεφςει τθν ελονοςία επειδι μπορεί να προκαλζςει ςε υγιι οργανιςμό τα 

ίδια ςυμπτώματα. Ζτςι γεννικθκε θ βαςικι αρχι μιασ νζασ κεραπευτικισ, τθσ 

ομοιοπακθτικισ,  που λζει ότι μια ουςία κεραπεφει τον αςκενι, αν μπορεί να προκαλζςει 

ςε υγιι οργανιςμό τα ίδια ςυμπτϊματα.  

Φο 1796 o Samuel Hahnemann δθμοςίευςε το πρϊτο του άρκρο ςτο Hufeland's 

Journal der practischen Arzneikunde und Wundarzneikunst. Ρ τίτλοσ του ιταν: “Essay on a 

New Principle for Asserting the Curative Powers of Drugs”  Ξτφ: «Διερεφνθςθ μιασ Οζασ 

Αρχισ προσ τθν Ανεφρεςθ των Θεραπευτικϊν Δυνάμεων των Φαρμακολογικϊν 

Υυςτατικϊν». Φο άρκρο αυτό μπορεί να το βρει κανείσ ςτα Lesser Writings του 

Hahnemann. [38] Υε αυτό το άρκρο, που διαβάηοντασ το κανείσ εκπλιςςεται από τθ 

διαχρονικότθτά του, ο Hahnemann με το οξυδερκζσ και κριτικό του πνεφμα δθλϊνει ότι θ 

χθμεία και ο πειραματιςμόσ ςτα ηϊα είναι λανκαςμζνοι τρόποι, για να αναγνωρίςουμε 

τισ κεραπευτικζσ ιδιότθτεσ των φαρμάκων και ο μόνοσ τρόποσ είναι ο πειραματιςμόσ 

πάνω ςε υγιείσ ανκρϊπουσ. Νζει ότι ξοδεφονται πολλά χριματα για παραςκευι 

φαρμάκων χωρίσ να ξζρουμε να εξάγουμε ςυμπεράςματα για τισ κεραπευτικζσ τουσ 

ιδιότθτεσ! Εδϊ αναφζρεται για πρϊτθ φορά επίςθμα ο νόμοσ των ομοίων αφοφ ο 

Hahnemann δθλϊνει ότι «…πρζπει να δϊςουμε ςτθν (ειδικά χρόνια) αςκζνεια αυτό το 

φάρμακο που είναι ικανό να προκαλζςει μια πολφ παρόμοια τεχνθτι νόςο, και θ 

προθγοφμενθ νόςοσ κα κεραπευτεί, similia similibus, τα όμοια με τα όμοια»   
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Από τθν πορεία του Hahnemann μποροφμε να ξεχωρίςουμε τα εξισ ςθμαντικά 

περιςτατικά: 

1796 – Ανακοινϊνεται πρϊτθ φορά θ βαςικι αρχι τθσ ομοιοπακθτικισ. 

1805 – Εκδίδει τθν πρϊτθ Φαρμακολογία που περιλαμβάνει τα provings 27 

φαρμάκων, με τον τίτλο Fragmenta de viribus medicamentorum positivis, sive in sano 

corpore humano observatis [22] (Αποςπάςματα από τισ κετικζσ δράςεισ των φαρμάκων 

όπωσ παρατθροφνται ακόμα και ςε υγιζσ ανκρϊπινο ςϊμα).  Φα περιςςότερα τα είχε 

δοκιμάςει ςτον εαυτό του. 

1810- Εκδίδει το Όργανον τθσ Θεραπευτικισ Σζχνθσ [2]. Αυτό είναι το ςθμαντικότερο 

ςφγγραμμα ςτθν ιςτορία τθσ ομοιοπακθτικισ, ζνα βιβλίο που δε λείπει από τθ 

βιβλιοκικθ κανενόσ που κζλει να φζρει τον τίτλο του ομοιοπακθτικοφ.  Υτθν ειςαγωγι 

του βιβλίου ο Hahnemann αςκεί ζντονθ, εποικοδομθτικι, κριτικι ςτθ ςυμβατικι ιατρικι, 

τθν «παλαιά ςχολι» όπωσ τθν ονομάηει. Υτο κυρίωσ βιβλίο ξεκινάει διακθρφςςοντασ ποια 

είναι θ αποςτολι του γιατροφ και περιγράφει τουσ νόμουσ και τισ αρχζσ τθσ κεραπείασ, 

ότι δθλαδι δεν υπάρχουν αςκζνειεσ αλλά αςκενείσ, τισ αιτίεσ των αςκενειϊν, ότι τα 

ςυμπτϊματα είναι θ ζνδειξθ για τθν επιλογι του ενδεικνυόμενου φαρμάκου και 

περιγράφει μεταξφ άλλων, τθ ορκι λιψθ του ιςτορικοφ, τα φάρμακα, τα provings, τον 

τρόπο παραςκευισ των φαρμάκων με τθ διαδοχικι αραίωςθ και δόνθςι τουσ 

(δυναμοποίθςθ), τον τρόπο χοριγθςισ τουσ και γενικά κζτει το πλαίςιο και τισ αρχζσ 

αυτισ τθσ πολφ αποτελεςματικισ κεραπευτικισ, τθσ ομοιοπακθτικισ.       

1811 ωσ 1827- Δθμοςιεφει τθ Materia Medica Pura. [13] Σρϊτοσ τόμοσ το 1811 και τζταρτοσ 

τόμοσ το 1827. Σεριλαμβάνει 61 φάρμακα.  

1828 – Δθμοςιεφει τουσ 3 πρϊτουσ τόμουσ του The Chronic Diseases, their Peculiar 

Nature and Homoeopathic Treatment. [39] Υε αυτό το ςφγγραμμα ο Hahnemann, πριν 

από τθν ανακάλυψθ του DNA, και πριν ακόμα από τον Gregor Mendel τον πατζρα τθσ 

γενετικισ (που ανακοίνωςε τα αποτελζςματά του το 1865), μιλάει για τθ γενετικι 
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προδιάκεςθ τθν οποία ονόμαςε τότε «μιαςματικι» προδιάκεςθ [40]. Σαρουςιάηει τα 

ςυμπεράςματα χρόνων μελζτθσ του, τα οποία υποςτθρίηει βιβλιογραφικά. Φισ 

κλθρονομικζσ αυτζσ προδιακζςεισ τισ ταξινομεί ςε τρεισ κατθγορίεσ τισ οποίεσ ονομάηει 

«μιάςματα». Αυτά είναι το ψωρικό μίαςμα, το ςυφιλιδικό και το ςυκωτικό μίαςμα. 

Χποςτθρίηει με επιχειριματα και με ενδείξεισ ότι παλαιότερα οι αρρϊςτιεσ εντοπίηονταν 

ςτα εξωτερικά μζρθ του οργανιςμοφ και ειδικότερα ςτο δζρμα. Νόγω των λανκαςμζνων 

κεραπειϊν οι αςκζνειεσ αυτζσ «μεταλλάχτθκαν» από γενιά ςε γενιά ςε άλλεσ, πιο 

ςοβαρζσ, χρόνιεσ αςκζνειεσ που ζχουν τθν ζδρα τουσ ςε πιο ηωτικά όργανα. Αυτό το 

ονόμαςε «ψωρικό» μίαςμα. Επίςθσ περιζγραψε τισ επιπλοκζσ των αφροδίςιων 

νοςθμάτων, τθσ ςφφιλθσ και μιασ μορφισ γονόρροιασ, τθσ ςφκωςθσ, όταν αυτζσ δε 

κεραπευτοφν ςωςτά, το πϊσ επθρεάηουν τον οργανιςμό και ότι αυτζσ οι διαταραχζσ 

περνάνε ςτισ επόμενεσ γενιζσ. Ρνόμαςε τισ επιδράςεισ αυτζσ, «ςυφιλιδικό» και 

«ςυκωτικό» μίαςμα. Φο πϊσ π.χ. θ ςφφιλθ μετατρζπεται ςτο τριτογενζσ ςτάδιο και 

επθρεάηει το νευρικό ςφςτθμα είναι γνωςτό ςτθ ςυμβατικι ιατρικι *41+ Αυτό που είπε ο 

Hahnemann- και θ ςυμβατικι ιατρικι του ςιμερα ακόμα δεν ζχει κατανοιςει- είναι το ότι 

τα λοιμϊδθ νοςιματα «μεταλλάςςονται» ςε χρόνια ανίατα νοςιματα εξαιτίασ 

καταπιεςτικϊν κεραπειϊν μζςα ςτθν πάροδο των γενεϊν. [42,43]     

Από το 1820 υπιρξε άνκιςθ ςτθν Ρμοιοπακθτικι. Φο 1832 ιδρφκθκε το πρϊτο 

νοςοκομείο Ρμοιοπακθτικισ ςτθ Νειψία. Χπιρχε ζνα μεγάλο πλικοσ υποςτθρικτϊν του 

Hahnemann. πωσ είναι αναμενόμενο ςτθν εμφάνιςθ κάκε πρωτοποριακισ ιδζασ, πολλοί 

δεν ακολουκοφςαν τισ αρχζσ του. Ρ Hahnemann αντιμετϊπιηε αυτζσ τισ αντιδράςεισ από 

τθν κακεςτθκυία ιατρικι, πάντα με πολφ λογικά επιχειριματα, και το 1831 εξζδωςε το 

άρκρο “Allopathy- a word of warning to sick people of every kind”. Υε αυτό το άρκρο ο 

Hahnemann με το κάρροσ που ζχει κάποιοσ ο οποίοσ ζχει με το μζροσ του τθν αλικεια, 

αςκεί δριμεία κριτικι ςτθν αλλοπακθτικι ιατρικι καταδεικνφοντασ ότι αυτι βαδίηει ςτο 

ςκοτάδι και καταςτρζφει, αντίκετα με τισ διακθρφξεισ τθσ, τθν υγεία των ανκρϊπων. 

Ματθγορεί τουσ αλλοπακθτικοφσ ότι δε γνωρίηουνε τθν αιτία των νοςθμάτων, ότι δίνουνε 

φάρμακα για των οποίων τθ δράςθ δε γνωρίηουν το παραμικρό και ότι εφαρμόηουν 
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τεχνικζσ πολφ επιηιμιεσ για τον ανκρϊπινο οργανιςμό όπωσ είναι οι αφαιμάξεισ, τα 

κακαρτικά, τα αντιφλεγμονϊδθ. [44] Σαρόλο που ζχουνε περάςει 180 χρόνια από τότε, 

και θ ιατρικι επιςτιμθ υποτίκεται ότι ζχει εξελιχκεί, θ διαχρονικότθτα αυτϊν των 

διακθρφξεων είναι εκπλθκτικι.  

Φθν εποχι εκείνθ ςχολζσ Ρμοιοπακθτικισ εμφανίςτθκαν ςε διάφορα ςθμεία τθσ 

Ευρϊπθσ, οι οποίεσ πολφ ςυχνά είχαν μεγαλφτερο ποςοςτό επιτυχίασ ςε ςχζςθ με τα 

παραδοςιακά ιδρφματα ιατρικισ. Από τον Hahnemann ξεκίνθςε μια ολόκλθρθ ςτρατιά 

δαςκάλων που ςυνζχιςε τθ διάδοςθ τθσ Ρμοιοπακθτικισ ςτθν Ευρϊπθ αλλά και, μζςω 

τθσ μετανάςτευςισ τουσ, ςε άλλεσ θπείρουσ.  [33] Φζτοιοι ιταν οι:  Clemens von 

Boenninghausen, Johann Stapf, Constantine Hering, Georg Jahr, Adolph Lippe, Robert 

Dudgeon, Richard Hughes, Henry C. Allen, Timothy F. Allen, James Compton Burnett, 

Ernest A. Farrington, Calvin B. Knerr, William Boericke, James T. Kent, John Clarke, 

Margaret Tyler, Cyrus M. Boger, R. Gibson Miller, Herbert A. Roberts, Douglas Borland, 

William Ernest Boyd, Pierre Schmidt και άλλοι. [45] 

2.1  Η Ομοιοπαθητικό ςτην Ευρώπη μετϊ τον 

Hahnemann  

Η ομοιοπακθτικι ςτθν Ευρϊπθ *46-49] , μετά τθν πρϊτθ ακμι που γνϊριςε από τουσ 

πρϊτουσ μακθτζσ του Hahnemann, είχε ακολοφκωσ μια ςταδιακι πτϊςθ και θ πρακτικι 

τθσ ξζφυγε από τθν αρχι τθσ χοριγθςθσ του ενόσ φαρμάκου και αντ’ αυτοφ δίνονταν 

πολλά φάρμακα μαηί, των οποίων θ χοριγθςθ ςτθρίηονταν ςτθν πακολογία και δεν ιταν 

εξατομικευμζνθ.  

Υθμαντικό βιμα για τθν επιςτροφι ςτθν κλαςικι ομοιοπακθτικι ςτθ Γερμανία ιταν θ 

μετάφραςθ από τον Kunzli του ρεπζρτορυ του Μεντ το 1946. Υτθ Γερμανία υπάρχει από το 

1939 ο κεςμόσ του “Heilpraktiker” μιασ δυνατισ ομάδασ από εναλλακτικοφσ κεραπευτζσ 

αναγνωριςμζνουσ από το κράτοσ.      
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Η ομοιοπακθτικι ςτθν Ευρϊπθ άρχιςε να ανακάμπτει από τθ δεκαετία του 1970 με τθ 

διδαςκαλία του Γιϊργου Βυκοφλκα. Ρ Βυκοφλκασ διδάςκει ςτθν Ευρϊπθ, και το 1995 

ιδρφει ςτθν Αλόννθςο τθ Διεκνι Ακαδθμία Μλαςςικισ Ρμοιοπακθτικισ  *50] όπου 

διδάςκονται ζκτοτε ομοιοπακθτικοί όχι μόνο από τθν Ευρϊπθ αλλά και από όλο το 

κόςμο.  

Υτθν Ρυκρανία, Τωςία και Ιςπανία ζχουν ειςαχκεί μακιματα ομοιοπακθτικισ ςτισ 

αντίςτοιχεσ ιατρικζσ Υχολζσ. Υτθν Ελλάδα από το 2007 λειτουργεί Ξεταπτυχιακό 

Σρόγραμμα Υπουδϊν με τίτλο «Ρλιςτικά Εναλλακτικά Θεραπευτικά Υυςτιματα –

Μλαςςικι Ρμοιοπακθτικι» ςτο Φμιμα Ξθχανικϊν Υχεδίαςθσ Σροϊόντων και Υυςτθμάτων 

του Σανεπιςτθμίου Αιγαίου πρόεδροσ του οποίου είναι ο  Ιωάννθσ Δαρηζντασ [51]. Υτο 

πλαίςιο αυτοφ του μεταπτυχιακοφ προγράμματοσ γίνεται και θ εκπόνθςθ τθσ παροφςασ 

εργαςίασ. Υτο Σρόγραμμα αυτό διδάςκει και ο Γιϊργοσ Βυκοφλκασ ωσ επίτιμοσ 

Μακθγθτισ.  

Υε πολλζσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ θ ομοιοπακθτικι είναι αναγνωριςμζνθ ωσ ιατρικι 

πράξθ, και ςτθν Ελβετία είναι αναγνωριςμζνθ ωσ υποειδικότθτα τθσ πακολογίασ, 

παιδιατρικισ και γενικισ ιατρικισ. Φο Υυμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ ςε ψιφιςμά του το 1999 

(Doc 8435, 11.6.1999), μεταξφ άλλων, καλεί τα κράτθ-μζλθ του, κακϊσ και τουσ ιατρικοφσ 

ςυλλόγουσ, να ενιςχφςουν τθν επίςθμθ αναγνϊριςθ τθσ ομοιοπακθτικισ ιατρικισ.    

2.2 Η Ομοιοπαθητικό ςτισ ΗΠΑ 

Ρ πρωτεργάτθσ τθσ διάδοςθσ τθσ Ρμοιοπακθτικισ ςτθν Αμερικι ιταν ο Hans Burch 

Gram. Η καταγωγι του ιταν από τθ Βοςτόνθ, αλλά ταξίδεψε ςτθν Μοπεγχάγθ όπου και 

ςποφδαςε Ιατρικι. Αποφοίτθςε το 1814 και εργάςτθκε αρχικϊσ ςτο Βαςιλικό Υτρατιωτικό 

Οοςοκομείο και ακολοφκωσ ωσ ιδιϊτθσ. Φο 1823 γνϊριςε και δοκίμαςε τισ απόψεισ του 

Hahnemann και πείςτθκε από τα αποτελζςματα. Επειδι όμωσ θ ντόπια κοινωνία δε 

δεχόταν τισ απόψεισ λόγω προκαταλιψεων, το 1824 μετακόμιςε ςτθ Οζα Χόρκθ όπου 
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αναγνωρίςτθκε ωσ γιατρόσ, φτάνοντασ μζχρι του ςθμείου να γίνει ακόμθ και Σρόεδροσ 

τθσ ''Ιατρικισ και Φιλοςοφικισ Μοινότθτασ τθσ Οζασ Χόρκθσ''. 

Για να διαδϊςει τθν Ρμοιοπακθτικι, κυκλοφόρθςε ζνα 24ςζλιδο βιβλίο με τίτλο Σhe 

Characteristics Of Homeopathy, μια ςυλλογι από κακομεταφραςμζνα κείμενα του 

Hahnemann. Σρϊτοι μακθτζσ του ιταν ο Dr Robert B. Folger και ο Ferdinand L. Wilsey. Ξε 

αυτοφσ ωσ μαγιά δθμιουργικθκε μια καλι ομάδα διάδοςθσ τθσ ομοιοπακθτικισ. Από 

αυτοφσ ξεχϊριςε ο John F. Gray, αργότερα εκδότθσ (μαηί με τον Amos Gerald Hull) των 

American Journal of Homeopathy και Homeopathic Examiner, ενϊ ωσ ςυνεργάτθσ του 

Charles Hempel βοικθςε ςτθν προετοιμαςία του Symptomen Codex του Jahr. [52] 

Από το ςθμείο αυτό υπιρξε μια αλματϊδθσ διάδοςθ αυτισ τθσ νζασ κεραπευτικισ 

ςτθν ιατρικι. Υτθρίχκθκε ςε δφο άξονεσ, ςτουσ μακθτζσ του Hans Gram από τθ μια και 

ςτουσ Γερμανοφσ δαςκάλουσ τθσ Ρμοιοπακθτικισ από τθν άλλθ. Σαραδείγματα του 

πρϊτου δρόμου ιταν ο Joseph Thomas Curtis, αργότερα πρόεδροσ τθσ Hahnemann 

Academy of Medicine, ο Stephen R. Kirby, που βοικθςε ςτθ δθμιουργία του Μολλεγίου 

Ρμοιοπακθτικισ τθσ Οζασ Χόρκθσ, αλλά και πολλοί άλλοι. [53] 

Υτθ δεφτερθ κατθγορία διδαςκάλων ανικει ο Constantine Hering, ο οποίοσ κεωρείται 

ο Σατζρασ τθσ Ρμοιοπακθτικισ ςτθν Αμερικι. Ξετά τθ μετακόμιςι του ςτθ Φιλαδζλφεια 

το 1831, βοικθςε ςτθ δθμιουργία τθσ Homeopathic Society το 1833 και τθσ North 

American Homeopathic Health Society το 1835. *54] Η τελευταία ιταν βραχφβια, αλλά 

επανεμφανίςτθκε ωσ American Institute of Homeopathy το 1846 και παραμζνει ο 

μακροβιότεροσ οργανιςμόσ υγείασ ςτθν Αμερικι. 

Ρ Hering τθ δεκαετία του 1860 ίδρυςε το Ιατρικό Ρμοιοπακθτικό Μολζγιο και αρκετά 

νοςοκομεία και κλινικζσ.  Ζκτοτε πολλά νοςοκομεία αυτισ τθσ κατεφκυνςθσ 

εμφανίςτθκαν ςτθν Αμερικι, με εντυπωςιακά αποτελζςματα ςτθν αντιμετϊπιςθ 

επιδθμιϊν, όπωσ τθσ χολζρασ και του κίτρινου πυρετοφ. Σαρείχαν ςπουδζσ εξαιρετικοφ 

επιπζδου και πλθρζςτατεσ βιβλιοκικεσ-εγκαταςτάςεισ.*55] 
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Ξετά το κάνατο του Hering, μια καινοφργια μορφι ξεχϊριςε, με το όνομα James Tyler 

Kent. Χπιρξε για πολλοφσ ο ςθμαντικότεροσ Ρμοιοπακθτικόσ μετά το Hahnemann. Η 

προςφορά του Kent υπιρξε μζγιςτθ.  Υυνζβαλε κακοριςτικά ςτθν ομοιοπακθτικι Materia 

Medica, ςτθ διδαςκαλία για τθ κεωρία τθσ ομοιοπακθτικισ  αλλά και με τθν τεράςτια 

κλινικι προςφορά του. Ζβλεπε ςτθν κλινικι του χιλιάδεσ αςκενϊν αλλά και λάμβανε 

γράμματα για να ςυνταγογραφεί ςε δφςκολεσ περιπτϊςεισ από πολφ μακριά. Υτο 

ςθμαντικότατο ςυγγραφικό και διδακτικό του ζργο ξεχωρίηει θ προςφορά του περίφθμου 

Repertory του, ενόσ ζργου τομι ςτθν ιςτορία τθσ ομοιοπακθτικισ. Ειδικότερθ αναφορά 

ςε αυτόν τον μζγιςτο ομοιοπακθτικό κα γίνει πιο κάτω ςε αυτι τθν εργαςία. 

Από τότε, μζχρι τισ αρχζσ του 20οφ αιϊνα θ ομοιοπακθτικι ιταν πολφ δθμοφιλισ 

επιλογι κεραπευτικισ αγωγισ ςτισ ΗΣΑ. Χπιρχαν 22 ςχολζσ, 140 νοςοκομεία, 31 

περιοδικά και πάνω από 1000 φαρμακεία ομοιοπακθτικισ. Διδαςκόταν και ςε γνωςτά 

Σανεπιςτιμια, όπωσ τθσ Βοςτόνθσ, του Υτάνφορντ, τθσ Οζασ Χόρκθσ.  ςο γριγορθ ιταν 

θ άνοδοσ, όμωσ, άλλο τόςο ιταν και θ παρακμι θ οποία παρατθρικθκε μετά το κάνατο 

του Μεντ. Φθ δεκαετία του 1920 ζκλειςε  θ  τελευταία αποκλειςτικά Ρμοιοπακθτικι Υχολι 

ςτθν Αμερικι, αν και το Hahnemann Medical School ςτθ Φιλαδζλφεια χρθςιμοποιοφςε 

πρακτικζσ τθσ ωσ τθ δεκαετία του 1940. Η αιτία τθσ πτϊςθσ πικανότατα ιταν θ μθ φπαρξθ 

ικανϊν ομοιοπακθτικϊν ςε ςυνδυαςμό με τθν ανακάλυψθ τθσ πενικιλίνθσ από τθ 

ςυμβατικι ιατρικι, θ οποία ζδωςε πολφ εφκολεσ και γριγορεσ λφςεισ ςτα λοιμϊδθ 

νοςιματα. Επίςθσ ρόλο ζπαιξε και ο πόλεμοσ που αςκικθκε από τον Αμερικανικό Ιατρικό 

Υφλλογο.*56+ Υθμαντικι ςυμμαχία για τθ ςυμβατικι ιατρικι προςφζρκθκε από τισ 

νεόκοπεσ φαρμακευτικζσ εταιρείεσ, οι οποίεσ παριγαγαν μαηικϊσ και με ευκολία ςτθν 

πρόςβαςθ, φάρμακα. Σαρόλα αυτά, ςτισ ΗΣΑ θ Ρμοιοπακθτικι γνϊριςε νζα άνκιςθ από 

τθ δεκαετία του 70, κυρίωσ λόγω τθσ εμφάνιςθσ ςτο προςκινιο του Γιϊργου Βυκοφλκα 

του οποίου μακθτζσ υπιρξαν πολφ ικανοί Αμερικανοί ομοιοπακθτικοί όπωσ ο Bill Gray και 

ο Roger Morrison. Φο 1980 ζγινε ςτο Esalen τθσ Μαλιφόρνιασ μια ςειρά ςεμιναρίων από το 

Γιϊργο Βυκοφλκα με πολφ μεγάλθ επιτυχία. [57]  Ζχει ςυμβεί από τότε ςθμαντικι 

πρόοδοσ τόςο ςτθν επιςτθμονικι ζρευνα όςο και ςτθν άςκθςθ τθσ Ρμοιοπακθτικισ. 
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Σαρατθρείται ςυνεχισ αφξθςθ ςτθν πϊλθςθ ομοιοπακθτικϊν φαρμάκων, ενδεικτικι τθσ 

εμπιςτοςφνθσ τθσ κοινισ γνϊμθσ. Φο Εκνικό Μζντρο Ρμοιοπακθτικισ ςτθ Βιρτηίνια, για 

παράδειγμα, ανζφερε ότι το 1996 υπιρξε άνοδοσ 12 με 15% ςτισ πωλιςεισ και ότι ςτθν 

Αμερικι ξοδεφτθκαν 230 εκατομμφρια δολάρια ςε Ρμοιοπακθτικά φάρμακα. 

Υε αυτιν τθν ''επανίδρυςθ'', ςθμαντικό ρόλο ζπαιξε και μια αλλαγι τθσ ςτάςθσ τθσ 

Αμερικανικισ Μυβζρνθςθσ. Φο 1991 το Μογκρζςο ίδρυςε το Εκνικό Μζντρο Επικουρικισ και 

Εναλλακτικισ Ιατρικισ, που εντάχκθκε ςτο Εκνικό Υυμβοφλιο Χγείασ. Χπιρξε μια 

αναγνϊριςθ για τθν Ρμοιοπακθτικι, ι τουλάχιςτον ζνασ περιοριςμόσ ςτθν πολεμικι που 

αςκοφνταν από τον Αμερικανικό Ιατρικό Υφλλογο και τον πανίςχυρο FDA (Food and Drug 

Association).  

Φα τελευταία χρόνια δυςτυχϊσ παρατθρείται και πάλι μία πτϊςθ τθσ διάδοςθσ τθσ 

Ρμοιοπακθτικισ ςτισ ΗΣΑ. Χπάρχει ςοβαρι ζλλειψθ κλαςικϊν ομοιοπακθτικϊν οι οποίοι 

να ςυνταγογραφοφν ςωςτά ομοιοπακθτικά φάρμακα και αντ’ αυτοφ βλζπουμε μια άνοδο  

κεωριϊν που είναι ξζνεσ προσ τισ αρχζσ τθσ κλαςςικισ  ομοιοπακθτικισ. [11]   

2.3 Η Ομοιοπαθητικό ςτην Ινδύα 

Ρι πρϊτεσ αναφορζσ ςτθν εμφάνιςθ τθσ Ρμοιοπακθτικισ ςτθν Ινδία ζχουν ωσ 

θμερομθνία ζναρξθσ το 1910, [58,59] όταν και ζφταςαν ιεραπόςτολοι και Γερμανοί 

γιατροί που διζνεμαν ομοιοπακθτικά φάρμακα ςτθ Βεγγάλθ. Αυτόσ όμωσ που ζχει 

αναγνωριςτεί ωσ ο πρωτεργάτθσ ιταν ο Dr John Martin Honigberger, ο οποίοσ ζφταςε ςτθ 

Ναχϊρθ το 1829-30 και ζγινε ο προςωπικόσ γιατρόσ του Ξαχαραγιά Ranjit Singh, άρχοντα 

του Punjab, τον οποίο κεράπευςε από παράλυςθ των φωνθτικϊν χορδϊν. Αργότερα 

άςκθςε το επάγγελμα ςτθν Μαλκοφτα. 

Από αυτό το εναρκτιριο λάκτιςμα θ εξάπλωςθ τθσ Ρμοιοπακθτικισ ιταν ραγδαία, 

γιατί ςυμφωνοφςε ςε πολλά με τθ φιλοςοφία των Ινδϊν, τον ιπιο χαρακτιρα αλλά και το 

καλό επίπεδο υγείασ τουσ, που επιτρζπει εκπλθκτικζσ κεραπείεσ παρά τισ φαινομενικά 
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βαριζσ πακολογίεσ. Ρι πρϊτεσ βιβλιογραφικζσ αναφορζσ ςτθν παράδοςι των Ινδϊν για 

τθν ιατρικι χρονολογοφνται από το 4000 π.Χ. Φο 1847 ιδρφκθκε το πρϊτο νοςοκομείο 

όπου αςκοφνταν θ Ρμοιοπακθτικι ςτο Tanjore τθσ Οότιασ Ινδίασ από το Samuel Brooking. 

Φον ακολοφκθςαν και άλλεσ ςθμαντικζσ προςωπικότθτεσ, όπωσ οι: Dr Cooper, Dr J. 

Rutherford Russel, H. Ryper και Dr C. J. Tonnere M.D., Γάλλοσ Ρμοιοπακθτικόσ που το 

1851 ωσ Επικεωρθτισ Χγείασ τθσ Μαλκοφτασ ίδρυςε το Ρμοιοπακθτικό Οοςοκομείο τθσ 

πόλθσ.  

Φο 1861, λόγω μιασ επιδθμίασ ελονοςίασ, θ Ρμοιοπακθτικι, με τθν αςφαλι και 

αποτελεςματικι κεραπεία που προςζφερε, γνϊριςε μεγάλθ αποδοχι, με πρωτεργάτθ 

ςτο εγχείρθμα τον Babu Rajendra Lall Dutta. Ξακθτισ του ιταν ο Dr P. C. Majundar που 

άςκθςε το επάγγελμά του από το 1864 και ζφταςε το 1885 να ιδρφςει το Ρμοιοπακθτικό 

Ιατρικό Μολζγιο ςτθν Μαλκοφτα. 

Από το 1880 εμφανίηεται ςτθ χϊρα ο ιεροκιρυκασ Augustus Muller. Δίδαξε ςτο 

ςχολείο τθσ Μοινωνίασ του Ιθςοφ ςτο Kankanady του Mangalore. Σαρείχε δωρεάν ιατρικζσ 

υπθρεςίεσ ςτθν περιοχι. Φο 1902 ςυνζβαλε με επιτυχία ςτθν αντιμετϊπιςθ μιασ τοπικισ 

επιδθμίασ πανϊλθσ. Χπιρξε ο πρϊτοσ που ςυνζγραψε ρεπζρτορυ ςτθν Ινδία. Άλλο 

ςθμαντικό βιβλίο του ιταν το Twelve Tissue Remedies. Κδρυςε και κλινικι για τθν 

αντιμετϊπιςθ τθσ λζπρασ και τθσ πανϊλθσ. 

Υτθν αρχι του 20οφ αιϊνα, θ διάδοςθ τθσ Ρμοιοπακθτικισ ιταν τόςο μεγάλθ, ϊςτε θ  

κυβζρνθςθ τθσ χϊρασ ζκεςε οριςμζνα προαπαιτοφμενα για τθν εξάςκθςθ και τθ 

διδαςκαλία τθσ. Ρ Ξαχάτμα Γκάντι υπιρξε ζνκερμοσ υποςτθρικτισ τθσ ομοιοπακθτικισ. 

Ωσ το 1937 ςτθν κατεχόμενθ από τουσ Βρετανοφσ χϊρα δεν ιταν επιςιμωσ 

αναγνωριςμζνθ θ Ρμοιοπακθτικι.  Ζτςι ιδρφκθκε το Ρμοιοπακθτικό Υυμβοφλιο 

Διερεφνθςθσ το 1948 και το Ρμοιοπακθτικό Επικουρικό Υυμβοφλιο το 1952. Αυτά 

πρότειναν το ψιφιςμα νόμου του 1973 που αναγνωρίηει ζκτοτε τθν Ρμοιοπακθτικι και 

τθν εντάςςει ςτο Εκνικό Υφςτθμα Χγείασ τθσ Ινδίασ. Από το 1983 υπάρχει ενιαίο ςφςτθμα 
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εκπαίδευςθσ που παρζχει πτυχίο αναγνωριςμζνο από το ιδρυκζν Μεντρικό Υυμβοφλιο 

Ερευνϊν ςτθν Ρμοιοπακθτικι που παρζχει και μεταπτυχιακοφσ τίτλουσ. 

Επί του παρόντοσ, υπάρχουν 186 ομοιοπακθτικά ιατρικά κολζγια ςτθν Ινδία. 35 από 

αυτά είναι κρατικά και τα υπόλοιπα ιδιωτικά. Εγγεγραμμζνοι είναι περίπου 250.000 

επαγγελματίασ με 10.000 να προςτίκενται κάκε χρόνο. 

Μάποιεσ ςθμαντικζσ μορφζσ που πρζπει να αναφζρουμε ςτο ςθμείο αυτό είναι: 

Ρ Dr M. V. Kulkarni.  Κδρυςε τθν εταιρεία ''Roy and Company'' ςτθ Βομβάθ. Σρόκειται 

για τον εκδοτικό οίκο που ειςιγαγε βιβλία από τουσ Boericke & Tafel τθσ Αμερικισ και 

Schwabe τθσ Γερμανίασ. Από αυτόν τον οίκο πρωτοεκδόκθκε το repertory του Boger 

(Boger's Boenninghausen Repertory) ςτθν Ινδία. Ρ ίδιοσ παριγαγε και πλικοσ 

ομοιοπακθτικϊν φαρμάκων και ιταν προςωπικόσ γιατρόσ του Μυβερνιτθ τθσ Βομβάθσ. 

Ρ Dr. S. R. Phatak MD από το Σανεπιςτιμιο τθσ Βομβάθσ ιταν ςθμαντικόσ 

ςυγγραφζασ, ζχοντασ ςτο ενεργθτικό του τθ ςυγγραφι του Αλφαβθτικοφ ρεπζρτορυ και 

τθσ Materia Medica που ζχουν το όνομά του. 

Ρ Dr P. Sankaran που πζκανε πολφ νζοσ από καρκίνο του ιπατοσ. Υτθ ςφντομθ πορεία 

του αναγνωρίςτθκε διεκνϊσ ωσ ςθμαντικόσ γιατρόσ αλλά και ςυγγραφζασ.  Ζγραψε 

τουλάχιςτον 30 βιβλία μικροφ μεγζκουσ και ζνα Card Repertory. Χπιρξε υποςτθρικτισ 

μιασ προςπάκειασ ζκδοςθσ βιβλίων Ρμοιοπακθτικισ ςε πολφ χαμθλι τιμι και ιδρυτισ 

του ''Indian Journal of Homeopathy'' που εκδίδεται ωσ ςιμερα με τον τίτλο ''Indian 

Journal of Homeopathic Medicine''. 

2.4 Λόγοι ακμόσ και παρακμόσ τησ ομοιοπαθητικόσ 

Ζχουμε δει ότι ςτθν ιςτορία τθσ ομοιοπακθτικισ από τθν ίδρυςθ τθσ πριν 200 περίπου 

χρόνια υπιρξαν φωτεινζσ περίοδοι αλλά και περίοδοι πτϊςθσ. Ρι φωτεινζσ περίοδοι 

ςχετίηονται με εμφάνιςθ μεγάλων δαςκάλων ςτθν ομοιοπακθτικι που με το μεγάλο 
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κλινικό και ςυγγραφικό τουσ ζργο ζδωςαν μεγάλθ ϊκθςθ ςτθ διάδοςι τθσ. Αλλά θ 

ομοιοπακθτικι ανικε και ανικει ςτθ μειονότθτα των κεραπευτικϊν πρακτικϊν. Ρ Μεντ ςε 

μια διδαςκαλία του ςτο Dunham Medical College το 1899 αφοφ εξζφραςε τθ χαρά του για 

τθ μεγάλθ ςυμμετοχι,  είπε χαρακτθριςτικά: «Η πράξθ τθσ ιατρικισ που βαςίηεται ςτθν 

ομοιοπακθτικι κα είναι νομίηω πάντα μικρι. Φουλάχιςτον για πολλά χρόνια ακόμα. Θα 

είμαςτε πάντα θ μειονότθτα».  

Ρι απαντιςεισ ςτο ερϊτθμα γιατί θ ομοιοπακθτικι δεν είναι τόςο διαδεδομζνθ όςο 

αρμόηει ςε μια τόςο αποτελεςματικι κεραπευτικι, μπορεί να είναι διαφορετικζσ 

ανάλογα με τθ ςκοπιά από τθν οποία εξετάηουμε το κζμα. Ζνασ κφριοσ λόγοσ είναι ότι θ 

ομοιοπακθτικι είναι πολφ δφςκολθ ςτθν πρακτικι τθσ και απαιτεί για τθν άςκθςι τθσ 

πολφ χρόνο και κόπο ςτθ μελζτθ τθσ γνϊςθσ. Επίςθσ μποροφμε να ποφμε ότι θ νοοτροπία 

του ςφγχρονου άνκρωπου ο οποίοσ αναηθτεί τισ γριγορεσ και τισ εφκολεσ λφςεισ δε 

ςυνάδει πολλζσ φορζσ με μια ομοιοπακθτικι κεραπεία που μπορεί ςε μια χρόνια 

περίπτωςθ ενόσ οργανιςμοφ με χαμθλό επίπεδο υγείασ να απαιτεί χρόνο και υπομονι. 

Βλζπουμε το ςφγχρονο άνκρωπο να αναηθτεί φάρμακο με το παραμικρό κρυολόγθμα, 

βλζπουμε τα παιδάκια του ςιμερα να είναι ςχεδόν ςυνζχεια υπό αγωγι με 

ανοςοκαταςταλτικά (κορτικοειδι) και αντιβιοτικά. Υε μια τζτοια κοινωνία που 

κατακλφηεται από χθμικά φάρμακα και που το επίπεδο υγείασ των ανκρϊπων ςυνεχϊσ 

φκίνει, ο ρόλοσ τθσ ομοιοπακθτικισ γίνεται πιο δφςκολοσ αλλά και παράλλθλα πιο 

αναγκαίοσ. Ρ Βυκοφλκασ εξετάηει το κζμα τθσ μθ διάδοςθσ τθσ ομοιοπακθτικισ και από 

μια άλλθ οπτικι γωνία, από τθ φιλοςοφικι ςκοπιά. [60+ Εκφράηει τθν άποψθ ότι θ 

ανκρωπότθτα δεν αποδζχεται μια κεραπευτικι που μπορεί να τθν απαλλάξει από πολφ 

πόνο και ‘υποφζρειν’, γιατί δεν είναι ακόμα πνευματικά ζτοιμθ για μια τζτοια 

κεραπευτικι. Για να αποδεχτεί ο άνκρωποσ τθν αλικεια τθσ ομοιοπακθτικισ, απαιτείται 

ζνα υπόβακρο αγνότθτασ και θκικισ κακαρότθτασ που δυςτυχϊσ ο ςθμερινόσ άνκρωποσ 

δε διακζτει.                
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Ασ δοφμε ςε αυτό το ςθμείο, επιγραμματικά, κάποιουσ παράγοντεσ που ςχετίηονται 

με τθν ακμι αλλά και με τθν πτϊςθ τθσ ομοιοπακθτικισ.  

 

Παράγοντεσ που ςχετίηονται με τθν ακμι τθσ ομοιοπακθτικισ: 

 Σαρζχει αποτελεςματικι κεραπεία ςε όλα τα επίπεδα του ανκρϊπου. 

 Δεν είναι παρεμβατικι μζκοδοσ. 

 Υυμφωνεί με τθ φιλοςοφία και τισ παραδόςεισ λαϊν (βλ. Ινδία) 

 Σαρζχει αςφάλεια ςτον αςκενι με φάρμακα χωρίσ παρενζργειεσ. 

 Είναι ςυγκριτικά πολφ φκθνότερθ από τισ ςυμβατικζσ μεκόδουσ ιατρικισ. 

 Ξπορεί να παρζχει ίαςθ ςε χρόνια νοςιματα. 

 

Παράγοντεσ που ςχετίηονται με τθ πτώςθ τθσ ομοιοπακθτικισ: 

 Η δυςκολία τθσ εφρεςθσ του ςωςτοφ ομοιοπακθτικοφ φαρμάκου. 

 Η ιςχυρι πολεμικι που δζχτθκε από οργανιςμοφσ όπωσ ο Αμερικανικόσ 

Ιατρικόσ Υφλλογοσ και πρόςφατα από τα Βρετανικά μζςα Ξαηικισ Ενθμζρωςθσ. 

 Η «πρόοδοσ» τθσ ςυμβατικισ ιατρικισ με τθν ανακάλυψθ των αντιβιοτικϊν 

και άλλων φαρμάκων που προςφζρουν άμεςθ προςωρινι ανακοφφιςθ χωρίσ να 

χρειάηεται εξατομίκευςθ. 

 Η μθ ςυμμόρφωςθ και  θ ανυπομονθςία των αςκενϊν -ειδικά ςε 

περιπτϊςεισ χρονίων νοςθμάτων- ςε ςυνδυαςμό με παρεμβολζσ μθ ςωςτϊν 

ςυνταγογραφιςεων. 

 Δεν είχε ποτζ τουσ οικονομικοφσ πόρουσ από ιδιωτικά ι δθμόςια κεφάλαια 

ϊςτε να αναπτυχκεί. 

 Χπιρξαν λάκθ ςτθν εφαρμογι των διδαχϊν του Hahnemann. 

 Η εμφάνιςθ πολλϊν νζων «ςχολϊν» που προκαλοφν ςφγχυςθ ςτο χϊρο τθσ 

εκπαίδευςθσ. 
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 Σαρειςζφρθςαν ςτθν κοινότθτα τθσ Ρμοιοπακθτικισ πολλοί 

ανεκπαίδευτοι, ενίοτε ακόμα και απατεϊνεσ λόγω τθσ αδιαφορίασ των κρατικϊν 

φορζων να δθμιουργιςουν ελεγκτικοφσ μθχανιςμοφσ. 

2.5 Η παρούςα εικόνα τησ Ομοιοπαθητικόσ 

Γενικά αυτό που βλζπουμε ςιμερα είναι ότι θ ομοιοπακθτικι αςκείται ςε όλεσ τισ 

χϊρεσ του κόςμου αλλά είναι ακόμα ςτο περικϊριο, αφοφ θ πρϊτθ επιλογι ιταν και 

παραμζνει θ αλλοπακθτικι ιατρικι.  Βλζπουμε ακόμθ ςτισ μζρεσ μασ μια παρζκκλιςθ από 

τισ αρχζσ που ζκεςε ο Hahnemann με τθν εμφάνιςθ «μοντζρνων» δαςκάλων με κεωρίεσ 

που αγγίηουν τα όρια τθσ τρζλασ, οι οποίεσ πλιττουν βαρφτατα τθ διάδοςθ τθσ 

ομοιοπακθτικισ *11+. 

Σαρόλα αυτά από τθ δεκαετία του 1960 μζχρι ςιμερα, με το ζργο του Γιϊργου 

Βυκοφλκα, ζχει ςθμειωκεί πολφ μεγάλθ πρόοδοσ ωσ προσ τθ διάδοςθ τθσ 

ομοιοπακθτικισ. Η προςφορά του Βυκοφλκα είναι ανεκτίμθτθ. Αν και θ ανάλυςθ τθσ 

προςφοράσ του είναι ζξω από τουσ ςτόχουσ αυτισ τθσ εργαςίασ, κα ιταν παράλειψθ να 

μθν αναφζρουμε κάποια ςθμεία του ζργου του, ζςτω και επιγραμματικά. Ρ Γιϊργοσ 

Βυκοφλκασ μασ προςφζρει τεράςτιο κλινικό, διδακτικό και ςυγγραφικό ζργο. Ζχει δει 

μζχρι ςιμερα εκατοντάδεσ χιλιάδων αςκενϊν και ζχει διδάξει και διδάςκει χιλιάδεσ 

γιατροφσ από όλο τον κόςμο. Ζχει ςυςτθματοποιιςει τθ κεωρία τθσ ομοιοπακθτικισ 

δίνοντασ πολφτιμεσ και λεπτομερείσ κατευκφνςεισ για τθν επιλογι του φαρμάκου, 

επιλογι τθσ δυναμοποίθςθσ και του χειριςμοφ τθσ περίπτωςθσ (case management), πότε 

δθλαδι μετά από μια ςυνταγογράφθςθ πρζπει να περιμζνουμε, να επαναλάβουμε ι να 

αλλάξουμε το φάρμακο. Ζχει δϊςει τον πλθρζςτερο οριςμό για τθν Χγεία. Ζχει κάνει ίςωσ 

τθ μεγαλφτερθ ανακάλυψθ ςτθν ιςτορία τθσ Ιατρικισ με τθν κεωρία των επιπζδων τθσ 

Χγείασ του ανκρϊπου. Ζχει προςφζρει επίςθσ ςε μζγιςτο βακμό ςτθν ομοιοπακθτικι 

φαρμακολογία δίνοντασ μασ ολοκλθρωμζνεσ εικόνεσ φαρμάκων και ςυγγράφοντασ το 
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μνθμειϊδεσ ζργο τθσ Materia Medica Viva του οποίου ζχουν ςυμπλθρωκεί οι 12 από 

τουσ 16 ςυνολικά τόμουσ. Υτο ζργο του A New Model for Health and Disease περιγράφει 

ζνα ολοκλθρωμζνο μοντζλο για τον ανκρϊπινο οργανιςμό και το πϊσ ςυμπεριφζρεται 

ςτθν υγεία και ςτθν αςκζνεια. Υε αυτό το βιβλίο τεκμθριϊνει, με επιςτθμονικι 

βιβλιογραφία και άκρωσ λογικά επιχειριματα, όχι μόνο τθν ανεπάρκεια τθσ ςυμβατικισ 

ιατρικισ ςτθν αντιμετϊπιςθ των νόςων αλλά και τθν ευκφνθ τθσ για τθν ζξαρςθ χρόνιων 

ςοβαρϊν αςκενειϊν. Ζχει γράψει επίςθσ το The Science of Homeopathy, το Levels of 

Health και πολλά άλλα βιβλία και άρκρα. Υτο ρεπζρτορυ ζχει δϊςει πλικοσ αξιόπιςτων 

προςκθκϊν και ζχει δθμιουργιςει το θλεκτρονικό πρόγραμμα Vithoulkas Expert System 

που βοθκάει τουσ ομοιοπακθτικοφσ ςτθ ςυνταγογράφθςθ. Για τθν αναβίωςθ τθσ 

ομοιοπακθτικισ ο Γιϊργοσ Βυκοφλκασ τιμικθκε το 1995 με το Right Livehood Award ι 

αλλιϊσ Εναλλακτικό Οόμπελ.[61]     

Η εικόνα ςιμερα τθσ  ομοιοπακθτικισ ςτον κόςμο διαφζρει από χϊρα ςε χϊρα όςον 

αφορά τθ νομοκεςία και το πλαίςιο.  

Υτισ ΗΣΑ ςιμερα, όπωσ είδαμε, θ ομοιοπακθτικι δεν είναι διαδεδομζνθ. Υφμφωνα με 

μια ςτατιςτικι μόνο το 1,7% του πλθκυςμοφ ηιτθςε ομοιοπακθτικι κεραπεία το 2002. 

[62+ Φα ομοιοπακθτικά φάρμακα είναι εγκεκριμζνα από τον FDA και ζχουν άδεια να 

πωλοφνται ελεφκερα ςε ιπια νοςιματα με αναγραφόμενθ ζνδειξθ (over the counter) και 

με ςυνταγογράφθςθ ςε πιο ςοβαρζσ ενδείξεισ.[63]   

Υτθν Ευρϊπθ, όπωσ αναφζρκθκε, θ κατάςταςθ είναι διαφορετικι από χϊρα ςε χϊρα. 

Υτθν Ελλάδα τα ομοιοπακθτικά φάρμακα είναι εγκεκριμζνα από τον ΕΡΦ ωσ γαλθνικά 

ςκευάςματα. Η ομοιοπακθτικι ςτθν Ελλάδα, αν και αςκείται ςχεδόν αποκλειςτικά μόνο 

ςτον ιδιωτικό τομζα, είναι αρκετά διαδεδομζνθ. Χπάρχει οργανωμζνθ εταιρεία 

ομοιοπακθτικισ ιατρικισ που ακολουκεί τισ αρχζσ τθσ κλαςικισ ομοιοπακθτικισ. Υε όλθ 

τθν Ευρϊπθ υπολογίηεται ότι  100 εκατομμφρια πολίτεσ επιλζγουν τθν ομοιοπακθτικι. 

[64]   
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Η εικόνα είναι καλι και ςτθν Αςία, ειδικά ςτθν Ινδία και το Σακιςτάν. Υφμφωνα με 

οριςμζνεσ πθγζσ πολλά εκατομμφρια άνκρωποι χρθςιμοποιοφν τθν ομοιοπακθτικι ςτθν 

Ινδία, εκ των οποίων 100 εκατομμφρια αποκλειςτικά τθν ομοιοπακθτικι. [65, 66]  

 

3 Η ιςτορύα του ρεπϋρτορυ 

ταν κάποιοσ προςπακεί να μιλιςει για τθν ιςτορία ενόσ βιβλίου όπωσ είναι το 

ρεπζρτορυ, οφείλει να ςκεφτεί ότι αναφερόμαςτε ςε ζνα εργαλείο πολφ ςθμαντικό για 

τθν άςκθςθ τθσ  ομοιοπακθτικισ, ζνα ζργο ςυνυφαςμζνο με τθν ιςτορία τθσ ίδιασ τθσ 

ομοιοπακθτικισ και των μεγάλων διδαςκάλων που προχϊρθςαν τθν επιςτιμθ. πωσ ςε 

κάκε ιςτορικι αναδρομι, υπάρχουν γεγονότα-ςτακμοί, που κακορίηουν τθν πορεία. Υτθν 

παροφςα εργαςία, ςτακμόσ ςτθν ςυγγραφικι διαδρομι του ρεπζρτορυ κεωρείται το 

ζργο του James Tyler Kent με τίτλο Repertory of the Homeopathic Materia Medica που 

πρωτοεκδόκθκε το 1897. Ξε άξονα αυτό το γεγονόσ, διακρίνουμε τρεισ χρονικζσ  

περιόδουσ ςτθν ιςτορικι μασ αναδρομι: 

 Repertories που εκδόκθκαν από ςυγγραφείσ προγενζςτερουσ του Kent. 

 Repertories που εκδόκθκαν από ςυγγραφείσ ςφγχρονουσ του Kent. 

 Repertories μετά τον Kent, φτάνοντασ ςτθ ςφγχρονθ εποχι. 

Πεχωριςτό κεφάλαιο κα αφιερωκεί ςε μια μικρι παράλλθλθ πορεία, που αφορά τα λεγόμενα 

card repertories. 

Ασ  δοφμε ςυνοπτικά τα πιο ςθμαντικά βιβλία, ενϊ μετά κα ςτακοφμε ςτουσ ςπουδαιότερουσ 

ςυγγραφείσ με ανάλυςθ των repertories που ζγραψαν. 
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3.1 To ρεπϋρτορυ πριν τον Kent 

[67-69] 

Φο πρϊτο ρεπζρτορυ γράφτθκε από το Samuel Hahnemann για κακαρά κλινικι χριςθ. 

Ήταν το 1805 όταν ζγραψε το Fragmenta de Viribus Medicamentorum Positivis Sive in 

Sano Corpore Humano Observatis. Φο ζργο αυτό περιλαμβάνει δφο μζρθ. Φο πρϊτο είναι 

Materia Medica με 27 φάρμακα με τα ςυμπτϊματά τουσ και αποτελείται από 269 ςελίδεσ. 

Φο 2ο μζροσ αποτελείται από 470 ςελίδεσ και περιλαμβάνει το index, δθλαδι το repertory 

του βιβλίου, το οποίο ιταν ζνασ αλφαβθτικόσ κατάλογοσ χωρίσ διαβάκμιςθ των 

φαρμάκων. 

To 1817 o Hahnemann γράφει το Symptom Dictionary. 

To 1826 ο Carl George Christian Hartlaub γράφει το Systematic Representation of the 

Pure Effects of Medicines for the Practical Use of Homeopathic Physicians. [70,71]   

Ρ Carl George Christian Hartlaub γεννικθκε το 1795 ςτο Chemnitz τθσ Γερμανίασ. Δεν 

ξεκίνθςε τθ ςταδιοδρομία του ωσ ομοιοπακθτικόσ γιατρόσ. Ξάλιςτα το 1824 πιρε και 

PhD ςτο bloodletting (αφαίμαξθ). Χπιρξε διαπρεπισ μακθτισ του Hahnemann. Υτακμόσ 

ςτθν καριζρα του ιταν θ εγκατάςταςι του ςτθ Δρζςδθ, όπου μαηί με το ςυνεργάτθ του 

Karl Friedrich Gottfried Trinks ξεκίνθςαν να εκδίδουν το Annals of the Homeopathic Clinic. 

Σζκανε το 1839 ςτο Brunswick. 

Φο 1826 εξζδωςε το ζργο του. O πλιρθσ τίτλοσ του ιταν:  Systematische Darstellung 

der reinen Arzneiwirkungen zum practischen Gebrauch fuer homoeopathische Aerzte. 

Ξτφ: Ξια ςυςτθματικι παρουςίαςθ των κακαρϊν επιδράςεων των φαρμάκων ςτθν 

πρακτικι χριςθ των Ρμοιοπακθτικϊν γιατρϊν. Είναι ζνα ζργο 750 ςελίδων από τα πρϊτα 

του είδουσ. Δε χρθςιμοποιεί διαβάκμιςθ των φαρμάκων και είναι γραμμζνο ςτα 

Γερμανικά. Σρϊτα είναι καταγεγραμμζνο το ςφμπτωμα, περίπου όπωσ εμφανίηεται ςτα 

provings, και δίπλα από το ςφμπτωμα καταγράφεται ζνα φάρμακο.  Είναι δθλαδι τα 
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αρχεία των provings ανακατανεμθμζνα προσ πιο εφκολθ ανεφρεςθ. Υιμερα το ρεπζρτορυ 

αυτό βρίςκεται ςτθ βιβλιοκικθ του Σανεπιςτθμίου του Michigan. Φο ςυνολικό ζργο του 

Hartlaub  κυκλοφόρθςε τμθματικά ςε τόμουσ. Ματά ςειρά: Ξζροσ 1-2 (1826) 3-6 (1827) 7-

8 (1829) 9 (1830) Φα δφο τελευταία μζρθ βγικαν ςε ςυνεργαςία με τον Trinks. Φο ςφνολο 

του ζργου του αυτοφ εκτεινόταν ςε 6702 ςελίδεσ. *72] 

Φο εξϊφυλλο τθσ προςπάκειασ αυτισ του Hartlaub ιταν : 
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Φο 1828 και πάλι ο Hahnemann γράφει ζνα δίτομο ρεπζρτορυ. 

To 1830, ο Ernst Ferdinand Rueckert [73] γράφει το Systematic Presentation of All 

Homeopathic Medicines. Φο βιβλίο αυτό, αρχικϊσ υπιρχε ςε χειρόγραφθ μορφι. Η 

δεφτερθ μορφι του εκδόκθκε το 1835.  Ήταν ζνα τρίτομο ζργο, ςτο οποίο ο Rueckert 

ςυςτθματοποιεί το Symptom Dictionary του Hahnemann. Ξάλιςτα, πρόκειται για μια 

Εικόνα 1: Το εξώφυλλο του ζργου του Hartlaub 
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εργαςία που ζγινε μετά από εντολι του Hahnemann, αφοφ ο Rueckert υπιρξε μακθτισ 

του από το 1810 ωσ το 1816 και από το 1829 ωσ το 1830. Γεννθμζνοσ το 1795, ςποφδαςε 

αρχικϊσ Θεολογία, μετά Ιατρικι και τζλοσ αςχολικθκε με τθν Ρμοιοπακθτικι. Σζκανε το 

1843. 

Φο 1830 πάλι, γράφονται άλλα 3 ιςςονοσ ςθμαςίασ ζργα: Φο Systematic Description of 

Antipsoric Remedies του George Adolph Weber, ζνα βιβλίο 536 ςελίδων, που αναφζρεται 

ςε όλα τα τμιματα του ανκρϊπινου ςϊματοσ και ζχει ςτο τζλοσ ζνα κεφάλαιο περί φπνου 

και νοθτικϊν ςυμπτωμάτων. Φα άλλα δφο ζργα τθσ χρονιάσ αυτισ ιταν εκείνο του Gustav 

W. Gross και ζνα ανολοκλιρωτο του Frederick Jacob Rummel. 

To 1832 ο Clemens Maria von Boenninghausen εκδίδει το Repertory of Antipsoric 

Remedies. Θα δοφμε αργότερα πιο αναλυτικά ςτοιχεία για το ςφνολο του ζργου του 

Boenninghausen μια και αυτό το ζργο είναι πάρα πολφ ςθμαντικό.  Θεωρείται ότι είναι το 

πρϊτο ρεπζρτορυ που ζχει γραφεί με τθ μορφι που το ξζρουμε ςιμερα. [74] 

Φο 1833 από τον Glazor εκδίδεται το πρϊτο pocket repertory. Είναι θ πρϊτθ απόπειρα 

ςυγγραφισ ενόσ φορθτοφ βιβλίου 165 ςελίδων ςτα πρότυπα των ιατρικϊν εγχειριδίων. 

Φο 1833 πάλι, κυκλοφορεί το Repertory of Purely Pathogenetic Effects από τον Weber 

Peschier 376 ςελίδων με πρόλογο από τον ίδιο το Hahnemann. 

To 1833 o Clemens Maria von Boenninghausen βγάηει το Repertory of intermittent 

Fever.  Ήταν χωριςμζνο ςε 4 κεφάλαια και δεν είχε διαβάκμιςθ φαρμάκων, γεγονόσ που 

δεν ξαναςυμβαίνει ςε βιβλίο αυτοφ του ςυγγραφζα. 

Φο 1835 γράφεται ζνα ςθμαντικό repertory από τον George Heinrich Gottlieb Jahr. 

Είναι το  Jar’s Manual of Homeopathic Medicines, ζνα δίτομο ζργο, που ακολουκικθκε 

από το Repertory of Glands, Bones, Mucus Membrane, Ducts and Skin. Θα δοφμε 

αναλυτικότερα ςτοιχεία ςε αντίςτοιχο κεφάλαιο. 
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Φελευταίο ρεπζρτορυ του 1835 ιταν το Repertory of Medicines which are not 

Antipsoric του Boenninghausen, 266 ςελίδων, που γράφτθκε ωσ ςυμπλιρωμα ςτο 

προθγοφμενο περί αντιψωρικϊν φαρμάκων μετά από παράκλθςθ του Hahnemann, που 

το προλογίηει. Υθμαντικό βιβλίο, που το 1900 το μετζφραςε ςτα Αγγλικά ο Boger. Αξίηει να 

ςθμειωκεί ότι τα δφο ρεπζρτορυ του von Boenninghausen περί αντιψωρικϊν και μθ 

αντιψωρικϊν φαρμάκων, κατά τον Hahnemann, κεωροφνταν τα τελειότερα ςτθν εποχι 

τουσ, ακόμα και από αυτά του Jahr ι του Hartlaub, που γράφτθκαν κατόπιν υπόδειξθσ του 

Hahnemann. 

1836 και ο von Boenninghausen βγάηει το An attempt at Showing the Relative Kinship 

of Homeopathic Medicines που ζγινε γνωςτό ωσ Verwandschaften Repertorium (Repertory 

Υυςχετιςμϊν). Είναι το βιβλίο που παρουςιάηει ο ςυγγραφζασ τθ κεωρία του περί 

ομαδοποίθςθσ των φαρμάκων και τισ ςχζςεισ των φαρμάκων μεταξφ τουσ. 

Φο 1837 ο Ruoff γράφει ζνα ρεπζρτορυ 236 ςελίδων που ςιμερα διαςϊηεται ςτο 

Ξουςείο του Οοςοκομείου τθσ Υτουτγάρδθσ. 

Φο 1838 ςτισ Ηνωμζνεσ Σολιτείεσ Αμερικισ εκδίδεται ςτθν Allentown Academy το 

πρϊτο ρεπζρτορυ που γράφτθκε ςτθν Αγγλικι γλϊςςα. Σρόκειται για το Repertory to 

Jahr's Manual , 419 ςελίδων, του Constantine Hering, του ανκρϊπου που καταξίωςε τθν 

ομοιοπακθτικι ςτθν Αμερικι. 

Φο 1842 ζχουμε το πρϊτο βιβλίο που γράφτθκε ςτα Γαλλικά. Είναι το Pure 

Symptomatology or Synoptic Pattern of All Materia Medica του P. J. Lafitte 974 ςελίδων. 

Φο 1845 εκδίδεται το A Repertory of Nosology του Ruoff. Γράφτθκε αρχικϊσ ςτα 

Γερμανικά ςε 254 ςελίδεσ. Αργότερα μεταφράςτθκε από τον Okie Humphry ςτα Αγγλικά 

και εκδόκθκε ςε Αγγλία και Αμερικι. 
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Φτάνοντασ ςτο 1846, βρίςκουμε το Therapeutic Pocket Book του Clemens von 

Boenninghausen. Σρόκειται για ζνα πολφ ςθμαντικό ζργο 7 κεφαλαίων ςτο οποίο  κα 

αναφερκοφμε και αργότερα, κακϊσ ιταν ςτακμόσ ωσ προσ τθ γραφι του ρεπζρτορυ. 

1847 και ο Hempel κυκλοφορεί το Hempel's Boenninghausen's Repertory. Είναι ζνα 

ζργο 500 ςελίδων, ςτο οποίο ο Hempel επεξεργάηεται και ςυνοψίηει τθ δουλειά του von 

Boenninghausen περί αντιψωρικϊν και μθ φαρμάκων. Δε βαςίηεται ςτο Therapeutic 

Pocket Book, αλλά ςτα δυο πρϊτα ρεπζρτορυ. 

Φο 1848 o ςυνεργάτθσ του Hartlaub, o Karl Friedrich Trinks γράφει ζνα τρίτομο ζργο 

940 ςελίδων με τίτλο Manual of Homeopathic Materia Medica in Three Volumes. Ρ τρίτοσ 

τόμοσ του ιταν ζνα ρεπζρτορυ που το είχε επιμελθκεί ο Klofar Muller και τθν ίδια χρονιά 

κυκλοφόρθςε ωσ αυτόνομο βιβλίο. 

Φο 1849 ζχουμε το πρϊτο ρεπζρτορυ που γράφτθκε ςτθ Νατινικι Αμερικι. Σρόκειται 

για το Repertory του Mure, 367 ςελίδων, που γράφτθκε ςτο Τίο Οτε Φηανζιρο. 

Φο 1851 κυκλοφορεί θ δεφτερθ απόπειρα για ςυγγραφι ενόσ βιβλίου μικροφ 

ςχιματοσ (pocket repertory). Είναι το Pocket Manual of Repertory of Homeopathic 

Medicine του Joel Bryant. Είχε 352 ςελίδεσ με διαβάκμιςθ των φαρμάκων ςε τρεισ 

βακμοφσ και αλφαβθτικι καταγραφι των ςυμπτωμάτων. Ήταν ιδιαιτζρωσ δθμοφιλζσ, 

ςτουσ κφκλουσ των ςπουδαςτϊν τθσ Ρμοιοπακθτικισ τθσ Οζασ Χόρκθσ κυρίωσ, όπου και 

πρωτοκυκλοφόρθςε. 

Φο 1853 ζχουμε το Repertory of Characteristic Homeopathic Remedies του Possart. 

Ήταν μια εργαςία 700 ςελίδων που βαςίςτθκε ςτο ρεπζρτορυ του Jahr. 

To 1854 κυκλοφορεί το Repertory of Comparative Materia Medica του Adolph Lippe 

144 ςελίδων. Φθν προςφορά του Adolph αλλά και του γιοφ του, Constantine Lippe κα τθ 

δοφμε διεξοδικότερα ςε άλλο ςθμείο. 
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Επίςθσ το 1854 ζχουμε τθν τελευταία ςυγγραφικι εμφάνιςθ του Clemens von 

Boenninghausen με το The Sides of the Body and Drug Affinities. Σεριείχε 129 φάρμακα με 

διαβάκμιςθ. Υτο πρϊτο μζροσ είναι χωριςμζνα ςε 4 βακμοφσ και ςτο δεφτερο, το τμιμα 

με τισ ςχζςεισ των φαρμάκων διακρίνουμε τρεισ βακμοφσ. 

Φο 1859 ζχουμε τθν πρϊτθ ςυγγραφικι εμφάνιςθ Άγγλων ομοιοπακθτικϊν. Σρόκειται 

για το λεγόμενο Cipher Repertory που γράφτθκε από τουσ Drysdale, Atkins, Dudgeon και 

Stokes.  Μυκλοφόρθςε και το 1878 ςε μια διευρυμζνθ ζκδοςθ 1030 ςελίδων 

Σάλι το 1859 κυκλοφορεί το Repertory of Homeopathic Materia Medica του Robert 

Ellis Dudgeon. Ήταν ζνα βιβλίο που αρχικά κυκλοφόρθςε ωσ δίτομο και το 1878 ωσ 

μονότομο. 

Φο επόμενο ρεπζρτορυ που βλζπουμε βιβλιογραφικά, γράφτθκε το 1874 από τον 

Garnier de Nimes και ιταν δίτομο. Φιτλοφοροφνταν Homeolexicon. 

1875 και κυκλοφορεί ζνα πολφ ςθμαντικό ζργο από τον Constantine Hering με τίτλο 

Analytical Therapeutics. Φο βιβλίο αυτό επανακυκλοφόρθςε το 1881 με τίτλο Analytical 

Repertory of the Symptoms of the Mind και αποτζλεςε τθ βάςθ για τθ ςυγγραφι του 

Repertory of Hering's Guiding Symptoms of Our Materia Medica του Knerr, που 

κυκλοφόρθςε το 1896. Θα δοφμε περιςςότερα ςτοιχεία για τα βιβλία αυτά ςε ειδικό 

κεφάλαιο. 

Φο 1876 ο C. P. Hart γράφει το Repertory of the New Remedies που εκδίδεται από τουσ 

Boericke και Tafel. 

To 1879, o Constantine Lippe κυκλοφορεί το Repertory to the More Characteristic 

Symptoms of the Materia Medica.  Ήταν ζνα αξιόλογο και πλιρεσ ρεπζρτορυ που ιταν 

ιδιαιτζρωσ αποδεκτό ςτθν εποχι του, ακόμα και από ςθμαντικζσ μορφζσ όπωσ ο James 

Tyler Kent και γι' αυτό κα γίνει ξεχωριςτι αναφορά. 
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Ξζνοντασ ςτο 1879 , βρίςκουμε το The Therapeutics of Intermittent Fever του Henry 

Clay Allen. Ήταν ζνα ρεπζρτορυ 9 κεφαλαίων, ςτα οποία τα 147 φάρμακα ιταν χωριςμζνα 

ςε 4 βακμίδεσ υποδθλοφμενεσ από διαφορετικό τρόπο  γραφισ (ζντονθ γραφι, πλάγια 

γραφι, κανονικι και κανονικι γραφι ςε παρζνκεςθ). Φο εξϊφυλλο αυτοφ του βιβλίου 

ιταν: 

 

Φο 1880 βγαίνει από τον T. F. Allen θ δωδεκάτομθ Encyclopedia Homeopathetica[14]. 

Ρυςιαςτικά ιταν ζνα ζργο αναφοράσ που είχε τουσ δφο τελευταίουσ τόμουσ -με τθν 

ονομαςία Symptom Register- αφιερωμζνουσ ςε ζνα πλιρεσ ρεπζρτορυ μεγαλφτερο και 

από του Kent. Είχε 1331 ςελίδεσ με 110680 ροφμπρικεσ. Φα 884 φάρμακα ιταν 

διαβακμιςμζνα ςε 4 βακμίδεσ με διαφορετικι γραμματοςειρά (κεφαλαία γράμματα, 

Εικόνα 2 Therapeutics of Intermittent Fever. H.C. Allen 
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πλάγια, κανονικά και κανονικά ςε παρζνκεςθ). Φο βιβλίο αυτό, αν και ιταν αρκετά 

δφςχρθςτο, μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για εφρεςθ ςπάνιων ςυμπτωμάτων, λόγω τθσ 

πλθρότθτάσ του. 

Σάλι το 1880 κυκλοφορεί το Repertory to the Modalities του Samuel Worcester. 

1881 και επανακυκλοφορεί το ρεπζρτορυ του Hering με τίτλο Analytical Repertory of 

the Symptoms of the Mind, για το οποίο προείπαμε. 

Φο 1883 ςυναντάμε το Repertory of Intermittent Fever του W. A. Allen. Σεριείχε 133 

φάρμακα με διαβάκμιςθ ςε 3 τάξεισ, εμφανείσ μζςω του τρόπου γραφισ (ζντονθ, πλάγια 

και κανονικι) 

Φο 1885 γράφεται το Alphabetical Repertory του Father Muller. Φο αξιοςθμείωτο είναι 

ότι πρόκειται για τθν πρϊτθ εκδοτικι ςυνειςφορά τθσ Ινδίασ, [75-77+ που ζκτοτε υπιρξε 

ςθμαντικι ςτθν Ρμοιοπακθτικι. Σρόκειται για τμιμα ενόσ μεγαλφτερου ζργου με τίτλο 

Manual of Homeopathy. Ματά ςειρά, θ διάρκρωςθ του βιβλίου ιταν: Ειςαγωγι, 

Repertory, Therapeutics, Materia Medica, Index. Φο ρεπζρτορυ είχε 4 κεφάλαια: 

constitution (ιδιοςυγκραςία), pain (γενικά ςυμπτϊματα πόνου), aggravation and 

amelioration (πόνοσ με βελτίωςθ και χειροτζρευςι του), moral symptoms (εδϊ εννοεί 

νοθτικά και ψυχικά ςυμπτϊματα). Χπιρχε, όμωσ, και ζνα τμιμα τφπου ρεπζρτορυ ςτο 

τζλοσ κάποιων ςθμείων ςτο therapeutics. 

Φο 1890 κυκλοφορεί το The Concordance Repertory of the More Characteristic 

Symptoms of the Materia Medica του William D. Gentry. [78] Εκτενζςτατο ζργο 5500 

ςελίδων χωριςμζνο ςε 6 τόμουσ με 420 φάρμακα, χωρίσ διαβάκμιςθ. 

Φο 1896 κυκλοφορεί το Repertory of Hering's Guiding Symptom of Our Materia Medica 

του Calvin B. Knerr. Θα δοφμε περιςςότερα ςτοιχεία για το βιβλίο όταν γίνει αναφορά ςτο 

ζργο του Constantine Hering, κακϊσ ουςιαςτικά, ο Knerr, ωσ μακθτισ του Hering, 

βαςίςτθκε ςε αυτόν, και ςυγκεκριμζνα ςτο Analytical Therapeutics. 
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Φζλοσ, αυτι θ περίοδοσ ςτθν ιςτορία του ρεπζρτορυ κλείνει το 1897 με τθν 

κυκλοφορία του Repertory of the Homeopathic Materia Medica από τον James Tyler Kent. 

 Αξίηει ςτο ςθμείο αυτό να αναφερκεί ότι υπάρχει και μια κατθγορία repertories τα 

οποία ιταν πιο εξειδικευμζνα και αναλφουν ςυμπτϊματα που αφοροφν ςυγκεκριμζνα 

ςυςτιματα του ανκρωπίνου οργανιςμοφ. Φζτοια ιταν: 

1. Φο Dysentery and it's Repertory of Medicine του Fred  Humphrey  το 1853. 

2. Φο Homeopathic Therapeutics of Diarrhoea του James B. Bell του 1869. 

Σεριλαμβάνει 141 φάρμακα ςε 5 κεφάλαια με διαβάκμιςθ ςε 4 κατθγορίεσ δια 

τθσ μεκόδου τθσ διαφορετικισ γραφισ (ζντονθ κανονικι γραφι, πλάγια, κανονικι 

και κανονικι γραφι ςε παρζνκεςθ). 

3. Φο 1873 γράφεται το Complete Repertory of the Homeopathic Materia 

Medica, Diseases of the Eyes του Ε. W. Berridge. Είναι ζνα βιβλίο 321 ςελίδων, με 

δφο κεφάλαια και διαβάκμιςθ ωσ εξισ: Μεφαλαία πλάγια γραφι, πλάγια, κανονικι 

γραφι και κανονικι γραφι ςε παρζνκεςθ. 

4. 1879 και βρίςκουμε το Repertory of Headaches του John C. King 297 

ςελίδων. 

5. Φο 1882 κυκλοφορεί το The Homeopathic Therapeutics of the Haemorrhoids 

του W. M. Jefferson Guernsey. Σεριλαμβάνει 135 φάρμακα ςε τρία κεφάλαια με 

διαβάκμιςθ ςε 3 κατθγορίεσ με ζντονθ γραφι, πλάγια και κανονικι. 

6. Φο 1884 εκδίδεται, και μάλιςτα εισ διπλοφν τθν ίδια χρονιά το Cough and 

Expectoration των Lee και Clark. 

7. Neidhard γράφει το Pathogenetic and Clinical Repertory of the Symptoms 

of the Head το 1888. 

8. Φο 1890 κυκλοφορεί από τουσ Carleton και Coles το Classified Index of the 

Materia Medica for Urogenital and Venereal Diseases. 

9. 1892 και ο Α. Β. Norton γράφει το Ophthalmic Diseases and Therapeutics. 

Φο βιβλίο ζχει 151 φάρμακα ςε 17 κεφάλαια χωρίσ διαβάκμιςθ. 
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10. To 1894 o Pulford εκδίδει το Repertory of Rheumatism. 

Φα πιο πάνω βιβλία εντάςςονται  ςτθν εποχι που ςφραγίςτθκε από τον Μεντ από τθ 

ςυγγραφι του ρεπζρτορυ του.   

Σιο κάτω ακολουκεί αναφορά ςτισ κυριότερεσ θγετικζσ μορφζσ τθσ Ρμοιοπακθτικισ, 

που ζδραςαν από τισ αρχζσ του 19ου αιϊνα, μζχρι το 1897, οπότε και εμφανίςτθκε ςτο 

προςκινιο το ρεπζρτορυ του Kent. Θα δοκεί ζμφαςθ ςτο ςυγγραφικό τουσ ζργο ωσ προσ 

τα repertories. 

 

3.1.1   Samuel Christian Hahnemann (1755-1843) 

    

 

O Christian Friedrich Samuel Hahnemann [79+ όπωσ αναφζρκθκε και πιο πάνω ζηθςε 

από το 1755 μζχρι το 1843.   

Από το ςυγγραφικό ζργο του Hahnemann μποροφμε να ξεχωρίςουμε τρία κυρίωσ 

βιβλία. Φο πρϊτο είναι φυςικά το  The Organon of the Healing Art [2] του 1810, ςτο οποίο 

εμφανίηονται οι βαςικζσ αρχζσ τθσ Ρμοιοπακθτικισ. Φο δεφτερο είναι θ Materia Medica 

Pura [13], ζνα εξάτομο ζργο, που εκδόκθκε ςε ζνα διάςτθμα από το 1811 ωσ το 1827. Υε 

Εικόνα 3 Σαμουιλ Χάνεμαν 
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αυτιν εμφανίηεται μια πρϊτθ ςυλλογι των provings, που ζκανε ο Hahnemann ςτον ίδιο 

και ςε μακθτζσ του. Φο τρίτο είναι το Chronic Diseases, [39] το ζργο ςτο οποίο μιλάει για 

τα «μιάςματα», τθ γενετικι προδιάκεςθ δθλαδι ωσ αίτιο των αςκενειϊν.  

Ρ Hahnemann γριγορα κατάλαβε ότι ςτθν κλινικι, κακθμερινι εμπειρία, μια Materia 

Medica είναι δφςχρθςτθ. Ζτςι ςυνζλαβε τθν εικόνα του ρεπζρτορυ, ενόσ βιβλίου που 

κζτει τα ςυμπτϊματα ςε πρϊτθ εικόνα. Εδϊ ο ρόλοσ του ιταν διττόσ: όχι μόνο 

ςυνζγραψε, αλλά και ενζπνευςε- ηιτθςε από μακθτζσ του να γράψουν τζτοια βιβλία. 

 Η ςυμμετοχι του ςτθ ςυγγραφι ρεπζρτορυ ζχει ωσ εξισ: 

1805 Fragmenta de viribus medicamentorum positivis sive in sano corpora 

humano observatis.[22] Ρ τίτλοσ αυτόσ μπορεί να μεταφραςτεί ωσ : «Αποςπάςματα για 

τισ κετικζσ δράςεισ των φαρμάκων που παρατθροφνται ακόμα και ςε υγιζσ ανκρϊπινο 

ςϊμα». Σεριλαμβάνει 27 φάρμακα και είναι χωριςμζνο ςε 2 μζρθ. Φο 1ο μζροσ 

αποτελείται από 269 ςελίδεσ που περιλάμβαναν τα διάφορα ςυμπτϊματα. Φο 2ο μζροσ 

αποτελείται από 470 ςελίδεσ και περιλαμβάνει το index, δθλαδι το repertory του βιβλίου 

του. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι το repertory αυτό δεν  ζχει διαβάκμιςθ  των φαρμάκων. Ρ 

Hahnemann ζγραψε μια δεφτερθ εκδοχι του βιβλίου, θ οποία όμωσ δεν εκδόκθκε ποτζ 

και διαςϊηεται ςτο Ξουςείο τθσ Υτουτγάρδθσ του Dr. Richard Haehl. Επανζκδοςι του 

ζγινε το 1834 από τον F. F. Quin. 
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1817 Symptom dictionary. Σρόκειται για ταξινόμθςθ των ςυμπτωμάτων που 

περιλαμβάνονταν ςτθν Materia Medica του Hahnemann. Ρφτε αυτό περιλαμβάνει 

διαβάκμιςθ (gradation) των φαρμάκων. Φα ςυμπτϊματα εδϊ είναι οργανωμζνα ςε 

αλφαβθτικι ςειρά. Βρίςκεται ςτο Ξουςείο του νοςοκομείου Robert Bosch ςτθ 

Υτουτγάρδθ. 

1814 Short Repertory ςτα Νατινικά. 

1824 Repertory ςε 2 τόμουσ που ο κακζνασ περιλάμβανε 1000 ςελίδεσ. Δε διατζκθκε 

ποτζ προσ ζκδοςθ και παρζμεινε ςε χειρόγραφθ μορφι. 

 Ωσ προσ τουσ μακθτζσ του, ο Hahnemann αποτάκθκε προσ τουσ  von 

Boenninghausen,  Jahr,  Hartlaub και Rueckert. Ξάλιςτα ιταν υποςτθρικτισ του ζργου 

του von Boenninghausen, ο οποίοσ τιτλοφόρθςε το πρϊτο του ρεπζρτορυ, όπωσ κα 

Εικόνα 4: Fragmenta του Hahnemann 
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δοφμε, βαςιςμζνοσ ςτθ κεωρία του Hahnemann ότι ςε μεγάλο βακμό οι νόςοι  

προκαλοφνταν από ζναν παράγοντα που ονόμαςε ψϊρα (ζτςι ονόμαςε τθν κλθρονομικι 

προδιάκεςθ από τισ καταπιεςμζνεσ δερματικζσ αςκζνειεσ). Αντικζτωσ δεν υποςτιριηε 

τόςο τθ δουλειά του Jahr, χαρακτθρίηοντάσ τθν ωσ αποςπαςματικι και μθ ςυςτθματικι. 

 

3.1.2  Clemens Maria Franz Freiherr (Baron) von 

Boenninghausen (1785-1864) 

 

Γεννικθκε το 1785 ςτο Overijssel τθσ Ρλλανδίασ και απεβίωςε το 1864. Χπιρξε 

δικθγόροσ, βοτανολόγοσ και γεωπόνοσ. Φο 1827 διαγνϊςτθκε με φυματίωςθ.[80+ Ματόπιν 

επικοινωνίασ με φίλο του, ζλαβε το ομοιοπακθτικό φάρμακο pulsatilla. Φο αποτζλεςμα 

ιταν να κεραπευτεί, οπότε πιρε τθν απόφαςθ να αςχολθκεί με τθν επιςτιμθ αυτι. 

Χπιρξε μακθτισ και κατόπιν ςυνεργάτθσ του Hahnemann, όπωσ και ο George Jahr. [81,82] 

Φο ςυγγραφικό του ζργο, όςον αφορά τα repertories, ζχει ωσ εξισ: 

 Φο 1832, κατόπιν εντολισ του ιδίου του Hahnemann, που είχε ιδιαίτερθ 

εμπιςτοςφνθ ςτθν αναλυτικι και ςυςτθματικι ςκζψθ του Boenninghausen, είχε ζτοιμο το 

Εικόνα 5: Clemens von Boenninghausen 
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πρϊτο του repertory. Ρ τίτλοσ του ιταν Repertory of Antipsoric Remedies. [23] Φο είχε 

προλογίςει ο Hahnemann. Η πρϊτθ του ζκδοςθ είχε εξαντλθκεί ςε 6 μινεσ. Γι’ αυτό 

ακολοφκθςε θ δεφτερθ το 1833. Υτόχοσ του βιβλίου, ςφμφωνα και με τα λόγια του ιδίου, 

ιταν θ πλθρότθτα, θ κατά το δυνατόν ςυντομία και θ ευκολία με τθν οποία κα μποροφςε 

κάποιοσ να το ςυμβουλευτεί. Αυτό είναι το πρϊτο ρεπζρτορυ όπωσ το ξζρουμε ςιμερα, 

όπου τα proving αντιπροςωπεφονται μζςω ρουμπρικϊν, τα φάρμακα είναι 

διαβακμιςμζνα ανάλογα με τθν κλινικι επιβεβαίωςι τουσ, είναι ςυςτθματοποιθμζνο και 

ταξινομθμζνο ϊςτε εφκολα κάποιοσ να βρίςκει το ςφμπτωμα που ψάχνει. *86+  Φα 

χαρακτθριςτικά του βιβλίου είναι τα εξισ: 

1 Σεριλαμβάνει 52 φάρμακα ςε 256 ςελίδεσ που χωρίηονται ςε 44 κεφάλαια.  

2 Η πρωτοτυπία του ιταν ότι το βιβλίο είχε διαβάκμιςθ ςτα φάρμακα ςε 4 

βακμοφσ. Ρι ροφμπρικεσ ιταν γραμμζνεσ με διαφορετικι γραμματοςειρά, και 

ςυγκεκριμζνα, ζντονα κεφαλαία γράμματα, ζντονα κανονικά, πλάγια, κανονικά 

γράμματα και ςε παρζνκεςθ κανονικά. Η διαβάκμιςθ αυτι παρζμεινε και ςτα 

υπόλοιπα repertories του Boenninghausen και, μάλιςτα, χρθςιμοποιικθκε και από 

άλλουσ, όπωσ ο W. J. Guernsey, o Jahr ςτθν 4θ ζκδοςθ του repertory του, και ο 

Boger. 

Φο βιβλίο αυτό ιταν τόςο άρτιο για τθν εποχι του, που το χρθςιμοποιοφςε ςτθν 

κλινικι πράξθ και ο μζντορασ του Boenninghausen. Φο 1900 μεταφράςτθκε από τον Boger 

ςτα Αγγλικά. 

Ξια εικόνα του πρωτότυπου εξωφφλλου ιταν: 
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Ρ Boenninghausen ςυνζχιςε τθ βιβλιογραφικι του ςυνειςφορά με δφο ςχετικϊσ 

ιςςονοσ- ςυγκριτικά- ςθμαςίασ repertories. Φο ζνα ιταν το Repertory of Intermittent Fever 

(Τεπζρτορυ Διαλείποντοσ Συρετοφ), που γράφτθκε το 1833, αποτελοφνταν από 4 

κεφάλαια και δεν είχε διαβάκμιςθ ςτα φάρμακα. Φο άλλο ιταν ζνα ρεπζρτορυ που 

ηιτθςε ο Hahnemann και λεγόταν Repertory of Medicines that are not Antipsoric. 

Μυκλοφόρθςε το 1835, είχε 266 ςελίδεσ και πάλι το είχε προλογίςει ο Hahnemann. Φο 

1900 το μετζφραςε και αυτό ςτα Αγγλικά ο Boger. Ρυςιαςτικά, μαηί με το Repertory of 

Antipsoric Remedies ςυναποτελοφν το ςθμαντικότερο, για τθν εποχι του, εργαλείο ςτθν 

υπθρεςία του ομοιοπακθτικοφ ιατροφ. 

Φα εξϊφυλλα των εκδόςεων αυτϊν των repertories (περί μθ αντι-ψωρικϊν 

φαρμάκων, αλλά και του ενιαίου που αναφζραμε) ιταν: 

Εικόνα 6: To πρώτο ρεπζρτορυ 



54 

 

 

Εικόνα 7: Τα repertories του Boenninghausen 
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 Υτο ςθμείο αυτό, φτάνουμε ςε ζνα πολφ ςθμαντικό βιβλίο ςτθν ιςτορία τθσ 

Ρμοιοπακθτικισ. Σρόκειται για το Therapeutic Pocket Book του 1846. Ήταν ζνα βιβλίο 7 

κεφαλαίων με 125 φάρμακα.*83+ Είχε το ίδιο ςφςτθμα διαβάκμιςθσ των φαρμάκων με τα 

προθγοφμενα. Φο 1848 μεταφράςτθκε από τον Stapf ςτα Αγγλικά. Ρ ίδιοσ ο 

Boenninghausen ζκανε μια μεταφραςτικι απόπειρα ςτα Γαλλικά, αλλά ιταν ο Roth που 

το μετζφραςε με επιτυχία από τα Γερμανικά ςτα Γαλλικά.  Φϊρα, για τισ εκδόςεισ του 

βιβλίου ςτα Αγγλικά ζχουμε τα εξισ: [84] 

 Ξια πρϊτθ που βγικε ςτα Αγγλικά ςτθ Γερμανία (Munster) το 1846. Δε 

γνωρίηουμε το μεταφραςτι και ςιμερα βρίςκεται ςτθν Σανεπιςτθμιακι 

Βιβλιοκικθ τθσ Αιόβα. Αν και είναι μια άρτια δουλειά, είναι λίγο δφςχρθςτο 

βιβλίο, λόγω τθσ αρχαίηουςασ γλϊςςασ του και διαφόρων λακϊν που ζχει. 

 Ρ Α. Η. Okie επιμελικθκε μιασ ζκδοςθσ που είχε ςκοπό τθ ςμίκρυνςθ του 

μεγζκουσ του το 1847 (ςτθ Βοςτϊνθ), ϊςτε να υπάρχει ωσ βιβλίο αναφοράσ 

εφκολο για τθ μεταφορά του από ζναν κλινικό ομοιοπακθτικό γιατρό. Για να το 

πετφχει αυτό, εκτόσ των άλλων, αφαίρεςε όλο το τελευταίο κεφάλαιο που είχε το 

remedy concordances. Αυτό οδιγθςε τον Α. Lippe να ςθμειϊςει ότι ο Dr Okie το 

παρζλειψε, γιατί δεν το κατάλαβε. 

 Φο 1847 ςτθ Οζα Χόρκθ και το Νονδίνο εκδόκθκε θ μετάφραςθ του Hempel 

που βαςίςτθκε ςτθν ανϊνυμθ μετάφραςθ. 

 Φο 1847 επίςθσ, ςτο Νονδίνο, κυκλοφόρθςε θ μετάφραςθ του J. Laurie. 

Αυτόσ βαςίςτθκε ςτθ Γαλλικι ζκδοςθ του Roth, με τα όποια λάκθ αυτι περιείχε. Ρ 

T. F. Allen [85] το 1891 εξζδωςε τθ δικι του Αγγλόφωνθ μορφι ςτθ Φιλαδζλφεια. 

Σροςζκεςε 220 φάρμακα και αφαίρεςε κάποια, φτάνοντασ τον αρικμό τουσ ςε 

342. Αυτό, κατά το Δθμθτριάδθ, όμωσ, είναι και το πρόβλθμα του βιβλίου, κακϊσ 

δεν χρθςιμοποιεί τθν κλινικι εμπειρία και χριςθ για τα νζα φάρμακα, ϊςτε να 

ενταχκοφν με το ίδιο ςφςτθμα βακμολόγθςθσ του Boenninghausen. 
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 Φο 1935 ο H. A. Roberts κυκλοφόρθςε μια δικι του εκδοχι με τθν 

προςκικθ 18 φαρμάκων. 

 Φζλοσ, το 2000 ςτο Υφδνεχ κυκλοφόρθςε και θ ζκδοςθ με τθν επιμζλεια 

των Gysper και Δθμθτριάδθ. 

Φο Therapeutic Pocket Book ςτισ αρχικζσ του εκδόςεισ, χωριηόταν ςτα εξισ κεφάλαια: 

1) Οουσ και διάνοια (mind and intellect). 

2) Ξζρθ του Υϊματοσ και ργανα (parts of the body and organs). 

3) Αιςκιςεισ και ενοχλιςεισ (sensations and complaints). 

 I-γενικϊσ 

 ΙΙ-ςτουσ αδζνεσ 

 ΙΙΙ-ςτα οςτά 

 ΙV-ςτο δζρμα 

4) Ψπνοσ και νειρα (sleep and dreams) 

5) Συρετόσ 

 Ι-κυκλοφορία του αίματοσ 

 ΙΙ-ψυχρι φάςθ 

 ΙΙΙ- αίςκθςθ κρφου (coldness) 

 IV-ηζςτθ (heat) 

 V-αναπνοι (respiration) 

 VI-περιπεπλεγμζνοι πυρετοί (compound fevers). 
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 VII-ςυνοδά παράπονα-ςυμπτϊματα (concomitant complaints). 

6) Διαφοροποιιςεισ ςτθν κατάςταςθ υγείασ (alterations of the state of health) 

 I-επιδείνωςθ με το χρόνο (aggravations according to time) 

 II-επιδείνωςθ με τθ κζςθ και τθν κατάςταςθ (aggravations according to situations 

and circumstances) 

 III-βελτίωςθ βάςει τθσ ςτάςθσ και των καταςτάςεων (amelioration by positions and 

circumstances) 

7) Υχζςθ των φαρμάκων (relationship of Remedies) 

Είναι ενδιαφζρον να αναφζρουμε εδϊ, όςον αφορά τον Boenninghausen, κάποιεσ 

ιδζεσ του όςον αφορά  ςτθ ςκζψθ και τθ φιλοςοφία τθσ δουλειάσ του.[86-88] 

Ρ Boenninghausen πρότεινε τθ «κεωρία τθσ αναλογίασ» .  Υφμφωνα με αυτι τθ 

κεωρία, αν ζνα φάρμακο προκαλεί οριςμζνα χαρακτθριςτικά ςε ζνα ςθμείο του ςϊματοσ, 

μποροφμε να κεωριςουμε ότι το προκαλεί και αλλοφ. Σ.χ. αν θ Bryonia προκαλεί πόνο 

ςτο γόνατο χειρότερα με τθν κίνθςθ τότε μποροφμε να κεωριςουμε το χειρότερα με τθν 

κίνθςθ ωσ γενικότερο χαρακτθριςτικό τθσ Bryonia. Δυςτυχϊσ, θ χριςθ του ιταν πολφ 

ακραία από τον ίδιο, γεγονόσ για το οποίο κατθγορικθκε από πολλοφσ ςυναδζλφουσ του, 

όπωσ για παράδειγμα από τον Kent. 

Ρ  Boenninghausen ςτο βιβλίο του περιζγραφε τα ςυμπτϊματα με βάςθ τον 

εντοπιςμό τουσ (locality), το χαρακτιρα-τθν αίςκθςι τουσ (sensation) και τουσ 

τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ  (modalities). Σροςζκεςε όμωσ και κάτι καινοφριο, τα 

λεγόμενα «ςυνοδά ςυμπτϊματα» (concomitant symptoms). Σρόκειται για ςυμπτϊματα 

που κατά τθ γνϊμθ του ςυχνά ςυνοδεφουν το εν λόγω ςφμπτωμα. Η χριςθ αυτϊν βζβαια 

δεν είναι απόλυτθ αλλά βοθκθτικι ςτθν εφρεςθ του φαρμάκου.  
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Υτο τζλοσ του Therapeutic Pocket book υπάρχει ζνα επιπλζον «παράξενο» κεφάλαιο. 

Αυτό  που παρζλειψε ςτθ μετάφραςι του ο Okie περί ςυςχζτιςθσ φαρμάκων, το 

“Relationship of drugs ι concordances”. Σρόκειται για μια κεωρία του ςυγγραφζα που 

αναπτφχκθκε και ςε άλλο βιβλίο, το An attempt at Showing the Relative Kinship of 

Homeopathic Medicines  του 1836. Η γενικι αρχι τθσ ςκζψθσ του ςυμπυκνϊνεται ςε 

αυτά τα ςθμεία: 

Χπάρχουν φάρμακα που ςυνδζονται, ομαδοποιοφνται μεταξφ τουσ. 

1. Φα φάρμακα αυτά, ςτθν κλινικι πράξθ, ςυμπλθρϊνουν το ζνα το άλλο. 

2. Χπάρχουν φάρμακα που είναι αμοιβαία αντίδοτα, δθλαδι το ζνα εξαφανίηει 

τα ςυμπτϊματα που προκαλοφνται από το άλλο. 

3. Φα ςυμπλθρωματικά φάρμακα, ςτθν αλλθλουχία τουσ, είναι ςθμαντικά για 

νόςουσ που αφοροφν μια από τισ δυο πλευρζσ του ςϊματοσ και ςε χρόνιεσ 

πακιςεισ. 

Φα φάρμακα που ςυνδζονται μεταξφ τουσ, μποροφν να δοκοφν με ςυγκεκριμζνθ 

ςειρά π.χ.   θ calcarea carbonica  μετά το nitricum acidum. Υφμφωνα και με τον von 

Boenninghausen όμωσ, αυτόσ δεν είναι απαράβατοσ κανόνασ, αλλά θ ςυνταγογράφθςθ 

πρζπει να κακορίηεται από τθν ίδια τθν εικόνα  των ςυμπτωμάτων κάκε φαρμάκου.  

Η κεωρία των «ςχζςεων των φαρμάκων» ιταν μια ςθμαντικι ςτιγμι ςτθν καριζρα 

του Clemens von Boenninghausen. Ξπορεί να βοθκιςει ςτθν επιλογι του ςωςτοφ 

φαρμάκου ειδικά ςε δφςκολεσ περιπτϊςεισ αλλά ςίγουρα δεν μπορεί να λθφκεί ωσ 

κανόνασ. Υε αυτό το δφςκολο κεφάλαιο τθσ ομοιοπακθτικισ, ο Μεντ επίςθσ ζχει πει “Keep 

in a series of complementary remedies”, “μείνετε ςε μια ςειρά από ςυμπλθρωματικά 

φάρμακα” [89].  Η κζςθ του Βυκοφλκα πάνω ςε αυτό το κζμα είναι ότι ο κφριοσ οδθγόσ 

μασ πρζπει να είναι τα ςυμπτϊματα του αςκενι. Δεν πρζπει να δίνουμε ζνα φάρμακο 

χωρίσ να υπάρχει ζνδειξθ και πριν ζνα φάρμακο ςυμπλθρϊςει τθ δράςθ του. Ρ ίδιοσ ςτθ 

Materia Medica Viva [90] αναφζρει ςτο τζλοσ κάκε φαρμάκου κεφάλαιο με τισ ςχζςεισ 
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των φαρμάκων όπου καταγράφονται και τα ςυμπλθρωματικά φάρμακα, τα οποία όμωσ 

είναι φάρμακα που ςυχνά δίνονται μετά από κάποιο άλλο φάρμακο, χωρίσ φυςικά αυτό 

να είναι απόλυτο. 

 

3.1.3  George Jahr (1800-1875) 

 

Ρ George Heinrich Gottleib Jahr [73] γεννικθκε το 1800 ςτο Neudietendorf τθσ 

επαρχίασ τθσ Υαξονίασ. Ξετά το 1825 και κατά τθν περίοδο που δίδαςκε ςτο κολλζγιο τθσ 

Ξοραβίασ όπου είχε ςπουδάςει, γνϊριςε τον Hahnemann o οποίοσ εκτίμθςε τισ 

ικανότθτζσ του. Φον ζςτειλε να ςπουδάςει Ιατρικι ςτθ Βόννθ. Αφοφ πιρε το πτυχίο του, 

ξαναγφριςε ςτο μζντορά του ςτθ Νιζγθ *91+ και τον ακολοφκθςε και ςτο Σαρίςι μζχρι  το 

1870 από όπου αποχϊρθςε λόγω του ξεςπάςματοσ του φραγκοπρωςςικοφ πολζμου. Φα 

τελευταία χρόνια τθσ ηωισ του, μζχρι το 1875, τα πζραςε ςτο Βζλγιο. Ρ Jahr 

χαρακτθριηόταν από μια ςτακερότθτα ςτισ αρχζσ του δαςκάλου του, του Hahnemann, 

μάλιςτα, ςε μια εποχι που οι ομοιοπακθτικοί είχαν αρχίςει να αποκλίνουν από αυτζσ.  

Φο repertory του Jahr πρωτοεκδόκθκε το 1835 ςτα Γερμανικά. Αποτελοφνταν από 3 

τόμουσ που κατά ςειρά είχαν 1052, 1254 και 200 ςελίδεσ.*92+ Ρ τρίτοσ τόμοσ αποτελοφςε 

το repertory ενϊ οι 2 πρϊτοι τθ materia medica. Η ονομαςία του βιβλίου ιταν Jahr's 

Εικόνα 8: George Jahr 
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Manual of Homeopathic Medicines. Υτον τρίτο τόμο, το repertory, διακρίνουμε τα 

κεφάλαια glands, mucus membranes, bones και skin. 

Φο 1841 ο Gerald Hull μετζφραςε, ςυνόψιςε και επανεξζδωςε το βιβλίο το οποίο 

πλζον ονομαηόταν New Manual of Homeopathic Medicines ι όπωσ ζμεινε γνωςτό, Hull's 

Jahr.[93] 

Φο 1847 επανεκδόκθκε εμπλουτιςμζνο από τον P. F. Curie και είχε 29 κεφάλαια. 

Ξζχρι αυτό το ςθμείο, το repertory του Jahr δεν περιείχε διαβάκμιςθ των φαρμάκων. 

μωσ, ςτθν 4θ ζκδοςι του το 1851 υιοκετικθκε το ςφςτθμα διαβάκμιςθσ του 

Boenninghausen. 

Φο 1848 το βιβλίο μεταφράςτθκε και εκδόκθκε από τον Hempel και περιείχε και 

πρόλογο του Constantine Hering.  Ήταν μια ςαφϊσ πιο ολοκλθρωμζνθ ζκδοςθ που είχε 

τον τίτλο Jahr's new Manual (or Symptomen- codex). [94]  

Φζλοσ, θ 5θ και οριςτικι ζκδοςθ του ζργου του Jahr ιρκε το 1859 με προςκικεσ από 

τον Poser και για ακόμα μια φορά τθν επιμελικθκε ο Hempel. 

Εξειδικεφοντασ κάποια ςτοιχεία ςχετικά με το ζργο του Jahr, οφείλουμε να 

εξθγιςουμε τθν άποψι του ςχετικά με τθ διαβάκμιςθ των φαρμάκων. Αρχικϊσ ο Jahr 

ιταν πολζμιοσ αυτισ τθσ πρακτικισ. Αναγκάςτθκε ςτθν 4θ ζκδοςθ του βιβλίου του να τθν 

χρθςιμοποιιςει λόγω τθσ μεγάλθσ επιτυχίασ και αποδοχισ του ζργου του von 

Boenninghausen. Ζτςι, τα φάρμακα με κανονικά γράμματα ιταν αυτά που δεν 

αναπαριγαγαν ςυχνά τα ςυγκεκριμζνα ςυμπτϊματα. Ακολουκοφςαν κατά ςειρά αυτά με 

πλάγια γράμματα (italics), μικρά ζντονα (bold) και κεφαλαία γράμματα, που ιταν και τα 

κυριότερα, πιο επιβεβαιωμζνα φάρμακα. Σάντωσ, ςτθν ζκδοςθ αυτι τονίηει ότι θ επιλογι 

του φαρμάκου  δεν πρζπει να βαςίηεται ςε ζνα ςφμπτωμα, αλλά ςτο ςφνολο των 

ςυμπτωμάτων. Ζλεγε ότι θ διαβάκμιςθ των φαρμάκων δεν πρζπει να λαμβάνεται ωσ 
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απόλυτθ, αλλά εξαρτάται από τθν υποκειμενικι αξιολόγθςθ του εκάςτοτε ςυγγραφζα και 

τθν κλινικι εμπειρία τθσ χριςθσ του κάκε φαρμάκου με το χρόνο. 

Ασ δοφμε το βιβλίο του Jahr. Χωρίηεται ςε 29 κεφάλαια ςτθν πρϊτθ του μορφι. 

Υυγκεκριμζνα: 

1)Ξυαλό, αιςκιςεισ, προςανατολιςμόσ. 2) Μεφάλι  3) Ξάτια   4) Αυτιά   5) Ξφτθ           

6) Σρόςωπο   7) Χείλθ   8) Σθγοφνι   9) Υιαγόνεσ    10) Δόντια και οφλα   11) Εςωτερικό του 

ςτόματοσ, υπερϊα, γλϊςςα     12) Ναιμόσ, οιςοφάγοσ, φάρυγγασ   13) Γαςτρικζσ 

διαταραχζσ, όρεξθ, δίψα    14) Υτομάχι   15) Μοιλιά    16) Ρρκό, περίνεο, πρωκτόσ, 

κόπρανα 17) Ρυροποιθτικά όργανα   18) Αντρικά αναπαραγωγικά όργανα   19) Γυναικεία 

αναπαραγωγικά όργανα  20) Αεραγωγοί   21) Θϊρακασ με πνεφμονεσ, πλευρζσ, καρδιά, 

μυσ   22) Σλάτθ, αυχζνασ 23) Άνω άκρα, μαςχαλιαίοι αδζνεσ, νφχια    24) Μάτω άκρα    25) 

Ψπνοσ    26) Συρετόσ    27) Δερματικά ςυμπτϊματα      28) Γενικι ςυμπτωματολογία    29) 

Χαρακτθριςτικά ςυμπτϊματα των φαρμάκων του repertory. 

Φα τελευταία δφο κεφάλαια ιταν μικρισ ζκταςθσ, με το τελευταίο να περιλαμβάνει 

διακρίςεισ του πόνου και τισ πλευρζσ που επθρεάηονται από κάποια ςυγκεκριμζνα 

φάρμακα. 

Υτθν 5θ ζκδοςθ του repertory, ο Hempel βελτίωςε ακόμα περιςςότερο το βιβλίο αυτό. 

Αυτό το πζτυχε με αναδιοργάνωςθ των ςυμπτωμάτων ςτα πρότυπα του Therapeutic 

Pocket Book του von Boenninghausen και χωριςμό τουσ ςε 37 κεφάλαια. Φα ςυμπτϊματα 

ςε κάκε κεφάλαιο διατάςςονται από το αρχικό γενικό, με το ςφνολο των φαρμάκων του, 

προσ τα πιο εξειδικευμζνα. Φο ζκανε αυτό με μορφι περιγραφικϊν προτάςεων, όχι με 

υπο-ροφμπρικεσ όπωσ π.χ. ςτο ρεπζρτορυ του Kent.       

Μάνοντασ μια γενικι κριτικι του ζργου του George Jahr, οφείλουμε να αναφζρουμε 

ότι  ιταν πρωτοποριακό, αφοφ μιλοφμε για ζνα πολφ ολοκλθρωμζνο και επιτυχθμζνο, 

εκδοτικϊσ, εγχείρθμα ςυγγραφισ ενόσ ρεπζρτορυ. Ρ Hahnemann υπιρξε ο εμπνευςτισ 

του (λζγεται ότι ηιτθςε από τον Jahr να το γράψει). Ξάλιςτα, το βιβλίο ιταν μια 
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ςταχυολόγθςθ των ςυμπτωμάτων που προζκυπταν από τα provings των φαρμάκων, όπωσ 

παρουςιάηονταν ςτθ Materia Medica Pura. Βεβαίωσ, ο Hahnemann αςκοφςε ςυχνά 

κριτικι ςτθ δουλειά του Jahr, αποκαλϊντασ τθν αποςπαςματικι, μθ ςυςτθματικι και με 

πολλζσ ανακρίβειεσ, γι’ αυτό και προτιμοφςε το ρεπζρτορυ του von Boenninghausen. Υτο 

ςθμείο αυτό, μποροφμε να ποφμε ότι θ ςυνειςφορά του Hempel ςτον εμπλουτιςμό και 

εκμοντερνιςμό του βιβλίου ιταν ςθμαντικι. 

 

3.1.4  Constantine Hering (1800-1880) 

 

O Constantine Hering γεννικθκε τθν 1θ Ιανουαρίου του 1800 ςτο Oschatz τθσ 

Γερμανίασ και πζκανε ςτισ 23 Ιουλίου το 1880 ςτθ Φιλαδζλφεια των ΗΣΑ.*95+ Σαρότι 

Γερμανόσ, κεωρείται ο πατζρασ τθσ Αμερικανικισ Ρμοιοπακθτικισ. Ξετά τισ ςπουδζσ του 

ςτθ Νειψία, και ενϊ εργαηόταν ωσ βοθκόσ κακθγθτι, είχε αναλάβει να βρει τρόπουσ ϊςτε 

να διαψευςτεί θ αποτελεςματικότθτα και τθ ςθμαςία τθσ ομοιοπακθτικισ. Ξε αυτό ωσ 

Εικόνα 9: Constantine Hering 
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κίνθτρο και ζναυςμα, ξεκίνθςε μια ςειρά πειραμάτων. Φότε ιταν και που πρωτοιρκε ςε 

επαφι με το Samuel Hahnemann. Η ειλικρινισ ζρευνά του και το ακζραιο του χαρακτιρα 

του τον οδιγθςαν προσ τθν αλικεια, ϊςτε να αποδεχτεί τθ νζα επιςτιμθ. Ξάλιςτα, 

κατόρκωςε να κεραπεφςει μια μολυςμζνθ πλθγι ςτο δάχτυλό του με το φάρμακο 

Arsenicum album. Η ςυνζχεια ιταν να παραιτθκεί από τθ δουλειά του και να κερδίςει θ 

ομοιοπακθτικι ζναν από τουσ πιο ικανοφσ και εργατικοφσ δαςκάλουσ τθσ.*96] 

         Ξια ςπουδαία προςφορά του ιταν θ ςυςτθματοποίθςθ κάποιων κανόνων, που 

πιραν το όνομα Οόμοσ του Hering (Hering's Law of Cure). O Οόμοσ του Hering λζει τα 

εξισ: [97-101] 

Η κεραπεία κατευκφνεται ςτο ςϊμα από πάνω προσ τα κάτω. 

Η κεραπεία ξεκινάει από μζςα προσ τα ζξω. 

Η κεραπεία ξεκινάει από τα πιο ςθμαντικά όργανα και προχωράει ςτα λιγότερο 

ςθμαντικά. 

Φα ςυμπτϊματα κεραπεφονται με τθν αντίςτροφθ ςειρά από τθν οποία 

εμφανίςτθκαν. 

Υτο νόμο του Hering ο Βυκοφλκασ προςκζτει ότι θ κεραπεία εμφανίηεται με 

καλυτζρευςθ των εςωτερικϊν επιπζδων του οργανιςμοφ ςε ςυνδυαςμό με τθν εμφάνιςθ 

κάποιασ απζκκριςθσ ι εξανκιματοσ ςτο δζρμα ι φλεγμονισ των βλεννογόνων. *97+  

Αυτά τα ςτοιχεία είναι πολφ ςθμαντικά για να καταδείξουν και να προβλζψουν τθ 

βελτίωςθ ι χειροτζρευςθ μιασ περίπτωςθσ. 

Χπιρξε πολφ ςθμαντικι θ προςφορά του Hering και ςτθ διαδικαςία ανακάλυψθσ 

φαρμάκων (provings). Δικι του ιταν θ ανακάλυψθ του φαρμάκου Lachesis muta από το 

δθλθτιριο φιδιοφ που ηει ςτθ Οότια Αμερικι, το οποίο ζχει αποδειχτεί ςτθν κλινικι 

πράξθ ωσ ζνα από τα πιο πολφχρθςτα φάρμακά μασ. Υτο ςφνολο ζκανε proving ςε 72 
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φάρμακα. Υε αυτά περιλαμβάνονται εκτόσ από το Lachesis τα Cantharis, Colchicum, 

Iodum, Mezereum, Sabadilla, Sabina, Psorinum, Nux moschata, Crotalus horridus, Apis, 

Hydrophobinum, Phytolacca, Platina, Glonoin, Gelsemium, Kalmia, Ferrum-met, Fluoric 

acid, και Phosphoric acid. Ρ Hering πζκανε επί τω ζργω γυρίηοντασ από επίςκεψθ ςε 

αςκενι ςε θλικία 80 χρονϊν. 

O Hering προςζφερε πολφ ςτθν ομοιοπακθτικι φαρμακολογία (Materia Medica). Δεν 

ζγραψε Repertory αλλά τθ Materia Medica του τθ μετζτρεψε ςε Repertory ο Calvin B. 

Knerr μετά το κάνατό του. Η Materia Medica του Hering φζρει το όνομα Guiding 

Symptoms of our Materia Medica ι αλλιϊσ Analytical Therapeutics. [102-106]. Για να μπει 

ζνα ςφμπτωμα ςτο βιβλίο αυτό δεν αρκοφςαν τα provings και οι πλθροφορίεσ από τθν 

τοξικολογία ενόσ φαρμάκου αλλά ζπρεπε να επιβεβαιωκεί ςτθν κλινικι πράξθ. 

Σρόκειται για ζνα πολφτομο ζργο ηωισ, που εκτείνεται ςε 10 τόμουσ. Ρ πρϊτοσ εκδόκθκε το 

1879 και ο δεφτεροσ το 1880. Είναι και οι μόνοι που βγικαν όταν ιταν εν ηωι. Ρι υπόλοιποι 

βγικαν απϋ το 1881 ωσ το 1892 από τουσ άμεςουσ ςυνεργάτεσ του, Dr C. G. Raue, C. B. Knerr και 

C. Mohr. Ρ Knerr το 1896 μάηεψε αυτόν τον τεράςτιο όγκο πλθροφορίασ ςτο ζργο του Repertory 

of Hering's Guiding Symptoms of Our Materia Medica. Θα δοφμε ςτθ ςυνζχεια κάποια ςτοιχεία γι’ 

αυτό το ζργο. 

Υτο πλιρεσ ζργο του Hering, το Guiding Symptoms, βλζπουμε ότι θ περιγραφι κάκε 

φαρμάκου χωρίηεται ςε 46 κεφάλαια. Ματά ςειρά ζχουμε: 

1) Ξυαλό και προδιάκεςθ- mind and disposition,   2) Αιςκθτιρια- sensorium,   3) Ζςω 

κεφαλισ - inner head,  4) Εξωτερικό κεφαλισ-outer head,   5) Ξάτια-eyes,   6) Αυτιά-ears,   

7) Ξφτθ-nose,  8) Ανϊτερο πρόςωπο-upper face,   9) Ματϊτερο πρόςωπο-lower face,   10) 

Δόντια και οφλα-teeth and gums,  11) Γεφςθ και γλϊςςα-taste and tongue,   12) Εςωτερικό 

ςτόματοσ-inner mouth, 13) Ναιμόσ – throat, 14) ρεξθ, δίψα, επικυμίεσ, αποςτροφζσ-

appetite, thirst, desires, aversions, 15) Διατροφι και πόςθ - eating and drinking,   16) 

Νόξυγκασ, ναυτία, ζμετοσ-hiccough, nausea, vomiting,  17) Δωδεκαδάκτυλο και ςτομάχι - 

scrobiculum and stomach,   18) Χποχόνδρια – hypochondria, 19) Μοιλιά – abdomen, 20) 

Μόπρανα και ορκό - stool and rectum,    21) Ρυροποιθτικά όργανα - urinary organs, 22 και 
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23) Ανδρικά και γυναικεία ςεξουαλικά όργανα -male, female sexual organs, 

24)Εγκυμοςφνθ, τοκετόσ, γαλουχία - pregnancy, parturition, lactation, 25) Φωνι και 

λάρυγγασ, τραχεία και βρόγχοι - voice and larynx, trachea and bronchia    26) Αναπνοι - 

respiration    27) Βιχασ και απόχρεμψθ – cough and expectoration, 28) Εςωτερικό του 

ςτικουσ και πνεφμονεσ - inner chest and lungs, 29) Μαρδιά, παλμόσ και κυκλοφορία-

heart, pulse, circulation, 30) Εξωτερικό ςτικουσ - outer chest, 31) Ναιμόσ και πλάτθ - neck 

and back    32) Άνω άκρα-upper limbs, 33) Μάτω άκρα-lower limbs, 34) Άκρα γενικά - limbs 

in general,   35) Πεκοφραςθ, κζςθ, κίνθςθ - rest, position, motion, 36) Οεφρα αλλά χωρίσ 

τισ αιςκιςεισ,    37) Ψπνοσ-sleep,   38) Χρόνοσ -time που τοποκετείται αλφαβθτικά   

39)Θερμοκραςία και καιρόσ-temperature and weather, 40) Συρετόσ και ςυμπτϊματα 

πυρετοφ, 41) Επειςόδια, περιοδικότθτα-attacks, periodicity  42) Εντοπιςμόσ και 

κατεφκυνςθ- locality, direction, 43)Αιςκθτικζσ αντιλιψεισ εν γζνει - sensations general, 

44) Ιςτοί - tissues που περιλαμβάνει οςτά, χόνδρουσ, ςυνδετικό ιςτό, καρκίνο, 

αποςφνκεςθ, εκφυλιςμόσ, εκκρίςεισ, υγρά, ζλκθ, όγκοι,   45)Άγγιγμα, πακθτικι κίνθςθ, 

τραυματιςμοί - touch, passive motion, injuries  46) Δζρμα - skin. 

Υτο πολφτομο ζργο του Hering υπάρχουν 748 φάρμακα εκ των οποίων, όπωσ 

αναφζρκθκε, τα 72 αποδείχτθκαν από τον ίδιο. Ζχει και αυτόσ διαβάκμιςθ - αξιολόγθςθ 

φαρμάκων με 4 βακμίδεσ που ςθμειϊνονται με τα ςιματα I, II, I, II  αναλόγωσ με τθ 

ςυχνότθτα ςυςχζτιςισ τουσ με το ςφμπτωμα ςτθν κλινικι πράξθ. Ζτςι, το II ςθμαίνει το 

πιο ςυχνά επιβεβαιωμζνο και το I το λιγότερο. Επίςθσ ςε κάποια ςυμπτϊματα ζχει το 

ςθμάδι του δείκτθ ςτθν αρχι, που υποδθλϊνει ιδιαίτερα χαρακτθριςτικό ςφμπτωμα για 

το ςυγκεκριμζνο φάρμακο. Ξε t δθλϊνει ζνα ςφμπτωμα που προιλκε από τθ 

τοξικολογία.   

Φο Repertory of Hering's Guiding Symptom of Our Materia Medica του Knerr το 1896 

δεν ιταν όπωσ είπαμε μια νζα ςυγγραφικι απόπειρα, αλλά μια προςπάκεια μετατροπισ 

του δεκάτομου ζργου του Hering ςε Repertory. Ματζλθξε ςε ζνα δίτομο βιβλίο, πλοφςιο 

από πλευράσ πλθροφορίασ, τθ ςτιγμι που περιζχει 428 φάρμακα ςε 157148 ροφμπρικεσ. 
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Υτα 46 κεφάλαια του δαςκάλου του, ο Knerr προςκζτει και άλλα δφο: Φο 47o κεφάλαιο 

ονομάηεται “Stages of life and constitution”. Εδϊ βαςίηεται ςε πλθροφορίεσ που  ο Hering 

παρείχε ςτο τζλοσ των φαρμάκων, αφοφ όπωσ πάντα ζδινε και τθν κλινικι τουσ 

επιβεβαίωςθ. Φο 48ο κεφάλαιο ονομάηεται Drug- relationship of, κατ' αναλογία με τα 

πρότυπα των προγενζςτερων repertories. 

Φο βιβλίο του Knerr διατθρεί τθ διαβάκμιςθ των φαρμάκων τθσ πθγισ του. Δίνει 

πολλά ςτοιχεία ςχετικά με τα χαρακτθριςτικά των ςυμπτωμάτων όπωσ θ περιοδικότθτα, ο 

εντοπιςμόσ και θ κατεφκυνςι τουσ.  

H Materia Medica του Hering είναι ολοκλθρωμζνθ εργαςία, που είναι χριςιμθ κυρίωσ 

ωσ βιβλίο αναφοράσ, ειδικότερα όταν κάποιοσ ψάχνει ςπάνια ςυμπτϊματα. 

 

3.1.5  Adolph και Constantine Lippe (1812-1888 και 1840-1885) 

    

O Adolph Graf zur Lippe- Weissenfield [107] υπιρξε ςθμαίνουςα μορφι ςτθν πορεία 

τθσ Ρμοιοπακθτικισ, ιδιαιτζρωσ όςον αφορά ςτο Αμερικανικό παρακλάδι τθσ. Γεννικθκε 

Εικόνα 10: Adolph Lippe 
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ςτο Goerlitz τθσ Σρωςίασ (ςιμερα ανικει ςτθ Γερμανία) τθν 11θ Ξαΐου του 1812. 

Υποφδαςε Ιατρικι ςτο Βερολίνο και μετοίκθςε ςτθν Αμερικι το 1837 για να εκπαιδευτεί 

ςτθν Ρμοιοπακθτικι ςτθν Allentown Academy, όπου υπιρξε μακθτισ του Constantine 

Hering. Υτθ ςυνζχεια εξάςκθςε τθν επιςτιμθ του με εγάλθ επιτυχία ςτο Postville, 

ακολοφκωσ ςτο Carlisle, για να καταλιξει ςτθν Σενςυλβανία, όπου και πζκανε ςτισ 23 

Ιανουαρίου του 1888. 

Η προςφορά του Adolph Lippe ιταν λιγότερο βιβλιογραφικι απ' όςο αναλογεί ςτθν 

προςφορά του ςτθν Ρμοιοπακθτικι. Αυτό δικαιολογείται από το γεγονόσ ότι κυριότερθ 

εναςχόλθςι του μετά τθν κλινικι προςφορά, ιταν θ ακαδθμαϊκι του πορεία (κατείχε τθν 

ζδρα τθσ Materia Medica ςτο Homeopathic Medical College of Pennsylvania από το 1864 

ωσ το 1869), όςο και θ ζκδοςθ πλικουσ περιοδικϊν, με κυριότερα το  Organon, το 

Hahnemannian Monthly και το Homeopathic Physician όπου και μεταξφ άλλων μετζφραηε 

πλικοσ εργαςιϊν από τα Ιταλικά, τα Γερμανικά και τα Γαλλικά. [108] 

Μακαρά ςυγγραφικϊσ, ξεχωρίηουμε από τα ζργα του Lippe το Key to the Materia 

Medica Comparative or Pharmacodynamic (1854) [109] και το Textbook of Materia Medica 

(1866). [110] 

Ασ δοφμε το Key to the Materia Medica Comparative Pharmacodynamic.  Είναι ζνα 

πρωτότυπο ςφγγραμμα 144 ςελίδων το οποίο, όπωσ ο ίδιοσ γράφει ςτθν ειςαγωγι του, 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ωσ repertory. Δεν είναι ακριβϊσ repertory όπωσ το ξζρουμε,  

αλλά ουςιαςτικά είναι μια ςυγκριτικι Materia Medica. O Lippe ςε αυτό το βιβλίο 

παρουςιάηει τα φάρμακα ωσ εξισ: Δίνει μετά από κάκε φάρμακο τα χαρακτθριςτικά και 

πιο ξεχωριςτά ςυμπτϊματα που προκαλοφνται από αυτό το φάρμακο και ςυγχρόνωσ 

παρακζτει δίπλα από κάκε ςφμπτωμα τα κφρια φάρμακα που επίςθσ προκαλοφν αυτό το 

ςφμπτωμα. Είναι δθλαδι αυτό το βιβλίο ζνασ ςυνδυαςμόσ Materia Medica μαηί με 

repertory. Φα ςυμπτϊματα των φαρμάκων παρατίκενται ξεκινϊντασ με τα generalities, 

περιλαμβανομζνων των τροποποιθτικϊν παραγόντων  που τα βελτιϊνουν ι τα 

χειροτερεφουν. Ξετά ακολουκοφν τα υπόλοιπα κεφάλαια ξεκινϊντασ από το “Mind” 
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ακολουκϊντασ το διαχωριςμό του Hahnemann.  Σιο ςυγκεκριμζνα, ςτθν επικεφαλίδα 

υπάρχει το φάρμακο που προκαλεί τα ςυμπτϊματα, π.χ.  pulsatilla.  Ξετά χωρίηει τθ 

ςελίδα ςε 2 μζρθ. Αριςτερά γράφει τα ςυμπτϊματα του φαρμάκου όπωσ μια κανονικι 

materia medica και δεξιά από κάκε ςφμπτωμα τα κυριότερα φάρμακα που επίςθσ 

προκαλοφν το ίδιο ςφμπτωμα με ςυντομογραφίεσ τουσ. Αναφζροντασ ζνα παράδειγμα 

βλζπουμε κάτω από το φαρμάκου Pulsatilla ςτο αριςτερό μζροσ τθσ ςελίδασ 96 του 

βιβλίου, κάτω από τα generalities να αναγράφεται “Amelioration in the open air”. Υτο ίδιο 

φψοσ τθσ ςελίδασ ςτθ δεξιά πλευρά κα δοφμε φάρμακα που επίςθσ βελτιϊνονται με τον 

ανοικτό αζρα. Υτο εν λόγω παράδειγμα διαβάηουμε: Alum, Croc, Magn-c, Sabin.   

Φα φάρμακα ςτο βιβλίο αυτό ζχουν βρεκεί μζςα από τα provings τουσ και γι’ αυτό 

κατά τον Α. Lippe μπορεί να χρθςιμεφςει ωσ ςυνοδευτικό μιασ Materia Medica με τθ 

δυνατότθτα ςυγκριτικισ μελζτθσ. Δεν περιλαμβάνει διαβάκμιςθ των φαρμάκων και 

ςφμφωνα με τα λεγόμενα του ςυγγραφζα, δεν βαςίηεται ςτισ προθγοφμενεσ εργαςίεσ των 

Boenninghausen, Jahr, Possart αλλά μπορεί να χρθςιμεφςει και με ανάλογο τρόπο.  

Ρ γιοσ του Adolph Lippe, o Constantine Lippe [110], ιταν αυτόσ που ςυνζγραψε το 

κατεξοχιν ρεπζρτορυ. Ζηθςε από το 1840 ωσ το 1865, οπότε και ςκοτϊκθκε κατά τθ 

διάρκεια του Αμερικάνικου Εμφυλίου Σολζμου ςε θλικία μόλισ 25 χρονϊν. 

To 1838 ζγραψε το Repertory to the More Characteristic Symptoms of the Materia 

Medica. [111] Φο ςθμαντικό ςτοιχείο του ζργου του ιταν ότι ςυνδφαςε πλθροφορίεσ και 

ςτοιχεία από πολλζσ προθγοφμενεσ προςπάκειεσ. Βάςθ του βιβλίου του ιταν το 

ρεπζρτορυ του Hering που εκδόκθκε το 1838 από τθν Ακαδθμία του Allentown αλλά δεν 

περιορίηεται μόνο ςε αυτό. Δανείηεται ςτοιχεία από τον von Boenninghausen, τον Jahr , 

το Homeopathic Therapeutics of Diarrhoea του James B. Bell, κακϊσ και από το 

ςυγγραφικό ζργο του πατζρα του ςτθ Materia Medica. Ρφείλουμε να αναγνωρίςουμε τθ 

δυςκολία τζτοιου εγχειριματοσ, κακϊσ πολλζσ από τισ πθγζσ του ιταν αντικρουόμενεσ. 

Είναι γνωςτό, για παράδειγμα, ότι ο Hering διαφωνοφςε με τον von Boenninghausen, 
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κακϊσ δε δεχόταν τθ κεωρία του τελευταίου περί αναλογίασ και αρκοφνταν ςτθν κλινικι 

παρατιρθςθ και μόνο. 

Φο 322 ςελίδων βιβλίο του Constantine Lippe περιλαμβάνει 301 φάρμακα και 

χωρίηεται ςε 34 κεφάλαια. Διακζτει διαβάκμιςθ με μόνο δφο ξεχωριςτζσ βακμίδεσ που 

ξεχωρίηουν με τθν κανονικι και τθν πλάγια γραφι. Φα κεφάλαια, ςτθ διάταξι τουσ, 

ξεκινοφν με τα νοθτικά ςυμπτϊματα (mind) και μετά ακολουκοφν τθ ςειρά τθσ Materia 

Medica Pura.[112] 

 

3.2 Σο ρεπϋρτορυ την εποχό του Kent 

Υτθν ιςτορικι διαδρομι τθσ ςυγγραφισ των repertories, είδαμε ότι υπιρξαν 

επιδραςτικζσ προςωπικότθτεσ. Για παράδειγμα, το 18ο αιϊνα τον ςφράγιςε θ μορφι του 

Clemens Acid von Boenninghausen. Η επίδραςι του ςτθρίηεται  ςτο γεγονόσ ότι ζγραψε 

το πρϊτο ρεπζρτορυ, δθμιουργϊντασ ζνα πρότυπο δομισ και διάρκρωςθσ. Επίςθσ 

διατφπωςε νζεσ κεωρίεσ όπωσ θ κεωρία τθσ αναλογίασ. 

Ξε τθν εμφάνιςθ του Hering, όμωσ, ξεκίνθςε μια εποχι αμφιςβιτθςθσ αυτϊν των 

κεωριϊν. Ρ Hering ζμεινε ςτθν κακαρι παρατιρθςθ και ζκεςε ωσ βαςικι ςυνκικθ 

ζνταξθσ ενόσ ςυμπτϊματοσ ςτο ρεπζρτορυ τθν επιβεβαίωςι του ςτθν κλινικι πράξθ. Δεν 

πίςτευε ςτθ χριςθ κεωριϊν για τθν τροποποίθςθ ι γενίκευςι των ςυμπτωμάτων. 

Άλλο ζνα χαρακτθριςτικό τθσ εποχισ αυτισ ιταν θ εμφάνιςθ πολλϊν, ιςςονοσ 

ςθμαςίασ repertories που είχαν ωσ κοινό γνϊριςμα μια εξειδικευμζνθ κεματολογία, 

αφοροφςαν δθλαδι ζνα ςφςτθμα π.χ. αναπνευςτικό ι μια ςυγκεκριμζνθ πακολογία π.χ. 

αιμορροΐδεσ.  Ματά τον Kishore,*86] αυτό αποτελεί μια ζνδειξθ ότι κάτι ζλειπε ςτα 

υπάρχοντα ρεπζρτορυ, κάτι που φαίνεται να προετοιμάηει τθν εμφάνιςθ του βιβλίου του 

Kent. 
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Φαυτόχρονα με τθν ανάδυςθ τθσ νζασ κατάςταςθσ, βλζπουμε τθν φπαρξθ κιαςωτϊν 

τθσ ςκζψθσ του von Boenninghausen. Ζνασ τζτοιοσ ςυνεχιςτισ, και με ιδιαιτζρωσ 

ςθμαντικό ζργο ςτθ ςυγγραφι ρεπζρτορυ, υπιρξε ο C. M. Boger. 

Η εποχι αυτι του Μεντ, τζλθ δθλαδι του 19ου αιϊνα και αρχζσ του 20ου αιϊνα 

χαρακτθρίηεται από μεγάλεσ προςωπικότθτεσ που ζδραςαν κυρίωσ ςτισ ΗΣΑ. Αυτοί είναι 

εκτόσ φυςικά από τον Μεντ, ο Boericke, o Boger, o Nash και ο Farrington. Υτθν Αγγλία τθν 

ίδια εποχι ζχουμε το ζργο του Clarke. 

Για αυτι τθν πολφ ςθμαντικι εποχι τθσ ιςτορίασ τθσ ομοιοπακθτικισ κα 

επικεντρωκοφμε ςτα εξισ: ςτθν αναφορά των εξειδικευμζνων repertories για κακαρά 

ιςτορικοφσ λόγουσ, ςε αναφορά του κυριότερου ζργου των Cyrus Boger, William Boericke, 

Eugene Nash, Earnest A. Farrington και John H. Clarke και ςτθν παρουςίαςθ του James 

Tyler Kent και ανάλυςθ του ςθμαντικότατου Repertory του. 

 

3.2.1  Εξειδικευμένα και κλινικά repertories 1873-1945 

Μάποια από αυτά ιταν προγενζςτερα του Μεντ και γι’ αυτό είχαν αναφερκεί. Ασ 

δοφμε το ςφνολο των βιβλίων αυτϊν: [113,114] 

1. -Φο Complete Repertory of the Homeopathic Materia Medica, Diseases of 

the Eyes. Εκδόκθκε το 1873 από τον Ε .W. Berridge. [115] 

2. -Φθν ίδια χρονιά ο Guernsey γράφει το κλινικό ρεπζρτορυ με τίτλο Desires 

and Aversions. 

3. -1879 και ο Rollin R. Gregg εκδίδει το An Illustrated Repertory of Pains in 

Chest, Sides and Back. [116] 

4. -To Σhe Therapeutics of Intermittent Fever του Henry Clay Allen βγαίνει το 

1879.[117] 

5. -Φθν ίδια χρονιά, ο John C. King γράφει το Repertory of the Headaches. 
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6. -Φο 1880 βγαίνει το Repertory of Modalities του Worcester.[118] 

7. -Σάλι το 1880 ο Lutze εκδίδει το Repertory of Respiratory Organs.[119] 

8. -Ρ Guernsey το 1880 γράφει το Repertory of Haemorrhoids.[120] 

9. -Φελευταίο για το 1880 υπιρξε το Repertory of Foot Sweat του O. M. Drake. 

10. -1883 και εκδίδεται το Repertory of Intermittent Fever του W. A. Allen. 

11. -To 1884 ζχουμε το Repertory of Cough and Expectoration των Lee και 

Clarke. Αξίηει εδϊ να αναφερκεί ότι ο Lee υπιρξε ςθμαντικι προςωπικότθτα για 

τθ ςυγγραφι του βιβλίου του Μεντ.  Υυγκεκριμζνα, ο Lee ξεκίνθςε να 

ςυγκεντρϊνει πλθροφορίεσ για ζνα ρεπζρτορυ ςχετικά με τα νοθτικά 

ςυμπτϊματα. Αρωγόσ ςτθν προςπάκεια ιταν ο Μεντ. Ματά τθ διάρκεια αυτισ τθσ 

εργαςίασ, όμωσ, τυφλϊκθκε και το ζργο παρζμεινε ανζκδοτο. Ρ όγκοσ αυτόσ 

πλθροφοριϊν δεν ζμεινε ανεκμετάλλευτοσ, μιασ και ο Μεντ τισ χρθςιμοποίθςε ςτο 

Repertory of the Homeopathic Materia Medica ςτο ςθμαντικότατο και πλιρεσ 

πρϊτο του κεφάλαιο. 

12. -1888 και ζχουμε το Classified Index of Homeopathic Materia Medica for 

Urogenital and Venereal Diseases. Γράφτθκε από τουσ Carleton και Cole. 

13. -Φο 1891 o King εκδίδει μια ςυνοπτικι μορφι του προγενζςτερου βιβλίου 

του περί κεφαλαλγίασ. 

14. -Φο 1892 βγαίνει το Ρεπζρτορυ του Πεπτικοφ υςτιματοσ του Arkell 

McMichell. 

15. -Φο 1893 o John Henry Clark εκδίδει το The Prescriber: A Dictionary of the 

New Therapeutics, [121] το οποίο δεν είναι τοπικό ρεπζρτορυ αλλά είναι μια 

διαφορικι διαγνωςτικι για οριςμζνεσ πακολογίεσ και απευκφνεται ςφμφωνα με 

τον ίδιο το ςυγγραφζα ςτουσ αρχάριουσ ομοιοπακθτικοφσ.   

16. -To 1894 o Perkins εκδίδει το Repertory of Rheumatism. 

17. -Φθν ίδια χρονιά βγαίνει το Repertory of Sensation As If του Holocomb.[122] 

18. -1894 και ζχουμε το Repertory of Therapeutics of the Respiratory System 

του Van Denbug. 



72 

 

19. -Κδια χρονιά και εκδίδεται άλλο ζνα κλινικό Ρεπζρτορυ ςχετικό με 

ρευματιςμοφσ, αυτιν τθν φορά από τον Pulford. 

20. -Σάλι το 1894 ζχουμε το Ρεπζρτορυ για το ζκηεμα από το C. F. Mills Paugh. 

21. -O Knerr γράφει ζνα βιβλίο πάλι περί κεφαλαλγίασ το 1894. 

22. -Μαι ο Yingling βγάηει το Repertory of Appendicitis. 

23. -O Neatby Stonham το δικό του ρεπζρτορυ περί κεφαλαλγίασ. 

24. -Μαι τελευταίο για τθ χρονιά αυτι είναι το Ρεπζρτορυ του Σοκετοφ του 

Yingling πάλι.*123] 

25. -Φο 1895 ο Holocomb βγάηει το Repertory of Spasms and Convulsions. 

26. -1896 και ζχουμε το Τεπζρτορυ τθσ Γλϊςςασ του Douglass. 

27. -Φθν ίδια χρονιά βρίςκουμε το Repertory of Neuralgias του Lutze[124] 

28. -και το Ρεπζρτορυ του Οφκαλμοφ του Charles C. Boyle. 

29. -Φο 1897 είναι θ χρονολογία ςτακμόσ ςτθν ιςτορία του ρεπζρτορυ αφοφ 

βγαίνει θ πρϊτθ ζκδοςθ του Repertory of the homoeopathic materia medica, του 

James Tyler Kent, [24] 

30. -To 1899 ζχουμε το Repertory of Urinary Organs του Α. R. Morgan. 

31. -Φο 1900 το Ρεπζρτορυ τθσ Πλάτθσ από το Wilsey. 

32. -Επίςθσ το 1900 ο C. M. Boger μεταφράηει το Repertory of Antipsoric 

Remedies του Von Boenninghausen. 

33. -Φο 1904 ο John Henry Clarke εκδίδει το Clinical Repertory to the Materia 

Medica.[125] Είναι ζνα αλφαβθτικό ρεπζρτορυ που ζρχεται τζςςερα χρόνια μετά 

τθν πρϊτθ ζκδοςθ τθσ διάςθμθσ Materia Medica του Clarke, του Dictionary of 

Practical Materia Medica,[126] ζνα βιβλίο πάρα πολφ χριςιμο γιατί ςτθν αρχι τθσ 

περιγραφισ κάκε φαρμάκου παρουςιάηει τα βαςικά χαρακτθριςτικά του κάκε 

φαρμάκου.   

34. - Φο 1905, ζχουμε από το C. M. Boger ζνα ςθμαντικό βιβλίο, το Boger's 

Boenninghausen's Characteristics  Repertory.  

35. - 1906 και ο Minton γράφει το Repertory of Uterine Therapeutics.[127] 
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36. - και ο P .F. Curie το δικό του ρεπζρτορυ τθν ίδια χρονιά, 

37. - όπωσ και ο Dr. Sarkar. Είναι από τισ λίγεσ περιπτϊςεισ που τα βιβλία δεν 

αναφζρονται ςε ςυγκεκριμζνα τμιματα του ςϊματοσ. 

38. - Φο 1906 ο Boger εκδίδει το Moon Phases and Times of Remedies. 

39. - Πανά το 1906 ζχουμε το Ρεπζρτορυ για τθ Διάρροια του Bell.[128] 

40. - Φθν ίδια χρονιά κυκλοφορεί το Raue's Special Pathology and Diagnostic 

Hints with Homoeopathic Therapeutics του Raue. Σεριλαμβάνει και 

ρεπζρτορυ.*129] 

41. - Φο 1906 ο Oscar E. Boericke ςυμπλθρϊνει τθ δουλειά του αδερφοφ του, 

τθ διάςθμθ Materia Medica του William Boericke, που πρωτοεκδόκθκε το 1901, με 

ρεπζρτορυ.*130-132]  Φο ρεπζρτορυ αυτό περιζχει 8320 ροφμπρικεσ και 1048 

φάρμακα. Φα φάρμακα ιταν διαβακμιςμζνα ςε δφο κατθγορίεσ, ςθμαινόμενεσ με 

δφο διαφορετικζσ γραμματοςειρζσ (κανονικι και πλάγια γραφι). Ξε τθν πλάγια 

γραφι εμφανίηονται τα φάρμακα που ςυναντάμε ςυχνότερα.  

42. - Πανά το 1906 ζχουμε το Ρεπζρτορυ των Αναπνευςτικών Νόςων του Nash. 

43. -Φζλοσ, το 1906 ζχουμε και δφο εξειδικευμζνα βιβλία του W. J. Guernsey. 

Σρϊτο είναι το Repertory of Throat, 

44. - και το πιο γνωςτό Repertory of Mastitis. 

45. - Φο 1908 εκδίδεται το Μλινικό Τεπζρτορυ του Shed.[133]                         

πωσ είδαμε θ πρϊτθ ζκδοςθ του ρεπζρτορυ του Μεντ βγικε το 1897. μωσ, θ 

εμφάνιςθ εξειδικευμζνων- τοπικϊν ρεπζρτορυ ςυνεχίηεται για περιςςότερα 

χρόνια, δθλϊνοντασ ότι ακόμα και με τθν καταξίωςθ του ζργου του James Tyler 

Kent , ο τρόποσ ςκζψθσ και θ ανάγκθ φπαρξθσ αυτϊν των βιβλίων παρζμεινε. Ζτςι 

ζχουμε: 

46. - Φο 1937 το Repertory of Sensation As If από τον H. A. Roberts. [134, 135] O 

Roberts αναφζρεται ςε ζνα παλιότερο βιβλίο του Holocomb, για το οποίο ζγραψε 

ρεπζρτορυ. Σεριλαμβάνει 20264 ρουμπρίκεσ με 702 φάρμακα. Ματά μερικοφσ 
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όμωσ, τα ςυμπτϊματα ςτο βιβλίο αυτό είναι παράξενα και οι ροφμπρικεσ πολφ 

υποκειμενικζσ ενϊ άλλοι βρίςκουν αυτό το ρεπζρτορυ πολφ βοθκθτικό [136]. 

47. - Πανά ο Roberts, το 1945 αυτι τθ φορά, εκδίδει το Repertory of Rheumatic 

Remedies, 

48. - και ο Michell το Τεπζρτορυ του Σεπτικοφ Υυςτιματοσ. 

49. -Φο 1945 ζχουμε και το Homeopathic Therapeutics of Uterine and Vaginal 

Discharges του W. E. Eggert. Είναι άλλο ζνα εξειδικευμζνο ζργο, που αναφζρεται 

ςτο oυρο-γεννθτικό ςφςτθμα τθσ γυναίκασ και ζχει ξεχωριςτό τμιμα ρεπζρτορυ. 

50. - Φο 1945 ακόμα, ζχουμε τα: Leucorroea and its Concomitant Symptoms, 

του Α. Ξ. Cushing. [137] 

51. - To Repertory of the Warts in Skin Diseases του Drake 

52. - To Homeopathic Therapeutics in Ophthalmology του J. L. Moffat [138] 

53. - και, τζλοσ, το Repertory of Convulsions του Sanlee.[139] 

Φα περιςςότερα από αυτά τα βιβλία δεν ζχουν αφιςει το ςτίγμα τουσ ςτθν πορεία τθσ 

ςυγγραφισ των ρεπζρτορυ. Ρι προςπάκειεσ αυτζσ ζγιναν ςτο πλαίςιο μιασ τάςθσ για 

εξειδίκευςθ, «επιςτθμονικότθτα», μια αλλαγι. Αυτι όμωσ θ κατάτμθςθ δε ςυνάδει με τθ 

γενικι φιλοςοφία τθσ ολιςτικότθτασ που διζπει τθν ομοιοπακθτικι επιςτιμθ. Η 

ομοιοπακθτικι διζπεται από τθν ολιςτικότθτα και τθν διεπιςτθμονικότθτα και γι’ αυτό 

εξάλλου διδάςκεται ςιμερα ςτο Φμιμα Υχεδίαςθσ Σροϊόντων και Υυςτθμάτων του 

Σανεπιςτθμίου Αιγαίου. *140+  Ακόμα και αν ο αςκενισ προςζρχεται ςτθν ομοιοπακθτικι 

για μια «οφκαλμολογικι νόςο», ζνα «ρεπζρτορυ του οφκαλμοφ» από μόνο του, λίγθ 

βοικεια μπορεί να προςφζρει. Φυςικά κα λθφκοφν υπόψθ τα χαρακτθριςτικά και οι 

ιδιαιτερότθτεσ του τοπικοφ ενοχλιματοσ αλλά πάντα πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ ςε 

ςυνδυαςμό με τθ γενικι εικόνα του αςκενοφσ.  
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3.2.2  Cyrus Maxwell Boger (1861- 1935) 

 

 

O Cyrus Maxwell Boger [141] γεννικθκε ςτισ 13 Ξαΐου του 1861 ςτθ Δυτικι 

Σενςυλβανία των ΗΣΑ. Αρχικϊσ ςποφδαςε Φαρμακευτικι ςτο κολλζγιο τθσ 

Φιλαδζλφειασ και ακολοφκωσ αποφοίτθςε από το Hahnemann Medical College. Χπιρξε 

κακθγθτισ τθσ Φιλοςοφίασ, τθσ Materia Medica και τθσ Ξελζτθσ του Repertory ςτο 

Αμερικανικό Κδρυμα Ξεταπτυχιακϊν Υπουδϊν ςτθν Ρμοιοπακθτικι από το 1924 μζχρι 

και το κάνατό του, ενϊ παραλλιλωσ αςκοφςε πλοφςιο κλινικό ζργο. Σζκανε το 1935 ςε 

θλικία 74 ετϊν. 

Ρ Boger υπιρξε βακφσ μελετθτισ του Clemens Maria von Boenninghausen. Υε μια 

εποχι που άρχιςε να εδραιϊνεται θ ςχολι του Μεντ, ο Boger ςυμβόλιςε τθν παραμονι 

ςτισ κζςεισ του Boenninghausen.[142] Αυτό φαίνεται και από το ςφνολο του ζργου του, 

που ςχεδόν ολόκλθρο ιταν μια μελζτθ και ζνασ εκςυγχρονιςμόσ των βιβλίων του μζντορά 

του. Φο 1900, όπωσ είδαμε, μετζφραςε το Repertory of Antipsorics. Υτθ ςυνζχεια, 

προςπάκθςε να βγάλει ζνα ζργο βαςιςμζνο ςε ολόκλθρθ τθ ςκζψθ του Boenninghausen, 

Εικόνα 11: Cyrus Boger 
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δθλαδι να χρθςιμοποιιςει και τισ κεωρίεσ που εκφράςτθκαν ςτο Therapeutic Pocket 

Book. Ζτςι, το 1905 κυκλοφορεί το Boger's Boenninghausen's Characteristics and 

Repertory.  πωσ λζει και ο H. A. Roberts ςτον πρόλογο του βιβλίου, ''Σικανότατα δεν ζχει 

υπάρξει πιο ενδελεχισ μελετθτισ του Boenninghausen από το Cyrus M. Boger. Φο βιβλίο 

είναι μια ςφμπραξθ των παρατθριςεων και τθσ λογικισ του Boenninghausen με τισ 

ευρείεσ και ςοφζσ παρατθριςεισ του Boger μετά από χρόνια μελζτθσ και κλινικισ 

πράξθσ''.  [142, 143]   

Φο Boger's Boenninghausen's Characteristics [144-147] ξεκινάει με μια ειςαγωγι από 

τον Roberts που αναφζρεται ςτθν προςφορά του Boenninghausen και περιλαμβάνει ζνα 

βιογραφικό ςθμείωμα για τον Boenninghausen από τον Brandford. Ακολουκεί θ ειςαγωγι 

γραμμζνθ από τον ίδιο τον Boger όπου αναφζρει ότι για το ζργο αυτό ζχει 

χρθςιμοποιιςει το ςφνολο τθσ βιβλιογραφίασ του δαςκάλου του.  Ακολουκεί θ Materia 

Medica θ οποία περιλαμβάνει 140 φάρμακα. Φα ςυμπτϊματα κάτω από κάκε φάρμακο 

είναι γραμμζνα πολφ επιγραμματικά και είναι χωριςμζνα ςε κεφάλαια ξεκινϊντασ από το 

“mind” και ακολουκϊντασ τα ανατομικά μζρθ του ςϊματοσ αλλά και κεφάλαιο 

“generalities” και “fever”. Υτο τζλοσ κάκε φαρμάκου παρουςιάηονται τα «ςφμμαχα» προσ 

το περιγραφόμενο φάρμακο και ακολοφκωσ τα ςυμπλθρωματικά φάρμακα. Ακολουκεί το 

τμιμα του ρεπζρτορυ όπου και ςε αυτό τα φάρμακα είναι διαβακμιςμζνα ςε 4 βακμοφσ. 

Επίςθσ και ςε αυτό το ρεπζρτορυ ζχουμε ζνα κεφάλαιο πάνω ςτισ ςχζςεισ των φαρμάκων 

όπωσ τισ είδαμε ςτο Therapeutic Pocket Book του Boenninghausen. Η βάςθ για το βιβλίο 

αυτό του Boger υπιρξε το Repertory of Antipsorics του Boenninghausen. 

H προςφορά του C. M. Boger ςτθν ιςτορικι διαδρομι του ρεπζρτορυ δεν περιορίηεται 

ςε αυτι. Φο 1906 εξζδωςε το Time of remedies and moon phases [148] που περιγράφει τθ 

χρονικι διαδρομι των ςυμπτωμάτων ςτθν πορεία του αςκενοφσ, πότε αυτά 

εμφανίηονται, πϊσ επιδεινϊνονται και ποιά φάρμακα μποροφν να χορθγθκοφν ςε κάκε 

περίπτωςθ. Ρυςιαςτικά, είναι ζνα ρεπζρτορυ με 330 φάρμακα τα οποία διαβακμίηονται 

ςε 3 κατθγορίεσ με χριςθ διαφορετικισ γραμματοςειράσ (κεφαλαία, ζντονα και κανονικά 
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γράμματα κατά ςειρά ςυχνότθτασ εμφάνιςθσ ςυμπτωμάτων ςτα provings των 

φαρμάκων). 

Επίςθσ, ο Boger το 1915 ςυνζγραψε το A Synoptic Key of Materia Medica.[149] Δεν 

είναι αμιγϊσ ρεπζρτορυ. Χωρίηεται ςε δφο μζρθ:  Ζνα ςυνοπτικό, που αποτελεί τθ 

Materia Medica με 323 φάρμακα, και ζνα αναλυτικό, που αποτελεί το ρεπζρτορυ με 489 

φάρμακα. Για μια ακόμα φορά χρθςιμοποιεί διαβάκμιςθ των φαρμάκων.  

Ρ Boger δθμιοφργθςε επίςθσ και ζνα Card Repertory, όπωσ κα δοφμε ςτο ειδικό 

κεφάλαιο. 

Ενϊ όμωσ, ο Boger ζχει προςφζρει με το ζργο του ςτθν εξζλιξθ του ρεπζρτορυ, ζνασ 

ςφγχρονόσ του, ο James Tyler Kent ιταν μορφι που ςφράγιςε τθν ιςτορικι πορεία αυτοφ 

του βιβλίου. Ματά πολλοφσ, το Repertory of the Homoeopathic Materia Medica and a 

Word Index είναι το τελειότερο ρεπζρτορυ που γράφτθκε ποτζ, ζνα πρότυπο. 

 

3.2.3  James Tyler Kent 

 Εικόνα 12: James Tyler Kent 
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Ρ Hahnemann ιταν ο ιδρυτισ, ο πρϊτοσ διδάξασ. Ρ Μεντ ιταν μζγιςτοσ ςυνεχιςτισ. Η 

προςφορά ςτθν ομοιοπακθτικι υπιρξε μνθμειϊδθσ. Ξασ άφθςε το αρτιότερο 

ρεπζρτορυ, προχϊρθςε τθ Materia medica δίνοντασ μασ «ηωντανζσ» περιγραφζσ 

φαρμάκων, προχϊρθςε τθ κεωρία τθσ ομοιοπακθτικισ, ιταν ικανότατοσ ςυνταγογράφοσ.   

O James Tyler Kent [150-152] γεννικθκε ςτισ 31 Ξαρτίου του 1849 ςτο Woodhull τθσ 

Οζασ Χόρκθσ. Πεκίνθςε τθν πορεία του ωσ ςυμβατικόσ γιατρόσ παρόλο που από τθ Υχολι 

του Σανεπιςτθμίου του Υινςιννάτι που αποφοίτθςε είχε διδακτεί και ςτοιχεία από τθν 

ομοιοπακθτικι ιατρικι και τθ χειροπρακτικι. Σαντρεφτθκε το 1874 και εγκαταςτάκθκε 

ςτο St. Louis του Ξιςςοφρι (κεντροανατολικζσ ΗΣΑ) όπου ζγινε και κακθγθτισ Ανατομίασ 

ςτο τοπικό κολλζγιο το 1876. 

Αυτι τθ χρονιά, το 1876, ξεκινά θ περιπζτειά του με τθν Ρμοιοπακθτικι.  Ρ Μεντ είχε 

τθ γυναίκα του άρρωςτθ. Ζπαςχε από καιρό από επίμονεσ αχπνίεσ, αναιμία και χρόνια 

κόπωςθ. Ήταν αναγκαςμζνθ να είναι ςχεδόν ςυνζχεια ςτο κρεβάτι. Η ίδια του ηιτθςε να 

δουν ζνα ομοιοπακθτικό γιατρό. Ρ Μεντ δεν ενκουςιάςτθκε με τθν ιδζα, γιατί είχαν ιδθ 

δει όλουσ τουσ ευυπόλθπτουσ γιατροφσ ςτο St. Louis. Φι μποροφςε να κάνει ζνασ 

ομοιοπακθτικόσ με τισ γελοίεσ απειροελάχιςτεσ δόςεισ του; μωσ για χάρθ τθσ γυναίκασ 

του δζχτθκε. Ήρκε τότε ζνασ θλικιωμζνοσ ομοιοπακθτικόσ ο οποίοσ αφιζρωςε με τθν 

αςκενι πάνω μία ϊρεσ ρωτϊντασ άςχετεσ για τον τότε αμφθτο Μεντ ερωτιςεισ,  ο οποίοσ 

τισ ζβριςκε ςχεδόν χαηζσ και αςτείεσ. Ρ ομοιοπακθτικόσ ρϊτθςε για τθ νοθτικι και τθ 

ψυχικι κατάςταςθ τθσ αςκενοφσ. Τϊτθςε για τουσ φόβουσ τθσ, τισ ανθςυχίεσ τθσ, για τθν 

όρεξι τθσ για φαγθτό, για τισ διατροφικζσ τθσ ςυνικειεσ με τόςθ λεπτομζρεια που ιταν 

εντελϊσ αδικαιολόγθτθ για αυτόν, αφοφ προφανϊσ θ ςφηυγοσ του δεν είχε κανζνα 

πρόβλθμα με το πεπτικό τθσ ςφςτθμα! Τϊτθςε επίςθσ για τθν αντίδραςι τθσ ςτο ηεςτό ι 

ςτο κρφο, ςτισ εποχιακζσ και κλιματολογικζσ επιδράςεισ. Αφοφ ο Δρ Phelan ζκανε όλεσ 

αυτζσ και άλλεσ παράξενεσ ερωτιςεισ, τθν εξζταςε και ακολοφκωσ ηιτθςε να του 

φζρουνε ζνα ποτιρι με νερό. Ρ ομοιοπακθτικόσ αφοφ ζριηε ςτο νερό λίγο από μια 

περίεργθ ςκόνθ και ζδωςε λίγο ςτθν άρρωςτθ γυναίκα, ηιτθςε από τον Μεντ να τθσ δίνει 
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λίγο από αυτό κάκε 2 ϊρεσ μζχρι να …αποκοιμθκεί. Ρ Μεντ ενοχλθμζνοσ από το κράςοσ 

του θλικιωμζνου κυρίου, αφοφ θ γυναίκα του δεν μποροφςε να κοιμθκεί για εβδομάδεσ 

παρά τα καλφτερα μοντζρνα φάρμακα, του ζδειξε τθν πόρτα με κακόλου ευγενικό τρόπο. 

Ξετά από δφο ϊρεσ ιταν ςτο γραφείο του και μελετοφςε για τθν επόμενθ διάλεξι του. 

Ξθ κζλοντασ όμωσ να κάνει τθ γυναίκα του να νιϊςει άςχθμα πιγε ςτο υπνοδωμάτιο και 

τθσ ζδωςε τθν επόμενθ δόςθ. Ξετά από αυτι τθ δεφτερθ δόςθ ςυνζχιςε με τθ δουλειά 

του θ οποία τον απζςπαςε τόςο που ξζχαςε να πάει μετά από άλλεσ 2 ϊρεσ για τθν τρίτθ 

δόςθ. Σιγε μετά από 4 ϊρεσ για να τθ δει- ω του καφματοσ- να κοιμάται ιρεμα, κάτι που 

δεν είχε ςυμβεί από πολφ καιρό. Ρ θλικιωμζνοσ γιατρόσ ιρκε για πολλζσ φορζσ ακόμα, 

μζχρι που θ γυναίκα ανζκτθςε εντελϊσ τθν υγεία τθσ ςε μερικζσ εβδομάδεσ. ,τι δεν 

κατάφεραν οι κακθγθτζσ τθσ ιατρικισ, οι πιο διάςθμοι γιατροί τθσ πολιτείασ, το ζκανε 

αυτόσ ο απλόσ ομοιοπακθτικόσ, να κεραπεφςει δθλαδι αποτελεςματικά, με ιπιο τρόπο 

και μόνιμα.  

Ρ Μεντ όντασ τίμιοσ άνκρωποσ και αντικειμενικόσ επιςτιμονασ κατάλαβε αμζςωσ ότι 

αυτό που ςυνζβθκε ςτθ γυναίκα του δεν ιταν κακόλου τυχαίο. Ξπορεί θ Ρμοιοπακθτικι 

να είναι μια ζγκυρθ κεραπευτικι μζκοδοσ; Ωσ επιςτιμονασ όφειλε να το διερευνιςει. 

Αφοφ ηιτθςε ςυγγνϊμθ από το ςυνάδελφό του για τθ μθ ευγενικι αρχικι ςυμπεριφορά 

του, ξεκίνθςε κατόπιν υποδείξεωσ του γιατροφ να μελετάει το Organon. Ρ κφβοσ ερρίφκθ! 

Ρ ηιλοσ για τθ νζα αυτι κεραπευτικι είχε ανάψει. Ακολοφκθςαν και άλλα ζργα 

ομοιοπακθτικισ τα οποία ο Μεντ μελετοφςε μζρα και νφχτα.  Αφοςιϊκθκε τόςο ςε αυτζσ 

τισ πρωτόγνωρεσ αλικειεσ που πρϊτα παραιτικθκε από κακθγθτισ ανατομίασ και μετά 

ζγινε μζλοσ τθσ National Society of Eclectic Medicine. Από αυτό το ςθμείο όλθ θ ηωι του 

Μεντ ιταν δοςμζνθ ςτθν ομοιοπακθτικι. Η επίμονθ μελζτθ του ζφερε γριγορα ςιγουριά 

και πεποίκθςθ για τθ νζα επιςτιμθ.            

 Φο 1881 δζκτθκε τθν ζδρα τθσ Ανατομίασ ςτο Homeopathic College of Missouri  και 

ακολοφκωσ τθν ζδρα τθσ χειρουργικισ που κράτθςε  για δφο χρόνια, μζχρι το  1883 που 

πιρε τθν ζδρα τθσ Materia Medica.  Μράτθςε αυτι τθ κζςθ μζχρι το 1890, όταν ζφυγε για 
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τθ Φιλαδζλφεια το 1890 για να γίνει Σρόεδροσ των Μακθγθτϊν του Homeopathic Medical 

School of Philadelphia ωσ το 1899. Φθν περίοδο αυτι ζχαςε τθ ςφηυγό του. Ρ Μεντ τότε 

ρίχτθκε με τα μοφτρα ςτθ δουλειά ςε ςθμείο που ταλαιπωροφςε πολφ τον εαυτό του. 

Ζκανε ο ίδιοσ proving και προςπακοφςε ςυνζχεια να γίνει καλφτεροσ ςτθν τζχνθ του. Φότε 

αςχολικθκε και με τθ Φιλοςοφία του Swedenborg (τθσ οποίασ γνϊςτθσ υπιρξε και ο 

Hering). Η εναςχόλθςθ αυτι του προςζφερε και άλλεσ προςεγγίςεισ ςτα κζματα τθσ 

υγείασ και τθσ αςκζνειασ, μζνοντασ όμωσ πάντα πρακτικόσ και προςγειωμζνοσ. Φότε 

γνϊριςε τθ δεφτερθ ςφηυγό του, τθν Clara- Louise θ οποία τον προςζγγιςε ωσ αςκενισ.  

Εκτόσ από το διδακτικό του ζργο, ο Μεντ υπιρξε και ςπουδαίοσ κλινικόσ γιατρόσ. 

Νζγεται   ότι το 1896 μαηί με τουσ μακθτζσ του είδε 18800 αςκενείσ και 16000 το 1897! Ρ 

Μεντ ςυνζγραψε ζνα κατάλογο των ςυμπτωμάτων και τα φάρμακα που αντιςτοιχοφν ςτο 

κάκε ςφμπτωμα, ζνα δθλαδι ρεπζρτορυ. Αφοφ πζραςε μζρεσ και νφχτεσ χαλϊντασ τθν 

υγεία του, κατζλθξε ςτο πιο πλιρεσ ρεπζρτορυ ςυμπτωμάτων που ιταν ποτζ γνωςτό, 

μεγζκουσ 1420 ςελίδων.  Ήταν μετά από επαναλαμβανόμενεσ πιζςεισ από τουσ μακθτζσ 

του που δζχτθκε να το δθμοςιεφςει, αφοφ ζνιωκε ότι ιταν ατελζσ και το είχε ςυγγράψει 

για δικι του βοικεια, για να βρίςκει πιο εφκολα τα φάρμακα ςτθν κακθμερινι πρακτικι 

του!        

Από το 1903 ωσ το 1909 διδάςκει ςτο Hahnemann Medical College του Υικάγο και από 

το 1909 ςτο Hering Medical College. Φο 1916 πιγε ςτο εξοχικό του ςτθ Ξοντάνα για να 

ςυγγράψει ζνα βιβλίο για τθν ομοιοπακθτικι κακϊσ κεωροφςε ότι τα τρία 

αριςτουργιματά του, το Repertory, τα Lectures on Homeopathic Philosophy [153] και τα 

Lectures on Materia Medica[154] ιταν απλά βοθκιματα μνιμθσ!  Αλλά, δυςτυχϊσ, ο 

James Tyler Kent άφθςε τθν τελευταία του πνοι πριν προλάβει να γράψει αυτό που 

ικελε. Σζκανε ςτθ Ξοντάνα των ΗΣΑ από επιπλοκι βρογχίτιδασ που τον ταλαιπωροφςε, 

λόγω υπερκόπωςθσ. Η θμερομθνία κανάτου του ιταν 6 Ιουνίου το 1916. 

Ρ Kent ςίγουρα υπιρξε ςθμαντικότατθ μορφι ςτθν ιςτορία τθσ Ρμοιοπακθτικισ. 

Ματά πολλοφσ ίςωσ εξίςου ςθμαντικόσ με το Hahnemann. Υαφϊσ και θ ςυγγραφι του 
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Repertory είναι λόγοσ για τζτοιο χαρακτθριςμό, όμωσ θ προςφορά αυτοφ του μεγάλου 

διδαςκάλου ιταν πολφπλευρθ ςτο χϊρο τθσ ομοιοπακθτικισ. Ασ δοφμε μερικζσ πλευρζσ 

από τθν προςφορά του:  

-Ρ Μεντ επαναλάμβανε τθν αρχι του Hahnemann ότι ο ομοιοπακθτικόσ γιατρόσ 

ζπρεπε να αντιλαμβάνεται και, ςυνεπϊσ, να κεραπεφει τον άνκρωπο ωσ ολότθτα, 

κεραπεφοντασ, όχι μόνο το ςφμπτωμα και το όργανο που πάςχει, αλλά όλα τα επίπεδα 

τθσ φπαρξισ του (και το διανοθτικό και το ςυναιςκθματικό). 

-Ήταν υποςτθρικτισ των υψθλϊν δυναμοποιιςεων *155], ειδικότερα όταν πρόκειται 

για οξείεσ περιπτϊςεισ. Υτθ χρόνια νόςο πίςτευε ότι πρζπει να ξεκινά ο γιατρόσ από 

χαμθλότερεσ δυναμοποιιςεισ και να αυξάνει ςταδιακά τθ ςυγκζντρωςθ, αφοφ, όμωσ, 

ζχει βεβαιωκεί ότι ζχει τελειϊςει θ δυνατότθτα βελτίωςθσ από τθν προθγοφμενθ. 

-Ρ Μεντ επιβεβαίωςε το νόμο τθσ κεραπείασ που είχε εκφράςει ο Hering,[156] ότι θ 

βελτίωςθ τθσ κατάςταςθσ του αςκενοφσ ξεκινά από τα πιο ηωτικά προσ τα 

περιφερειακότερα όργανα. Αν δοφμε τθν αντίςτροφθ πορεία βελτίωςθσ, από τα άκρα 

προσ το κζντρο, υπάρχει λάκοσ ςτθ κεραπεία. 

-Ρ Μεντ  μίλθςε για τθν πρόγνωςθ μετά τθ χοριγθςθ του ομοιοπακθτικοφ φαρμάκου. 

Υτο κεφάλαιο 35 του Lectures of Homeopathic Philosophy γράφει ςε 12 παρατθριςεισ τισ 

αντιδράςεισ μετά το πρϊτο φάρμακο και τθν πρόγνωςθ μετά από κάκε αντίδραςθ. [157] 

Είναι όμωσ ο Βυκοφλκασ που ςυςτθματοποίθςε και ςυμπλιρωςε αυτζσ τισ παρατθριςεισ 

γράφοντασ τισ αρχικά ςτο The Science of homeopathy και πιο ολοκλθρωμζνα ςτο Levels of 

Health ςυνδυάηοντασ τισ με τα επίπεδα τθσ υγείασ του ανκρϊπου, αυτιν τθν ανακάλυψθ-

ςτακμό ςτθν ιςτορία τθσ παγκόςμιασ Ιατρικισ.     

-Ρ Μεντ ζδωςε ηωι ςτθ Materia Medica.  Από μια ςειρά από ςκζτα ςυμπτϊματα που 

ιταν θ Materia Medica περιζγραψε ηωντανζσ εικόνεσ, ζδωςε «προςωπικότθτεσ» ςτα 

φάρμακα. Ζδινε τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά του κάκε φαρμάκου με τισ ιδιαίτερεσ 

αποχρϊςεισ τουσ, αποκαλφπτοντασ τθ μοναδικότθτα του κάκε φαρμάκου. [158] Για να 
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κάνει πιο άμεςθ τθν περιγραφι ζδινε ςτον αςκενι το όνομα τθσ ουςίασ που προκαλοφςε 

τα ςυμπτϊματα και προςζκετε μια εικόνα, μια περιγραφι γι' αυτόν π.χ. «Αυτόσ μοιάηει 

με sulphur και κυμίηει τον ρακζνδυτο φιλόςοφο (ragged philosopher)». Φισ εικόνεσ αυτζσ 

τισ ςυγκζντρωςε και θ μακιτριά του, θ Margaret Tyler ςτο βιβλίο Homeopathic Drug 

Pictures. [159] Αυτζσ τισ ηωντανζσ περιγραφζσ και τθν «ουςία» κάκε φαρμάκου, τα 

προεξζχοντα χαρακτθριςτικά του, ιρκε να ςυμπλθρϊςει μετά ξανά ο Βυκοφλκασ  

δίνοντασ μασ τα πραγματικά “essences” των φαρμάκων τα οποία περιγράφει ςτθν αρχι 

κάκε φαρμάκου ςτθ Materia Medica Viva.  

O James Tyler Kent ζχει ωσ κυριότερθ ςυνειςφορά τθ ςυγγραφι του αρτιότερου 

ρεπζρτορυ. [160] Η αφορμι για τθ δθμιουργία του ιταν θ δυςαρζςκειά του προσ τα 

υπάρχοντα ζργα τθσ εποχισ του. Θεωροφςε ότι πολλά από τα ςυμπτϊματα που 

περιγράφονταν ωσ τότε δεν ςυνζπιπταν, οφτε με τα provings, οφτε με τθν κλινικι εικόνα 

των αςκενϊν.  Ήταν μια κριτικι που άςκθςε ςτθν κυρίαρχθ λογικι του Clemens von 

Boenninghausen, κακϊσ ο τελευταίοσ προζβαινε ςε υπερβολικι χριςθ τθσ κεωρίασ τθσ 

αναλογίασ ςτο Therapeutic Pocket Book, γράφοντασ για μθ επιβεβαιωμζνα ςυμπτϊματα.  

Επίςθσ, δεν ιταν ευχαριςτθμζνοσ με τον τρόπο που περιζχονταν τα modalities, οι 

τροποποιθτικοί παράγοντεσ των ςυμπτωμάτων ςτα υπάρχοντα ρεπζρτορυ. Σίςτευε ότι το 

ζργο του Constantine Lippe ιταν προσ τθ ςωςτι κατεφκυνςθ, αλλά ζκρινε ότι ζλειπαν 

πολλά φάρμακα.  ταν ιρκε ςε επαφι με τον Lippe, αυτόσ του ανζκεςε να εργαςτεί μαηί 

με τον Lee ςτθν 3θ ζκδοςθ του βιβλίου του. Η ςυνεργαςία τουσ απζφερε ζνα εκτενζσ, 

θμιτελζσ ζργο πάνω ςτο κεφάλαιο Mind, το οποίο αναδιαμόρφωςε και χρθςιμοποίθςε 

ςτο δικό του ρεπζρτορυ.[161] 

Η προεργαςία για το Repertory υπιρξε κοπιαςτικι και είχε ωσ άξονα τθν πλθρότθτα 

και εγκυρότθτα.*162+ Αυτόσ και οι ςυνεργάτεσ του αρχικϊσ ςυγκζντρωςαν όλο το υλικό 

που υπιρχε ςτα ωσ τότε γνωςτά ρεπζρτορυ. Σροςζκεςαν όλεσ τισ πλθροφορίεσ που είχαν 

από τθν πλοφςια κλινικι τουσ δράςθ κακϊσ και τα ςυμπτϊματα και τα φάρμακα που 

υπιρχαν ςτθ Materia Medica. Βαςικό κριτιριο για τθν ζνταξθ όλων αυτϊν ςτο ζργο του 
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ιταν θ επιβεβαίωςθ κάκε ςυμπτϊματοσ, κάκε φαρμάκου, τόςο ςτα provings, όςο και 

ςτθν κλινικι πράξθ. Ήκελε να αποφφγει τισ ελλείψεισ, τα λάκθ, τθν κακι ιεράρχθςθ των 

ςυμπτωμάτων. Βοθκοί του ςτθν προςπάκεια αυτι ιταν οι   Milton Powell, Mary Ives, 

Arthur Allen και F. E. Gladwin. 

ταν ολοκλθρϊκθκε θ ςυγγραφι του βιβλίου και πιγε προσ ζκδοςθ ςτον οίκο των 

Boericke & Tafel, αποφαςίςτθκε ότι ο όγκοσ του ζργου κακιςτοφςε  τθν κυκλοφορία 

υπερβολικά δαπανθρι και ζπρεπε να χωριςτεί ςε τόμουσ που κα δίνονταν με ςυνδρομι. 

Αρχικϊσ υπιρχαν 200 ςυνδρομθτζσ με 30 δολάρια ζκαςτοσ (περίπου 750 δολάρια ςε 

ςθμερινι αναλογία) και μζχρι τον δεφτερο τόμο οι 90 είχαν αποςυρκεί. Αυτό ςυνζβθ το 

1897 και θ χρονολογία κυκλοφορίασ του ςε μορφι βιβλίου ιταν το 1899. Η δεφτερθ 

ζκδοςι του ακολοφκθςε τθν εποχι που ο Μεντ ηοφςε ςτο Lancaster.  Ήταν θ τελευταία 

που ζγινε όςο ο ςυγγραφζασ ιταν εν ηωι. Ρι επόμενεσ βαςίςτθκαν ςε τρία χειρόγραφα 

που ζδωςε ςτουσ F. E. Gladwin, J. S. Pugh και τθ ςφηυγό του Clara Louise. Ρι δφο πρϊτοι, 

με τθ βοικεια του Ehrhart ιταν υπεφκυνοι για τθν 3θ ζκδοςθ, που εμφανίςτθκε το 1924. 

Αυτι θ τρίτθ ζκδοςθ είχε πολλά λάκθ που μεταφζρκθκαν ςε πολλζσ που ακολοφκθςαν. 

Αυτό ςυνζβθ γιατί δεν χρθςιμοποιικθκε το τελικό και διορκωμζνο από τον ίδιο τον Μεντ 

χειρόγραφο, που είχε μείνει ςτα χζρια τθσ Gladwin. Φα λάκθ επιςθμάνκθκαν από τθν 

Gladwin ςτο Homeopathic Recorder το 1928 ςτον τόμο 13. Γι’ αυτό και ιταν επιτακτικι θ 

ανάγκθ για μια 4θ διορκωμζνθ ζκδοςθ, που βγικε το 1935 ςτο Υικάγο. Η 5θ ζκδοςθ 

αρχικϊσ είχε προγραμματιςτεί το 1939, αλλά λόγω του πολζμου, κυκλοφόρθςε το 1945 

από τθν Clara Louise Kent. Φο 1957 ακολοφκθςε θ 6θ ζκδοςθ ςτθν Αμερικι. Η πρϊτθ ςτθν 

Ινδία κυκλοφόρθςε το 1961. 

Αυτζσ οι εκδόςεισ, περιείχαν πολλά λάκθ, ακόμα και τυπογραφικά ι παρερμθνείεσ. Ρ 

Dr Pierre Schmidt κατάφερε να ςυγκεντρϊςει τισ προθγοφμενεσ εκδόςεισ, να βρει τα 

χειρόγραφα και να κάνει διορκϊςεισ και προςκικεσ και το 1974 κυκλοφόρθςε τθν 

ζβδομθ ζκδοςθ του repertory, μόνο που πλζον ονομαηόταν Kent's Final General Repertory 

of the Homoeopathic Materia Medica.[163] Υε αυτιν τθν ζκδοςθ, το ρεπζρτορυ χωρίηεται 
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ςε 39 κεφάλαια αντί για 37 που είχε ωσ τϊρα, γιατί χϊριςε το smell (οςμι) και το voice 

(φϊνθςθ) από τα κεφάλαια όπου βρίςκονταν (nose και larynx and trachea αντιςτοίχωσ). 

Φα 648 φάρμακα του βιβλίου χωρίηονταν ςε 3 διαβακμίςεισ διακριτζσ με 3 

γραμματοςειρζσ (ζντονα, πλάγια και κανονικά γράμματα) βάςει τθσ ςυχνότθτασ 

επιβεβαίωςθσ των φαρμάκων ςτα proving και ςτθν κλινικι εμπειρία και ανάλογα με τθν 

ζνταςθ τουσ. Αργότερα ςτθν εργαςία κα δοφμε αναλυτικότερα τθ φιλοςοφία και τθ δομι 

του ρεπζρτορυ αυτοφ ςε ξεχωριςτό κεφάλαιο. 

3.2.4  Ομοιοπαθητικοί ςύγχρονοι του Κεντ 

Φθν εποχι που ζδραςε ο Μεντ ζηθςαν και ζδραςαν και άλλοι ςπουδαίοι 

ομοιοπακθτικοί. Για τον Cyrus Boger (1861-1935) ζχει γίνει εκτενισ αναφορά. Ξερικοί 

άλλοι ςπουδαίοι ομοιοπακθτικοί τθσ εποχισ αυτισ είναι οι William Boericke, John Henry 

Clarke,  Eugene Nash και Earnest Farrington. Ρι τελευταίοι δεν ζχουν ςυγγράψει 

ρεπζρτορυ ωςτόςο θ προςφορά τουσ ςτθν ομοιοπακθτικι υπιρξε ςθμαντικι, κυρίωσ 

ςτον τομζα τθσ Materia Medica και θ μθ αναφορά ςτα ονόματά τουσ κα ιταν παράλειψθ.  

Ρ William Boericke (1849 – 1929) [164] γεννικθκε ςτθν Αυςτρία. Αφοφ ςποφδαςε για 

ζνα χρόνο ςτθν Ιατρικι Υχολι τθσ Βιζννθσ, μετανάςτευςε μετά ςτισ ΗΣΑ. Φο 1876 

αποφοίτθςε από το Philadelphia Medical College και το 1880 από το Hahnemann Medical 

College ςτθ Φιλαδζλφεια. Ακολοφκωσ μετακόμιςε ςτο Υαν Φρανςίςκο όπου προςζφερε 

πλοφςιο κλινικό, διδακτικό και ςυγγραφικό ζργο. Ήταν ο ςυντάκτθσ του περιοδικοφ 

California Homeopath και ςυνιδρυτισ του Hahnemann Hospital. Ρ Boericke ιταν ο 

πρϊτοσ Μακθγθτισ τθσ Ρμοιοπακθτικισ Φαρμακολογίασ και Θεραπευτικισ 

(Homoeopathic Materia Medica and Therapeutics) του Σανεπιςτιμιου τθσ Μαλιφόρνιασ, 

κζςθ που κράτθςε για τριάντα χρόνια. Αλλά θ μεγάλθ προςφορά του Boericke ςτθν 

επιςτιμθ τθσ ομοιοπακθτικισ είναι θ περίφθμθ Materia Medica του [132], ζνα ζργο που 

δεν λείπει από ςχεδόν καμιά βιβλιοκικθ κανενόσ ομοιοπακθτικοφ. Είναι το πρϊτο βιβλίο 

που ζπεςε ςτα χζρια του Βυκοφλκα και με αυτό του κεντρίςτθκε το ενδιαφζρον και 



85 

 

ξεκίνθςε θ μελζτθ του για τθν ομοιοπακθτικι. Υε αυτι τθ Materia Medica υπάρχουν 688 

φάρμακα. Υτθν αρχι κάκε φαρμάκου ο Boericke γράφει κάποια χαρακτθριςτικά του 

φαρμάκου και κυρίωσ τα ςυςτιματα που το φάρμακο κατ’ εξοχιν δρα. Είναι βιβλίο 

αναφοράσ για τον κάκε ομοιοπακθτικό. Η πρϊτθ ζκδοςθ βγικε το 1901. Ρ αδερφόσ του 

Oscar Boericke προςζκεςε ςτο βιβλίο αυτό ρεπζρτορυ. Ρ William Boericke ιταν πολφ 

γνωςτόσ γιατρόσ και για να τον ςυμβουλευτοφν προςζτρεχαν από πολφ μακριά. Σζκανε 

ςε θλικία 80 χρονϊν από καρδιακι προςβολι. 

O Eugene Nash (1838 – 1917) [165] ιταν ζνα άλλοσ Αμερικάνοσ ομοιοπακθτικόσ του 

τζλουσ του 19ου και αρχισ του 20οφ αιϊνα. Δεν ςυνζγραψε ρεπζρτορυ αλλά θ προςφορά 

του είναι μεγάλθ, κυρίωσ λόγω του ςυγγραφικοφ του ζργου. Ρ Nash είναι πολφ γνωςτόσ 

για τθν Materia Medica που ζχει γράψει. Ρι περιγραφζσ των φαρμάκων του είναι 

ακριβείσ, τονίηοντασ τα κφρια χαρακτθριςτικά κάκε φαρμάκου. Υε πολλά φάρμακα ο Nash 

κάνει πολφ ωραίεσ διαφορικζσ διαγνωςτικζσ μεταξφ των φαρμάκων, ςυγκρίνοντασ 

φάρμακα ωσ προσ τα ιδιαίτερά τουσ χαρακτθριςτικά. Από τα ζργα του ξεχωρίηει το 

Leaders in Homeopathic Therapeutics: with Grouping and Classification. Εκδόκθκε ςτθ 

Φιλαδζλφεια από τον εκδοτικό οίκο  Boericke & Tafel, με πρϊτθ ζκδοςθ το 1899 και 

τζταρτθ το 1913. 

Ρ Earnest Α. Farrington (1847-1885) [166] ζηθςε επίςθσ ςτισ ΗΣΑ. Ήτανε μακθτισ του 

Hering.  Ζδραςε ςτθ Φιλαδζλφεια. Χπιρξε Μακθγθτισ τθσ Materia Medica και τθσ Ζδρασ 

τθσ Σακολογίασ ςτο Hahnemann Medical College τθσ Φιλαδζλφειασ. Ήταν ςυντάκτθσ του 

περιοδικοφ  Hahnemannian Monthly και ζγραφε ςε περιοδικά όπωσ το American Journal 

of Homeopathic Materia Medica, North American Journal of Homeopathy κ.ά. Ρ 

Farrington ζγραψε τα ζργα Condensed Materia Medica μαηί με τουσ Hering και 

Korndoerfer,  A Clinical Materia Medica, Comparative Materia Medica, A supplement to 

Gross’ comparative materia medica, Mental retardation in children: suggestions for 

parents κ.ά.  Μαι ο Farrington όπωσ και ο Nash μασ ζχουν δϊςει ωραίεσ διαφορικζσ 

διαγνωςτικζσ και ςυγκρίςεισ μεταξφ των φαρμάκων. 

http://books.google.com/books?id=vzBK3oB468oC&q=Ernest+Albert+Farrington&dq=Ernest+Albert+Farrington&lr=&ei=NQC2Sp75CYH6yASGyNnrDg
http://books.google.com/books?id=Na3OtbYUUREC&printsec=frontcover&dq=inauthor:%22Ernest+Albert+Farrington%22&lr=&ei=xwC2SoSAOanoygTlj4XpDg#v=onepage&q=&f=false
http://books.google.com/books?id=co5NAAAAMAAJ&dq=inauthor:%22Ernest+Albert+Farrington%22&lr=&ei=xwC2SoSAOanoygTlj4XpDg
http://books.google.com/books?id=co5NAAAAMAAJ&dq=inauthor:%22Ernest+Albert+Farrington%22&lr=&ei=xwC2SoSAOanoygTlj4XpDg
http://books.google.com/books?id=0Mv8GwAACAAJ&dq=inauthor:%22Ernest+Albert+Farrington%22&lr=&ei=xwC2SoSAOanoygTlj4XpDg
http://books.google.com/books?id=0Mv8GwAACAAJ&dq=inauthor:%22Ernest+Albert+Farrington%22&lr=&ei=xwC2SoSAOanoygTlj4XpDg
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Άλλοσ ζνασ μεγάλοσ ομοιοπακθτικόσ τθσ εποχισ ςτθν οποία αναφερόμαςτε είναι ο 

Άγγλοσ John Henry Clarke (1853-1917). [167] Ρ Clarke επζδειξε πλοφςιο κλινικό και 

ςυγγραφικό ζργο. Είχε δικι του κλινικι ςτο Νονδίνο και επίςθσ ιταν γιατρόσ ςτο London 

Homeopathic Hospital. Ήδθ ζχουμε αναφερκεί ςτθν προςφορά του ςχετικά με το 

ρεπζρτορυ κυρίωσ με τθ ςυγγραφι του Clinical Repertory of Practical Materia Medica. 

Ήταν επίςθσ ο εκδότθσ του περιοδικοφ Homeopathic World. O Clarke ζχει γράψει επίςθσ 

μεταξφ άλλων: A Lecture on Organon of Medicine, A Dictionary of Domestic Medicine and 

Homeopathic Treatment Catarrh, Colds and Grippe,  Cholera, Diarrhea and Dysentery,  

Constitutional Medicine, Diseases of Heart and Arteries, Grand Characteristics of Materia 

Medica, Gunpowder As A War Remedy, Hahnemann and Paracelsus, Homeopathy 

Explained, Indigestion-Its Causes and Cure, Non-Surgical Treatment of Diseases of Glands 

and Bones, Prescriber.  

      

3.2.5  Card Repertories 

        Υτο ςθμείο αυτό κα γίνει αναφορά ςε μια μορφι του ρεπζρτορυ που υπιρξε 

ςχετικά δθμοφιλισ για μια μεγάλθ περίοδο. Σρόκειται για τα ρεπζρτορυ με κάρτεσ (card 

repertories), μια πρϊιμθ προςπάκεια βοικειασ ςτθ διαδικαςία επιλογισ του όμοιου 

φαρμάκου με κάπωσ αυτοματοποιθμζνο τρόπο. Η φιλοςοφία καταςκευισ τουσ ιταν 

ζξυπνθ και αρκετά  λειτουργικι. Υτα ζργα αυτά, οι κυριότερεσ ροφμπρικεσ-ςυμπτϊματα 

μετατρζπονται ςε κάρτεσ που περιζχουν πίνακεσ με τα φάρμακα. [168] Φα φάρμακα τα 

οποία αντιςτοιχοφν ςτα ςυμπτϊματα ςθμειϊνονται ςυνικωσ με τρφπεσ διαφορετικοφ 

ςχιματοσ ι διαμετριματοσ, αναλόγωσ με τθ διαβάκμιςθ των φαρμάκων. Ζτςι ζνα 

ςφμπτωμα αντιπροςωπεφεται από μια κάρτα που φζρει το όνομα του ςυμπτϊματοσ και 

αυτι θ κάρτα ζχει ιςάρικμεσ τρφπεσ με τα φάρμακα που αντιςτοιχοφν ςτο ςυγκεκριμζνο 

ςφμπτωμα. Ρ ςκοπόσ είναι, όταν ςυγκεντρωκοφν όλεσ οι κάρτεσ  που αντιπροςωπεφουν 

ζνα περιςτατικό, να είναι εφκολο να επιλεγεί το simillimum από το φάρμακο που είναι 

http://en.wikipedia.org/wiki/Hahnemann
http://en.wikipedia.org/wiki/Paracelsus
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κοινό και ευκρινζσ από όλεσ τισ κάρτεσ. Ξποροφμε να ποφμε ότι τα card repertories είναι 

οι πρόγονοι των ςθμερινϊν προγραμμάτων θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν για βοικεια του 

ομοιοπακθτικοφ ςτο δφςκολο ζργο τθσ ανεφρεςθσ του όμοιου φαρμάκου. Η αναφορά 

τουσ εδϊ γίνεται για ιςτορικοφσ λόγουσ. 

Φα ζργα αυτά δεν ιταν αυτόνομα ρεπζρτορυ. Βαςίηονταν ςε άλλα, κακιερωμζνα ζργα 

και λειτουργοφςαν με μετατροπι των ςυμπτωμάτων-ρουμπρικϊν ςε κάρτεσ. Υτα 

πλεονεκτιματά τουσ είχαν ότι μείωναν πολφ το χρόνο τθσ εργαςίασ, κακϊσ ο αναγνϊςτθσ 

τουσ δε χρειαηόταν να ςθμειϊνει και να γράφει κάτι. Επίςθσ, βοθκοφςαν ςτον 

αποκλειςμό των φαρμάκων, κακϊσ απαιτοφνταν απλϊσ θ επιλογι των ςωςτϊν καρτϊν 

και το φάρμακο επιλογισ εμφανιηόταν μόνο του. Από τθν άλλθ μεριά, το ςφςτθμα αυτό 

δφςκολα μποροφςε να περιζχει  όλα τα ςυμπτϊματα, αφοφ ιταν θ ζκφραςθ ενόσ 

ρεπζρτορυ με τισ ελλείψεισ αυτοφ ι ακόμα χειρότερα κάποιου μζρουσ από ζνα 

ρεπζρτορυ. Άλλα μειονεκτιματα ιταν το πολλζσ  φορζσ μεγάλο μζγεκοσ του ζργου και τα 

λάκθ και οι παραλείψεισ φαρμάκων που είχαν τα περιςςότερα από αυτά.  μωσ το 

κυριότερο μειονζκτθμα ενόσ τζτοιου ςυςτιματοσ είναι ότι μασ δίνουν το αποτζλεςμα 

ενόσ, όπωσ το ονομάηουμε ςτθν ομοιοπακθτικι, “flat repertorization”. Η ςθμαςία μια 

ροφμπρικασ λαμβάνεται υπόψθ ωσ θ ίδια με μια οποιαδιποτε άλλθ ροφμπρικα και ςε 

αυτό το ςφςτθμα δεν αντικατοπτρίηεται θ διδαχι του Hahnemann που μασ λζει ότι είναι 

τα ςπάνια και τα περίεργα ςυμπτϊματα που ζχουν ςθμαςία.  Φζλοσ θ εμφάνιςθ των 

θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν ζκεςε αυτά τα ρεπζρτορυ ςε αχρθςτία, αφοφ μποροφν να 

κάνουν αυτό το “flat repertorization” με πολφ πιο εφκολο τρόπο. 

Σαρ' όλα αυτά, τα ρεπζρτορυ με κάρτεσ υπιρξαν ζνα ςθμαντικό επικουρικό κυρίωσ 

εργαλείο ςτθν εργαςία ενόσ Ρμοιοπακθτικοφ γιατροφ του προθγοφμενου αιϊνα, οπότε 

αξίηει να δοφμε κάποια ιςτορικά ςτοιχεία γι' αυτά. *169] 

-Φο πρϊτο card repertory το ζφτιαξε ο William J. Guernsey το 1888. Ρ τίτλοσ του ιταν 

Guernsey's Boenninghausen's Slips και περιείχε 2500 κάρτεσ 1,25 επί 12,5 ίντςεσ ζκαςτθ 

με 126 φάρμακα. Υε κάκε κάρτα, το φάρμακο είχε ζνα αρικμό από το 1 ωσ το 4 αναλόγωσ 
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του βακμοφ του. Ρ H. C. Allen είχε γράψει ζνα άρκρο- παρουςίαςθ αυτισ τθσ 

πρωτοποριακισ τότε εργαςίασ, το οποίο βλζπουμε πιο κάτω: 

 

Εικόνα 13: Παρουςίαςθ του πρώτου Card Repertory. 
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-Φο 1892 ο H. C. Allen βελτίωςε το προθγοφμενο ζργο και ζτςι κυκλοφόρθςε με τον 

τίτλο Allen's Boenninghausen's Slips. 

-H Margaret Tyler, το 1912 καταςκεφαςε ζνα δικό τθσ ρεπζρτορυ με τρυπθμζνεσ 

κάρτεσ βαςιςμζνθ ςτο ζργο του Μεντ. Σεριείχε 1000 κάρτεσ και παρζμεινε θμιτελζσ και 

ακυκλοφόρθτο, πικανότατα λόγω τθσ ςκεναρισ αντίκεςθσ του ίδιου του Μεντ απζναντι ςε 

τζτοιο εγχείρθμα. Χαρακτθριςτικά διαβάηουμε ςε απαντθτικι επιςτολι του Μεντ προσ τθ 

ςυγγραφζα, όταν του το ζςτειλε για μια κριτικι: «Φο ςφςτθμα των καρτϊν ςου μοιάηει με 

τα ζτοιμα παποφτςια, που πρζπει να ταιριάηουν ςε όλουσ, παρά τισ ενοχλιςεισ που αυτά 

προκαλοφν. Η πρϊτθ και ςθμαντικότερθ ςκζψθ που υπάρχει ςτθν Ρμοιοπακθτικι είναι το 

άτομο. Δουλειά μασ είναι θ εξατομίκευςθ.  Ρι κάρτεσ ςου κα καταςτρζψουν το 

υψθλότερο ιδανικό του Hahnemann και τθσ δικισ μου διδαςκαλίασ, κακϊσ ςκοπεφει να 

ταιριάξει και να προςαρμόςει τα φάρμακα ςτισ μάηεσ αντί για τον κακζνα ξεχωριςτά. Φο 

ςφςτθμα καρτϊν καταςτρζφει τθν ανάπτυξθ και τθν πρόοδο που πρζπει να ζρκει από τθ 

δουλειά πάνω ςτθν περίπτωςθ, ςτθν κάκε περίπτωςθ χωριςτά, που κάνει κάκε αρχάριοσ 

ομοιοπακθτικόσ. Δϊςε ςτον αρχάριο τισ κάρτεσ, και αυτό κα είναι το τζλοσ του. Δεν κα 

αναπτυχκεί. Δεν κα μάκει τθ materia medica και πϊσ να τθ χειρίηεται. Μαι εγϊ κάποτε 

ςχεδίαςα κάτι παρόμοιο αλλά γριγορα κατάλαβα ότι πρζπει να δουλεφω πάνω ςε κάκε 

περίπτωςθ, χρθςιμοποιϊντασ όλο το ρεπζρτορυ. Σεριορίηοντασ κάτι μπορεί να χάςουμε 

κάτι ςθμαντικό και αυτό μπορεί να ςιμαινε μια ανκρϊπινθ ηωι χρεωμζνθ ςτθ ςυνείδθςι 

μου… Φο ςφςτθμα των καρτϊν ςου κα δθμιουργιςει μετριότθτεσ από τουσ καλοφσ, αφοφ 

κα περιορίςει τθν πρόοδο, τθν ανάπτυξθ και τθν ωριμότθτα των μακθτϊν μασ. Δεν 

υπάρχει άλλοσ τρόποσ από του να ςυνεχίςουμε να χρθςιμοποιοφμε τα ρεπζρτορυ ςε 

κάκε περίπτωςθ.» [170] Ρι ανθςυχίεσ αυτζσ του Μεντ είναι κατανοθτζσ. Δεν πρζπει ποτζ 

να επιλζγεται ζνα φάρμακο μόνο και μόνο γιατί καλφπτει τα περιςςότερα ςυμπτϊματα 

(flat repertorization) αλλά ο ομοιοπακθτικόσ πρζπει πάντα να επιλζγει το φάρμακο 
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ζχοντασ γνϊςθ τθσ Materia Medica και προςπακϊντασ πάντα να ςυνταιριάξει τα 

ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά του αςκενοφσ με τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά κάποιου 

φαρμάκου. Φο πρόβλθμα του flat repertorization προςπάκθςε να λφςει ο Βυκοφλκασ ο 

οποίοσ πρϊτοσ ζδωςε τισ γνϊςεισ για τθ δθμιουργία του πρϊτου Expert System ωσ 

βοθκιματοσ ςτθν ομοιοπακθτικι ςυνταγογράφθςθ δθμιουργϊντασ  το Vithoulkas Expert 

System.  Φθν εποχι ςυγγραφισ αυτισ τθσ εργαςίασ ετοιμάηεται από τον ίδιο και ζνα 

καινοφργιο Expert System με το όνομα Vithoulkas Compass. Φα Expert System είναι 

πολφπλοκα ςυςτιματα τα οποία μιμοφμενα τον τρόπο ςκζψθσ του ζμπειρου 

ομοιοπακθτικοφ προτείνουν τα πικανότερα για μια περίπτωςθ φάρμακα. Βζβαια οι 

απαντιςεισ αυτϊν των προγραμμάτων, όςο καλοςχεδιαςμζνα και να είναι, δεν πρζπει να 

λαμβάνονται ςε καμία περίπτωςθ ωσ μαςθμζνθ τροφι ι ωσ κζςφατα, αλλά πάντα   

ςυμβουλευτικά. Σάντα ο ομοιοπακθτικόσ πρζπει να προςπακεί το φάρμακο που ταιριάηει 

καλφτερα ςτον αςκενι ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ ομοιοπακθτικισ που ξζρει και 

ςφμφωνα με τθν κρίςθ του. Φα προγράμματα θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν και το 

ρεπζρτορυ είναι ςε αυτι τθν προςπάκεια πολφτιμοι ςφντροφοι και βοθκοί.    

-1913 και κυκλοφορεί το Card Repertory των Welch & Houston που είχε 134 κάρτεσ με 

τρφπεσ χωρίσ να είναι δεμζνεσ. Βαςιηόταν ςτα γενικά ςυμπτϊματα (generals) του Μεντ. 

-1922 και βρίςκουμε τθ δουλειά του Field (Field's Card Repertory) με 6800 κάρτεσ και 

360 φάρμακα. Χρθςιμοποίθςε τα βιβλία του Μεντ και του Boger ωσ βάςθ και ιταν το 

πρϊτο που δεν είχε ςυντομογραφίεσ φαρμάκων, αλλά κωδικοφσ που αναφζρονταν ςε 

ξεχωριςτό κατάλογο. Επίςθσ, είχε διαβάκμιςθ ςτα φάρμακα με τουσ 2 πρϊτουσ βακμοφσ 

να ςθμαίνονται με ειδικό τρφπθμα των καρτϊν. 

- Φο 1928 κυκλοφόρθςε το Boger's Card Index Repertory. Φον πρόλογό του τον είχε 

γράψει ο L. D. Dhawale. Είχε 339 κάρτεσ με 224 φάρμακα. Υαφϊσ μιλάμε για  λιγότερα 

ςυμπτϊματα με μια ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτα γενικά και τα νοθτικά ςυμπτϊματα των 

αςκενϊν. Ήταν ζνα επικουρικό ζργο αποκλειςμοφ φαρμάκων, όχι τόςο αυτόνομο. 
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-1948 και οι Marcos και Enrique Jaminez βγάηουν ζνα ρεπζρτορυ 600 καρτϊν 

βαςιςμζνο ςτθ δουλειά του Boenninghausen. Διζκετε διαβάκμιςθ φαρμάκων. 

-Φο 1950 ζχουμε τθν κυκλοφορία μερικϊν ζργων μικρότερθσ ςθμαςίασ που περιείχαν 

πολλά λάκθ και παραλείψεισ. Φο πρϊτο ιταν το Card Repertory του Braussalian με 1861 

κάρτεσ, 640 φάρμακα, βαςιςμζνο ςτον Kent. 

-Επίςθσ ζχουμε το ζργο του J. G. Weiss, 

-όπωσ και του Farley (Spindle Card Repertory), μια πολφ χαμθλοφ επιπζδου δουλειά 

-και το ακυκλοφόρθτο ζργο των Young & Pulford. 

-Φο 1950 ζχουμε και το ακυκλοφόρθτο ρεπζρτορυ του L .D. Dhawale.  Ήταν ζνα 

ςυνοπτικό Card Repertory που τροποποίθςε το ζργο του Boger που ο ίδιοσ είχε 

προλογίςει παλιότερα. 

-Φο 1950, όμωσ, ζχουμε και ζνα ςθμαντικό ρεπζρτορυ του P. Sankaran με 420 κάρτεσ 

που αντιςτοιχοφςαν ςε ιςάρικμα ςυμπτϊματα και 292 φάρμακα. Βαςίςτθκε ςτθν 

ανάλογθ δουλειά του Boger. Μάκε κάρτα περιείχε όλα τα 292 φάρμακα ςε τετραγωνάκια 

και είχε αρίκμθςθ από το 1 ωσ το 292. Σεριείχε και Pocket Repertory. Ξία κάρτα αυτοφ 

του ζργου βλζπουμε εδϊ: 
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-Φο 1959 κυκλοφόρθςε το ςθμαντικότερο, ίςωσ, και ςαφϊσ πλθρζςτερο Card 

Repertory. Σρόκειται για το jugal Kishore’s Card Repertory [171]. Ρ ίδιοσ ο Kishore 

αναφζρει ςτθν τρίτθ και τελειότερθ ζκδοςθ ότι οι προθγοφμενεσ είχαν λάκθ. Για να 

βελτιϊςει τθν ποιότθτα και τθν πλθρότθτα του ζργου του, ςτθν τελευταία του μορφι είχε 

βαςιςτεί, τόςο ςτον Kent όςο και ςτον Boenninghausen, ενϊ είχε ςυμπεριλάβει 

πλθροφορίεσ από 91 διαφορετικά βιβλία. Ζνασ από τουσ ςτόχουσ του ιταν  ο χριςτθσ του 

βιβλίου να μπορεί να το χρθςιμοποιιςει ςε κάκε περιςτατικό, είτε προτιμά τθ μζκοδο 

εργαςίασ του Boenninghausen, είτε του Kent. [172, 173] 

Υυνοπτικά ζχουμε τισ εξισ πλθροφορίεσ για το ζργο αυτό: 

 Σρϊτθ ζκδοςθ: 579 φάρμακα, 3497 ρουμπρίκεσ, αλφαβθτικι ςειρά 

καρτϊν, αρχι τθσ αρίκμθςθσ από το 50. Βαςίςτθκε ςτθ δουλειά των Kent και 

Boenninghausen. 

 Δεφτερθ ζκδοςθ: 590 φάρμακα, 9063 κάρτεσ. Σροςτζκθκαν τα 

concomitants του Boger , αφαιρζκθκαν αναξιόπιςτα φάρμακα, προςτζκθκαν άλλα 

Εικόνα 14: Card Repertory 
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από το British Homeopathic Journal, κακϊσ και οι τροποιθτικοί παράγοντεσ που 

δεν υπιρχαν ςτθν πρϊτθ ζκδοςθ. Χπάρχει θ δυνατότθτα αγοράσ του ρεπζρτορυ 

με 3 διαφορετικοφσ τρόπουσ διαβάκμιςθσ των φαρμάκων. 

 Φρίτθ ζκδοςθ: 129 καινοφργιεσ κάρτεσ και 102 νζα φάρμακα προςτζκθκαν 

από μια πολφ πλοφςια βιβλιογραφία (91 ζργα ςτο ςφνολο). Φτάνουμε, λοιπόν, 

ςτα 692 φάρμακα και τισ 9192 κάρτεσ ςτο ςφνολο. Υε αυτό το ζργο ζχουμε τθ 

ςυνειςφορά του γιοφ του Arvind Kishore. 

Ρφείλουμε να ςθμειϊςουμε ότι θ πλθρότθτα και λειτουργικότθτα του ζργου 

αποδεικνφεται από το γεγονόσ ότι ο ίδιοσ ο Kishore το χρθςιμοποιοφςε ςτθν κλινικι 

πράξθ. Σιο ςυγκεκριμζνα, οι βοθκοί του ζπαιρναν το ιςτορικό του περιςτατικοφ και 

ξεχϊριηαν τισ κάρτεσ που ζκριναν ότι αντιςτοιχοφςαν. Ρ Kishore αναλάμβανε τθν επιλογι 

του φαρμάκου, που ουςιαςτικά εμφανιηόταν αυτομάτωσ με τθν τοποκζτθςθ των καρτϊν 

ςτο φωσ.  
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3.3 Σο ρεπϋρτορυ ςτην εποχό μασ 

3.3.1  Η ηλεκτρονική εποχή 

Είδαμε ςε προθγοφμενο κεφάλαιο τθν τεράςτια ςυμβολι του James Tyler Kent ςτθν 

ιςτορικι διαδρομι του ρεπζρτορυ, προςφζροντάσ μασ ζνα ςθμαντικότατο βοικθμα, 

τόςο ςτθν ποιότθτα και τθν αξιοπιςτία τθσ πλθροφορίασ, όςο και ςτθ δομι- φιλοςοφία 

χριςθσ του. Φο ζργο αυτό ζχει περάςει τθ δοκιμαςία του χρόνου και μζχρι ςιμερα 

αποτελεί τθ βάςθ των πιο αξιόπιςτων ρεπζρτορφ μασ. Σαράλλθλα με τθν εμφάνιςθ των 

θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν μασ ανοίχτθκαν οι ορίηοντεσ για εφκολθ πρόςβαςθ ςτθν 

πλθροφορία, για ταξινόμθςθ και ανίχνευςι τθσ. Μάτι που χρειαηόταν πριν ψάξιμο ςε 

ογκϊδθ βιβλία και φυλλομζτρθμα, γίνεται ςιμερα ςε δευτερόλεπτα με το πάτθμα 

μερικϊν κουμπιϊν. Επίςθσ ανοίχτθκαν ορίηοντεσ για επεξεργαςία αυτισ τθσ 

πλθροφορίασ, ϊςτε ο ομοιοπακθτικόσ γιατρόσ να παίρνει πολφ ςθμαντικι βοικεια ςτο 

δφςκολο ζργο του, τθσ ανεφρεςθσ του όμοιου φαρμάκου.   

Είδαμε τισ προςπάκειεσ που ζγιναν με τα card repertories, με ςκοπό τθν 

εξοικονόμθςθ χρόνου και τθν ανεφρεςθ εναλλακτικισ λφςθσ και από τθν καταγραφι του 

κάκε ςυμπτϊματοσ και των φαρμάκων αυτοφ με το χζρι, και των υπολογιςμϊν των πιο 

ςυχνά εμφανιηόμενων φαρμάκων. Ρ όγκοσ τουσ όμωσ, όςο και το γεγονόσ ότι ιταν 

δφςχρθςτα, απαιτϊντασ περίοδο προςαρμογισ από το χριςτθ, τα κακιςτοφςε όχι μια 

τόςο καλι επιλογι. Επίςθσ είδαμε τισ αντιδράςεισ του Μεντ απζναντι ςε αυτά τα 

ςυςτιματα, αφοφ κεωροφςε ότι απζτρεπαν τουσ ομοιοπακθτικοφσ από τθ μελζτθ του 

ρεπζρτορυ και τθσ Materia Medica. 

Φτάνουμε λοιπόν ςτθ ςθμερινι εποχι. Σοιά είναι τα χαρακτθριςτικά των ςφγχρονων 

ρεπζρτορυ; 
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α) Ξεγάλο μζγεκοσ πλθροφορίασ που αντλείται από τισ προθγοφμενεσ 

βιβλιογραφικζσ επιλογζσ. Σλθροφορίεσ από τον Hahnemann, τον Μεντ, τον Βυκοφλκα, τον 

Boericke και όλων των δαςκάλων μποροφν να ςυλλζγουν από τθ Materia Medica αλλά και 

από άλλα ζργα και πθγζσ, όπωσ διαλζξεισ δαςκάλων.   

β) Υθμαντικζσ προςκικεσ φαρμάκων και ςυμπτωμάτων από τθν κλινικι εμπειρία αλλά 

και επιβεβαίωςθ αυτϊν. Μαι ςε αυτό τον τομζα είναι μνθμειϊδθσ θ προςφορά του 

Γιϊργου Βυκοφλκα. Ξερικζσ από τισ προςκικεσ αυτζσ κυκλοφοροφν ςε μικρό βιβλίο 

[174], ενϊ άλλεσ είναι μζροσ του ρεπζρτορυ Synthesis ςτο οποίο κα αναφερκοφμε 

αργότερα.   

γ) Εμφάνιςθ προγραμμάτων ςε υπολογιςτζσ τα οποία παρζχουν βοικεια ςτον 

ομοιοπακθτικό προτείνοντασ πικανά φάρμακα. Ρ ομοιοπακθτικόσ ειςάγει ςτο 

πρόγραμμα τα ςυμπτϊματα του αςκενοφσ με τθ μορφι ρουμπρικϊν και το πρόγραμμα 

προτείνει τα πικανά φάρμακα, κυρίωσ μζςω τθσ χριςθσ πολφπλοκων αλγορίκμων. 

Φονίηεται ξανά ότι ο ρόλοσ αυτϊν των προγραμμάτων είναι κακαρά ςυμβουλευτικόσ. ςο 

εξελιγμζνο και να είναι ζνα τζτοιο πρόγραμμα, οι απαντιςεισ που προτείνει είναι πάντα 

ςυνάρτθςθ των δεδομζνων που ειςζρχονται ςε αυτό. Αν ο ομοιοπακθτικόσ δεν 

αξιολογιςει ςωςτά τθν περίπτωςθ που ζχει μπροςτά του και δεν μπορεί να κατανοιςει τι 

είναι φυςιολογικό και τι είναι πακολογικό ςτον αςκενι, τότε κανζνα πρόγραμμα δεν 

μπορεί να του δϊςει ζτοιμεσ λφςεισ. Φα computers είναι χαηά μθχανιματα τα οποία οφτε 

αντίλθψθ ζχουν οφτε κριτικι ςκζψθ! Αυτά όμωσ τα μθχανιματα ζχουν τεράςτια μνιμθ 

και είναι άριςτοι επιλυτζσ πολφπλοκων μακθματικϊν εξιςϊςεων. Είναι αδφνατο για τον 

ανκρϊπινο εγκζφαλο να κυμάται όλα τα ςυμπτϊματα ακόμα και ενόσ φαρμάκου που για 

τα πολφχρθςτα φάρμακα είναι μερικζσ χιλιάδεσ. Ρ υπολογιςτισ μπορεί να «κυμάται» όλα 

τα ςυμπτϊματα κάκε ενόσ από τα φάρμακά μασ και με αυτά, με τον κατάλλθλο  

προγραμματιςμό να κάνει εκατομμφρια πράξεισ μζςα ςε κλάςματα δευτερολζπτου που 

παρζχουν προτάςεισ ςτον χριςτθ-ομοιοπακθτικό. Ζτςι θ διάδραςθ του ομοιοπακθτικοφ 
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με τον υπολογιςτι φζρνει τελικά πολφ καλφτερα αποτελζςματα από αυτά που κα ζφερνε 

ο ομοιοπακθτικόσ χωρίσ αυτι τθ βοικεια.    

δ) Εκτόσ από τθν εποχι των θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν είμαςτε και ςτθν εποχι του 

διαδικτφου. Φο διαδίκτυο μασ προςφζρει μια κοινι πλατφόρμα δράςθσ θ οποία αν 

χρθςιμοποιθκεί ςωςτά, μπορεί να μασ δϊςει καυμαςτά αποτελζςματα. Δυςτυχϊσ όμωσ 

οι δυνατότθτεσ αυτισ τθσ πλατφόρμασ δεν ζχουν μζχρι τϊρα αξιοποιθκεί επαρκϊσ από 

τουσ ομοιοπακθτικοφσ.  

ε) Σαράλλθλα με αυτζσ τισ κετικζσ εξελίξεισ και δυνατότθτεσ που υπάρχουν ςτθν 

εποχι μασ, το ρεπζρτορυ ςιμερα χαρακτθρίηεται και από τθν παρουςία πλθροφορίασ 

που δεν είναι αξιόπιςτθ. Ανάλυςθ αυτοφ του προβλιματοσ κα γίνει ςε επόμενο 

κεφάλαιο.    

Η ςθμερινι λοιπόν εποχι δε χαρακτθρίηεται από τθν παρουςία πολλϊν ρεπζρτορυ με 

τθ μορφι βιβλίων, αλλά από τθν εμφάνιςθ και διαρκι ανανζωςθ θλεκτρονικϊν 

προγραμμάτων που ανταποκρίνονται ςτο ίδιο ζργο. Σολλά από αυτά ςυνοδεφονται και 

από βιβλία για τθ μεγαλφτερθ διευκόλυνςθ του χριςτθ. Ασ κοιτάξουμε λίγο πιο 

επιςταμζνα: 

Υτθν αμζςωσ προθγοφμενθ κεματικι ενότθτα αναφζρκθκε ότι θ τελευταία εκδοτικι 

προςπάκεια τθσ ''μεςαίασ'', ιςτορικά, περιόδου ςτθ ςυγγραφι του ρεπζρτορυ υπιρξε το 

Kent's Final General Repertory ςε επιμζλεια του Schmidt το 1974. Δεν είναι τυχαίο ότι και 

θ ςφγχρονθ περίοδοσ που εξετάηουμε ζχει ωσ αφετθρία πάλι το βιβλίο του Kent, κακϊσ το 

ζργο του με τθν εγκυρότθτα και τθν αξιοπιςτία του, αποτελεί ζνα αριςτοφργθμα. Ζτςι το 

1980 ζχουμε μια επανζκδοςθ του Kent's Final General Repertory με επιμζλεια και πάλι 

του Dr. Pierre Schmidt και του Dr. Diwan Hari Schand. 

Φτάνουμε ςτο ζτοσ 1982. Φότε κυκλοφόρθςε ζνα παλιότερο ζργο που είχε αρχικϊσ 

αγνοθκεί, όταν πρωτοεμφανίςτθκε το 1973 από τισ εκδόςεισ G. Haug Verlag Gmbh & Co. 

Είναι το Synthetic Repertory των Barthel & Klunker. Βάςθ του κεωρείται το ζργο του Μent, 
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με τθν ζννοια ότι αποτελεί τθν κυριότερθ πθγι του. Υτο ςφνολο όμωσ ζχουν 

χρθςιμοποιθκεί πλθροφορίεσ από 14 αρχικϊσ και μετά 16 ςυγγραφείσ. Φο ζργο αυτό ιταν 

τρίτομο, με τον Barthel να ζχει επιμελθκεί τουσ δφο πρϊτουσ *175] (που περιλαμβάνει τα 

ψυχικά ςυμπτϊματα-mind, και γενικά ςυμπτϊματα-generals μαηί με τα διατροφικά 

ςυμπτϊματα-food and drinks) και ο Klunker τον τρίτο τόμο. 

Υτο βιβλίο αυτό υπιρχαν 1594 φάρμακα και 138 νζεσ ροφμπρικεσ που δεν υπιρχαν 

ςτον Μεντ και υποςθμαίνονται με αςτερίςκο. Η διαβάκμιςθ των φαρμάκων είναι ςε 4 

κατθγορίεσ (κεφαλαία υπογραμμιςμζνα, κεφαλαία, ζντονα, κανονικά γράμματα). [176]  

Υυνοψίηοντασ τθν εκδοτικι του πορεία, θ 1θ ζκδοςθ ιταν του 1973, θ 2θ το 1982 και 

θ 3θ κυκλοφόρθςε το 1993. Ξεςολάβθςε μια ινδικι ζκδοςθ το 1987. Η γλϊςςα γραφισ 

ιταν τα Γερμανικά και ακολοφκθςαν τα Γαλλικά και τα Αγγλικά. 

Φο 1987 εκδίδεται ςτθ Γερμανία από τον οίκο Barthel & Barthel το Kent's Repertorium 

Generale του Dr Jost Kunzli Von Fimmelisberg. Υτα Αγγλικά εκδόκθκε το 1990. Βάςθ του 

υπιρξε το ρεπζρτορυ του Μεντ αλλά είχε και προςκικεσ από: [177] 

1 Σροςωπικι κλινικι εμπειρία 

2 Φον Hahnemann, από το Chronic Diseases και τθ Materia Medica Pura 

3 Από τα Lectures on Materia Medica του Μεντ όταν αυτζσ είχαν ςτοιχεία που δεν 

υπιρχαν ςτθν 3θ ζκδοςθ του ρεπζρτορφ του. 

4 71 επιπλζον ςυγγραφείσ, μεταξφ αυτϊν από τουσ  H. C. Allen, T. F.  Allen, Boericke, 

Hering και Boenninghausen. 

       Φο βιβλίο του ςυνεχίηει το ζργο του Μεντ, τον τρόπο εργαςίασ του, που είναι οικείοσ 

και καταξιωμζνοσ ςτον αναγνϊςτθ. Σεριλαμβάνει και φάρμακα που δεν τα ζχει το 

ρεπζρτορυ του Μεντ φτάνοντασ τελικά τα 689. Υε κάποια από αυτά υπάρχει μια κόκκινθ 

κουκίδα, θ ''διάςθμθ'' κόκκινθ κουκίδα του Kunzli, θ οποία υποδεικνφει ότι το φάρμακο 
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αυτό ζχει επιβεβαιωκεί πολλζσ φορζσ ςτθν κλινικι εμπειρία του ςυγγραφζα. Χπάρχουν 

και κάποια με μαφρθ κουκίδα, που υποδεικνφει κεραπευτικι επιβεβαίωςθ, αλλά όχι 

προςωπικι ςφςταςθ. [178] 

Φο 1990 [179] εκδίδεται το Alphabetical repertory of Characteristics of Homeopathic 

Materia Medica των Shrivastava & Chanda. Είναι ζνα βιβλίο με 680 φάρμακα με μόνο ζνα 

βακμό, που δε χωρίηεται καν ςε κεφάλαια, αν και χρθςιμοποιεί το βιβλίο του Μεντ ωσ 

βάςθ. Εδϊ ο ςυγγραφζασ μετατρζπει τα κεφάλαια ςε γενικζσ ροφμπρικεσ και τα 

τοποκετεί ςτθν αλφαβθτικι τουσ κζςθ. 

Φο 1993, ο Robin Murphy εκδίδει το Homeopathic Medical Repertory. [180, 181] Μαι 

αυτό χρθςιμοποιεί ωσ βάςθ το ρεπζρτορυ του Μεντ αλλά διαφοροποιείται ςτο ότι ξεκινά 

από τα generals και δεν ακολουκεί το μοντζλο του Μεντ ςτθν παράκεςθ, αλλά μια 

αλφαβθτικι ςειρά. Επίςθσ, δεν ζχει τθν ίδια λογικι ςτα κεφάλαιά του, κακϊσ φτάνει τα 

67, με αλφαβθτικι παράκεςθ. Φο πετυχαίνει με διάςπαςθ των κεφαλαίων. Ζχουμε εδϊ 

40000 νζεσ ροφμπρικεσ.[180] Υτθ 2θ ζκδοςθ *182] ζχουμε κάποια νζα κεφάλαια. Υτθν 3θ 

ζκδοςθ ζχουμε αλλαγι ονόματοσ- ςε Homeopathic Clinical Repertory -  και ακόμα νζα 

κεφάλαια ( όπωσ καρκίνοσ, κλινικό κεφάλαιο, λιποκυμία, χολθδόχοσ κφςτθ). 

Φο 1994 κυκλοφορεί το Corrected Kent's Repertory του Dr Sivaraman.  

Η ιςτορία τθσ θλεκτρονικοποίθςθσ του ρεπζρτορυ ξεκίνθςε το 1987 από το ζργο 

RADAR, ζνα λογιςμικό πρόγραμμα θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν το οποίο χρθςιμοποίθςε 

τθν 6θ αμερικάνικθ ζκδοςθ του βιβλίου του Μεντ. Η πλατφόρμα αυτι ςχεδιάςτθκε για να 

δεχτεί το πρϊτο Εμπειρικό Υφςτθμα (Expert System) θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν το 

Vithoulkas Expert System (VES). [183] Ρ Βζλγοσ Frederick Schroyens μακθτισ του Γιϊργου 

Βυκοφλκα ιταν ο ςυνδετικόσ κρίκοσ μεταξφ του Βυκοφλκα και τθσ ομάδασ 

προγραμματιςμοφ του πανεπιςτθμίου του Οαμοφρ ςτο Βζλγιο. Φο Vithoulkas Expert 

System είναι ζνα ζργο που ζχει ςθμαδζψει τθ ςφγχρονθ ιςτορία τθσ ομοιοπακθτικισ, 

αφοφ πλζον ξεκίνθςε μια καινοφρια εποχι  όςον αφορά τθ βοικεια που μπορεί να πάρει 
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ο ομοιοπακθτικόσ από γραπτά και θλεκτρονικά μζςα. Η καινοτομία του Vithoulkas Expert 

System υπιρξε θ διαφυγι πλζον από το λεγόμενο flat repertorizing. Δθλαδι ο 

θλεκτρονικόσ υπολογιςτισ δεν αντικακιςτά απλά το ςφςτθμα Μαρτϊν που υπιρχε πριν 

μερικά χρόνια, προςφζροντασ εξοικονόμθςθ χρόνου και πρακτικότθτα, αλλά το μεγάλο 

άλμα είναι ότι ο τρόποσ ςκζψθσ ενόσ εμπειρογνϊμονα όπωσ είναι ο Γιϊργοσ Βυκοφλκασ 

μπορεί – μζχρι βζβαια ςε ζνα ςθμείο- να αναπαραχκεί από τον θλεκτρονικό υπολογιςτι. 

Αυτό πρακτικά ςθμαίνει ότι το κάκε ςφμπτωμα δεν ζχει τθν ίδια ςθμαςία με ζνα 

οποιοδιποτε άλλο  ςφμπτωμα αλλά θ διδαχι του Hahnemann που μασ ζδωςε ςτθν 

παράγραφο 153 του Organon παίρνει πλζον υπόςταςθ ςτον θλεκτρονικό υπολογιςτι, ότι 

δθλαδι είναι τα αςυνικθ, παράξενα και χτυπθτά ςυμπτϊματα ενόσ ιςτορικοφ που ζχουν 

ςθμαςία. Ρ ομοιοπακθτικόσ ειςάγοντασ ςτο πρόγραμμα τισ ςωςτζσ ροφμπρικεσ μπορεί 

να πάρει πολφτιμεσ ιδζεσ για τθν περίπτωςθ που ζχει μπροςτά του, ακόμα και για μικρά 

φάρμακα, φάρμακα δθλαδι που ζχουν πολφ λίγα ςυμπτϊματα ςτο ρεπζρτορυ και θ 

ςυνταγογράφθςι τουσ είναι ςπάνια. Για τον υπολογιςμό του ςωςτοφ φαρμάκου 

λαμβάνονται υπόψθ όλα τα ςυμπτϊματα και όλα τα φάρμακα.   

Φο Vithoulkas Expert System χρθςιμοποίθςε για ρεπζρτορυ, όπωσ αναφζρκθκε, τθν 6θ 

ζκδοςθ του ρεπζρτορυ του Μεντ. Φα αποτελζςματα του προγράμματοσ αυτοφ ιταν 

εκπλθκτικά, αφοφ ξεπζραςε κατά πολφ τισ προςδοκίεσ αυτοφ που ζβαλε τθ γνϊςθ για τθ 

δθμιουργία του προγράμματοσ, του Γιϊργου Βυκοφλκα.  

Από αυτό το ρεπζρτορυ του Μεντ ωσ βάςθ ο Frederik Schroyens ξεκίνθςε ζνα ζργο 

αναβάκμιςθσ του ρεπζρτορυ που το ονόμαςε Repertorium Homeopaticum Syntheticum ι 

αλλιϊσ Synthesis Repertory όπωσ είναι γνωςτό.[184,185]. Από το 1987 που βγικε θ πρϊτθ 

του εκδοχι (version), ζχουμε διαρκι αφξθςθ των πθγϊν - ςυγγραφζων που 

περιλαμβάνονται ςε αυτό. Η 2θ εμφανίςτθκε το 1988, θ 3θ το 1990, θ 4θ το 1992. *186] 

Ωσ αυτιν τθν θμερομθνία, το Synthesis αυξανόταν κυρίωσ ςε ποςότθτα πλθροφορίασ πχ 

από τθν 3θ ςτθν 4θ μορφι ζχουμε 178000 προςκικεσ και πλθροφορίεσ από 200 

ςυγγραφείσ με ποςοςτιαία αφξθςθ 24% από τθ 2θ ςτθν 3θ και 30% από τθν 4θ ςτθν 5θ.  
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Φο 1993 μετά από ζξι χρόνια εργαςιϊν, το VES εντάχκθκε ςτο πρόγραμμα RADAR και 

χρθςιμοποιϊντασ ςαν βάςθ το Synthesis 5. 

 

Ζκτοτε υπιρξαν ςυνεχείσ αναβακμίςεισ του θλεκτρονικοφ ρεπζρτορυ όπωσ το 

Synthesis 7 το 1997 το Synthesis 8 το 2001, το Synthesis 9.0 το 2003, το Synthesis 9.1 το 

2004, το Synthesis Treasure edition το 2007 [187] και το Synthesis 10 το 2008. 

Δυςτυχϊσ όμωσ αυτι θ ςυνεχισ αφξθςθ ςτον όγκο του ρεπζρτορυ, οι ςυνεχείσ 

δθλαδι προςκικεσ ςυμπτωμάτων και φαρμάκων ςε υπάρχοντα ςυμπτϊματα, δεν 

ςυνοδεφτθκε και από ανάλογθ αφξθςθ τθσ ποιότθτασ αυτοφ του εργαλείου που λζγεται 

ρεπζρτορυ. Είναι ατυχζσ αλλά αυτό που ζγινε ςτθν πραγματικότθτα είναι το αντίκετο. Ρι 

πολλζσ προςκικεσ ζχουν φζρει αναξιοπιςτία όςον αφορά τθν εγκυρότθτα τθσ 

πλθροφορίασ. Ζτςι πολλοί ζμπειροι ομοιοπακθτικοί που υπιρξαν από τθν αρχι χριςτεσ 

του VES, αλλά και ο ίδιοσ ο Γιϊργοσ Βυκοφλκασ δθλϊνουν ότι οι αρχικζσ εκδόςεισ του 

Synthesis όπωσ το Synthesis 5, υπιρξαν πιο αξιόπιςτα από τα μεταγενζςτερα. O 

Schroyens, πικανόν ςτθν προςπάκειά του να διευρφνει το αγοραςτικό κοινό, ζκανε το 

λάκοσ να προςκζςει ειςαγωγζσ από νζουσ «δαςκάλουσ» οι οποίεσ είναι μθ ζγκυρεσ και 

λανκαςμζνεσ. Φο VES, πλζον, ζχοντασ ωσ βάςθ ζνα αναξιόπιςτο ρεπζρτορυ χάνει τισ 

δυνατότθτεσ που ζχει. Αυτό το κζμα των λανκαςμζνων ειςαγωγϊν από δικεν 

μοντζρνουσ «δαςκάλουσ» με περίεργεσ κεωρίεσ είναι ζνα φλζγον πρόβλθμα για τθν 

Εικόνα 15: Πρόγραμμα RADAR 
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ομοιοπακθτικι ςιμερα και κα γίνει αναλυτικι αναφορά ςε αυτό ςε μεταγενζςτερο 

ςτάδιο αυτισ τθσ εργαςίασ.  

Από τθν 9θ ζκδοςθ  του Synthesis ζχουμε τθν ζνταξθ των ρεπζρτορυ του 

Boenninghausen και του Boger, κακϊσ και του Ρ. Boericke, του Julian κακϊσ και 

προςκικεσ κλινικϊν παρατθριςεων. Η διάρκρωςι του είναι ςε 42 κεφάλαια με 2.373 

φάρμακα. 

Φο 1996 εκδόκθκε ζνα καινοφργιο ρεπζρτορυ, το Complete Repertory [188, 189]του 

Roger Van Zandvoort. H εργαςία πάνω ςε αυτό το βιβλίο ξεκίνθςε το 1990 όταν 

ςυναντικθκε με τον Dr Kunzli και ςυςτάκθκε μια ομάδα εργαςίασ, που ζφταςε ςτθν 

ζκδοςι του το 1996 από το Ινςτιτοφτο Ερευνϊν, Ρμοιοπακθτικισ Σλθροφορίασ και 

Υυμπτωματολογίασ τθσ Ρλλανδίασ [190]. Η τελευταία ζκδοςθ βγικε το 2005. 

Σεριλαμβάνει 2171 φάρμακα ςε 41 κεφάλαια και γενικϊσ ακολουκεί τθ διάρκρωςθ του 

ρεπζρτορυ του Μεντ με κάποιεσ προςκικεσ. Ζχει διαβάκμιςθ ςε 4 κατθγορίεσ (ζντονα 

κεφαλαία, κεφαλαία, ζντονα πλάγια, κανονικι γραφι). 

Ρ ίδιοσ ςυγγραφζασ ςυνζγραψε και το Repertorium Universale [191] ςε μια 

προςπάκεια να εντάξει τθ λογικι του Boenninghausen ςτθ διάρκρωςθ και τθ λειτουργία 

του βιβλίου του Kent, αλλά δεν ιταν και πλιρωσ επιτυχθμζνθ, κακϊσ κρίκθκε δφςχρθςτο 

και δυςνόθτο. Γενικϊσ και ο Van Zandvoort απευκυνόταν ςε όςο το δυνατόν μεγαλφτερο 

κοινό χάνοντασ όμωσ ςε λειτουργικότθτα.[192] 

O Van Zandvoort ζκανε μια νζα προςπάκεια το 2008 εκδίδοντασ το Complete 

Repertory. Εδϊ θ διαφορά ιταν ότι ζχουμε επικράτθςθ τθσ λογικισ του Kent ςτθν 

παράκεςθ των ςυμπτωμάτων, χωρίσ να παραλείπονται πλθροφορίεσ από τουσ 

Boenninghausen- Boger. Βελτιϊςεισ υπιρξαν και ςτθ δυνατότθτα πρόςβαςθσ ςτθν 

πλθροφορία. Φο πζτυχε με ςυντομεφςεισ ςτθ γλϊςςα ςτθν περιγραφι των ςυμπτωμάτων. 

Φο ζργο του Roger Van Zandvoort εντάχκθκε ςτο πρόγραμμα CARA [193, 194+ που 

εξελίχκθκε από τθν εταιρία MICCANT Ltd  του Ηνωμζνου Βαςιλείου. Υε αυτό το λογιςμικό 
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παρζχονται ζξι διαφορετικά ρεπζρτορυ- ζνα ςυνδυαςτικό τθσ ίδιασ τθσ εταιρείασ CARA, 

το ζργο του Murphy, του Boericke, του Phatak, του Boger, του Clarke και ςε πιο 

πρόςφατεσ αναβακμίςεισ του προγράμματοσ προςτζκθκε το Complete Repertory. Μαι ςτο 

ςυνδυαςτικό ρεπζρτορυ τθσ CARA βλζπουμε τθ ςυμβολι του βιβλίου του Μεντ, αφοφ 

διατθρείται θ διάρκρωςθ, τα κεφάλαια και θ μορφι των ρουμπρικϊν, αλλά ζχουν γίνει 

πολλζσ προςκικεσ που υπάρχουν και ςτο Synthetic Repertory. Ζνα χριςιμο 

χαρακτθριςτικό του λογιςμικοφ τθσ MICCANT είναι ότι επιτρζπει τθν ταυτόχρονθ 

αναηιτθςθ ενόσ λιμματοσ  ςε κακζνα από αυτά τα ρεπζρτορυ και ςε πολλζσ materia 

medica. [194] μωσ και ο Zandvoort ακολουκεί τθν ίδια τακτικι με τον Schroyens, τθν 

τακτικι δθλαδι τθσ ποςότθτασ ςε βάροσ τθσ ποιότθτασ. Φο Complete Repertory περιζχει 

ακόμα πιο πολλζσ προςκικεσ από αυτζσ του Synthesis, οι οποίεσ προςκικεσ δεν είναι 

όλεσ αξιόπιςτεσ, όπωσ κα δοφμε πιο κάτω ςε αυτι τθν εργαςία. Σαρόλα αυτά υπάρχει και 

θ αντίκετθ άποψθ από αυτι του ςυγγραφζα τθσ παροφςθσ εργαςίασ, και κάποιοι 

κεωροφν το ρεπζρτορυ του Μεντ ωσ ξεπεραςμζνο, και τα δφο ςφγχρονα ζργα, το Synthesis 

και το Complete Repertory ωσ πολφ χριςιμα ζργα.[195] Φο κζμα αυτό κα αναλυκεί ςτο 

κεφάλαιο περί αξιοπιςτίασ. 

Άλλο ζνα ρεπζρτορυ τθσ εποχισ μασ είναι το Comparative Repertory of Homeopathic 

Materia Medica των Dockx & Kokelenberg [196] που κυκλοφόρθςε το 1996. 

Μάνοντασ μια ςφνοψθ των λογιςμικϊν προγραμμάτων θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν για 

τθν ομοιοπακθτικι - τα ςθμαντικότερα από τα οποία περιγράφθκαν πιο πριν- , κα δοφμε 

ότι ζχουμε τα: [197, 198]  

 RADAR (Rapid Aid to Drug Aimed Research) με νεότερθ ζκδοςθ τθν 
RadarOPUS Pro. Είναι όπωσ αναφζραμε θ πλατφόρμα του VES (Vithoulkas Expert 
System). 

 Hompath Classic. 

  Mac Repertory 

 OpenRep Professional 

 Complete Dynamics 

 Radar 
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 Mercurius 

 ISIS Vision 

 Homeopathy Pro 

 CARA- Computer Aided Repertory Analysis 

 Lamina- Σροερχόμενο από τθν Αυςτραλία 

 Kbex- Knowledge based expert system 

 Kentopath- Φθσ Pune 

 Organon_96 -Φου Dr Dixit που χρθςιμεφει ςτθ λιψθ ιςτορικοφ 

 Similla- Φου Dr Jose Isaac  

πωσ τονίςτθκε και πριν, τα προγράμματα αυτά δεν είναι τίποτε άλλο παρά εργαλεία. 

Μαι όπωσ τα εργαλεία ενόσ οικοδόμου δεν μποροφν από μόνα τουσ να χτίςουνε ζνα ςπίτι, 

ζτςι και ζνα πρόγραμμα θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν δεν μπορεί από μόνο του «να βρει το 

φάρμακο». Φον πρωτεφοντα ρόλο τον παίηει πάντα ο ομοιοπακθτικόσ και τα ςτοιχεία που 

αυτόσ ειςάγει ςτο ςφςτθμα. Είναι όμωσ θ γνϊμθ του υπογράφοντοσ τθν εκπόνθςθ αυτισ 

τθσ εργαςίασ ότι θ ποιότθτα των παραπάνω προγραμμάτων  είναι ακόμα πολφ κατϊτερθ 

από τισ δυνατότθτεσ που μπορεί να προςφζρουν οι θλεκτρονικοί υπολογιςτζσ ςιμερα. 

Ενϊ οι τεχνικζσ δυνατότθτεσ υπάρχουν, με computers που παρζχουν εξαιρετικζσ 

δυνατότθτεσ μνιμθσ και επεξεργαςίασ τθσ πλθροφορίασ που ςυνεχϊσ εξελίςςονται, και 

ενϊ ηοφμε ςτθν εποχι του ικανότερου ίςωσ ςυνταγογράφου ςτθν ιςτορία τθσ 

ομοιοπακθτικισ μζχρι ςιμερα, του Γιϊργου Βυκοφλκα, δεν ζχει κυκλοφοριςει ακόμα το 

πρόγραμμα που να ζχει κάνει τθν υπζρβαςθ ςε αυτόν τον τομζα. Φο RADAR με το 

Vithoulkas Expert System είχε ξεκινιςει με άριςτεσ προοπτικζσ. Φα αποτελζςματα 

εξζπλθτταν τον ίδιο τον Βυκοφλκα και ζχει δθλϊςει επανειλθμμζνα ότι το πρόγραμμα 

βοθκάει ακόμα και τον ίδιο ςτθ ςυνταγογράφθςθ. μωσ το πρόγραμμα από το 1993 που 

ζχει δοκεί ςτουσ ομοιοπακθτικοφσ, όχι μόνο δεν ζχει εξελιχτεί, αλλά είναι ατυχζσ ότι με 

τα χρόνια παρατθρικθκε μια ζκπτωςθ των δυνατοτιτων του, που οφείλεται κυρίωσ ςτθν 

ζκπτωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ βάςθσ δεδομζνων που χρθςιμοποιείται, δθλαδι ςτο 

ρεπζρτορυ. 
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3.3.2  Το νέο πρόγραμμα vithoulkascompass.com 

Ρ Γιϊργοσ Βυκοφλκασ αντιλαμβανόμενοσ αυτιν τθν κατάςταςθ, ξεκίνθςε μια νζα 

προςπάκεια θ οποία εξελίςςεται παράλλθλα με τθ ςυγγραφι τθσ παροφςθσ εργαςίασ. Η 

νζα αυτι προςπάκεια αφορά ζνα καινοφργιο λογιςμικό πρόγραμμα και ζχει τθ βάςθ του 

ςτο διαδίκτυο. Φο όνομα του project είναι Vithoulkas Compass [199] και θ επιςτθμονικι 

ομάδα που ςυνεργάηεται με το Γιϊργο Βυκοφλκα για το ςχεδιαςμό του προγράμματοσ 

απαρτίηεται αυτι τθ φορά από Ζλλθνεσ, με τον ςυγγραφζα αυτισ τθσ εργαςίασ να ζχει 

τθν τιμι να είναι μζλοσ αυτισ τθσ ομάδασ. Ρ Γιϊργοσ Βυκοφλκασ, 20 χρόνια μετά από τθν 

προςπάκεια του VES, κάνει αυτι τθ νζα προςπάκεια με ςκοπό τθ δθμιουργία του πιο 

αποτελεςματικοφ προγράμματοσ ομοιοπακθτικισ που ζχει φτιαχτεί ποτζ, ζνα δυνατό, 

αξιόπιςτο πρόγραμμα ςτο οποίο αυτόσ ο μεγάλοσ δάςκαλοσ προςφζρει το απαφγαςμα 

τθσ εμπειρίασ του, με ςκοπό θ γνϊςθ του να μείνει ςτθν ιςτορία και να ςυντροφεφει 

πάντα τουσ ομοιοπακθτικοφσ που κα ψάχνουν το ζνα και το ςωςτό φάρμακο για τουσ 

αςκενείσ τουσ.          

Φο πρόγραμμα είναι ιδθ ςτο διαδίκτυο ςτθ δοκιμαςτικι του φάςθ (beta testing). Tα 

πρϊτα αποτελζςματα τθσ εφαρμογισ υπιρξαν πάρα πολφ ενκαρρυντικά. Φο πρόγραμμα 

φαίνεται να είναι φανερά πιο αποτελεςματικό από όςα προγράμματα ζχουν 

καταςκευαςτεί μζχρι ςιμερα και επίςθσ παρουςιάηει ςθμαντικζσ καινοτομίεσ. Ξία τζτοια 

καινοτομία του είναι ότι το πρόγραμμα αυτό εκτόσ από το οτι προτείνει τα πιο πικανά 

φάρμακα ςτον ομοιοπακθτικό, προτείνει επίςθσ και ερωτιςεισ οι οποίεσ ζχουν ςκοπό να 

βοθκιςουν ςτθ διαφορικι διάγνωςθ. Ξε αυτόν τον τρόπο γίνεται αναπαράςταςθ του 

τρόπου με τον οποίο παίρνει το ιςτορικό ο ζμπειροσ ομοιοπακθτικόσ, ο οποίοσ από τα 

πρϊτα ςυμπτϊματα που δίνει ο αςκενισ, ςκζφτεται τα πικανά φάρμακα και κάνει 

ερωτιςεισ για να επιβεβαιϊςει ι να απορρίψει αυτά τα φάρμακα. Ματά ςυνζπεια ο 

ομοιοπακθτικόσ παίρνει και βοικεια κατά τθ διάρκεια τθσ λιψθσ του ιςτορικοφ 

αυξάνοντασ ακόμα περιςςότερο τισ πικανότθτεσ να βρει το ςωςτό φάρμακο.  
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Εικόνα 16: Η ςελίδασ επιλογισ ςυμπτώματοσ του Vithoulkas Compass. 

       Ξια άλλθ πολφ ςπουδαία καινοτομία τθν οποία ςχεδιάηει να υλοποιιςει το 

πρόγραμμα είναι θ εκμετάλλευςθ του διαδικτφου ωσ πλατφόρμασ διόρκωςθσ και 

εξζλιξθσ του ρεπζρτορυ. Φο ζργο “Confirmed Repertory” που ζχει περιγραφεί πιο πάνω, 

ςτο κεφάλαιο Σθγζσ των ςυμπτωμάτων, κα γίνεται πλζον αυτόματα. Αυτό κα γίνει από 

τθν αξιολόγθςθ τθσ αλλαγισ των ςυμπτωμάτων ενόσ ιςτορικοφ μετά τθ χοριγθςθ ενόσ 

φαρμάκου.  Ζτςι, αν για παράδειγμα μετά από  τθ χοριγθςθ του φαρμάκου sulphuric acid 

θ αυξθμζνθ επικυμία για αλάτι εκλείψει, τότε το ςφμπτωμα επικυμία για αλάτι γίνεται 

υποψιφιο για προςκικθ ςτο φάρμακο sulphuric acid. Αν τϊρα το ίδιο φάρμακο μειϊςει 

τθν επικυμία για αλάτι και ςε άλλεσ περιπτϊςεισ αςκενϊν, τότε αυτι θ προςκικθ 

επιβεβαιϊνεται και μπορεί να προςτεκεί ςτο ρεπζρτορυ. Φα ςυμπτϊματα από τισ 

περιπτϊςεισ των ομοιοπακθτικϊν- χρθςτϊν του προγράμματοσ ςϊηονται αυτόματα και 

ανϊνυμα ςε μια κοινι βάςθ δεδομζνων. Ξε αυτό τον τρόπο κα γίνεται πλζον αυτόματα 

αυτό που ο Γιϊργοσ Βυκοφλκασ και άλλοι δάςκαλοι τθσ ομοιοπακθτικισ ζκαναν, για να 
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μασ δϊςουν πολφτιμεσ προςκικεσ από τθν κλινικι εμπειρία. Ξε ανάλογο τρόπο κα 

επιβεβαιωκοφν και ιδθ παρόντα ςτο ρεπζρτορυ ςυμπτϊματα.   

Φο πρόγραμμα δοκιμάςτθκε ιδθ ηωντανά ςε περιπτϊςεισ ςτα ςεμινάρια τθσ Διεκνοφσ 

Ακαδθμίασ Μλαςικισ Ρμοιοπακθτικισ το περαςμζνο καλοκαίρι, με εκπλθκτικά 

αποτελζςματα. Φο Δεκζμβριο του 2011 το πρόγραμμα παρουςιάςτθκε από τον 

υποφαινόμενο, με επιςτθμονικι εργαςία, [200] ςτο 66ο Σαγκόςμιο Υυνζδριο 

Ρμοιοπακθτικισ που ζγινε ςτο Οζο Δελχί τθσ Ινδίασ υπό τθν αιγίδα τθσ LIGA.     

 

 

Εικόνα 17: Η οκόνθ αποτελεςμάτων του Vithoulkas Compass 
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4 Σα κεφϊλαια του repertory - το 

δϋντρο των ςυμπτωμϊτων. Κριτικό 

ςύγκριςη των ρεπϋρτορυ Κεντ και 

Boenninghausen 

Φο ρεπζρτορυ, όπωσ προαναφζρκθκε επανθλθμμζνα, είναι ζνασ κατάλογοσ από 

ςυμπτϊματα με τα φάρμακα που αντιςτοιχοφν ςτο κάκε ςφμπτωμα. Μάκε ςφμπτωμα με 

τα φάρμακα που αντιςτοιχοφν ςε αυτό αποτελεί, όπωσ εξθγικθκε ςτθν ειςαγωγι, μια 

ροφμπρικα.  Υτο ρεπζρτορυ του  Μεντ υπάρχουν 66 120 ροφμπρικεσ. 

Η περιγραφι του κάκε ςυμπτϊματοσ αποτελείται από δφο λζξεισ μζχρι και πολλζσ 

λζξεισ. Για παράδειγμα το ςφμπτωμα πόνοσ ςτο αυτί περιγράφεται EAR\PAIN αλλά 

υπάρχουν και πολφ πιο πολφπλοκεσ περιγραφζσ όπωσ θ ακόλουκθ: 

MOUTH\TUMORS\Tongue, rounded elevation in centre size of pea, sensitive to touch, 

with drawing sensation as if a string were pulling centre of tongue toward hyoid bone 

Φο πιο πάνω ςφμπτωμα περιγράφει όγκο ςαν ςτρογγυλό ζπαρμα ςτο κζντρο τθσ 

γλϊςςασ μεγζκουσ μπιηελιοφ, ευαίςκθτο ςτθν επαφι, με αίςκθμα τραβιγματοσ, ςαν ζνα 

κεντρί να τραβάει το κζντρο τθσ γλϊςςασ προσ το υοειδζσ οςτό!  

Υτο τζλοσ κάκε ςυμπτϊματοσ υπάρχουν τα φάρμακα ςε ςυντομογραφίεσ. Υτο πιο 

πάνω παράδειγμα βρίςκουμε τθ ςυντομογραφία castm. που ανικει ςτο φάρμακο 

castoreum canadense. Ρ λόγοσ που αυτά γράφονται ςε ςυντομογραφίεσ είναι για 

οικονομία χϊρου. Ρ Μεντ ζχει ςτο ρεπζρτορυ του 624 φάρμακα τα οποία εμφανίηονται 
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από μία μζχρι και πολλζσ φορζσ το κακζνα ανάλογα με το ποια ςυμπτϊματα είναι γνωςτό 

ότι το κάκε φάρμακο προκαλεί και ωσ εκ τοφτου κεραπεφει. Ζτςι λοιπόν το Sulphur 

εμφανίηεται μζςα ςτο ρεπζρτορυ του Μεντ 8852 φορζσ, ζχει δθλαδι αντίςτοιχα 

ςυμπτϊματα. Φο φάρμακο carbo animalis  εμφανίηεται ςτο ρεπζρτορυ ςε 2575 

ςυμπτϊματα, το argentum nitricum 2500 ςυμπτϊματα, το rumex crispus 839 

ςυμπτϊματα και το abies canadensis 37 ςυμπτϊματα. Ανάλογα με το πόςα ςυμπτϊματα 

ζχει ςτο ρεπζρτορυ το κάκε φάρμακο, μπορεί να χαρακτθριςτεί ωσ  «μεγάλο», «μεςαίο» 

ι «μικρό» φάρμακο.  Για αυτοφσ τουσ  χαρακτθριςμοφσ δεν υπάρχουν κανόνεσ, όπωσ  για 

παράδειγμα αν ζνα φάρμακο ζχει κάτω από χίλια ςυμπτϊματα είναι μικρό, αλλά για το 

χαρακτθριςμό αυτό ακολουκείται ο γενικόσ κανόνασ ότι όςο πιο  πολφχρθςτο είναι ζνα 

φάρμακο τόςο πιο μεγάλο είναι, αν και αυτόσ ο κανόνασ ζχει πολλζσ εξαιρζςεισ. Για 

παράδειγμα το φάρμακο camphora officinalis ζχει 1695 ςυμπτϊματα ςτον Μεντ και ζχουν 

γραφτεί πολλά για αυτό αλλά παρόλα αυτά χρθςιμοποιείται πολφ λίγο εϊσ κακόλου ςτθ 

κακθμερινι πρακτικι των ομοιοπακθτικϊν. Σαραδείγματα μεγάλων φαρμάκων είναι ο 

phosphorus, pulsatilla, lycopodium, carbo vegetabilis, thuja, natrium muriaticum κ.ά. Ωσ 

μεςαία φάρμακα μποροφμε να χαρακτθρίςουμε το elaps, cactus, cyclamen, theridion. Υτα 

μικρά φάρμακα, τα οποία είναι ςτον αρικμό και τα πιο πολλά, περιλαμβάνονται το aphis, 

ceanothus americanus, china boliviana, kaolinum, culex, lappa κ.ά. 

Ξετά από κάκε ςφμπτωμα ςτο ρεπζρτορυ, παρατίκενται τα φάρμακα που 

αντιςτοιχοφν ςε αυτό. Ξπορεί μια ροφμπρικα να περιζχει ζνα μόνο φάρμακο αλλά 

μπορεί και μια ροφμπρικα να περιζχει πάνω από 300 φάρμακα. Σιο μεγάλθ ςθμαςία 

ζχουν οι μικρζσ ροφμπρικεσ αφοφ αυτζσ αναφζρονται ςε πιο ςπάνια ςυμπτϊματα που 

είναι αυτά που ςφμφωνα με το Hahnemann ςτθ παράγραφο 153 του Organon ζχουν και 

τθν πιο μεγάλθ ςθμαςία. 
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4.1 Σα κεφϊλαια ςτο ρεπϋρτορυ του Κεντ 

Φο ρεπζρτορυ του Μεντ είναι χωριςμζνο ςε 38 κεφάλαια. Φο πρϊτο κεφάλαιο 

ονομάηεται Mind και το τελευταίο Generalities. Αυτά είναι τα δφο ςπουδαιότερα 

κεφάλαια, περιζχουν δθλαδι τα ςυμπτϊματα που ζχουν τθ μζγιςτθ βαρφτθτα για τθ 

ςυνταγογράφθςθ. Ρ Glend Bidwel τα χαρακτθρίηει ωσ «το Άλφα και το Ωμζγα, θ αρχι και 

το τζλοσ». [201] 

Αναλυτικά τα 37 κεφάλαια είναι τα εξισ: 

 Mind (ςελ 1-95). Εδϊ περιγράφονται τα νοθτικά και τα ψυχικά ςυμπτϊματα. 

Υυμπτϊματα όπωσ ηιλεια (Mind- Jealousy), κυμόσ (Mind- anger), αδφνατθ μνιμθ (Mind- 

memory-weakness of memory) , φοβίεσ όπωσ αγοραφοβία (Mind- fear- crowd, in a), 

υψοφοβία (Mind – Fear- high places), φόβοσ κανάτου (Mind- fear – death), αγωνία 

(Mind- Anguish) , άγχοσ (Mind-Anxiety) , κα βρεκοφν εδϊ.  Υε αυτό το κεφάλαιο όμωσ κα 

βρεκοφν και άλλα ςυμπτϊματα πολφ πιο ςπάνια όπωσ επικυμία να ςκοτϊςει όταν βλζπει 

μαχαίρι (Mind- Kill, desire to- knife, at the side of a)  επιδειξιομανία (Mind- Naked, wants 

to be),  ευφορία μετά τθν κζνωςθ (Mind- cheerful- stool, after), αυτοκτονικόσ ιδεαςμόσ με 

απαγχονιςμό (Mind- suicidal disposition- hanging by) κ.ά.   

 Vertigo (ςελ 96-106). Φο κεφάλαιο ξεκινάει με το γενικό ςφμπτωμα vertigo 

(=ίλιγγοσ) όπου παρατίκενται 285 φάρμακα από τον πρϊτο μζχρι τον τρίτο βακμό τα 

οποία παρουςιάηουν το ςφμπτωμα του ιλίγγου. Σεριλαμβάνει ϊρεσ, τροποποιθτικοφσ 

παράγοντεσ  και ςυνοδζσ καταςτάςεισ. Σαραδείγματα  είναι ίλιγγοσ ςε φψοσ (Vertigo-high 

places), ίλιγγοσ ςτον ανοικτό αζρα (vertigo- air, in open ), ίλιγγοσ που καλυτερεφει ςτον 

ανοικτό αζρα (vertigo – air, in open- amel.), ίλιγγοσ όταν γυρνάει ςτο κρεβάτι (Vertigo- 

turning in Bed), ίλιγγοσ που ςυνοδεφει τον πονοκζφαλο (vertigo- headaching during) κ.ά. 

 Head (ςελ. 107- 234). Υε αυτό το αρκετά μεγάλο κεφάλαιο που καταλαμβάνει 

πάνω από 100 ςελίδεσ μποροφμε να βροφμε τα ςυμπτϊματα που ςχετίηονται με το 
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ανατομικό τμιμα τθσ κεφαλισ εκτόσ από το πρόςωπο, τα μάτια, τα αυτιά, τθ μφτθ, το 

ςτόμα και τα δόντια, τα οποία περιγράφονται χωριςτά ςε διαφορετικά κεφάλαια. Μαι εδϊ 

κα βροφμε πακολογικζσ οντότθτεσ που αφοροφν τθν κεφαλι και τα μαλλιά όπωσ 

αποςτιματα (head- abscess), αλωπεκία  (head-hair-baldness), διάφορεσ αιςκιςεισ όςον 

αφορά το κεφάλι (π.χ. enlarged sensation, hollow sensation, boiling sensation, lightness 

sensation).   

 Eye (ςελ. 235- 270). Υτο κεφάλαιο eye βρίςκουμε πακιςεισ που αφοροφν το μάτι 

και τουσ ιςτοφσ γφρω από αυτό. Σακολογίεσ όπωσ θ κόλωςθ του κερατοειδοφσ χιτϊνα 

(eye-opacity-cornea), αιμορραγία ςτον αμφιβλθςτροειδι (eye-bleeding-retinal 

hemorrhage), καταρράκτθσ (eye-catarract), χαλάηια (eye-tumors-Lids- nodules in the lids), 

εξζλκωςθ του κερατοειδοφσ (eye-ulceration-cornea), κα τισ βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο. 

Εκτόσ από πακολογίεσ  βρίςκουμε εδϊ ροφμπρικεσ που αφοροφν παρατιρθςθ όπωσ 

λαμπερά μάτια  (eyes-brilliant) ι μάτια ςαν γυαλί (eyes-glassy). Ματαςτάςεισ τθσ κόρθσ 

του οφκαλμοφ επίςθσ κα βρεκοφν εδϊ, όπωσ θ μφςθ (eye-pupils-contracted), θ μυδρίαςθ 

(eye- pupils – dialated) ι θ ανιςοκορία (eye – pupils – unequal). Επίςθσ κα βροφμε και 

εδϊ αιςκιςεισ όπωσ καταγράφθκαν ςτα provings, όπωσ αίςκθςθ χαλαρότθτοσ (eye- 

loose- sensation as if), αίςκθςθ τρίχασ ςτο μάτι (eye – hair- sensation of hair in eye), 

αίςκθςθ πρθξίματοσ (eye – swelling –sensation of) κ.ά. Εδϊ κα βροφμε επίςθσ 

ςυμπτϊματα που αφοροφν τα βλζφαρα όπωσ κρφα βλζφαρα (eye- coldness- lids), 

εκχυμϊςεισ ςτα βλζφαρα (eye- ecchymosis), κνθςμόσ ςτα βλζφαρα (eye- itching-lids) κ.ά.    

 Vision (ςελ. 271-285) Υτο κεφάλαιο αυτό υπάρχουν ςυμπτϊματα ςχετικά με τθν 

όραςθ. Ξερικά παραδείγματα είναι θ κακυςτζρθςθ ςτθν εςτίαςθ (vision- 

accommodation- slow, too), οι φωταψίεσ (vision – colors- before the eyes), όπωσ και 

ςπάνια ςυμπτϊματα που αλλάηουν ανάλογα με τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ, όπωσ κολι 

όραςθ κατά το βιχα (Vision- dim- cough- during), διπλωπία μετά τον φπνο (Vision- 

diplopia- sleep after), ομιχλϊδθσ όραςθ κατά τθν κίνθςθ (Vision- Foggy- motion agg.). Η 

μυωπία και θ υπερμετρωπία κα βρεκοφν εδϊ (Vision- myopia, Vision- hypermetropia), 
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ενϊ ο αςτιγματιςμόσ κα βρεκεί ςτο κεφάλαιο eye (eye- astigmatism), επειδι αφορά ςε 

ανατομικι αλλαγι του κερατοειδοφσ.   

 Ear (ςελ. 286- 320) Υτο κεφάλαιο ear κα βροφμε πακιςεισ και ςυμπτϊματα που 

αφοροφν το πτερφγιο του αυτιοφ, όπωσ εξανκιματα (ear- eruptions), αλλά και γφρω από 

το πτερφγιο όπωσ κρφο δζρμα πάνω από τα αυτιά (ear- coldness- above the ears), 

ςυμπτϊματα που αφοροφν τον ζξω ακουςτικό πόρο, όπωσ φλεγμονι ςτον ζξω ακουςτικό 

πόρο (ear- inflammation- meatus). Ξεγάλο μζροσ του κεφαλαίου, 12 ςελίδεσ, 

αφιερϊνεται ςτισ εμβοζσ ϊτων όπου υπάρχουν διάφορα χαρακτθριςτικά είδθ κορφβων 

και τροποποιθτικοί παράγοντεσ αυτϊν. Σαραδείγματα είναι οι ιχοι ςαν κουδουνίςματα 

(ear- noises, in- ringing), ι ςαν καμπάνεσ (ear- noises, in- bells), ι ιχοσ ςαν ζκρθξθ κατά 

τον φπνο (ear- noises, in- explosion, like an – sleep agg.). Φο ςφμπτωμα ακουςτικζσ 

ψευδαιςκιςεισ, το να ακοφει δθλαδι κάποιοσ φωνζσ, δεν κα το βροφμε ςε αυτό το 

κεφάλαιο αλλά ςτο κεφάλαιο mind  (mind – delusions- hearing  voices), κακϊσ αυτό δεν 

οφείλεται ςε πρόβλθμα ςτα αυτιά αλλά αποτελεί βλάβθ του κεντρικοφ νευρικοφ 

ςυςτιματοσ.   Ζνα άλλο μεγάλο μζροσ του κεφαλαίου αναφζρεται ςτισ ωταλγίεσ, ςτον 

πόνο δθλαδι των αυτιϊν, με τθν ακριβι εντόπιςι τουσ, το χαρακτιρα τουσ και τουσ 

τροποποιθτικοφσ τουσ παράγοντεσ. Σαραδείγματα αποτελοφν ο πόνοσ γφρω από τα αυτιά 

(ear- pain- about the ears), καυςτικόσ πόνοσ ςτο εξωτερικό αυτί (ear- pain – burning – 

external ear), πόνοσ ςτισ ευςταχιανζσ ςάλπιγγεσ ωσ επί ξζνου ςϊματοσ (ear – pain- 

Eustachian tubes- foreign body, as from a). Άλλα παραδείγματα ςυμπτωμάτων που 

βρίςκουμε ςε αυτό το κεφάλαιο είναι: αίςκθμα βουλϊματοσ ςτα αυτιά κακϊσ τρϊει (ear- 

stopped sensation- eating while), μαφρθ κυψελίδα ςτα αυτιά (ear wax- black), αίςκθςθ 

ότι φυςάει άνεμοσ ςτα αυτιά (ear – wind- sensation of, in).         

 Hearing (ςελ. 321-323) Υε αυτό το πολφ ςφντομο κεφάλαιο που καταλαμβάνει 

μόλισ τρεισ ςελίδεσ ςτο ρεπζρτορυ του Μεντ, περιλαμβάνονται διαταραχζσ τθσ ακοισ 

όπωσ οξεία ακοι (hearing- acute), μειωμζνθ ακοι (hearing- impaired) και κϊφωςθ 

(hearing-lost). Μαι εδϊ κα βροφμε φυςικά τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ και ςπάνια 
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ςυμπτϊματα, όπωσ μειωμζνθ ακοι που καλυτερεφει με το βιχα (hearing- impaired- 

cough amel.) ι απϊλεια τθσ ακοισ κατά τθ διάρκεια τθσ εμμινου ρφςεωσ (hearing- lost- 

menses during). 

 Nose (ςελ. 324-354) Σακολογίεσ του ανϊτερου αναπνευςτικοφ ςυςτιματοσ όπωσ 

ο ρινικόσ κατάρρουσ (nose-discharge), ςυνάχι (nose-coryza), πυρετόσ εκ χόρτου (nose-hay 

fever), κα τισ βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο. Υτα υποκεφάλαια των πιο πάνω 

ςυμπτωμάτων υπάρχουν τροποποιθτικοί παράγοντεσ όπωσ ςυνάχι που είναι καλφτερα 

ςτον ανοικτό αζρα (nose- coryza- air, open amel.), ι περιγραφζσ  πιο ειδικϊν 

ςυμπτωμάτων όπωσ καταρροι από το αριςτερό ρουκοφνι θ οποία είναι καυςτικι (nose-

coryza- excoriating- left nostril, from). Δερματολογικά εξανκιματα ςτθ μφτθ κα τα βροφμε 

ςτο κεφάλαιο face (face-eruptions –nose), ενϊ οι ακροχονδρϊςεισ είναι ςε αυτό το 

κεφάλαιο (nose-warts). Άλλα παραδείγματα είναι πόνοι ςτουσ ιςτοφσ τθσ  μφτθσ κακϊσ 

και τροποποιθτικοί παράγοντεσ αυτϊν, όπωσ καυςτικόσ πόνοσ ςτο διάφραγμα το πρωί.          

 Face (ςελ. 355-396) Φο κεφάλαιο αυτό περιζχει πακολογίεσ που αφοροφν το 

πρόςωπο όπωσ αποςτιματα ςτο πρόςωπο (face-abscess), επικθλιϊματα (face-cancer-

epithilioma), ακροχονδρϊςεισ ςτο πρόςωπο, ςτο πθγοφνι, ςτα χείλθ (face-warts, face-

warts-chin, face-warts-lips).  Δερματικά εξανκιματα ςτο πρόςωπο, ακμι ι αλλεργικι 

κνίδωςθ ςτο πρόςωπο (face-eruption, face-eruptions-acne, face-eruptions-urticaria). Υτα 

υποκεφάλαια των πιο πάνω ςυμπτωμάτων κα βροφμε πιο ειδικζσ εντοπίςεισ π.χ. των 

εξανκθμάτων όπωσ εξανκιματα γφρω από τα φρφδια (face-eruptions-eyebrows about) ι 

περιγραφζσ επεκτάςεων δερματικϊν πακολογιϊν όπωσ ερυςίπελασ ςτο πρόςωπο που 

επεκτείνεται ςτο ςϊμα (face- erysipelas- extending to – body).  Εκτόσ από δερματικά 

εξανκιματα κα βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο τα φάρμακα για τισ εξοςτϊςεισ ςτο 

πρόςωπο (face-exostosis) ι εξοςτϊςεισ ςτθν κάτω γνάκο (face-exostosis-jaws-lower). 

Επίςθσ ςτο κεφάλαιο αυτό βρίςκουμε εκφράςεισ του προςϊπου όπωσ αγχϊδθ ζκφραςθ 

(face-expression-anxious), φοβιςμζνθ ζκφραςθ (face-expression- frightened), ι χαηι 

ζκφραςθ του προςϊπου (face-expression- foolish)! Άλλα παραδείγματα του κεφαλαίου 
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αυτοφ αποτελοφν αιςκιςεισ όπωσ αίςκθςθ ηζςτθσ ςτο πρόςωπο (face-heat-sensation of), 

ι αίςκθςθ ότι το πρόςωπο ζχει πρθςτεί (face-swelling-sensation of swelling). Σακιςεισ 

των εξωτερικϊν χειλζων κα τισ βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο.              

 Mouth (ςελ. 397-430) Εδϊ κα βροφμε καταςτάςεισ που αφοροφν τουσ 

βλεννογόνουσ του ςτόματοσ, τα οφλα και τθ γλϊςςα.  Ματαςτάςεισ που αφοροφν τα χείλθ 

κα τισ βροφμε ςτο κεφάλαιο face, ενϊ καταςτάςεισ που αφοροφν τα δόντια κα τισ βροφμε 

ςτο ομϊνυμο κεφάλαιο (Teeth). Σαραδείγματα των πακολογιϊν του ςτόματοσ είναι τα 

αποςτιματα (mouth-abscess), καρκίνοσ τθσ υπερϊασ ι καρκίνοσ τθσ γλϊςςασ (mouth-

cancer-palate, mouth-cancer-tongue), και οι δοκιινεσ ςτθ γλϊςςα (mouth-boils-tongue). 

Φο ςφμπτωμα ςιελόρροια κα βρεκεί ςε αυτό το κεφάλαιο (mouth-salivation). Η 

ςιελόρροια κατά τον φπνο κα βρεκεί επίςθσ ςε αυτό το κεφάλαιο και όχι ςτο κεφάλαιο 

Sleep. (Mouth-salivation-sleep-during). Η δυςοςμία του ςτόματοσ κα βρεκεί ςε αυτό το 

κεφάλαιο (mouth-odor-offensive). Υτα υποκεφάλαια του mouth-odor, βρίςκουμε πιο 

ειδικζσ περιγραφζσ όπωσ μυρωδιά από το ςτόμα ςαν κρεμμφδι (mouth-odor- onions like), 

ι μυρωδιά ςαν ςάπιο (mouth-odor-putrid). Φροποποιθτικοί παράγοντεσ των 

ςυμπτωμάτων βρίςκουμε και ςε αυτό το κεφάλαιο όπωσ επίςθσ και αιςκιςεισ (π.χ.  

Mouth-pain-Gums- cold drinks-agg., mouth-enlarged-Tongue- sensation as if). 

 Teeth (ςελ. 431- 447) Υε αυτό το κεφάλαιο κα βροφμε πακολογίεσ των δοντιϊν 

όπωσ τερθδονιςμζνα δόντια (Teeth-caries-decayed, hollow). Δε ςθμαίνει φυςικά ότι τα 

φάρμακα που παρουςιάηονται ςε αυτό το ςφμπτωμα κα επαναφζρουν ςτο φυςιολογικό 

ζνα τερθδονιςμζνο δόντι, αλλά τα φάρμακα αυτά πρζπει να τα ςκεφτοφμε όταν υπάρχει 

τάςθ του οργανιςμοφ προσ τερθδονιςμζνα δόντια, ι με άλλα λόγια όταν τα δόντια 

χαλάνε εφκολα. Άλλεσ πακολογίεσ είναι αποςτιματα ςτισ ρίηεσ των δοντιϊν (teeth-

abscess of roots), ενϊ τα αποςτιματα ςτα οφλα  κα τα βροφμε ςτο προθγοφμενο 

κεφάλαιο (mouth – abscess- gums). Άλλα ςυμπτϊματα που κα βροφμε εδϊ είναι βρϊμικθ 

όψθ των δοντιϊν (teeth- dirty looking), βρϊμικθ μαφρθ όψθ των δοντιϊν (teeth- dirty 

looking- black), αίςκθςθ ότι τα δόντια είναι επιμθκυμζνα (teeth-elongation-sensation), 
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αίςκθςθ κρφου αζρα ςτα δόντια (teeth- air –blowing on, sensation of cold air) ι ακόμα 

αίςκθςθ ότι τα δόντια είναι καλυμμζνα με λάδι (teeth- oil, sensation as if covered with).  

Φο μεγαλφτερο όμωσ μζροσ του κεφαλαίου, το καταλαμβάνουν οι περιγραφζσ του πόνου 

των δοντιϊν με τουσ τροποποιθτικοφσ τουσ  παράγοντεσ. Σαραδείγματα είναι τα εξισ: 

Σόνοσ ςαν ςκίςιμο που καλυτερεφει όταν ςφίγγει τα δόντια μεταξφ τουσ (teeth-pain –

tearing-  biting teeth together -amel.). Σόνοσ ςτα δόντια μόνο όταν μαςάει (teeth- pain- 

chewing agg.-only when).  Σόνοσ ςτα δόντια ςαν τράβθγμα που καλυτερεφει κατά τθν 

εφίδρωςθ (teeth –pain- drawing pain- perspiration amel.)     

 Throat (ςελ. 448- 470) Αυτό είναι άλλο ζνα ςφντομο κεφάλαιο ςτο οποίο κα 

βροφμε πακολογικζσ καταςτάςεισ που αφοροφν το λαιμό εςωτερικά, ενϊ ό,τι αφορά το 

λαιμό εξωτερικά κα το βροφμε ςτο επόμενο κεφάλαιο. Φα φάρμακα για τισ αμυγδαλίτιδεσ 

κα τα βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο (throat-inflammation-tonsils). Φο ςφμπτωμα αίςκθςθ 

κόμπου ςτο λαιμό κα το βροφμε εδϊ (throat-lump sensation). Άλλεσ αιςκιςεισ είναι οι 

εξισ:  αίςκθςθ ξζνου ςϊματοσ ςτο λαιμό (throat-foreign body-sensation of), αίςκθςθ 

βλζννασ ςτο λαιμό (throat-mucus-sensation), αίςκθςθ πνιγμονισ ςτο λαιμό (throat- 

suffovative sensation) κ.ά. Η δυςκαταποςία είναι ςε αυτό το κεφάλαιο κακϊσ και ςε πιο 

ειδικζσ περιπτϊςεισ όπωσ δυςκαταποςία ςε υγρά που είναι πιο δφςκολθ από τισ ςτερεζσ 

τροφζσ (throat- swallowing- difficult- liquids- more difficult than solids). Ρ πόνοσ και οι 

περιγραφζσ του αποτελοφν και εδϊ ζνα αξιόλογο μζροσ του κεφαλαίου. Υτο κεφάλαιο 

αυτό περιλαμβάνονται και οι πακιςεισ του οιςοφάγου.        

 External throat (ςελ. 471- 475) Αυτό το κεφάλαιο καταλαμβάνει μόλισ πζντε 

ςελίδεσ ςτο ρεπζρτορυ του Μεντ. Υε αυτό κα βροφμε ςυμπτϊματα που αναφζρονται ςτο 

εξωτερικό μζροσ του λαιμοφ, όπωσ βρογχοκιλθ (External throat- goiter), εξανκιματα ςτο 

λαιμό (External Throat- eruptions), πόνοσ με διάφορουσ τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ και 

εντοπίςεισ (External Throat- pain), πιάςιμο ςτα πλάγια του λαιμοφ (External Throat- 

Stiffness of Sides), ραιβόκρανο (External Throat- Torticollis), δυςανεξία ςτα ροφχα γφρω 

από το λαιμό (External Throat- clothing agg.)      
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 Stomach (ςελ. 476- 540) Υε αυτό το πολφ ςθμαντικό κεφάλαιο κα βροφμε μεταξφ 

άλλων ςυμπτωμάτων τισ επικυμίεσ και τισ απζχκειεσ ςε φαγθτά, οι οποίεσ προκαλοφνται 

αλλά και κεραπεφονται ςφμφωνα με τον νόμο των ομοίων από τα ομοιοπακθτικά 

φάρμακα. Φα ςυμπτϊματα αυτά αν και αποτελοφν υποκεφάλαια  ενόσ τοπικοφ οργάνου 

(ςτομάχι), ζχουν πιο μεγάλθ ςθμαςία γιατί αναφζρονται ςε ολόκλθρο τον οργανιςμό. Φο 

ςφμπτωμα επικυμία για αλάτι μπορεί να οφείλεται ςε γενικότερθ ζλλειψθ του 

οργανιςμοφ για χλωριοφχο νάτριο. Φο ίδιο και το ςφμπτωμα ζντονθ  δίψα μπορεί να 

οφείλεται ςε γενικότερθ διαταραχι ςτθν ομοιόςταςθ των θλεκτρολυτϊν ςτον οργανιςμό. 

Ζτςι τα ςυμπτϊματα που αφοροφν επικυμίεσ και απζχκειεσ ςε τροφζσ, θ δίψα και θ 

αδιψία αποκτοφν περιςςότερθ αξία, και είναι τόςο ςθμαντικά όςο και τα ςυμπτϊματα 

που αναγράφονται κάτω από το κεφάλαιο generalities. Ρι επικυμίεσ για τροφζσ 

καταγράφονται αλφαβθτικά ωσ υποροφμπρικεσ του stomach-desire ξεκινϊντασ  από το 

alcoholic drinks (αλκοολοφχα ποτά) και καταλιγοντασ ςτο warm drinks (ηεςτά ροφιματα).  

Φισ απζχκειεσ κα τισ βροφμε αλφαβθτικά από το acids (ξινζσ τροφζσ) μζχρι το wine 

(κραςί). Ρι τροφζσ που επθρεάηουν αρνθτικά ζνα οργανιςμό αναφζρονται ςτο κεφάλαιο 

generalities.  Διαταραχζσ τθσ όρεξθσ όπωσ αυξθμζνθ ι μειωμζνθ όρεξθ και εφκολοσ 

κορεςμόσ κα βρεκοφν ςτο κεφάλαιο stomach. Φο ςφμπτωμα άγχοσ που είναι αιςκθτό ςτο 

ςτομάχι είναι επίςθσ ςε αυτό το κεφάλαιο και όχι ςτο mind. Διάφορεσ αιςκιςεισ που 

αφοροφν το ςτομάχι κα βρεκοφν ςε αυτό το κεφάλαιο όπωσ  αίςκθςθ ότι κάτι ηωντανό 

υπάρχει ςτο ςτομάχι (Stomach- Alive in, sensation as if something), ι αίςκθςθ 

αδειάςματοσ ςτο ςτομάχι θ οποία δε ςυνοδεφεται από πείνα (Stomach- Emptiness- 

hunger –without). Φο ςφμπτωμα τθσ ναυτίασ είναι επίςθσ ςε αυτό το κεφάλαιο (stomach- 

nausea) όπωσ επίςθσ το ςφμπτωμα του εμετοφ (stomach-vomiting) με πολλζσ 

υποροφμπρικεσ που περιγράφουν τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ. Σαραδείγματα 

αποτελοφν τα εξισ: εμετόσ μετά από μπφρα (stomach-beer-agg.), εμετόσ μετά το πρωινό 

γεφμα (stomach- vomiting – breakfast after), εμετόσ μετά από οργι θ ςτενοχϊρια 

(stomach –vomiting- vexation after), εμετόσ χειρότερα με τθν κίνθςθ (stomach-vomiting-

motion agg.), εμετόσ με αίςκθμα παλμϊν (stomach-vomiting-palpitations with).  Ερυγζσ 
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(eructations), πόνοι ςτο ςτομάχι με τουσ τφπουσ τουσ και τουσ τροποποιθτικοφσ τουσ 

παράγοντεσ,  κακϊσ και ο λόξυγκασ (hiccough) είναι μερικά άλλα παραδείγματα που 

μποροφμε να βροφμε ςε αυτό το πολφ ςθμαντικό κεφάλαιο.           

 Abdomen (ςελ. 541- 605) Φο κεφάλαιο αυτό ζχει περίπου το ίδιο μζγεκοσ με το 

προθγοφμενο κεφάλαιο, το stomach. Φο μεγαλφτερο μζροσ του κεφαλαίου, οι 40 από τισ 

60 περίπου ςελίδεσ του, περιγράφουν τον πόνο ςτθν κοιλιακι χϊρα, ξεκινϊντασ από το 

ςφμπτωμα abdomen-pain και ακολουκϊντασ με τισ ϊρεσ του πόνου, τισ  πιο ειδικζσ 

εντοπίςεισ, χαρακτιρεσ και επεκτάςεισ του πόνου. Σαραδείγματα είναι τα εξισ: πόνοσ 

ςτθν κοιλιά όταν πιει καφζ (abdomen- pain – coffee after), μεταναςτευτικόσ πόνοσ ςτθν 

περιοχι τθσ κοιλιάσ (abdomen-pain-wandering), πόνοσ ςτθν κοιλιά πριν τθν περίοδο που 

επεκτείνεται ςτθν πλάτθ (abdomen-pain – menses, before-extending to back), πόνοσ ςτθν 

περιοχι του ςπλινα (abdomen-spleen), πόνοσ ςτθ βουβωνικι περιοχι που τον αναγκάηει 

να περπατάει ςκυφτόσ (abdomen-pain sore- inguinal region- walk bent, must). Εκτόσ από 

περιγραφζσ του πόνου, κα βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο αιςκιςεισ που αφοροφν τθν 

κοιλιά όπωσ θ αίςκθςθ ότι υπάρχει κάτι το ηωντανό (abdomen-alive-sensation in),  

αίςκθςθ ότι ςτθν κοιλιά υπάρχουν φυςαλίδεσ που κινοφνται (abdomen – bubbling 

sensation, as if bubbles were moving about), αίςκθςθ ότι θ κοιλιά είναι γεμάτθ 

(abdomen-fullness-sensation). Άλλα ςυμπτϊματα που κα βροφμε εδϊ είναι θ διάταςθ τθσ 

κοιλιάσ (abdomen-distention) , o μετεωριςμόσ (abdomen- flatulence) και τα γουργουρθτά 

(abdomen-rumbling).    

 Rectum (ςελ. 606- 635) Σακολογίεσ που αφοροφν τον πρωκτικό δακτφλιο και τον 

πρωκτό πρζπει να τισ ψάξουμε ςε αυτό το κεφάλαιο. Σαραδείγματα είναι το πρωκτικό 

απόςτθμα (rectum-abscess), το ςυρίγγιο (rectum- fistula), οι ραγάδεσ (rectum - fissures). 

Ρι διάρροιεσ κα βρεκοφν ςε αυτό το κεφάλαιο όπωσ και οι τροποποιθτικοί τουσ 

παράγοντεσ όπωσ θ διάρροια κατά τθν προςμονι (rectum- diarrhea- anticipation after) ι 

διάρροια μετά το φαγθτό (rectum- diarrhea- food after). Αιμορραγία από το ορκό 

(rectum- hemorrhage), αιμορροΐδεσ (rectum- hemorrhoids), κονδυλϊματα ςτθν περιοχι 
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του πρωκτοφ (rectum- condylomata), δυςκοιλιότθτα (rectum- constipation) είναι επίςθσ 

ςε αυτό το κεφάλαιο. Υτα υποκεφάλαια των πιο πάνω ι υποροφμπρικεσ όπωσ 

ονομάηονται ςτθ γλϊςςα του ρεπζρτορυ, βρίςκουμε πιο ειδικά ςυμπτϊματα. Είναι όμωσ 

αυτά τα πιο ειδικά ςυμπτϊματα που ζχουν ςθμαςία, αφοφ ο Hahnemann μασ λζει ςτθν 

παράγραφο 153 του  Όργανον ότι πιο μεγάλθ ςθμαςία ζχουν τα παράξενα, ςπάνια και 

περίεργα ςυμπτϊματα.  Ζτςι θ πλθροφορία ότι ο αςκενισ ζχει δυςκοιλιότθτα δεν ζχει 

τόςο μεγάλθ ςθμαςία για μασ αλλά θ πλθροφορία ότι ζχει δυςκοιλιότθτα και μπορεί να 

ενεργθκεί μόνο όταν είναι όρκιοσ, αποκτά τόςο μεγάλθ ςθμαςία ϊςτε θ παρουςία του 

ςυμπτϊματοσ αυτοφ ςε ζντονο βακμό ςτον αςκενι μπορεί να μασ οδθγιςει ςτο ςωςτό 

φάρμακο.       

 Stool (ςελ. 636- 644) Υε αυτό το ςφντομο κεφάλαιο αναγράφονται κυρίωσ οι 

χαρακτιρεσ που μποροφν να ζχουν τα κόπρανα. πωσ αναφζρκθκε, τθ δυςκοιλιότθτα και 

τθ διάρροια κα τισ ψάξουμε ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο. Υε αυτό το κεφάλαιο κα 

ψάξουμε τα δφςοςμα κόπρανα (stool – odor- offensive), κόπρανα άφκονα ςε ποςότθτα 

(stool - copious), κόπρανα που περιζχουν λίποσ (fatty- greasy), πράςινα κόπρανα (stool-

green), κόπρανα ςαν κατςίκασ (stool- sheep dung, like), κόπρανα που περιζχουν άπεπτθ 

τροφι (stool undigested) κ.ά.     

 Bladder (ςελ. 645- 662) Υε αυτό το πολφ ςθμαντικό κεφάλαιο κα βροφμε το 

ςφμπτωμα τθσ κυςτίτιδασ (Bladder – inflammation) αλλά για τα ειδικά ςυμπτϊματα μιασ 

κυςτίτιδασ κα πρζπει να κοιτάξουμε εκεί όπου ακριβϊσ εντοπίηονται τα ενοχλιματα. Ζτςι 

αν το ςφμπτωμα είναι πόνοσ ςτθν ουρικρα ςτο τζλοσ τθσ οφρθςθσ, τότε αυτό κα βροφμε 

ςτο κεφάλαιο urethra, ενϊ αν το ςφμπτωμα αυτό αφορά το ζδαφοσ τθσ κφςτθσ κα πρζπει 

να το αναηθτιςουμε ςε αυτό το κεφάλαιο (bladder- pain- neck of bladder- urination 

during- end of).  Η επίςχεςθ οφρων (bladder- retention of urine) είναι ςε αυτό το 

κεφάλαιο μαηί με πιο ειδικζσ υποροφμπρικεσ όπωσ επίςχεςθ μετά από μπφρα (urine –

retention- beer after), επίςχεςθ ςε παιδιά (bladder- retention of urine- children in), 

επίςχεςθ οφρων μετά από κρυολόγθμα (bladder- retention of urine- cold, after taking a 
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cold), μετά από τοκετό (bladder-retention of urine –delivery – after), μετά από φυςικι 

άςκθςθ (bladder- retention of urine – exertion after), επίςχεςθ από διόγκωςθ του 

προςτάτθ (bladder- retention of urine – enlarged prostate from). Επίςθσ ςε αυτό το 

κεφάλαιο κα βροφμε τα ςυμπτϊματα τθσ δυςουρίασ (bladder- urination- dysuria), 

ςυχνουρίασ (bladder- urination- frequent), μαηί πάλι με πιο ειδικζσ υποροφμπρικεσ. 

Διαταραχζσ τθσ ροισ  τθσ οφρθςθσ κα πρζπει να αναηθτθκοφν ςε αυτό το κεφάλαιο. 

Σαραδείγματα είναι θ αργι και αδφνατθ ροι (bladder – urination- feeble stream), θ λεπτι 

ροι (bladder- urination – thin stream), θ πακολογικά δυνατι ροι (bladder- urination – 

forcible stream), διχαλωτι ροι (bladder- urination- forked stream), κ.ά. Ατελισ-μθ 

ικανοποιθτικι οφρθςθ (bladder- urination – unsatisfactory), επιτακτικι οφρθςθ (bladder- 

urination-urging), επιτακτικι οφρθςθ χωρίσ όμωσ αποτζλεςμα (bladder- urination- urging 

to urinate- ineffectual), όπωσ και πιο ειδικά ςυμπτϊματα όπωσ  επιτακτικι ανάγκθ για 

οφρθςθ μόλισ ακοφςει τρεχοφμενο νερό ι όταν βάλει τα χζρια ςε νερό (bladder- 

urination- urging to urinate- hearing running water or putting the hands in water) κα 

βρεκοφν ςε αυτό το κεφάλαιο.            

 Kidneys (ςελ. 663- 666) Υε αυτό το πολφ μικρό κεφάλαιο κα βροφμε πακολογίεσ 

που ςχετίηονται με τουσ νεφροφσ και τα επινεφρίδια όπωσ είναι θ πολφ γνωςτι νόςοσ του 

Addisson, μια αςκζνεια που οφείλεται ςε ανεπάρκεια του φλοιοφ των επινεφριδίων, 

όπωσ ονομάςτθκε από τον Thomas Adisson το 1855. [202] H πακολογία φλεγμονι ςτα 

νεφρά κα βρεκεί όπωσ είναι φυςικό ςε αυτό το κεφάλαιο (kidneys-inflammation, kidneys 

– inflammation –parechymatous- acute). Φισ υπόλοιπεσ ςελίδεσ αυτοφ του κεφαλαίου 

ςυμπλθρϊνουν ςυμπτϊματα όπωσ πόνοσ ςτθν περιοχι των νεφρϊν (kidneys-pain), οι 

χαρακτιρεσ του πόνου όπωσ καυςτικόσ (burning), πόνοσ ςαν κράμπα ι ςφςπαςθ 

(cramping), πόνοσ ςαν τράβθγμα (drawing pain), πόνοσ ςαν κόψιμο (cutting pain), 

πιεςτικόσ πόνοσ (pressing pain) κ.ά. Υε κωλικοφσ των νεφρϊν όπου οι πόνοι είναι ςτουσ 

ουρθτιρεσ αφοφ εντοπίςουμε τα ςυμπτϊματα που εξατομικεφουν τθν περίπτωςθ, κα 

ψάξουμε ςε αυτό το κεφάλαιο. Σαραδείγματα είναι: πόνοσ ςτουσ ουρθτιρεσ που 

επεκτείνεται ςτο δεξιό μθρό (kidneys- pain –ureters – extending to right thigh), πόνοσ 
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ςτουσ ουρθτιρεσ ςαν τράβθγμα, ςαν πόνουσ τοκετοφ μαηί με επιτακτικι οφρθςθ 

(kidneys- pain- dragging, ureters, like labor pain, with urging to urinate)       

 Prostate gland (ςελ. 667- 668) Αυτό είναι το πιο μικρό ςε ζκταςθ κεφάλαιο ςτο 

ρεπζρτορυ του Μεντ. Σαραδείγματα ςυμπτωμάτων ςε αυτό το κεφάλαιο είναι: ζκκριςθ 

προςτατικοφ υγροφ (prostate gland- emission of prostatic fluid), οίδθμα του προςτάτθ 

(prostate gland- swelling), πόνοσ ςτον προςτάτθ μετά τθν κζνωςθ (prostate gland- pain- 

stool – after), αίςκθςθ ότι κάκεται πάνω ςε μια μπάλα (prostate gland- ball, sensation of 

sitting on a )    

 Urethra (ςελ. 669- 679) Σακολογοανατομικζσ  καταςτάςεισ που αφοροφν τθν 

ουρικρα όπωσ ςτζνωςθ τθσ ουρικρασ (urethra- constriction) ι ςυγκόλλθςθ τθσ 

ουρικρασ (urethra- agglutination). Φο ζκκριμα από τθν ουρικρα κα το βροφμε ςτισ 

υποροφμπρικεσ του urethra- discharge, ανάλογα με τουσ χαρακτιρεσ του εκκρίματοσ 

όπωσ όξινο, αιματθρό, γονόρροιασ, άχρωμο, χρόνιο, πραςινωπό, βλεννϊδεσ, πυϊδεσ, 

παχφρευςτο, άςπρο κτλ. (acrid, bloody, gonorrheal, colorless, chronic, greenish, mucous, 

purulent, thick, white). Ξεγάλο μζροσ του κεφαλαίου καταλαμβάνει ο πόνοσ και οι 

χαρακτιρεσ του και οι τροποποιθτικοί παράγοντζσ του. Σαραδείγματα αποτελοφν: 

καυςτικόσ πόνοσ ςτθν ουρικρα μετά τθν κζνωςθ (urethra – pain – burning- stool – after), 

πόνοσ ςαν δάγκωμα κατά τθν οφρθςθ (urethra- pain- biting pain- urination during), πόνοσ 

ςτθν ουρικρα κατά το τζλοσ τθσ οφρθςθσ (urethra- pain- urination- during – end of). Υτο 

κεφάλαιο αυτό κα βροφμε και άλλα ςυμπτϊματα όπωσ είναι οι δεςμιδϊςεισ ςτθν 

ουρικρα (urethra- twitching), ι αιςκιςεισ όπωσ αίςκθςθ ότι  τα οφρα ακόμα ρζουν 

(urethra- flowing, sensation  as if urine was still), αίςκθςθ ότι θ ουρικρα ςτάηει (urethra- 

dropping from- sensation of) ι αίςκθςθ ότι θ ουρικρα είναι πρθςμζνθ (urethra- swelling- 

sensation of).    

 Urine (ςελ. 680 -692) Υτο κεφάλαιο αυτό δεν περιγράφονται καταςτάςεισ που 

ζχουν ςχζςθ με τθν οφρθςθ όπωσ ςυχνουρία, δυςουρία, πόνοσ κατά τθν οφρθςθ κτλ οι 

οποίεσ όπωσ αναφζρκθκε κα τισ βροφμε ςτο κεφάλαιο bladder αλλά περιγράφονται οι 
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χαρακτιρεσ των οφρων. Φζτοιοι χαρακτιρεσ είναι θ ποςότθτα των οφρων όπωσ άφκονα 

οφρα ι πολφ λίγα οφρα (urine- copious, urine-scanty),  αν είναι όξινα ι αλκαλικά τα οφρα 

(urine- acrid, urine- alkaline), κολά οφρα (urine-  cloudy) ι αφρϊδθ οφρα (urine- frothy). Η 

οςμι των οφρων περιγράφεται με ςθμαντικζσ λεπτομζρειεσ και περιλαμβάνει όξινα 

οφρα(urine- odor- acrid), οφρα με οςμι αμμωνίασ (urine -  odor- ammoniacal), μυρωδιά 

ςαν καφζ (urine- odor- coffee), οςμι ςαν οφρα αλόγου (urine- odor- hoarse urine, like), 

δφςοςμα οφρα (urine- odor- offensive), ι οφρα που μυρίηουν ςαν καπνό (urine- odor- 

tobacco, like). Φο ίηθμα ςτα οφρα περιγράφεται πολφ καλά, με παραδείγματα όπωσ ίηθμα 

ςαν γάλα (urine –sediment- milky), ι κόκκινο ίηθμα ςαν ςκόνθ τοφβλου (urine- sediment- 

red- brick color). Αυτό δεν είναι το μόνο κεφάλαιο από το οποίο κανείσ εκπλιςςεται από 

τθ λεπτομζρεια τθσ κλινικισ παρατιρθςθσ ςτθν καταγραφι των ςυμπτωμάτων. Η 

παρατιρθςθ αυτι ςε πολλά ςθμεία υπερτερεί τθσ εργαςτθριακισ γενικισ εξζταςθσ 

οφρων που γίνεται ςτισ μζρεσ μασ, όπωσ είναι τα παραδείγματα τθσ οςμισ των οφρων 

που αναφζρονται πιο πάνω και που ςυχνά οι ίδιοι οι αςκενείσ αναφζρουν από μόνοι 

τουσ ςτο ιςτορικό τουσ. Χπάρχουν όμωσ και πολλά εργαςτθριακά ευριματα ςτισ 

ςθμερινζσ εξετάςεισ οφρων, και γενικότερα ςτισ εργαςτθριακζσ εξετάςεισ τα οποία δεν 

μποροφμε να τα βροφμε ςτο ρεπζρτορυ. Σαραδείγματα είναι θ μετριςεισ θλεκτρολυτϊν 

ςτα οφρα όπωσ νατρίου, αςβεςτίου, φωςφόρου όπωσ και άλλεσ μετριςεισ όπωσ 

κατεχολαμινϊν κ.ά. Ρι προςκικεσ τζτοιων παραμζτρων ςτο ρεπζρτορυ πρζπει να 

ακολουκοφν τουσ κανόνεσ που περιγράφονται πιο πάνω για τισ πθγζσ των ςυμπτωμάτων, 

που είναι τα provings, θ τοξικολογία και θ κλινικι εμπειρία. Ζτςι ςε ζνα proving κα πρζπει 

να καταγράφεται προ τθσ λιψθσ τθσ ουςίασ το εργαςτθριακό προφίλ του αςκενοφσ. Ματά 

τθ λιψθ τθσ ουςίασ πρζπει να γίνεται εκ νζου θ εργαςτθριακι εξζταςθ και να 

καταγραφοφν οι αλλαγζσ που παρατθροφνται. Εδϊ για να καταγραφεί μια αλλαγι πρζπει 

να ακολουκοφνται οι κανόνεσ των κοινϊν ςυμπτωμάτων, ϊςτε να αποκλειςτεί το 

ενδεχόμενο οι αλλαγζσ αυτζσ να οφείλονται ςε άλλουσ παράγοντεσ εκτόσ από το 

φάρμακο. ςον αφορά πθγζσ από τθν τοξικολογία, ζνα φάρμακο μπορεί να προςτεκεί 

ςτο ρεπζρτορυ όταν είναι γνωςτό ότι προκαλεί επί δθλθτθρίαςθσ μια εργαςτθριακι 
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αλλαγι. Από τθν κλινικι εμπειρία ζνα φάρμακο μπορεί να προςτεκεί ςφμφωνα με τουσ 

ίδιουσ κανόνεσ που ακολουκοφνται και για τθν προςκικθ οποιουδιποτε άλλου 

ςυμπτϊματοσ.  Ζτςι αν π.χ. το causticum δοκεί ςε κάποιουσ αςκενείσ που ζχουν μεταξφ 

άλλων κετονουρία, και θ κετονουρία αυτι εξαλειφκεί μετά τθ λιψθ του φαρμάκου, τότε 

το causticum μπορεί να προςτεκεί ςτθ ροφμπρικα (urine- acetonuria).           

 Genitalia male (ςελ. 693 – 714) Σακολογικζσ καταςτάςεισ του ανδρικοφ 

γεννθτικοφ ςυςτιματοσ είναι καταγραμμζνεσ ςε αυτό το κεφάλαιο. Σεριλαμβάνει 

ανατομικζσ βλάβεσ όπωσ είναι θ ατροφία των όρχεων (genitalia male- atrophy), υδροκιλθ 

(genitalia male- hydrocele), ζλκθ ςε διάφορα ανατομικά μζρθ και με διάφορουσ 

χαρακτιρεσ, (genitalia male- ulcers-scrotum, genitalia male- ulcers-penis-chancres). 

Σακολογοανατομικζσ βλάβεσ όπωσ κονδυλϊματα και καρκίνοσ, κα βρεκοφν επίςθσ ςε 

αυτό το κεφάλαιο (genitalia male- cancer, genitalia male-condylomata). Διαταραχζσ τθσ 

ςτφςθσ όπωσ ατελισ ςτφςθ (genitalia male- erections-incomplete), απουςία ςτφςεων 

(genitalia male-erections- wanting), πριαπιςμόσ με ςυνεχι ςτφςθ (genitalia male- 

erections- continued) ι πιο ςπάνια και περίεργα ςυμπτϊματα όπωσ ςτφςεισ κατά τισ 

κενϊςεισ (genitalia male- erections- stool  during). 

 Genitalia female (ςελ. 715- 745) Φο κεφάλαιο που αφορά ςτο γυναικείο γεννθτικό 

ςφςτθμα είναι πιο εκτεταμζνο από το αντίςτοιχο  που αφορά ςτο αντρικό, αφοφ 

ςθμαντικό μζροσ του κεφαλαίου περιγράφει καταςτάςεισ που αφοροφν τθν ζμμθνο ρφςθ 

και αυτό περιλαμβάνει τθ διάρκεια, τθν όψθ τθσ ζμμθνθσ ρφςθσ αλλά και άλλα 

χαρακτθριςτικά.  Σαραδείγματα είναι  θ αμθνόρροια (genitalia female- menses- absent), 

πρόωρθ εμμθναρχι (genitalia female- menses- before the proper age), κακυςτερθμζνθ 

εμμθναρχι (genitalia female-menses- delayed in girls, first menses) και πολλζσ ροφμπρικεσ 

που αφοροφν τθν όψθ τθσ  εμμινου ρφςεωσ, τθν ροι, με πολλοφσ τροποποιθτικοφσ 

παράγοντεσ όπωσ  ροι που ςταματάει όταν θ γυναίκα ξαπλϊνει (genitalia female- 

menses- lying, ceases while). Είναι εκπλθκτικό το γεγονόσ ότι τα ςυμπτϊματα που 

βρίςκουμε ςε αυτό το κεφάλαιο δεν ζχουν καταγραφεί και δε κα βρεκοφν ςε τόςθ 
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λεπτομζρεια ςε κανζνα ςφγγραμμα γυναικολογίασ. Αυτό ςυμβαίνει γιατί θ πράξθ τθσ 

ομοιοπακθτικισ ςτθρίηεται ςτθν εξατομίκευςθ τθσ κάκε περίπτωςθσ ςτθριηόμενθ ςτα 

ειδικά χαρακτθριςτικά ςυμπτϊματα που ακριβϊσ διαφοροποιοφν τθν Α από τθ Β αςκενι, 

ανεξάρτθτα από το αν και οι δφο φζρουν τθν ίδια διάγνωςθ. Ζτςι θ λεπτομζρεια αν θ 

λευκόρροια είναι πιο κολλϊδθσ ι πιο υδαρισ πολφ λίγο κα απαςχολιςει ζναν κλαςςικό 

γυναικολόγο, αφοφ θ διάγνωςθ «μυκθτιαςικι κολπίτιδα» είναι που τον ενδιαφζρει και κα 

τον οδθγιςει ςτθ ςυνταγογράφθςθ του. Για τον ομοιοπακθτικό γιατρό τα πράγματα είναι 

πολφ πιο δφςκολα αφοφ, για να μπορζςει να ςυνταγογραφιςει, κα πρζπει να ταιριάξει 

τθν εικόνα τθσ αςκενοφσ με τθν εικόνα κάποιου φαρμάκου. Ζτςι ςυμπτϊματα όπωσ το πιο 

πάνω είναι πολφ χριςιμα και, αφοφ ψάξει να τα βρει με επιμζλεια, μετά κα καταφφγει 

ςτο ρεπζρτορυ, για να μπορζςει να αποφαςίςει ποιο είναι το όμοιο φάρμακο, το 

φάρμακο δθλαδι που ταιριάηει καλφτερα ςτον αςκενι και που κα διεγείρει τελικά το 

ανοςοποιθτικό ςφςτθμα για τθν επίτευξθ του φαινομζνου που λζγεται κεραπεία.              

 Larynx and Trachea (ςελ. 746- 762) Σακολογικζσ καταςτάςεισ που αφοροφν το 

λάρυγγα, τθν τραχεία και τθ φωνι, κα τισ βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο. Εδϊ κα βροφμε 

ακόμα και  αςκζνειεσ που πολφ ςπάνια κα δοφμε ςιμερα, όπωσ θ φυματίωςθ του 

λάρυγγα ι τθσ τραχείασ (larynx and trachea- phthisis- larynx). Φο ότι αυτζσ οι μεταδοτικζσ 

αςκζνειεσ είναι ςπάνιεσ ςιμερα δε ςθμαίνει φυςικά ότι ζχει αυξθκεί το επίπεδο υγείασ 

των ανκρϊπων αλλά ουςιαςτικά ςθμαίνει το αντίκετο, ότι δθλαδι οι πακολογίεσ ζχουν 

μετατοπιςτεί προσ τα χρόνια-εκφυλιςτικά νοςιματα [42]. Ρ πόνοσ με διάφορουσ 

χαρακτιρεσ περιγράφεται και ςε αυτό το κεφάλαιο με αρκετι λεπτομζρεια. 

Σαραδείγματα είναι: πόνοσ ςτο λάρυγγα ςαν να είναι γδαρμζνθ θ περιοχι όταν κάποιοσ 

τραγουδάει (larynx and trachea- pain- rawness in air passages- larynx- singing when), 

πόνοσ ςτο λάρυγγα που επιδεινϊνεται με τθν αναπνοι (larynx and trachea- pain- larynx- 

respiration agg), κάψιμο ςτο λάρυγγα που επεκτείνεται ςτθν κοιλιά (larynx and trachea- 

pain- burning- extending to- abdomen), ι πόνοσ ςαν ςουβλιά ςτθ τραχεία με τθν 

παραμικρι άςκθςθ (larynx and trachea- pain- stitching- trachea- exertion, slightest, on). 

Διαταραχζσ τθσ φϊνθςθσ όπωσ αφωνία (larynx and trachea- voice- lost), ζνρινθ ομιλία 
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(larynx and trachea- voice- nasal) ι αδφνατθ φωνι (larynx and trachea- voice- weak) κα 

πρζπει επίςθσ να αναηθτθκοφν ςε αυτό το κεφάλαιο.      

 Respiration (ςελ. 663-777) Ενϊ τισ πακολογικζσ καταςτάςεισ που ςχετίηονται με 

τουσ πνεφμονεσ όπωσ τθν πνευμονία κα τθ βροφμε ςτο κεφάλαιο chest και ενϊ για το 

βιχα αφιερϊνεται ζνα ολόκλθρο κεφάλαιο, ςτο κεφάλαιο respiration κα βροφμε 

διαταραχζσ που ςχετίηονται με τθν αναπνοι όπωσ ταχφπνοια, αςκματικι αναπνοι, 

ρεγχάηουςα αναπνοι, επϊδυνθ αναπνοι κτλ. (respiration- accelerated, respiration 

asthmatic, respiration rattling, respiration-painful). Φο ροχαλθτό κα το βροφμε επίςθσ ςε 

αυτό το κεφάλαιο (respiration – snoring), όπωσ και οι άπνοιεσ κατά τον φπνο (respiration- 

arrested – sleep- during).      

 Cough (ςελ. 778- 811) Υτο κεφάλαιο αυτό κα βροφμε όλουσ του τφπουσ του βιχα 

όπωσ ξθρόσ, υγρόσ, υλακϊδθσ, αποπνικτικόσ, ςπαςμωδικόσ κ.ά. (cough-dry, cough-loose, 

cough-barking, suffocative, spasmodic). Μαι ςε αυτό το κεφάλαιο κα βροφμε περιγραφζσ 

βιχα που δεν κα διαβάςουμε ςε ςυγγράμματα τθσ ςυμβατικισ ιατρικισ όπωσ 

«ςυμπακθτικόσ βιχασ» (cough – sympathetic). Υυμπακθτικόσ βιχασ είναι ο βιχασ που 

προκαλείται ςε ζνα άτομο, αν ακοφςει ζνα άλλο άτομο να βιχει. Υτο κεφάλαιο αυτό κα 

βροφμε πολλοφσ τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ του βιχα, modalities, όπωσ ονομάηονται, 

τουσ οποίουσ όταν τουσ διαβάηει κανείσ, δεν μπορεί παρά να μείνει ζκπλθκτοσ μπροςτά 

ςτθν ακρίβεια τθσ καταγραφισ των ςυμπτωμάτων των ανκρϊπων ςτθν οποία φτάνει θ 

επιςτιμθ τθσ ομοιοπακθτικισ: βιχασ όταν του μιλάνε (cough- spoken to, on being), βιχασ 

όταν ςτακεί ακίνθτοσ κατά τθ διάρκεια ενόσ περιπάτου (cough- standing still during a 

walk), βιχασ που καλυτερεφει με ςυχνζσ κενϊςεισ (cough-stools, frequent amel.), βιχασ 

που είναι καλφτερα με τον παγωμζνο καιρό (cough- frosty weather amel.), βιχασ που 

όταν τρϊει παγωτό ςτθν αρχι καλυτερεφει αλλά μετά επιδεινϊνεται (cough- ice cream at 

first amel., then agg.), βιχασ που καλυτερεφει με το κάπνιςμα (cough- smoking amel.)    

 Expectoration (ςελ. 812-821) πωσ και τα άλλα ςυμπτϊματα του ανκρϊπινου 

οργανιςμοφ ζτςι και θ απόχρεμψθ αποτελεί προςπάκεια του αμυντικοφ μθχανιςμοφ για  
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επαναφορά από τθν κατάςταςθ τθσ αςκζνειασ ςτθν κατάςταςθ τθσ υγείασ. Η 

παρατιρθςθ και θ καταγραφι από τον ομοιοπακθτικό των χαρακτιρων τθσ απόχρεμψθσ 

όταν αυτι υπάρχει, αποτελεί και αυτι ςθμαντικι βοικεια ςτθν προςπάκεια τθσ εφρεςθσ 

του όμοιου φαρμάκου το οποίο κα ενιςχφςει τον αμυντικό μθχανιςμό ςτθν προςπάκειά 

του για αυτοκεραπεία. Ρι χαρακτιρεσ τθσ απόχρεμψθσ όπωσ το χρϊμα, θ όψθ, θ γεφςθ, 

θ όςφρθςθ, θ υφι, ωράρια και τροποποιθτικοί παράγοντεσ τθσ απόχρεμψθσ, κακϊσ και 

ςυνδυαςμοί των πιο πάνω  είναι τα ςυμπτϊματα που αν είναι παρόντα ςτον αςκενι, κα 

ψάξουμε να τα βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο. Σαραδείγματα είναι: άφκονθ απόχρεμψθ 

ςε θλικιωμζνουσ (expectoration- copious- old people), εφκολθ απόχρεμψθ κατά τθ νφχτα 

(expectoration- easy- night), απόχρεμψθ με γεφςθ χαλαςμζνου αυγοφ (expectoration- 

taste- eggs, like bad), αφρϊδθσ απόχρεμψθ (expectoration-frothy), απόχρεμψθ με 

αιματθρι βλζννα (expectoration- mucus- bloody) κ.ά.         

 Chest (ςελ. 822-883) Υε αυτό το μεγάλο κεφάλαιο του ρεπζρτορυ κα βροφμε 

πακολογικζσ καταςτάςεισ που αφοροφν τόςο τον εξωτερικό κϊρακα όςο και τουσ 

πνεφμονεσ. Ξε τον όρο  εξωτερικό κϊρακα εννοοφμε τα ανατομικά μζρθ ζξω από το 

κωρακικό κλωβό και περιλαμβάνουν κυρίωσ το δζρμα και τουσ μαςτοφσ. Ρι μαςχάλεσ 

επίςθσ περιλαμβάνονται εδϊ. ςον αφορά τον εςωτερικό κϊρακα, αυτόσ αφορά κυρίωσ 

ςτουσ πνεφμονεσ και ςτθν καρδία, αφοφ θ τραχεία κα βρεκεί ςτο ειδικό κεφάλαιο larynx 

and trachea. 

 Back (ςελ. 884- 951) Δεν είναι κακόλου περίεργο ότι το κεφάλαιο αυτό είναι από 

τα μεγάλα ςτο ρεπζρτορυ του Μεντ, με το πιο μεγάλο μζροσ του, τισ 50 από τισ 67 ςελίδεσ 

του κεφαλαίου να καλφπτονται από τον πόνο ςτθν πλάτθ με τουσ χαρακτιρεσ και τουσ 

τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ του. Ρ πόνοσ ςτθν πλάτθ είναι από τα πιο ςυχνά 

ενοχλιματα. Υφμφωνα με κάποιεσ ςτατιςτικζσ, όςο ζγκυρεσ είναι αυτζσ, ςτισ Ηνωμζνεσ 

Σολιτείεσ θ οςφυαλγία αποτελεί το 5ο πιο κοινό αίτιο προςζλευςθσ ςτο γιατρό, και εννιά 

ςτουσ δζκα ενιλικεσ κα υποφζρουν από οςφυαλγία ςε κάποιο ςθμείο τθσ ηωισ τουσ. 

[203]  Υτθν πράξθ τθσ ομοιοπακθτικισ όμωσ θ διάγνωςθ «οξεία οςφυαλγία ςε ζδαφοσ 
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διςκοκιλθσ ςτο φψοσ του Ρ4-Ρ5 οςφυϊκοφ ςπονδφλου που προκαλεί πιεςτικά φαινόμενα 

ςτθ δεξιά οπίςκια ρίηα» δεν προςφζρει παρά ελάχιςτα ςτον ομοιοπακθτικό, ακόμα και αν 

αυτι θ διάγνωςθ ςυνοδεφεται από μία πολφ υψθλισ ευκρίνειασ μαγνθτικι τομογραφία. 

Ρ ομοιοπακθτικόσ που κζλει πραγματικά να βοθκιςει το ςυνάνκρωπό του που 

υποφζρει, είναι υποχρεωμζνοσ να ακολουκιςει τον κλαςικό δφςκολο δρόμο, να ακοφςει 

δθλαδι τα ςυμπτϊματα του αςκενοφσ όπωσ αυτόσ τα περιγράφει, να κοιτάξει ςτο 

ρεπζρτορυ ζνα-ζνα αυτά τα ςυμπτϊματα αξιολογϊντασ πιο πολφ τισ ιδιαιτερότθτεσ τθσ 

κάκε περίπτωςθσ,  που κα τον οδθγιςουν τελικά ςτθν επιλογι του ςωςτοφ φαρμάκου.  

Ζτςι ςτθν περίπτωςθ του πόνου ςτθν πλάτθ κα λθφκοφν υπόψθ θ εντόπιςθ του πόνου, 

αν είναι δθλαδι ςτθν οςφυικι ι ιερι χϊρα ι κάπου αλλοφ, το ωράριο, αν δθλαδι ο 

πόνοσ ζχει κάποιεσ ϊρεσ μζςα ςτο 24ωρο που είναι πιο ζντονοσ, ο χαρακτιρασ του πόνου 

αν είναι δθλαδι οξφσ ι διαξιφιςτικόσ ι αμβλφσ ι ςαν κόψιμο ι ςαν πιάςιμο κτλ., αν 

κάποια ςτάςθ του ςϊματοσ τον ανακουφίηει, αν με τθν κίνθςθ είναι καλφτερα ι 

χειρότερα, αν ανακουφίηεται με τα ηεςτά ι κρφα επικζματα, αν ο πόνοσ επεκτείνεται ςε 

κάποιο άλλο ςθμείο και που, και ό,τι άλλο ο αςκενισ κα αναφζρει ωσ τροποποιθτικό 

παράγοντα του πόνου. Σάντα πρζπει να ζχουμε υπόψθ μασ ότι όςο πιο ςπάνιο είναι το 

ςφμπτωμα που ο αςκενισ κα αναφζρει, τόςο πιο μεγάλθ αξία ζχει για μασ, αρκεί βζβαια 

να είναι παρόν ςτο ρεπζρτορυ. Υε αυτιν τθν περίπτωςθ θ ροφμπρικα κα είναι «μικρι», 

δθλαδι ςε αυτό το ςφμπτωμα κα αντιςτοιχοφν πολφ λίγα φάρμακα αλλά ακριβϊσ για 

αυτόν τον λόγο τα φάρμακα αυτά αποκτοφν πιο μεγάλθ ςθμαςία. Φζτοια παραδείγματα 

ςπάνιων ςυμπτωμάτων αλλά με μεγάλθ αξία ςε οςφυαλγίεσ είναι τα εξισ: πόνοσ ςτθν 

οςφυϊκι μοίρα που καλυτερεφει όταν κάκεται ςκυφτόσ ςτθν καρζκλα (back- pain-lumbar 

region- sitting- bent amel.) Υε αυτό το ςφμπτωμα βλζπουμε μόνο δφο φάρμακα, το 

chelidomium ςτον πρϊτο βακμό και το ranuculus bulbosus ςτον δεφτερο βακμό. Είναι 

φανερό ότι αν ςτον αςκενι είναι ςαφζσ αυτό το ςφμπτωμα, τότε αυτά τα δφο φάρμακα 

πρζπει να λθφκοφν ςοβαρά υπόψθ. Άλλο ςπάνιο ςφμπτωμα είναι το εξισ: πόνοσ ςτθν 

οςφυϊκι μοίρα που επεκτείνεται ςτθν κοιλιά ςαν ηϊνθ (back –pain- lumbar region- 

extending- abdomen- around). Αυτό το ςφμπτωμα είναι χαρακτθριςτικό του φαρμάκου 
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Berberis, γι’ αυτό και είναι το μόνο φάρμακο ςε αυτιν τθ ροφμπρικα και μάλιςτα ςτον 3ο 

βακμό. Αν αυτό είναι το κφριο ενόχλθμα του αςκενοφσ, ανεξάρτθτα από όλα τα άλλα 

ςυμπτϊματα μου μπορεί να ζχει, τότε δφςκολα κα ξεφφγουμε από αυτό το φάρμακο. 

Άλλα παραδείγματα ςπάνιων ςυμπτωμάτων είναι: πόνοσ ςτθν ιερι περιοχι μετά από 

τοκετό με εμβρυουλκοφσ (back- pain- sacral region- instrumental delivery after), πόνοσ 

ςτθν οςφυϊκι μοίρα που επεκτείνεται ςτουσ γλουτοφσ (back- pain- lumbar region- 

extending to – nates).  Εκτόσ από τα ςπάνια ςυμπτϊματα που αποτελοφν μικρζσ 

ροφμπρικεσ υπάρχουν φυςικά και οι μεγάλεσ ροφμπρικεσ. Εδϊ πιο πολφ ςθμαςία 

αποκτοφν τα φάρμακα που είναι κυρίωσ ςτον τρίτο αλλά και ςτο δεφτερο βακμό. 

Σαραδείγματα: πόνοσ ςτθν αυχενικι μοίρα (back- pain cervical region), πόνοσ ςτθ 

κωρακικι μοίρα ανάμεςα ςτισ ωμοπλάτεσ (back- pain – dorsal region- scapulae between). 

Εκτόσ από τον πόνο που όπωσ αναφζρκθκε καταλαμβάνει το πιο μεγάλο μζροσ του 

κεφαλαίου, εδϊ υπάρχουν και πολλά άλλα ςυμπτϊματα που αφοροφν ςτθν πλάτθ όπωσ 

θ εφίδρωςθ, όπωσ πάντα με τισ εντοπίςεισ τθσ και τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ, 

εξανκιματα ςτθν περιοχι τθσ πλάτθσ, διάφορεσ αιςκιςεισ κ.α.                   

 Extremities (ςελ. 952- 1233) Αποτελεί αρχικά ζκπλθξθ όταν μακαίνει κανείσ ότι 

αυτό το κεφάλαιο που αφορά ςτα άνω και ςτα κάτω άκρα είναι το πιο μεγάλο κεφάλαιο 

του ρεπζρτορυ, πιο μεγάλο ακόμα και από το mind και από το generalities. Υαν ανατομικά 

μζρθ περιλαμβάνει τουσ ϊμουσ, τουσ βραχίονεσ, τα αντιβράχια, τουσ αγκϊνεσ, τουσ 

καρποφσ, τα άκρα χζρια, τα νφχια, τισ αρκρϊςεισ των ιςχίων, τουσ μθροφσ, τα γόνατα, τισ 

κνιμεσ και τα άκρα πόδια. Ξερικζσ από τισ πακολογικζσ καταςτάςεισ που κα βροφμε ςε 

αυτό το κεφάλαιο είναι αποςτιματα, αρκριτικοί όηοι, κράμπεσ ςτα άκρα, διαφόρων 

ειδϊν εξανκιματα, μυρμθγκιζσ, οιδιματα των άκρων, αδυναμία, μουδιάςματα κ.ά. Ρ 

πόνοσ με τουσ χαρακτιρεσ του και τουσ τροποποιθτικοφσ του παράγοντεσ  καταλαμβάνει 

ςε αυτό το κεφάλαιο 132 ςελίδεσ, μζγεκοσ δθλαδι που ξεπερνά ολόκλθρο το κεφάλαιο 

mind το οποίο είναι 95 ςελίδεσ. Ξερικά παραδείγματα πόνου ςτα άκρα με τουσ 

τροποποιθτικοφσ τουσ παράγοντεσ είναι: ιςχιαλγία που είναι χειρότερα όταν γυρνάει ςτο 

κρεβάτι (extremities- pain- lower limbs- sciatica- turning in bed agg.), πόνοσ ςτισ φτζρνεσ 
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όταν πίνει κραςί (extremities- pain- foot-heel-wine after), πόνοσ ςτον ϊμο που 

καλυτερεφει όταν ξαπλϊνει πάνω του (extremities- pain- shoulders- lying on painful side – 

amel). Σαραδείγματα άλλων ςυμπτωμάτων ςε αυτό το κεφάλαιο είναι: ηεςτά πόδια ςτισ 

πατοφςεσ τα οποία ξεςκεπάηει κατά τθν κατάκλιςθ (extremities- heat- foot- sole- uncovers 

them), άςπρα ςτίγματα ςτα νφχια (extremities- discoloration- fingers- nails- white spots), 

μοφδιαςμα ςτισ άκρεσ των δακτφλων (extremities- numbness- fingers- tips of).           

 Sleep (ςελ.  1234-1258) Αυτό είναι ζνα ςχετικά μικρό κεφάλαιο αλλά με πολφ  

μεγάλθ ςθμαςία. Φο «πϊσ είναι ο φπνοσ ςου;» είναι μια ερϊτθςθ που δε λείπει από το 

ομοιοπακθτικό ιςτορικό. Ρ φπνοσ είναι μια διεργαςία απαραίτθτθ για τθ διατιρθςθ τθσ 

ηωισ κατά τον ίδιο τρόπο που είναι και θ υλικι τροφι και το νερό. Υτο βιβλίο  A new 

model   ο Γιϊργοσ Βυκοφλκασ εξθγεί ότι κατά τον φπνο γίνεται ο διαχωριςμόσ των τριϊν 

επιπζδων τον νοθτικοφ και του ςυναιςκθματικοφ από το ςωματικό, διεργαςία 

απαραίτθτθ για τθν πρόςλθψθ ενζργειασ που είναι απαραίτθτθ για τθ ςυνζχιςθ τθσ 

φπαρξθσ. Η ποιότθτα του φπνου, αν είναι δθλαδι αναηωογονθτικόσ ι όχι ο φπνοσ, θ 

δυςκολία ςτθν ζλευςθ του φπνου από ςκζψεισ ι και χωρίσ ιδιαίτερεσ ςκζψεισ, αν ξυπνάει 

ςυγκεκριμζνθ ϊρα κάκε βράδυ, αν προτιμά ςυγκεκριμζνθ κζςθ ςτον φπνο, αν 

ςτριφογυρνάει ςτο κρεβάτι, αν ζχει υπνθλία τθ μζρα αλλά αχπνία τθ νφχτα είναι μερικά 

από τα ςυμπτϊματα που κα βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο. Επίςθσ το κεφάλαιο αυτό 

περιλαμβάνει και το υποκεφάλαιο όνειρα, το οποίο ο Frederik Schroyens  ςτο Synthesis 

τοποκζτθςε ςε ανεξάρτθτο κεφάλαιο. Μάτω από τθ ροφμπρικα sleep-dreams μπορεί να 

δει κανείσ ροφμπρικεσ όπωσ sleep- dreams- amorous (ερωτικά όνειρα), sleep-dreams-

anxious (αγχϊδθ όνειρα), sleep-dreams-dead bodies (όνειρα με πτϊματα), sleep-dreams-

battles (όνειρα με μάχεσ), sleep-dreams-snakes (όνειρα με φίδια) κ.ά.  Αυτά τα όνειρα κα 

πρζπει να λαμβάνονται ωσ ςυμπτϊματα μόνο όταν είναι επαναλαμβανόμενα. Φότε μόνο 

μποροφν εκλθφκοφν ωσ εκδθλϊςεισ του αμυντικοφ μθχανιςμοφ και ωσ εκ τοφτου να 

ςυνυπολογιςτοφν ςτθν προςπάκεια εφρεςθσ του όμοιου φαρμάκου. Δεν είναι όλα τα 

ςυμπτϊματα που αφοροφν ςτον φπνο παρόντα ςε αυτό το κεφάλαιο. Ζτςι το τρίξιμο των 

δοντιϊν κατά τον φπνο κα το βροφμε ςτο κεφάλαιο teeth (teeth grinding- sleep – during) , 



128 

 

τθ νυχτερινι ενοφρθςθ ςτο κεφάλαιο bladder (bladder- urination- sleep- during) και τθν 

επιλθψία, τουσ γενικευμζνουσ ςπαςμοφσ κατά τον φπνο ςτο κεφάλαιο generalities 

(generalities- convulsions- sleep- during). Φθν εφίδρωςθ κατά τον φπνο, αν είναι 

γενικευμζνθ, κα τθ βροφμε ςε αυτό το κεφάλαιο ενϊ αν αφορά ςυγκεκριμζνο μζροσ του 

ςϊματοσ, τότε κα πρζπει να κοιτάξουμε ςτο αντίςτοιχο κεφάλαιο. Ζτςι τθν εφίδρωςθ 

ςτον αυχζνα κα τθ βροφμε ςτθ ροφμπρικα back – perspiration cervical region- sleep 

during.         

 Chill (ςελ. 1258 – 1277) Ζνα ολόκλθρο κεφάλαιο αφιερϊνεται ςτο ρίγοσ , τισ ϊρεσ 

του ρίγουσ και τουσ τροποποιθτικοφσ παράγοντεσ του ρίγουσ. Ζτςι αν κάποιοσ ζχει ρίγοσ 

κάκε πρωί ςτισ 6πμ, τότε αυτό το ςφμπτωμα κα το βροφμε ςτο chill- time- 6am. 

Ξελετϊντασ τα ςυμπτϊματα και αυτοφ του κεφαλαίου πάλι μασ εκπλιςςει θ ποικιλότθτα 

των καταςτάςεων που μποροφν να προκαλζςουν, και ωσ επακόλουκο να κεραπεφςουν, 

τα ομοιοπακθτικά φάρμακα. Βλζπουμε παράδοξα ςυμπτϊματα  των οποίων τον 

μθχανιςμό δεν μποροφμε να εξθγιςουμε αλλά τελικά είναι αυτά που αποκτοφν και τθν 

πιο μεγάλθ αξία. Βλζπουμε π.χ το ςφμπτωμα chill- warm –room-stove, desire to be near- 

but it increases the chill. Εδϊ είναι πολφ δφςκολο να κατανοιςουμε πωσ γίνεται θ 

κερμάςτρα να προκαλεί χειροτζρευςθ του ρίγουσ αλλά θ πακολογοφυςιολογικι εξιγθςθ 

δεν ζχει ςθμαςία. Άλλο παράδειγμα είναι το chill – writing, while. Ρφτε εδϊ μποροφμε να 

εξθγιςουμε γιατί ςε ζνα οργανιςμό προκαλείται ρίγοσ ειδικά όταν γράφει. Ξποροφμε να 

πικανολογιςουμε ότι με το γράψιμο ενεργοποιοφνται κάποια κζντρα ςτον εγκζφαλο τα 

οποία ενεργοποιοφν οριςμζνα νευρωνικά κυκλϊματα που καταλιγουν ςε κζντρα 

αντίλθψθσ τθσ κερμοκραςίασ με τελικι εκδιλωςθ ρίγουσ. Για τθν ομοιοπακθτικι όμωσ 

αυτό που ζχει ςθμαςία είναι ότι το πιο πάνω ςφμπτωμα προκλικθκε από το φάρμακο 

agaricus muscarius ςε proving του φαρμάκου αυτοφ, όπωσ διαβάηουμε από τθ Ξateria 

Ξedica Pura του Allen. Μαι εφόςον το φάρμακο αυτό προκάλεςε αυτό το ςφμπτωμα, 

ςφμφωνα με τθν αρχι των ομοίων μπορεί και να το κεραπεφςει. Ρ ομοιοπακθτικόσ όταν 

βλζπει ζνα ςφμπτωμα, ανεξάρτθτα με το αν μπορεί να το εξθγιςει ι όχι, πρζπει να ψάξει 

να βρει ςε ποια φάρμακα αντιςτοιχεί. Ακόμα και αν δεν είναι καταγεγραμμζνο ςτο 
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ρεπζρτορυ, και πάλι πρζπει να το καταγράφει γιατί, αν κεραπευτεί από ζνα φάρμακο το 

οποίο ζδωςε ςτθριηόμενοσ ςε άλλα ςυμπτϊματα, τότε αυτό το ςφμπτωμα γίνεται 

υποψιφιο για προςκικθ ςτθ ςυμπτωματολογία αυτοφ του φαρμάκου (βλ. 1.2.2 Σθγζσ 

των ςυμπτωμάτων).            

 Fever (ςελ. 1278 – 1292) Υιμερα θ λιψθ αντιπυρετικοφ μόλισ κάποιοσ 

διαπιςτϊςει αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ του αποτελεί ςχεδόν μια αντανακλαςτικι κίνθςθ! 

Ρ ρόλοσ όμωσ του πυρετοφ για χιλιάδεσ χρόνια είχε κεωρθκεί ζκφραςθ του αμυντικοφ 

μθχανιςμοφ [204] και ο πυρετόσ ακόμα προκαλείτο με τεχνθτά αίτια, ϊςτε να 

καταπολεμθκοφν ςυγκεκριμζνεσ πακιςεισ (πυρετοκεραπεία) [205]. Φα είδθ του πυρετοφ 

όπωσ ςυνεχισ, διαλείπων, τριταίοσ κτλ αποτελοφςαν όπωσ και τα πυρετικά διαγράμματα  

βοικεια για τθ διάγνωςθ ενόσ λοιμϊδουσ νοςιματοσ, πριν φτάςουμε ςιμερα να 

ςτθριηόμαςτε ςχεδόν αποκλειςτικά ςτθ μικροβιολογία και τισ εργαςτθριακζσ εξετάςεισ. 

Για τθν ομοιοπακθτικι ο πυρετόσ είναι μια ζκφραςθ του αμυντικοφ μθχανιςμοφ όπωσ και 

κάκε άλλο ςφμπτωμα είναι προςπάκεια επαναφοράσ του οργανιςμοφ ςτθν κατάςταςθ 

τθσ υγείασ. Φυςικά μια οξεία λοίμωξθ που ςυνοδεφεται από πυρετό μπορεί να καταλιξει 

ακόμθ και ςτο κάνατο και γι’ αυτό το λόγο κάποιοι αμφιςβθτοφν ότι ο ρόλοσ του πυρετοφ 

είναι πάντα προςαρμοςτικόσ. [206] Υτο βιβλίο Levels of Health ο Βυκοφλκασ αναφζρει ότι 

άτομα με πολφ χαμθλό επίπεδο υγείασ μπορεί, πριν πεκάνουν, να αναπτφξουν ζνα πολφ 

υψθλό πυρετό ο οποίοσ να μθν μπορεί να αντιμετωπιςτεί με τθν ομοιοπακθτικι αγωγι 

και να μθν υφίεται οφτε με αλλοπακθτικά φάρμακα. Υε αυτι τθν περίπτωςθ ο πυρετόσ 

είναι πάλι προςπάκεια για αυτοκεραπεία χωρίσ όμωσ αποτζλεςμα, αφοφ οι εφεδρίεσ του 

οργανιςμοφ ζχουν εκλείψει. Ξε εξαίρεςθ όμωσ αυτζσ τισ βαριζσ περιπτϊςεισ των πολφ 

χαμθλϊν επιπζδων υγείασ, οι οξείεσ εμπφρετεσ λοιμϊξεισ είναι κεραπεφςιμεσ με τθν 

ομοιοπακθτικι ανεξαρτιτωσ διάγνωςθσ, εφόςον βζβαια δοκεί το ςωςτό ομοιοπακθτικό 

φάρμακο. Ρ Βυκοφλκασ ζχει δϊςει ςτθ διδαςκαλία του ςαφείσ παραμζτρουσ για τθν 

αξιολόγθςθ του πυρετοφ ανάλογα με τα επίπεδα τθσ υγείασ. Ασ δοφμε μερικζσ 

ροφμπρικεσ που μποροφμε να βροφμε ςτο κεφάλαιο fever: fever-puerperal (επιλόχειοσ 

πυρετόσ), fever- perspiration –absent (πυρετόσ χωρίσ εφίδρωςθ), fever- sun- in heat of 
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(πυρετόσ ςτθ ηζςτθ του ιλιου), fever-sleep, heat comes on – during (πυρετόσ που ζρχεται 

κατά  τθ διάρκεια του φπνου), fever- anger- paroxysms, brought by (πυρετόσ μετά από 

παροξυςμοφσ κυμοφ), fever-drinking- coffee (πυρετόσ όταν πίνει καφζ).              

 Perspiration (ςελ.  1293 – 1302) Ενϊ θ εφίδρωςθ ςε ςυγκεκριμζνα ςθμεία του 

ςϊματοσ κα βρεκεί ςτα αντίςτοιχα κεφάλαια όπωσ π.χ. θ εφίδρωςθ ςτο τριχωτό τθσ 

κεφαλισ κα βρεκεί ςτο head, ςτο κεφάλαιο perspiration κα βρεκοφν τα ωράρια τθσ 

εφίδρωςθσ, τροποποιθτικοί παράγοντεσ και χαρακτιρεσ τθσ εφίδρωςθσ όπωσ οςμι, υφι 

κ.ά.  Ρι χαρακτιρεσ μπορεί να περιλαμβάνουν  τθν ποςότθτα τθσ εφίδρωςθσ, όπωσ 

άφκονθ εφίδρωςθ (perspiration- profuse) ι απουςία εφίδρωςθσ (perspiration- absent), 

τθν υφι όπωσ λιπαρι εφίδρωςθ (perspiration- oily), ιδρϊτασ που κολλάει (perspiration- 

sticky), κρφα εφίδρωςθ (perspiration-cold), ηεςτι εφίδρωςθ (perspiration- warm) ι 

ιδρϊτασ με πρόςμιξθ αίματοσ (perspiration- bloody).  Ρι τροποποιθτικοί παράγοντεσ 

καταλαμβάνουν και εδϊ το μεγαλφτερο μζροσ του κεφαλαίου. Σαραδείγματα είναι: 

ιδρϊτασ όταν τρϊει (perspiration- eating- while), ιδρϊτασ που μειϊνεται όταν τρϊει 

(perspiration- eating- amel), άφκονοσ ιδρϊτασ μετά τθν ερωτικι επαφι (perspiration-

profuse- coition- agg.), ιδρϊτασ όταν μιλάει (perspiration- talking, while), ιδρϊτασ όταν 

περπατάει ςτον ανοικτό αζρα (perspiration- walking in open air), ιδρϊτασ πριν τθν 

περίοδο (perspiration- menses- before)         

 Skin (ςελ. 1303 – 1340) Εδϊ κα βροφμε ςυμπτϊματα που αφοροφν το δζρμα και 

περιλαμβάνουν τθν όψθ του δζρματοσ όπωσ το χρϊμα, εξανκιματα, κνθςμό, όπωσ και 

πακολογίεσ όπωσ ψωρίαςθ, ερυςίπελασ και δοκιινεσ. ,τι αφορά τα νφχια κα το βροφμε 

ςτο κεφάλαιο extremities και γενικά ό,τι αφορά μόνο ξεχωριςτά μζρθ του ςϊματοσ, κα 

πρζπει να τα κοιτάξουμε ςτο αντίςτοιχο κεφάλαιο. Ζτςι τθ φαγοφρα ςτο τριχωτό τθσ 

κεφαλισ κα τθ βροφμε ςτο κεφάλαιο head ενϊ το εξάνκθμα ςτισ παλάμεσ κα το βροφμε 

ςτο κεφάλαιο extremities. πωσ και ςε κάκε κεφάλαιο περιγράφονται και εδϊ οι 

χαρακτιρεσ του κάκε ςυμπτϊματοσ και οι τροποποιθτικοί παράγοντεσ  ςυχνά μασ 

εκπλιςςουν με τθν ποικιλομορφία τουσ και τθ λεπτομζρεια ςτθν παρατιρθςι τουσ. 
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Σαραδείγματα: φαγοφρα ςε ςθμεία που υπάρχει εφίδρωςθ (skin- itching- spots-perspire, 

which), ζλκθ με ζκκριμα λευκωματϊδεσ που μυρίηει ςαν χαλαςμζνο τυρί (skin- ulcers- 

discharges albuminous- offensive- old cheese, like).         

 Generalities (ςελ. 1341- 1423) Φο κεφάλαιο αυτό περιζχει κυρίωσ τροποποιθτικοφσ 

παράγοντεσ που αφοροφν τθν ολότθτα του οργανιςμοφ αλλά και πακολογικζσ 

καταςτάςεισ που πάλι αναφζρονται ςε όλον τον οργανιςμό. Είναι το δεφτερο ςε 

ςθμαντικότθτα κεφάλαιο μετά το mind. Γενικοί τροποποιθτικοί παράγοντεσ είναι για 

παράδειγμα το χειρότερα με το κρφο (generalities- cold in general- agg), και γενικά όλεσ οι 

καταςτάςεισ που αφοροφν καιρικζσ ςυνκικεσ όπωσ θ ηζςτθ, θ υγραςία, ο άνεμοσ, ι 

ακόμα και πιο ςπάνιεσ καταςτάςεισ όπωσ γενικι επιδείνωςθ του οργανιςμοφ όταν λιϊνει 

το χιόνι. Η κίνθςθ, το φαγθτό, ο φπνοσ, είναι μερικοί άλλοι τροποποιθτικοί παράγοντεσ. 

Ενϊ τα ειδικά χαρακτθριςτικά του φπνου π.χ. αχπνία ςυγκεκριμζνθ ϊρα τθσ νφχτασ 

αναγράφονται ςτο ειδικό κεφάλαιο sleep, το αν είναι καλφτερα πριν ι μετά τον φπνο κα 

το βροφμε ςτο κεφάλαιο generalities. Ρ Μεντ τισ επικυμίεσ και τισ απζχκειεσ ςε 

ςυγκεκριμζνα φαγθτά, τισ τοποκζτθςε ςτο κεφάλαιο stomach ενϊ τισ επιδράςεισ των 

φαγθτϊν ςτον οργανιςμό δθλ. καλφτερα ι χειρότερα μετά από τθ λιψθ μιασ τροφισ, τθν 

τοποκζτθςε ςε αυτό το κεφάλαιο (π.χ. generalities- food- eggs-agg, generalities- food- 

cold drinks amel) 
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4.2 Πώσ βρύςκουμε ϋνα ςύμπτωμα 

Είδαμε ότι θ ζννοια του ςυμπτϊματοσ όπωσ το εννοοφμε ςτθν ομοιοπακθτικι είναι 

πιο ευρεία από τθν ζννοια που ζχει ςτθ ςυμβατικι ιατρικι. Ζτςι κάκε ςφμπτωμα ςτο 

ρεπζρτορυ είναι είτε μια πακολογικι κατάςταςθ είτε ζνασ τροποποιθτικόσ παράγοντασ. 

που δεν αναφζρεται θ λζξθ Amelioration (amel.), ο τροποποιθτικόσ παράγοντασ 

ςθμαίνει επιδείνωςθ. Ξια πακολογικι κατάςταςθ, όπωσ εξθγικθκε, μπορεί να είναι θ 

κλίψθ, αλλά επίςθσ και θ απζχκεια ςτο αυγό.      

Θα εξθγθκεί το πϊσ βρίςκουμε ζνα ςφμπτωμα ςτο ρεπζρτορυ του Μεντ. Φο πρϊτο 

βιμα για να βρεκεί το ςφμπτωμα είναι να εντοπιςτεί ςε ποιο από τα αρχικά κεφάλαια 

ανικει από το Mind μζχρι το Generalities.  

Ακολοφκωσ τα πρϊτα αυτά κλαδιά του δζντρου ςπάνε ςε επί μζρουσ κλαδιά. Αυτόσ ο 

δεφτεροσ διαχωριςμόσ, μετά από ζνα πρϊτο διαχωριςμό του χρόνου (αν υπάρχει) που 

αφορά τθ γενικι κατάςταςθ  είναι αλφαβθτικόσ. Ζτςι κάτω από το Mind κα δοφμε ωσ 

πρϊτα κλαδιά του δζντρου τα Abandoned, Abrupt, Absent-minded, Absorbed, Abstraction 

of mind, Abusive κτλ., ενϊ το κεφάλαιο generalities ξεκινάει με διαχωριςμό του χρόνου, 

που είναι ο χρόνοσ οπότε και παρατθρείται γενικι επιδείνωςθ.  

Ξετά από τον αλφαβθτικό διαχωριςμό τθσ κατάςταςθσ ι του τροποποιθτικοφ 

παράγοντα ακολουκείται θ τακτικι που περιγράφεται πιο κάτω.  Αυτόσ ο διαχωριςμόσ 

αρχικά μπορεί να μπερδζψει τον αρχάριο, αλλά με λίγθ εξάςκθςθ γίνεται εφκολα οικείοσ. 

[207] Ζτςι μετά από τον αλφαβθτικό διαχωριςμό ακολουκεί: 

1. Ρ Χρόνοσ. (time) Ρ χρόνοσ περιγράφεται ανάλογα με τισ περιόδουσ του 

24ωρου ωσ morning (6-8.59 πμ), forenoon (9-11.59 πμ), noon (12- 12.59μμ), 

afternoon (1- 5.59μμ), evening (6-9.59μμ) και night (10μμ – 5.59πμ). Ζτςι τθ 

γενικι επιδείνωςθ ςτισ 9 το βράδυ κα τθ βροφμε όχι αλφαβθτικά αλλά κα τθ 

βροφμε ςτθ ροφμπρικα Generalities-night- 9pm, το οποίο «night» δεν κα το 
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βροφμε να είναι αλφαβθτικά εκεί που είναι οι πακολογικζσ καταςτάςεισ που 

ξεκινοφν από το γράμμα «n» αλλά είναι ςτθν αρχι των generalities μετά το 

evening. Φο ςφμπτωμα πείνα ςτισ 11 θ ϊρα το πρωί κα το βροφμε ςτο 

stomach, ακολοφκωσ κα ψάξουμε αλφαβθτικά τθν κατάςταςθ που είναι θ 

«appetite increased», μετά κα δοφμε ςτο χρονικό διαχωριςμό ο οποίοσ είναι 

ακριβϊσ από κάτω για να βροφμε το «forenoon» και κάτω από το forenoon τθν 

ϊρα «11am» ωσ εξισ: stomach- appetite-increased- forenoon – 11am. 

2. Φροποποιθτικοί παράγοντεσ. (Modificatons) (που χειροτερεφουν το ςφμπτωμα 

αν δεν αναφζρεται το amel.). Εδϊ περιλαμβάνονται και οι ςυνοδζσ 

καταςτάςεισ. Σ.χ. head-pain –morning-in bed- first motion, on. 

 που θ κατάςταςθ είναι ο πόνοσ ακολουκείται διαχωριςμόσ ωσ εξισ  α)Εντόπιςθ, 

β)Χαρακτιρασ, γ)Επζκταςθ (extending). 

Επίςθσ θ πλευρά δεξιά ι αριςτερά, αν υπάρχει,  μπαίνει πάντα ςτθν αρχι.  

Ασ  δοφμε τον πιο πάνω διαχωριςμό με το παράδειγμα του Head pain (ςελ. 132), για να γίνει 

πιο κατανοθτό. 

Head pain (ςελ. 132) 

i) Σλευρά (sides) 

ii) Χρόνοσ (time) 

iii) Φροποποιθτικοί παράγοντεσ (modifications) (πρϊτοσ αλφαβθτικόσ διαχωριςμόσ ςελ. 

135) 

iv) Σροεκτάςεισ (extending) 

v) Εντόπιςθ ςτθν κεφαλι. 

(1) Σλευρά  

(2) Χρόνοσ 

(3) Φροποποιθτικοί παράγοντεσ 

(4) Σροεκτάςεισ 
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vi) Χαρακτιρασ του πόνου (δεφτεροσ αλφαβθτικόσ διαχωριςμόσ ςελ. 173) 

(1) Σλευρά 

(2) Χρόνοσ 

(3) Φροποποιθτικοί παράγοντεσ 

(4) Σροεκτάςεισ 

(5) Εντόπιςθ ςτθν κεφαλι 

(a) Σλευρά 

(b) Χρόνοσ 

(c) Φροποποιθτικοί παράγοντεσ 

(d) Σροεκτάςεισ 

Βλζπουμε από το πιο πάνω παράδειγμα ότι υπάρχουν επίπεδα διαχωριςμοφ και ςε 

κάκε επίπεδο ακολουκείται θ ςειρά: πλευρά, χρόνοσ τροποποιθτικοί παράγοντεσ, 

προεκτάςεισ.  

Αν εξετάςουμε και κρίνουμε τθν αρχιτεκτονικι που ακολοφκθςε ςτο βιβλίο του μζςα 

πάντα ςτο ιςτορικό τθσ πλαίςιο, όπου βζβαια δεν υπιρχαν θλεκτρονικοί υπολογιςτζσ, 

καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα ότι ο Μεντ εκτόσ από τθν ποιότθτα τθσ πλθροφορίασ που 

μασ δίνει, τθν ταξινομεί με πρακτικό τρόπο ϊςτε ο ομοιοπακθτικόσ μετά από λίγθ 

εξοικείωςθ να βρίςκει γριγορα αυτό που κζλει. 

Υιμερα με τθν θλεκτρονικοποίθςθ του ρεπζρτορυ, μπορεί ο ομοιοπακθτικόσ να βρει 

πολφ εφκολα ζνα ςφμπτωμα χωρίσ να ξζρει ακριβϊσ τθν αρχιτεκτονικι και τθ ςειρά που 

ακολουκεί ο Μεντ. Η ριςθ όμωσ του ίδιου του Μεντ ςτθν ειςαγωγι του βιβλίου του, που 

μασ λζει ότι είναι μόνο μετά από πολλι χριςθ και εξάςκθςθ που το ρεπζρτορυ γίνεται 

πραγματικόσ ςφντροφοσ και βοθκόσ, παραμζνει. 
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4.3  Κριτικό ανϊλυςη και ςύγκριςη των ρεπϋρτορυ 

των Kent και Boenninghausen.  

Φα ρεπζρτορυ των Μεντ και Boenninghausen  αντιπροςωπεφουν όπωσ είδαμε και ςτο 

προθγοφμενο κεφάλαιο δφο πολφ ςθμαντικά ζργα ςτθν ιςτορία ςυγγραφισ των 

ρεπζρτορυ. Ρ  Boenninghausen  ιταν ο πρϊτοσ που διαμόρφωςε τθ δομι του ρεπζρτορυ 

όπωσ τθν ξζρουμε ςιμερα, όπωσ επίςθσ αυτόσ που ειςιγαγε τθ βακμολόγθςθ των 

φαρμάκων μζςα ςε κάκε ροφμπρικα. Ρ Μεντ όμωσ ιταν αυτόσ που εξζλιξε το ρεπζρτορυ 

ανάγοντασ το ςε ζνα όχι μόνο χριςιμο, αλλά και απαραίτθτο εργαλείο ςτθν υπθρεςία του 

ομοιοπακθτικοφ γιατροφ. 

Υε αυτό το κεφάλαιο με τθν αναφορά ρεπζρτορυ του Boenninghausen εννοοφμε το 

Therapeutic Pocketbook, το οποίο είναι το αρτιότερο ρεπζρτορυ του Boenninghausen.   

4.3.1 Διαφορέσ 

Η γενικι δομι των δφο βιβλίων δε διαφζρει πολφ και είναι αυτι που ζχει περιγραφεί 

ςε προθγοφμενα κεφάλαια. Μαι τα δφο βιβλία ξεκινοφν με το κεφάλαιο όπου 

καταγράφονται τα νοθτικά ςυμπτϊματα, ακολουκοφν επιμζρουσ όργανα και ςυςτιματα 

του ςϊματοσ και ςτο τζλοσ καταγράφονται οι ςυνκικεσ και οι καταςτάςεισ που 

επθρεάηουν ολόκλθρο τον οργανιςμό.       

Ξια πρϊτθ διαφορά των δφο βιβλίων είναι θ διαφορά ςτον όγκο τουσ. Φο ρεπζρτορυ 

του Boenninghausen περιζχει γενικά πολφ λιγότερα ςυμπτϊματα- ροφμπρικεσ από ό,τι το 

ρεπζρτορυ του Μεντ. Ξια άλλθ μεγάλθ διαφορά είναι ο αρικμόσ των φαρμάκων που 

βρίςκει κανείσ ςε κάκε ςφμπτωμα. Υτο ρεπζρτορυ του Boenninghausen βρίςκουμε γενικά 

ροφμπρικεσ με μζςο αρικμό φαρμάκων ςε κάκε ροφμπρικα. Υτο ρεπζρτορυ του Μεντ 
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υπάρχει πιο μεγάλο εφροσ από αρικμό φαρμάκων ςε κάκε ροφμπρικα με πάρα πολλζσ 

ροφμπρικεσ να ζχουν μόλισ ζνα φάρμακο, μζχρι και ροφμπρικεσ που περιζχουν πάνω από 

200 φάρμακα. Επίςθσ μια άλλθ διαφορά είναι ότι το ρεπζρτορυ του Boenninghausen 

περιζχει ροφμπρικεσ που αναφζρουν ζνα μζροσ του ςϊματοσ χωρίσ να εξθγείται το είδοσ 

τθσ πακολογίασ ι του ςυμπτϊματοσ. Ζτςι βλζπουμε ροφμπρικεσ με το όνομα Head-

external  ι  Mind-affection of. Επίςθσ δεν αναφζρονται τροποποιθτικοί παράγοντεσ ςτο 

ρεπζρτορυ του Boenninghausen ςε ςυςχετιςμό με ςυγκεκριμζνα ςυμπτϊματα αλλά 

καταγράφονται όλα ςτο γενικό κεφάλαιο Modalities.  

4.3.2   Ερμηνεία των διαφορών- κριτική 

πωσ αναφζρκθκε επανειλθμμζνα, το ρεπζρτορυ δεν είναι τίποτα άλλο παρά ζνασ 

κατάλογοσ ςυμπτωμάτων. Εξετάηοντασ τα δφο ρεπζρτορυ, του Boenninghausen και του 

Μεντ, βλζπουμε δφο διαφορετικοφσ τρόπουσ προςζγγιςθσ ςτθ ςυςτθματοποίθςθ αυτϊν 

των ςυμπτωμάτων, παρόλο που ο πρϊτοσ διαχωριςμόσ είναι ο ίδιοσ και είναι αυτόσ τθσ 

τοποκζτθςθσ του ςυμπτϊματοσ ςε ζνα γενικό κεφάλαιο, που αφορά κυρίωσ ζνα ςφςτθμα 

ι όργανο του οργανιςμοφ. Η μεγάλθ διαφορά ςτθν προςζγγιςθ είναι ότι ο 

Boenninghausen προςπάκθςε να βρει τον τομζα τθσ δράςθσ του κάκε φαρμάκου και 

ταξινόμθςε κατά κάποιο τρόπο τα φάρμακα ςε γενικζσ κατθγορίεσ με κφριο κριτιριο τθ 

κζςθ αυτι τθσ δράςθσ και δθμιουργϊντασ ζτςι γενικζσ κατά κάποιο τρόπο ροφμπρικεσ.  

Ζτςι βλζπουμε ςτο ρεπζρτορφ του, ροφμπρικεσ που δε βλζπουμε ςτον Μεντ, όπωσ για 

παράδειγμα θ Head-external που αναφζρκθκε πιο πάνω και ςε αυτι καταγράφονται τα 

φάρμακα που προκαλοφν ςυμπτϊματα ςτο κρανίο εξωτερικά.  

Ρι διαφορζσ γίνονται καλφτερα αντιλθπτζσ, αν πάρουμε ζνα ςυγκεκριμζνο κεφάλαιο 

το οποίο είναι παρόν και ςτα δφο ρεπζρτορυ. Σαίρνουμε για παράδειγμα το κεφάλαιο 

Head. Υτο ρεπζρτορυ του Boenninghausen το κεφάλαιο καταλαμβάνει μόνο 3 ςελίδεσ ενϊ 

ςτο ρεπζρτορυ του Μεντ πάνω από 100. Ρ Boenninghausen απλά αναγράφει κυρίωσ τα 

ανατομικά μζρθ του κεφαλιοφ και τα φάρμακα που δρουν ςε αυτά τα μζρθ όπωσ π.χ. 
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internal head, forehead, occiput, temples, vertex, χωρίσ να αναφζρεται όμωσ θ ακριβισ 

ςυμπτωματολογία ςτθν οποία  εμπλζκονται αυτά τα ανατομικά μζρθ. Ρ Μεντ όμωσ, όπωσ 

περιγράφεται αναλυτικά ςτο κεφάλαιο 4.1, ςε αυτό το κεφάλαιο καταγράφει το ςφνολο 

των ςυμπτωμάτων που αφοροφν ςτο κεφάλι, όπωσ τα ιξερε ςτθν εποχι του από τισ 

γνωςτζσ πθγζσ που είναι θ τοξικολογία, τα provings και θ κλινικι εμπειρία. Ρ Μεντ 

καταγράφει ςτο ρεπζρτορφ του και ςυμπτϊματα με ζνα μόνο φάρμακο όπωσ για 

παράδειγμα το ςφμπτωμα Head- constriction- hat; from a pressure of που ζχει ζνα μόνο 

φάρμακο, το carb-v ςτον 3ο  βακμό και το οποίο το βρίςκουμε και ςε proving ςτθ Materia 

Medica Pura του Άλλεν. Αυτά τα ςυμπτϊματα τα οποία λείπουν από το ρεπζρτορυ του 

Boenninghausen είναι αυτά που ζχουν τθ μεγαλφτερθ αξία ςφμφωνα με τθ ριςθ του 

Hahnemann ςτθν παράγραφο 153 του ργανον που λζει ότι τα πιο μθ κοινά και περίεργα 

ςυμπτϊματα είναι αυτά που ζχουν και τθ μεγαλφτερθ ςθμαςία. Υτο ρεπζρτορυ αυτά τα 

ςυμπτϊματα εκφράηονται με τισ μικρζσ ροφμπρικεσ και αποτελοφνται ςυμπτϊματα-

κλειδιά, τα keynotes όπωσ ονομάηονται ςτθν ομοιοπακθτικι γλϊςςα. Η παρουςία λοιπόν 

κάποιου φαρμάκου ςε μια ροφμπρικα-ςφμπτωμα ωσ του μόνου φαρμάκου ι ωσ ενόσ 

μεταξφ πολφ λίγων άλλων φαρμάκων αποκτά ιδιαίτερθ ςθμαςία, ειδικά αν το φάρμακο 

αυτό είναι ςε ψθλό βακμό. Φζτοιεσ πολφ ςθμαντικζσ ροφμπρικεσ βρίςκουμε ςτο 

ρεπζρτορυ του Μεντ και όχι του Boenninghausen τόςο για μεγάλα πολφχρθςτα φάρμακα, 

όςο και για μικρά φάρμακα με γενικά λίγα γνωςτά ςυμπτϊματα. 

Από τα πιο πάνω βγαίνει το ςυμπζραςμα ότι το ρεπζρτορυ του Μεντ είναι πιο πλιρεσ 

και πιο χριςιμο από αυτό του Boenninghausen, γεγονόσ που το κακιζρωςε το κακθμερινό 

εργαλείο ςτθν υπθρεςία των ομοιοπακθτικϊν.     
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5 Σο πρόβλημα τησ αξιοπιςτύασ του 

ρεπϋρτορυ 

5.1 Πώσ θα πρϋπει να εύναι ϋνα καλό ρεπϋρτορυ 

Φο ρεπζρτορυ δεν είναι τίποτα άλλο από ζνασ κατάλογοσ. Ζνασ κατάλογοσ ο οποίοσ 

όπωσ είδαμε ςτο κεφάλαιο τθσ ιςτορίασ του ρεπζρτορυ ξεκίνθςε ωσ ζνασ απλόσ 

αλφαβθτικόσ  κατάλογοσ και εξελίχτθκε ςταδιακά ϊςτε να φτάςει ςιμερα ςτθν 

θλεκτρονικι του μορφι με πολλαπλζσ δυνατότθτεσ πρόςβαςθσ, ανίχνευςθσ και 

ανάλυςθσ.  Αυτόσ ο κατάλογοσ ζχει πάρα πολλζσ δυνατότθτεσ βελτίωςθσ αλλά και 

πολλοφσ περιοριςμοφσ, ζτςι ϊςτε να είναι δφςκολο ακόμα και να ορίςει κάποιοσ το 

ιδανικό ρεπζρτορυ. 

Ζνα καλό ρεπζρτορυ κα πρζπει να είναι όςο το δυνατόν πλιρεσ και αξιόπιςτο. Σλιρεσ 

ςθμαίνει ότι αν κοιτάξουμε  μια ροφμπρικα (ζνα ςφμπτωμα), αυτι να περιζχει όςο είναι 

δυνατό όλα τα φάρμακα που μπορεί να το προκαλζςουν και κατά ςυνζπεια ςφμφωνα με 

τον νόμο των ομοίων να κεραπεφςουν αυτό το ςφμπτωμα. Αυτά τα φάρμακα πρζπει  να 

παρουςιάηονται επίςθσ ςτο ςωςτό βακμό ο οποίοσ αντιπροςωπεφει τθ ςυχνότθτα 

εμφάνιςθσ και τθν ζνταςθ του ςυμπτϊματοσ. Αξιόπιςτο ςθμαίνει οι καταχωριςεισ του να 

προζρχονται από αξιόπιςτεσ πθγζσ. Αυτό και πάλι πρακτικά ςθμαίνει το ςυγκεκριμζνο 

φάρμακο να μπορεί πραγματικά να προκαλεί ι να κεραπεφει το ςυγκεκριμζνο 

ςφμπτωμα. Ζνασ πλιρεσ ρεπζρτορυ κα πρζπει  να περιζχει πλθροφορίεσ και από τισ τρεισ 

πθγζσ των ςυμπτωμάτων (βλ. 1.1.2) δθλαδι από τθν τοξικολογία, από τα provings και από 

τισ κλινικζσ παρατθριςεισ. Αξιόπιςτο ςθμαίνει οι πλθροφορίεσ αυτζσ να είναι  ζγκυρεσ, 

να ζχει δθλαδι ακολουκθκεί θ ςωςτι διαδικαςία ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ κλαςςικισ 

ομοιοπακθτικισ. Σροςκικεσ από μθ αξιόπιςτα provings που προζρχονται από τθ 
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φανταςία και από άλλουσ μθ αξιόπιςτουσ τρόπουσ όχι μόνο δε βοθκάνε ςτθ 

ςυμπλιρωςθ του ρεπζρτορυ αλλά φζρνουν ςφγχυςθ και χάοσ κακιςτϊντασ το ρεπζρτορυ 

προβλθματικό.     

5.2 Σα λϊθη του ρεπϋρτορυ 

Για ςκοποφσ ταξινόμθςθσ χωρίηουμε τα προβλιματα για τθ δθμιουργία του ςωςτοφ 

ρεπζρτορυ ςε τρεισ κατθγορίεσ. Αυτά είναι τα εννοιολογικά προβλιματα, τα προβλιματα 

μεκοδολογίασ και το τρίτο και μεγαλφτερο πρόβλθμα, αυτό των λανκαςμζνων πθγϊν.             

5.2.1  Εννοιολογικά προβλήματα   

Φο ρεπζρτορυ αποτελεί μία γζφυρα ανάμεςα ςτθν περίπτωςθ του αςκενοφσ (case) και 

τθ materia medica. Φο ρεπζρτορυ όπωσ τονίςτθκε κατ’ επανάλθψθ δεν είναι τίποτε άλλο 

παρά ζνασ κατάλογοσ. Ζνασ κατάλογοσ όπου καταγράφεται ζνα ςφμπτωμα και δίπλα  τα 

φάρμακα που ταιριάηουν με αυτό το ςφμπτωμα.     

 H Materia Medica από τθν άλλθ μπορεί να περιγράψει ζνα φάρμακο με πολφ ωραίο 

τρόπο, να αναφζρει παραδείγματα, να χρθςιμοποιιςει μεταφορζσ, να δϊςει ζνα 

ςφμπτωμα μζςα ςτο ςωςτό του πλαίςιο και να δϊςει το ςωςτό «χρϊμα» ςτο ςφμπτωμα. 

Φο ρεπζρτορυ περιγράφει ζνα ςφμπτωμα ςχεδόν με τθλεγραφικό τρόπο ϊςτε να 

δεςμευτοφν με αυτό τα φάρμακα που υποτίκεται ότι ζχουν αυτό το ςφμπτωμα. Φο 

πρόβλθμα είναι ότι κάκε ςφμπτωμα εμφανίηεται ςε κάκε φάρμακο με διαφορετικι χροιά, 

θ οποία όμωσ δεν μπορεί να αποδοκεί ςτο ρεπζρτορυ. Εν μζρει αυτι θ διαφορά ςτθν 

ζκφραςθ του ςυμπτϊματοσ αποδίδεται με τον βακμό που ζχει το φάρμακο ςτο 

ρεπζρτορυ και που αποδίδεται  με τον τρόπο γραφισ (απλά, πλάγια, ζντονα) αλλά αυτι θ 

ποςοτικι ζκφραςθ του βακμοφ δεν μπορεί και να αποδϊςει τθν ποιότθτα και τθ λεπτι 

απόχρωςθ του ςυμπτϊματοσ. Σ.χ.  κάτω από τθ ροφμπρικα irritability (ευερεκιςτότθτα ) 

βλζπουμε τόςο τθ nux vomica όςο και τθν pulsatilla ςτον τρίτο βακμό. Αλλά ςτθν 
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πραγματικότθτα, θ ζκφραςθ του κυμοφ ςε ζνα άτομο που χρειάηεται nux vomica και ςε 

ζνα άτομο που χρειάηεται pulsatilla είναι πολφ διαφορετικι. Η nux vomica είναι ζνα 

άτομο φιλόδοξο και ανταγωνιςτικό που ακόμα και ςτα πιο μικρά ςτρεςςογόνα 

ερεκίςματα μπορεί να απαντιςει με εκνευριςμό. Η pulsatilla από τθν άλλθ μεριά ζχει 

κατά βάςθ ζνα ιπιο και ευμετάβλθτο χαρακτιρα, που μπορεί όμωσ να ζχει εκριξεισ 

κυμοφ για να πάρει τθν προςοχι που κζλει.*208] 

 Ρ Γιϊργοσ Βυκοφλκασ πολφ ςυχνά ςτθ διδαςκαλία του ςτζκεται ςε διάφορα 

ςυμπτϊματα και κάνει διαφορικι διαγνωςτικι περιγράφοντασ πϊσ εκφράηεται το 

ςφμπτωμα ςτο κάκε φάρμακο. Αυτό γίνεται τόςο ςτθν προφορικι διδαςκαλία του όςο και 

ςτθ γραπτι. Υτθ Materia Medica Viva κατά τθν περιγραφι του άγχουσ υγείασ του 

φαρμάκου Arsenicum album, ο Βυκοφλκασ αναφζρει ακριβϊσ αυτι τθ διαφορά τθσ 

καταγραφισ ενόσ ςυμπτϊματοσ ςτο ρεπζρτορυ με τθ διαβάκμιςι του από του να 

περιγραφεί ςτθ materia medica. Γράφει χαρακτθριςτικά: “A recognition of the peculiar 

characteristics of the Arsenicum anxiety about health is imperative as there are other 

remedies which also display anxiety about health of an at least equal if not greater 

intensity. The Repertory lists these thoroughly and in relative strengths, but it is unable to 

describe the particular distinguishing qualities which are so important in separating one 

remedy from another. If one only knows the fact that a particular remedy has "anxiety 

about health" without knowing how to differentiate it from the others, one will find great 

difficulty in selecting the precise remedy that fits the patient. This cannot be done by a 

simple process of repertorization; it requires a minutely detailed knowledge of materia 

medica.” Ξτφ:  «Η αναγνϊριςθ των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν του άγχουσ υγείασ του 

Arsenicum είναι επιβεβλθμζνθ αφοφ υπάρχουν και άλλα φάρμακα τα οποία επίςθσ 

παρουςιάηουν άγχοσ υγείασ ςε τουλάχιςτον ίδια αν όχι πιο μεγάλθ ζνταςθ. Φο ρεπζρτορυ 

καταγράφει τα φάρμακα με τισ ςχετικζσ τουσ εντάςεισ αλλά είναι ανίκανο να περιγράψει 

τισ ιδιαίτερεσ ειδοποιοφσ διαφορζσ που είναι τόςο ςθμαντικζσ για να ξεχωρίςουμε ζνα 

φάρμακο από ζνα άλλο. Αν κάποιοσ ξζρει ότι ζνα ςυγκεκριμζνο φάρμακο ζχει απλά 

«άγχοσ υγείασ» χωρίσ να ξζρει να το διαφοροποιεί από όλα τα άλλα, κα βρει μεγάλθ 
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δυςκολία ςτθν επιλογι του ακριβοφσ φαρμάκου που ταιριάηει ςτον αςκενι. Αυτό δεν 

μπορεί να γίνει με μια απλι διαδικαςία repertorization. Απαιτεί ςχολαςτικι, λεπτομερι 

γνϊςθ τθσ ομοιοπακθτικισ φαρμακολογίασ».   Ξετά από αυτι τθ παρατιρθςθ 

προχωράει ςτθ διαφορικι διαγνωςτικι όςον αφορά το άγχοσ υγείασ των φαρμάκων 

phosphorus, kali-arsenicum, nitric acid, lycopodium, calcarea carbonica και kali 

carbonicum. Φο ίδιο κάνει ο Γιϊργοσ Βυκοφλκασ ςυχνά και ςτθν προφορικι του 

διδαςκαλία. Υε ςεμινάριο που ζλαβε χϊρα ςτθν Αλόννθςο, ςτθ Διεκνι Ακαδθμία 

Μλαςικισ Ρμοιοπακθτικισ το Υεπτζμβριο του 2010 με αφορμι μια περίπτωςθ, ζκανε 

διαφορικι διαγνωςτικι τθσ ευαιςκθςίασ ςτον πόνο. Αφοφ ανζφερε ότι θ chamomilla και 

το hepar sulphur πρζπει να ανζβουν ςτον 4ο βακμό, περιζγραψε το είδοσ τθσ 

ευαιςκθςίασ το οποίο χαρακτθρίηει μερικά φάρμακα. Φο psorinum χαρακτθρίηεται από 

ευαιςκθςία ςτο κρφο ςτο κεφάλι. Ρι αςκενείσ psorinum αναπτφςςουν πονοκζφαλο ο 

οποίοσ είναι ευαίςκθτοσ ςτο κρφο. Ρι πόνοι τθσ nux vomica από τθν άλλθ είναι τζτοιοι 

που δεν είναι ανεκτοί. Ρι αςκενείσ nux vomica εκνευρίηονται και ςυμπεριφζρονται ςαν οι 

άλλοι να είναι υπεφκυνοι για τουσ πόνουσ τουσ. Φο aurum muriaticum δεν ανζχεται το 

γεγονόσ ότι ζχει πρόβλθμα – αυτό του φζρνει εκνευριςμό.  Η coffea μζνει τθ νφχτα 

ξάγρυπνθ εξ αιτίασ του πόνου. Υτο βιβλίο του Anxiety and Jealousy [209] αναλφει το πϊσ 

τα δφο αυτά ςυμπτϊματα, το άγχοσ και θ ηιλεια, εκφράηονται ςε διάφορα φάρμακα. 

Αυτζσ τισ διαφορετικζσ εκφράςεισ και λεπτζσ διαφορζσ αυτϊν των ςυμπτωμάτων είναι 

αδφνατο να τισ αποτυπϊςει ζνασ κατάλογοσ όπωσ είναι το ρεπζρτορυ.      

            

5.2.2  Προβλήματα μεθοδολογίασ 

Χπάρχουν λάκθ ςτα ρεπζρτορυ για παράδειγμα από λάκοσ μετάφραςθ. [210] 

ταν ζνα proving ζχει γραφεί ςε μια γλϊςςα όπωσ για παράδειγμα τα γερμανικά, τότε 

θ απόδοςι του ςτα αγγλικά μπορεί να μθν είναι θ ακριβισ. Ρ Winston αναφζρει ακριβϊσ 
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αυτό το πρόβλθμα δίνοντασ παραδείγματα. [211] Ρ Δθμθτριάδθσ επίςθσ αναφζρει 

παραδείγματα λανκαςμζνθσ μετάφραςθσ. [212] 

Υτα διάφορα provings ςυχνά καταγράφονται οι ακριβείσ λζξεισ όπωσ εκφράηονται από 

τον αςκενι που αντιλαμβάνεται το ςφμπτωμα. Είναι λογικό το ότι αυτι θ ζκφραςθ 

επθρεάηεται από τθ γλϊςςα, και τουσ ιδιωματιςμοφσ τθσ και είναι επθρεαςμζνθ από το 

κοινωνικό, μορφωτικό και πολιτιςμικό πλαίςιο του κάκε ανκρϊπου.  Η μεταφορά αυτισ 

τθσ περιγραφισ ςε μια διαφορετικι γλϊςςα, και με ό,τι αυτι ςυνεπάγεται, μπορεί να 

προκαλζςει ανακρίβειεσ.     

5.2.3   Λανθαςμένεσ πηγέσ 

Αυτό είναι αναμφιςβιτθτα το μεγαλφτερο πρόβλθμα όςον αφορά τισ ειςαγωγζσ ςτο 

ρεπζρτορυ. Αφορά κυρίωσ τισ ειςαγωγζσ από τα provings και τισ ειςαγωγζσ από τθν 

κλινικι εμπειρία. 

5.2.3.1 Προέλευςη λανθαςμένων πηγών. 

Φα τελευταία χρόνια θ μεγάλθ διάδοςθ τθσ ομοιοπακθτικισ ζχει φζρει ωσ 

«παρενζργειεσ» τθ δθμιουργία πολλϊν «δαςκάλων» και πολλϊν ςχολϊν. Σικανόν και 

εδϊ να ιςχφει ο γνωςτόσ νόμοσ τθσ αγοράσ, αυτόσ τθσ προςφοράσ και τθσ ηιτθςθσ. Αφοφ 

θ ομοιοπακθτικι διαδίδεται από τουσ ομοιοπακθτικοφσ που είναι αποτελεςματικοί ςτθ 

δουλειά τουσ, δθμιουργείται ηιτθςθ ςτον πλθκυςμό τόςο από πλευράσ των αςκενϊν όςο 

και από πλευράσ επαγγελματιϊν υγείασ που κζλουν να αςχολθκοφν με τθν 

ομοιοπακθτικι. Φθ ηιτθςθ αυτι ζρχονται να καλφψουν αυτοί οι νζοι «δάςκαλοι». Αυτοί 

είναι ομοιοπακθτικοί οι οποίοι, αφοφ πρϊτα  ζχουν δει κάποια αποτελζςματα 

εφαρμόηοντασ τθν ομοιοπακθτικι με ςωςτό τρόπο, αρχίηουν να διδάςκουν και αποκτοφν 

κάποιουσ μακθτζσ. Θζλοντασ μετά να εντυπωςιάςουν το κοινό τουσ και να γίνουν γνωςτοί 

ωσ ρθξικζλευκοι ςτο χϊρο τθσ ομοιοπακθτικισ αρχίηουν να διακθρφττουν διδαςκαλίεσ 
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που είναι αποκυιματα πιο πολφ τθσ φανταςίασ τουσ παρά ςτθρίηονται ςτισ αρχζσ τθσ 

ομοιοπακθτικισ όπωσ διατυπϊκθκαν από τον Hahnemann. [212]  

Ξαηί με αυτζσ τισ νζεσ κεωρίεσ ζχουν επινοθκεί και νζοι τρόποι proving οι οποίοι 

απζχουν παραςάγγασ από τισ αρχζσ τθσ κλαςικισ ομοιοπακθτικισ. Ζχουν προτακεί 

τρόποι με τουσ οποίουσ οι ςυμμετζχοντεσ ςτο proving οφτε καν λαμβάνουν τθν ουςία 

αλλά αντ’ αυτοφ φαντάηονται τα ςυμπτϊματα τθσ ουςίασ.  Φο ονομάηουνε αυτό 

meditative proving . [213]  Φα dream proving υποτίκεται ότι είναι θ καταγραφι των 

ονείρων μετά τθ λιψθ μιασ δυναμοποιθμζνθσ ουςίασ.  Αυτό βζβαια είναι λάκοσ γιατί 

πρζπει πρϊτα οι πειραματάνκρωποι να πάρουν τθν ουςία ςε υλικι δόςθ και μόνο οι 

ευαίςκθτοι ςε αυτι να προχωριςουν ςτθ δυναμοποιθμζνθ δόςθ, όπωσ περιγράφεται ςτο 

κεφάλαιο 1 αυτισ τθσ εργαςίασ. Επίςθσ είναι λάκοσ θ καταγραφι μόνο μιασ κατθγορίασ 

ςυμπτωμάτων όπωσ είναι τα όνειρα. Υε ζνα ςωςτά διενεργοφμενο proving, πρζπει να 

καταγράφονται ςυμπτϊματα και από τα τρία επίπεδα του ανκρϊπου, το νοθτικό, 

ςυναιςκθματικό και ςωματικό. Εξάλλου δεν είναι απαραίτθτο ότι ζνα φάρμακο κα 

προκαλζςει ςυμπτϊματα ςτθ ςφαίρα των ονείρων. Ρ  Shore μάλιςτα ξεπερνάει κάκε όριο 

επιςτθμονικισ λογικισ και ορκολογικισ ςκζψθσ κάνοντασ proving με το να τοποκετεί το 

φάρμακο κάτω από το μαξιλάρι. Γράφει χαρακτθριςτικά: « It was suggested that if 

someone was undecided they should take the packet anyway and just put it under the 

pillow.» [215] 

Ρ Rajan Sankaran επίςθσ υποςτθρίηει ότι μια και μόνο δυναμοποιθμζνθ δόςθ είναι 

ικανι να προκαλζςει πολλά ςυμπτϊματα *216] 

Αυτό προφανϊσ είναι λάκοσ γιατί όπωσ αναλφκθκε, το proving πρζπει να ξεκινιςει 

πρϊτα με τθν ουςία ςτθν υλικι τθσ δόςθ και κατόπιν να δοκεί ςε δυναμοποιθμζνθ μορφι 

ςε όςουσ ζχουν κάποια ευαιςκθςία ςε αυτι. Ξια αραιωμζνθ και δυναμοποιθμζνθ δεν 

προκαλεί ςυμπτϊματα ςε άτομα που δεν είναι ευαίςκθτα ςε αυτι. Αυτό αποδεικνφεται 

με το ότι ςε μια λάκοσ ςυνταγογράφθςθ που δίνεται μια δυναμοποιθμζνθ ουςία, πολφ 

λίγεσ φορζσ ο αςκενισ κα αναφζρει μετά κάποια ςυμπτϊματα. Ρ τρόποσ διενζργειασ 
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“proving” με μια δυναμοποιθμζνθ ουςία είναι ακριβϊσ ο ίδιοσ με το να παίρνει κάποιοσ 

ζνα  λάκοσ φάρμακο. Σϊσ λοιπόν είναι δυνατό από μια τζτοια λιψθ να καταγράφεται 

ζνασ τόςο μεγάλοσ αρικμόσ ςυμπτωμάτων που να γεμίηουν ζνα βιβλίο;  Είναι φανερό ότι 

αυτζσ οι καταγραφζσ δεν είναι τίποτε άλλο παρά φανταςιοκοπιματα.    

O Sherr ζνασ επίςθσ «μοντζρνοσ δάςκαλοσ» δθλϊνει ότι ζχει προςφζρει ςτο χϊρο των 

provings αλλά το αντίκετο είναι ςωςτό. Είναι πολυγραφότατοσ αλλά χωρίσ ουςία, 

κομίηοντασ χάοσ ςτο χϊρο τθσ ομοιοπακθτικισ. Χποςτθρίηει ότι ζχει αποδείξει το 

υδρογόνο, τθ ςοκολάτα, το πλουτϊνιο, το ςκορπιό, το διαμάντι κ.ά. Υτο βιβλίο του για το 

proving του υδρογόνου, δεν αναφζρει καν τθν πθγι και τθ μεκοδολογία που ακολοφκθςε, 

μόνο γράφει μια ειςαγωγι με γενικζσ κεωρίεσ, και ακολουκεί ζνασ κατάλογοσ από 

πλικοσ ςυμπτωμάτων. [215] 

Φα παραδείγματα απόκλιςθσ από τισ αρχζσ τθσ ομοιοπακθτικισ  και  διαςτρζβλωςθσ 

τουσ είναι ατζλειωτα. Είναι φανερό ότι πλθροφορίεσ από τζτοιεσ πθγζσ μόνο ηθμιά και 

χάοσ προκαλοφν ςτο χϊρο του ρεπζρτορυ και τθσ ομοιοπακθτικισ. 

Ρ Γιϊργοσ Βυκοφλκασ όχι μόνο κατακρίνει αυτζσ τισ ιδζεσ αλλά και  τισ κεωρεί πολφ 

επικίνδυνεσ για τισ αρχζσ, τθ κεωρία και τθν άςκθςθ τθσ ομοιοπακθτικισ. [11]  Μάνει μια 

πολφ ςοβαρι εκ των ζςω κριτικι εκκζτοντασ τθν ανευκυνότθτα αυτϊν που διακθρφττουν 

αυτζσ τισ ιδζεσ. Αυτζσ οι ιδζεσ ζχουν δϊςει τροφι ςτθν επίκεςθ κατά τθσ ομοιοπακθτικισ  

που ζχει γίνει από τα βρετανικά μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ, θ οποία ζχει οδθγιςει ςτθ 

μείωςθ τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ ομοιοπακθτικισ από το ςφςτθμα Χγείασ τθσ Αγγλίασ και 

ακόμα τελευταία ανάγκαςε τουσ άγγλουσ ομοιοπακθτικοφσ του Βαςιλικοφ 

Ρμοιοπακθτικοφ Οοςοκομείου του Νονδίνου να αλλάξουν το όνομά του, ϊςτε να μθν 

περιλαμβάνεται ςε αυτό θ λζξθ ομοιοπακθτικι. *218] 
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5.2.3.2 Το αποτέλεςμα των λανθαςμένων ειςαγωγών. 

Ρι λανκαςμζνεσ ειςαγωγζσ κακιςτοφν το ρεπζρτορυ προβλθματικό. Η εφρεςθ του 

ςωςτοφ ομοιοπακθτικοφ φαρμάκου δεν είναι εφκολθ διαδικαςία. Ρ ομοιοπακθτικόσ 

προςπακεί να αναγνωρίςει ςτον αςκενι τθν πακολογικι εικόνα και να αποφαςίςει ποιο 

ομοιοπακθτικό φάρμακο ταιριάηει καλφτερα ςε αυτιν τθν εικόνα. Αυτι θ επιλογι είναι 

πάρα πολφ ςθμαντικι αφοφ μπορεί να απαλλάξει τον αςκενι από πολλά χρόνια του 

βακζωσ υποφζρειν, από χρόνια δθλαδι ςωματικοφ ι ψυχικοφ πόνου ̇ μπορεί να του 

δϊςει τθ δυνατότθτα να είναι ξανά ευτυχιςμζνοσ. Ρ ομοιοπακθτικόσ ςε αυτι του τθν 

προςπάκεια ζχει το ρεπζρτορυ ωσ βοθκό. Υε αυτό καταφεφγει για να κοιτάξει ποια 

φάρμακα παρουςιάηονται ςε κάκε ςφμπτωμα που αναφζρει ο αςκενισ ι αντιλαμβάνεται 

ο ίδιοσ με τισ αιςκιςεισ του . Αν οι καταχωριςεισ ςτο ρεπζρτορυ είναι λανκαςμζνεσ τότε 

είναι πολφ πικανό ο ομοιοπακθτικόσ να καταλιξει ςε αναποτελεςματικό φάρμακο. 

Φο παραπάνω πρόβλθμα των λανκαςμζνων ειςαγωγϊν ςτο ρεπζρτορυ είναι ακόμα 

πιο ζντονο ςτα θλεκτρονικά προγράμματα ομοιοπακθτικισ τα οποία βοθκοφν ςτθν 

εφρεςθ του ςωςτοφ φαρμάκου. Υτα προγράμματα αυτά ο χριςτθσ επιλζγει ςυμπτϊματα 

από τθ βάςθ δεδομζνων του προγράμματοσ, τα οποία είναι ςυμπτϊματα από ζνα 

ρεπζρτορυ. Ματόπιν αυτά τα ςυμπτϊματα αναλφονται από ζναν εγκζφαλο (brain) και 

αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν ταξινόμθςθ των φαρμάκων από το πιο πικανό ςτα λιγότερο 

πικανά. Επίςθσ  όπωσ γράφτθκε πιο πάνω, υπάρχει και θ δυνατότθτα πρόταςθσ 

ερωτιςεων ςτον χριςτθ για τθν επιβεβαίωςθ ι απόρριψθ κάποιου φαρμάκου, όπωσ κα 

γίνεται ςτο πρόγραμμα Vithoulkas Compass. Είναι προφανζσ ότι όςο προθγμζνοσ και να 

είναι ο εγκζφαλοσ του ςυςτιματοσ, αν το ρεπζρτορυ που είναι θ βάςθ περιζχει επιςφαλι 

δεδομζνα, τότε το όλο ςφςτθμα κακίςταται προβλθματικό. Ρ ςχεδιαςμόσ ενόσ τζτοιου 

προγράμματοσ ξεκινάει από το ςχεδιαςμό ενόσ αξιόπιςτου ρεπζρτορυ. Γι’ αυτό το λόγο 

και ο ζργο Vithoulkas Compass κα χρθςιμοποιιςει ωσ βάςθ το ρεπζρτορυ του Μεντ με 

πολφ επιλεγμζνεσ και αξιόπιςτεσ προςκικεσ. 
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5.3 Οι ευρύτερεσ ςυνϋπειεσ τησ χρόςησ 

προβληματικών ρεπϋρτορυ         

Δεν είναι υπερβολι να ποφμε ότι θ εικόνα του ρεπζρτορυ αντικατοπτρίηει τθν 

ποιότθτα τθσ ομοιοπακθτικισ ςε μια ςυγκεκριμζνθ ιςτορικι περίοδο ι ςε μια Υχολι 

ομοιοπακθτικισ. Αν π.χ. ςε μια Υχολι χρθςιμοποιοφν ζνα μθ αξιόπιςτο ρεπζρτορυ, τότε 

αυτό αποτελεί ζνδειξθ ότι θ ποιότθτα τθσ διδαςκαλίασ δεν είναι καλι. Χπάρχουν ακόμα 

«ςχολζσ» ςτισ οποίεσ δε χρθςιμοποιοφνται καν ρεπζρτορυ και αντ’ αυτοφ 

χρθςιμοποιοφνται άλλεσ μζκοδοι που καμία ςχζςθ δεν ζχουν με τθν άςκθςθ τθσ 

ομοιοπακθτικισ. Αυτό οδθγεί ςε ςτρεβλι άςκθςθ τθσ ομοιοπακθτικισ που όπωσ 

αναλφκθκε ςε προθγοφμενο κεφάλαιο οδθγεί ςτθν παρακμι τθσ. Η μθ ςωςτι άςκθςθ τθσ 

ομοιοπακθτικισ ζχει ωσ ςυνζπεια τα φάρμακα που δίνονται να δρουν ωσ εικονικά 

(placebo). Αυτι θ μθ ςωςτι άςκθςθ τθσ ομοιοπακθτικισ και ανικανότθτα των 

ομοιοπακθτικϊν για ςωςτζσ ςυνταγογραφιςεισ είναι, όπωσ γράφτθκε ςτο κεφάλαιο για 

τθν παροφςα κατάςταςθ τθσ ομοιοπακθτικισ, θ κφρια αιτία για τθ μθ διάδοςθ και τθν 

παρακμι τθσ ομοιοπακθτικισ. [219] 

Υυνζπειεσ τθσ μθ ςωςτισ άςκθςθσ τθσ ομοιοπακθτικισ είναι θ διακιρυξθ από καιροφ 

εισ καιρόν ςτα μζςα Ξαηικισ Ενθμζρωςθσ και ςε ζγκυρα διεκνι περιοδικά τθσ 

ςυμβατικισ ιατρικισ ότι θ ομοιοπακθτικι δρα μζςω του φαινόμενου του εικονικοφ 

φαρμάκου ι μόνο λόγω τθσ επικοινωνίασ του ομοιοπακθτικοφ γιατροφ με τον αςκενι 

[220+ αμφιςβθτϊντασ το κατά πόςο τα Εκνικά Υυςτιματα Χγείασ και οι Αςφαλιςτικζσ 

εταιρείεσ πρζπει να ςυνεχίηουν να καλφπτουν τθν ομοιοπακθτικι υγειονομικι 

περίκαλψθ.  *221] 

  



147 

 

6 Προτεινόμενεσ λύςεισ 

6.1 Λύςη εννοιολογικών προβλημϊτων 

Υτο προθγοφμενο κεφάλαιο ζχουν περιγραφεί τα εννοιολογικά προβλιματα ωσ τα 

προβλιματα που προκφπτουν κατά τθ μεταφορά των ςυμπτωμάτων από τθν 

ομοιοπακθτικι φαρμακολογία ι από τα provings ςτθ ςφντομθ γραφι των ρουμπρικϊν. 

Είδαμε ότι κατά τθ μεταφορά αυτι μπορεί θ ζννοια κάποιων ςυμπτωμάτων να χάνει τθν 

ακρίβειά τθσ.   

Ρι λφςεισ ςε αυτό πρόβλθμα διαφζρουν αν μιλάμε για το ρεπζρτορυ ςε μορφι 

βιβλίου ι ςε θλεκτρονικι μορφι. Η θλεκτρονικι μορφι του ρεπζρτορυ μασ δίνει 

δυνατότθτεσ για τθν αντιμετϊπιςθ αυτοφ του προβλιματοσ.  Εδϊ τα εννοιολογικά 

προβλιματα κα μποροφςαν να λυκοφν με τθ δθμιουργία ςυνδζςμων (links) ανάμεςα ςτο 

κάκε φάρμακο μζςα ςτο ρεπζρτορυ και ςτθν πθγι από τθν οποία αυτό πάρκθκε. Φθν ιδζα 

αυτι αναφζρει και ο Gadd. [210] 

 Υτο θλεκτρονικό ρεπζρτορυ αυτό είναι εφικτό με μία αναδυόμενθ (pop up) εφαρμογι 

κατά τθν οποία όταν ο χριςτθσ κάνει κλικ ςτο φάρμακο, μπορεί να βλζπει τθν πθγι από 

τθν οποία πάρκθκε θ πλθροφορία. Ρ Schroyens ςτο θλεκτρονικό Synthesis προςφζρει τθ 

δυνατότθτα όπου κάποιοσ μπορεί να δει τουσ ςυγγραφείσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ προςκικθσ. 

Αυτό που μπορεί επιπλζον να γίνει είναι ο χριςτθσ τθσ εφαρμογισ να μπορεί να διαβάηει 

κατευκείαν το χωρίο από τθν αρχικι πθγι του ςυμπτϊματοσ είτε αυτό είναι materia 

medica ι τοξικολογία ι άλλθ πθγι. Ζτςι αν το ςφμπτωμα αυτό προιλκε από proving του 

Hahnemann, τότε να κατευκφνεται ςτθ ςυγκεκριμζνθ πθγι του ςυμπτϊματοσ, ςτο 

ςυγκεκριμζνο χωρίο ςτθ Materia Medica Pura όπου ο πειραματάνκρωποσ που πιρε το εν 

λόγω φάρμακο περιγράφει με τα δικά του λόγια το ςφμπτωμα που εμφάνιςε. Αν θ πθγι 

είναι θ τοξικολογία τότε κα εμφανίηεται θ ςυγκεκριμζνθ πθγι. Αν θ προςκικθ προιλκε 
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από κλινικι εμπειρία, δθλαδι ζνα φάρμακο ζχει κεραπεφςει το ςφμπτωμα ςε αςκενι, 

τότε κα αναγράφεται ο ςυγγραφζασ-ομοιοπακθτικόσ που ζχει δϊςει τθ ςυγκεκριμζνθ 

προςκικθ και ιδανικά ςε ειςαγωγικά θ περιγραφι του ιδίου του ςυμπτϊματοσ όπωσ 

περιγράφθκε από τον αςκενι, όπου και αν υπάρχει. 

Υτο ρεπζρτορυ ςε μορφι βιβλίου οι δυνατότθτεσ τθσ ταξινόμθςθσ και 

χρθςιμοποίθςθσ τθσ πλθροφορίασ είναι γενικά περιοριςμζνεσ.  Υτο ρεπζρτορυ- βιβλίο, τα 

ςυμπτϊματα πρζπει να είναι και να παραμείνουν ςε «τθλεγραφικι» μορφι για να 

μποροφν να ταξινομθκοφν,  όπωσ περιγράφεται ςε προθγοφμενο κεφάλαιο αυτισ τθσ 

εργαςίασ, για να μπορεί ο χριςτθσ να βρίςκει το ςφμπτωμα που αναηθτεί. Επιπλζον 

προςκικθ πλθροφορίασ ςτο ρεπζρτορυ-βιβλίο μπορεί να αυξιςει πολφ τον όγκο του 

κακιςτϊντασ το δυςλειτουργικό. Ρ Schroyens ςτο Synthesis παρουςιάηει ςε μορφι 

υπογεγραμμζνων (subscripts) κάτω από κάκε φάρμακο ςε κάκε ροφμπρικα, ποιοι 

ςυγγραφείσ ζχουν προςκζςει το εν λόγω φάρμακο ςτο ςυγκεκριμζνο ςφμπτωμα. 

Επιπλζον πλθροφορία ςτο βιβλίο ακόμα και ςε μορφι αναφορϊν για τθ ςυγκεκριμζνθ 

πθγι του κάκε ςυμπτϊματοσ  κα κακιςτοφςαν το ρεπζρτορυ ακόμα πιο ογκϊδεσ και ωσ 

εκ τοφτου δφςχρθςτο. Ευτυχϊσ είμαςτε ςτθν εποχι των θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν και 

τθσ θλεκτρονικοποίθςθσ τθσ πλθροφορίασ με τισ πολλζσ δυνατότθτεσ που αυτι παρζχει. 

 

6.2 Λύςη του προβλόματοσ τησ αξιοπιςτύασ του 

ρεπϋρτορυ 

Υτο προθγοφμενο κεφάλαιο περιγράφθκε αναλυτικά το πρόβλθμα τθσ αξιοπιςτίασ του 

ρεπζρτορυ το οποίο προκφπτει από τισ λανκαςμζνεσ ειςαγωγζσ. Χπενκυμίηεται ότι αυτζσ 

αφοροφν provings με λανκαςμζνθ μεκοδολογία και ειςαγωγζσ ςυμπτωμάτων από τθν 

κλινικι εμπειρία όμωσ, οι οποίεσ δεν πλθροφν τα απαραίτθτα κριτιρια μιασ ζγκυρθσ 

προςκικθσ. 
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6.2.1  Λύςη του προβλήματοσ τησ λανθαςμένησ μεθοδολογίασ 

των provings 

Ζχει ιδθ εκτεκεί το πρόβλθμα τθσ λανκαςμζνθσ μεκοδολογίασ των provings και οι 

πολφ αρνθτικζσ ςυνζπειεσ που ζχει αυτι θ τακτικι ςτθν ομοιοπακθτικι. Υτο κεφάλαιο 

αυτό αναφζρονται προςπάκειεσ που ζχουν γίνει για τθν αντιμετϊπιςθ αυτοφ του 

προβλιματοσ και γίνονται περαιτζρω προτάςεισ. 

πωσ ιδθ περιγράφθκε, παρουςιάηονται ωσ ομοιοπακθτικά provings κατάλογοι 

ςυμπτωμάτων που όμωσ προζκυψαν χωρίσ να ακολουκθκεί οφτε ςτο ελάχιςτο θ 

ενδεδειγμζνθ διαδικαςία ενόσ ςωςτοφ proving. Η ςωςτι μεκοδολογία είναι αυτι που 

ακολουκεί τισ αρχζσ τθσ ομοιοπακθτικισ όπωσ περιγράφονται ςτο Όργανον  (βλ. 1.1.2.1). 

Εφόςον θ ομοιοπακθτικι ςτθρίηεται ςε κάποιεσ βαςικζσ αρχζσ που διαμορφϊκθκαν μετά 

από πείραμα και παρατιρθςθ, ό,τι δεν ακολουκεί κακόλου αυτοφσ τουσ κανόνεσ είναι 

εκτόσ του πλαιςίου τθσ ομοιοπακθτικισ. Δθλϊςεισ όπωσ του Scholten οι οποίεσ λζνε ότι, 

επειδι δεν υπάρχει αρκετόσ χρόνοσ μποροφμε αντί να κάνουμε ζνα πλιρεσ proving απλά 

να διαλογιςτοφμε πάνω ςτισ ιδιότθτεσ που μπορεί να ζχει μια ουςία και ουςιαςτικά να 

γεννιςουμε με τθ φανταςία μασ τα ςυμπτϊματα μιασ ουςίασ *222+ είναι εξ οριςμοφ ζξω 

από το χϊρο τθσ ομοιοπακθτικισ. Είναι ξζνεσ προσ τισ αρχζσ τθσ ομοιοπακθτικισ, είναι 

ςφαλερζσ και είναι και επικίνδυνεσ για τθν επιςτιμθ τθσ ομοιοπακθτικισ. Είναι 

επικίνδυνεσ για τθν ομοιοπακθτικι γιατί θ ενδεχόμενθ αναποτελεςματικότθτα που 

μπορεί να προκφψει από τθν προςπάκεια εφαρμογισ αυτϊν των ιδεϊν, αποδίδεται 

λανκαςμζνα ςε αναποτελεςματικότθτα τθσ ομοιοπακθτικισ εν γζνει, εμποδίηοντασ ζτςι 

τθ διάδοςθ μιασ πραγματικά αποτελεςματικισ κεραπευτικισ μεκόδου.   

Σροσ τθν κατεφκυνςθ τθσ αντιμετϊπιςθσ αυτοφ του προβλιματοσ, διοργανϊκθκε το 

Οοζμβριο του 2009 ζνα διαδικτυακό Forum ςυηιτθςθσ με τίτλο International Council of 

Homoeopaths [223]  
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Φο Forum αυτό ξεκίνθςε με πρωτοβουλία του Γιϊργου Βυκοφλκα και άλλων 

ευθπόλθπτων ςφγχρονων ομοιοπακθτικϊν όπωσ είναι ο Γιϊργοσ Δθμθτριάδθσ, ο  Erik Van 

Woelsen, o Υπφροσ Μυβζλοσ κ.ά. Υτο Forum αυτό ςυμμετείχε και ο υποφαινόμενοσ. Φο 

Forum ξεκίνθςε με ςκοπό να δϊςει το βιμα ςε ομοιοπακθτικοφσ που είναι υποςτθρικτζσ 

«νζων ιδεϊν» ςτο χϊρο τθσ ομοιοπακθτικισ να εκφράςουν και να υποςτθρίξουν τισ 

απόψεισ τουσ. Αφοφ αρχικά διατυπϊκθκε ζνασ γενικά αποδεκτόσ οριςμόσ τθσ 

ομοιοπακθτικισ ςυηθτικθκαν κζματα όπωσ τα provings, θ πολυφαρμακεία, θ μζκοδοσ με 

τον περιοδικό πίνακα, θ μζκοδοσ “vital sensation” κ.ά.  Υτθν εξζλιξθ αυτοφ του Forum οι 

υποςτθρικτζσ αυτοί των «νζων ιδεϊν» ςτουσ οποίουσ ςυμπεριλαμβάνονταν ο Ragan 

Sankaran, o Jeremy Sherr, o Jan Scholten, o Misha Norland κ.ά απζτυχαν να υποςτθρίξουν 

αυτζσ τισ νζεσ ιδζεσ και αυτό ιταν και το ςυμπζραςμα του Forum. Επιπλζον αυτζσ οι ιδζεσ 

χαρακτθρίςτθκαν ωσ ξζνεσ προσ τθν ομοιοπακθτικι και αποφαςίςτθκε ότι αυτζσ οι 

πρακτικζσ δεν μποροφν να φζρουν το όνομα τθσ ομοιοπακθτικισ.  Αντί αυτοφ προτάκθκε 

το όνομα semiopathy και αυτοί που ακολουκοφν αυτζσ τισ ιδζεσ να ονομάηονται 

semiopaths αντί του homeopaths. Φο Forum αυτό παρόλο που εκπλιρωςε το ςκοπό για 

τον οποίο δθμιουργικθκε, ςυνεχίηει να υφίςταται και ςε αυτό ςυηθτάταιται μια ευρεία 

ποικιλία κεμάτων που ζχει ςχζςθ με τθν ομοιοπακθτικι.  

 

6.2.2  Πρόταςη για λύςη του προβλήματοσ των λανθαςμένων 

ειςαγωγών από την κλινική εμπειρία    

Ζχουν περιγραφεί ςτο κεφάλαιο 1.1.2.3  τα κριτιρια που πρζπει να πλθροφνται για 

τθν προςκικθ ενόσ ςυμπτϊματοσ από τθν κλινικι εμπειρία όπωσ αναλφονται από το 

Γιϊργο Βυκοφλκα. Επίςθσ ζχει περιγραφεί το Ζργο Confirmed Repertory ςτο οποίο οι 

ομοιοπακθτικοί αναφζρουν καινοφργια ςυμπτϊματα από τθν κλινικι εμπειρία. 

Υτο εν λόγω πρόβλθμα θ ςθμερινι εποχι των θλεκτρονικϊν ρεπζρτορυ και του 

ιντερνζτ ζχει πολλά να προςφζρει. Υυγκεκριμζνα όλο το ζργο του Confirmed Repertory 
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μπορεί να υλοποιθκεί  πάνω ςε μια διαδικτυακι διαδραςτικι πλατφόρμα. Αυτό το ζργο 

ςχεδιάηεται τθν εποχι τθσ ςυγγραφισ τθσ  παροφςθσ εργαςίασ και είναι μζροσ του 

προγράμματοσ VithoulkasCompass, όπωσ αναφζρκθκε πιο πάνω. Υτόχοσ είναι να 

δθμιουργθκεί ζνασ αυτοματοποιθμζνοσ τρόποσ ανίχνευςθσ και προςκικθσ νζων 

υποψιφιων ειςαγωγϊν για εμπλουτιςμό του ρεπζρτορυ με αξιόπιςτεσ πλθροφορίεσ. 

Αυτό ςε μια τζτοια διαδικτυακι πλατφόρμα είναι εφικτό, γιατί ο κάκε ομοιοπακθτικόσ 

γιατρόσ που κα χρθςιμοποιεί το πρόγραμμα Vithoulkas Compass για να πάρει βοικεια 

για τισ περιπτϊςεισ του ςτθν κακθμερινι κλινικι του πράξθ, κα χρθςιμοποιεί το 

πρόγραμμα και για να αποκθκεφει τισ περιπτϊςεισ του. Φο πρόγραμμα κα παίρνει 

ςτοιχεία από αυτζσ τισ περιπτϊςεισ (με τρόπο που να διαςφαλίηεται βζβαια θ ανωνυμία) 

ςε ςφγκριςθ με τθν εικόνα πριν τθν ςυνταγογράφθςθ και κα μπορεί να εξάγει ςτοιχεία 

για το ποια ςυμπτϊματα υποχϊρθςαν μετά τθ χοριγθςθ ενόσ ςυγκεκριμζνου φαρμάκου. 

Ξε άλλα λόγια κα ακολουκείται περίπου θ διαδικαςία που ακολουκικθκε για τθ 

δθμιουργία του Confirmed Repertory, όπωσ περιγράφεται ςε προθγοφμενο κεφάλαιο, 

αλλά με ζναν αυτοματοποιθμζνο τρόπο. Ζτςι αν ζνασ αρικμόσ χρθςτϊν αναφζρει κατά το 

follow up μιασ περίπτωςθσ ότι ζνα ςυγκεκριμζνο ςφμπτωμα κεραπεφτθκε μετά από τθ 

χοριγθςθ ενόσ ςυγκεκριμζνου φαρμάκου, τότε αυτό το φάρμακο είναι υποψιφιο για 

προςκικθ ςτο εν λόγω ςφμπτωμα. Φα κριτιρια δθλαδι που ακολουκοφνται από τον 

ομοιοπακθτικό γιατρό που είναι γνϊςτθσ τθσ ομοιοπακθτικισ κεωρίασ μποροφν να 

εφαρμοςτοφν και από ζνα ζμπειρο ςφςτθμα που λειτουργεί μζςα ςτο διαδικτυακό 

περιβάλλον. Ξε αυτόν τον τρόπο όχι μόνο αναδφονται καινοφργια ςυμπτϊματα και 

φάρμακα τα οποία είναι υποψιφια για προςκικεσ, αλλά επιβεβαιϊνονται τα ιδθ 

παρόντα ςτο ρεπζρτορυ φάρμακα. Για παράδειγμα μποροφμε να πάρουμε μια περίπτωςθ 

ςτθν οποία ςυνταγογραφικθκε το φάρμακο causticum ςε κάποιον αςκενι που είχε 

απζχκεια ςτα γλυκά. Φο φάρμακο αυτό είναι ιδθ καταγεγραμμζνο ςτο ρεπζρτορυ του 

Μεντ ςτο ςφμπτωμα απζχκεια ςτα γλυκά. Αν τϊρα μετά τθ ςυνταγογράφθςθ του 

Causticum ςτον ςυγκεκριμζνο αςκενι, θ απζχκεια για το γλυκό υφεκεί και ο 

ςυγκεκριμζνοσ οργανιςμόσ μπορεί να φάει πλζον τα γλυκά φυςιολογικά, τότε θ εξζλιξθ 
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αυτι αποτελεί επιβεβαίωςθ ότι ςτο φάρμακο Causticum ανικει και το ςφμπτωμα 

απζχκεια ςτα γλυκά.  

Ενϊ μζχρι τϊρα οι τζτοιου είδουσ ζγκυρεσ επιβεβαιϊςεισ και προςκικεσ 

ςυμπτωμάτων γίνονταν από μεμονωμζνουσ ομοιοπακθτικοφσ γιατροφσ ςε όλθ τθν 

ιςτορία τθσ ομοιοπακθτικισ, το διαδίκτυο και μια εφαρμογι όπωσ είναι το Vithoulkas 

Compass, ωσ κόμβοσ ςυλλογισ και επεξεργαςίασ πλθροφορίασ από πλικοσ 

ομοιοπακθτικϊν, ανοίγει νζουσ ορίηοντεσ και μπορεί να κζςει πλζον τθν εξζλιξθ του 

ρεπζρτορυ ςε μια ολοκλθρωτικά καινοφργια βάςθ.        
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7 υμπερϊςματα 

Υτθν εργαςία αυτι ζγινε ςυςτθματικι μελζτθ τθσ βιβλιογραφίασ που αφορά ςτθν 

ομοιοπακθτικι και εντρφφθςθ ςτα ζργα που ζχουν γραφεί ςχετικά με τα ρεπζρτορυ από 

γενζςεωσ αυτισ τθσ επιςτιμθσ.  Αναλφκθκαν βαςικζσ ζννοιεσ τθσ ομοιοπακθτικισ και τθσ 

γλϊςςασ του ρεπζρτορυ και περιγράφθκε θ δομι του και ο τρόποσ χριςθσ του. 

Εντοπίςτθκαν και αναλφκθκαν οι ςθμαντικότεροι ςτακμοί ςτθν εξζλιξθ αυτοφ του 

απαραίτθτου για τθ ςωςτι άςκθςθ τθσ ομοιοπακθτικισ εργαλείου. Επίςθσ ζγινε 

ςυγκριτικι ανάλυςθ μεταξφ αυτϊν που κεωροφνται τα πιο ςθμαντικά ρεπζρτορυ ςτθν 

ιςτορία δθλαδι αυτϊν του Μεντ και του Boenninghausen. Ζγινε εντοπιςμόσ και 

περιγραφι των προβλθμάτων και λακϊν που υπάρχουν ςτα ρεπζρτορυ και ζγινε 

προςπάκεια ερμθνείασ τθσ προζλευςισ τουσ. Φζλοσ προτάκθκαν λφςεισ για τθν επίλυςθ 

αυτϊν των προβλθμάτων και διατυπϊκθκαν προτάςεισ προσ τθ ςωςτι εξζλιξθ και τον 

ςχθματιςμό ενόσ αξιόπιςτου ρεπζρτορυ το οποίο αποτελεί ανάγκθ για τθν 

ομοιοπακθτικι κοινότθτα.   

Η εργαςία ζδειξε ότι θ εξζλιξθ του ομοιοπακθτικοφ ρεπζρτορυ κινικθκε παράλλθλα 

με τθν ιςτορία τθσ ομοιοπακθτικισ. Η ανάγκθ ενόσ καταλόγου ςυμπτωμάτων που να 

βοθκάει ςτθν επιλογι του φαρμάκου αναδφκθκε από τα πρϊτα βιματα τθσ πορείασ τθσ 

ομοιοπακθτικισ. Ρ Hahnemann ιταν ο πρϊτοσ που καταςκεφαςε ζναν τζτοιο κατάλογο 

ιδθ από το 1805, ενϊ το πρϊτο ρεπζρτορυ με τθ μορφι που το ξζρουμε ςιμερα 

καταςκευάςτθκε από τον Boenninghausen το 1832. Φο ρεπζρτορυ εξελίχτθκε ςε μζγιςτο 

βακμό από τον Μεντ με τθν πρϊτθ ζκδοςθ να βγαίνει το 1897. Η 6θ ζκδοςθ θ οποία βγικε 

πρϊτθ φορά το 1957, μετά τον κάνατο του Μεντ, είναι αυτι που ευρζωσ κυκλοφορεί και 

αποτελεί τθ βάςθ των ρεπζρτορυ που κυρίωσ χρθςιμοποιοφνται ςιμερα. Υιμερα ςτθν 

εποχι των θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν, τθ κζςθ των βιβλίων παίρνουν τα θλεκτρονικά 

ρεπζρτορυ με τισ πολλαπλζσ δυνατότθτεσ αναηιτθςθσ των ςυμπτωμάτων αλλά και τθ 

δυνατότθτα χρθςιμοποίθςθσ τουσ από ζμπειρα ςυςτιματα (expert systems) τα οποία 
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βοθκοφν τον ομοιοπακθτικό ςτθν εφρεςθ του ςωςτοφ ομοιοπακθτικοφ φαρμάκου. Φα 

τελευταίασ γενιάσ ζμπειρα ςυςτιματα υπόςχονται να ςυνδυάςουν τισ δυνατότθτεσ που 

παρζχει το διαδίκτυο για εξζλιξθ του ρεπζρτορυ και τθ δθμιουργία ενόσ αξιόπιςτου 

ρεπζρτορυ, το οποίο είναι αναγκαίο για τθν ορκι άςκθςθ τθσ ομοιοπακθτικισ.   

Φο ρεπζρτορυ αντιμετωπίηει προβλιματα κυρίωσ όςον αφορά μθ αξιόπιςτεσ 

προςκικεσ- ακροίηονται δθλαδι ςτο ρεπζρτορυ ςυμπτϊματα και φάρμακα τα  οποία δεν 

προζρχονται από αξιόπιςτεσ πθγζσ, γιατί δεν ακολουκοφνται οι κανόνεσ που διζπουν τθ 

ςωςτι διαδικαςία μιασ προςκικθσ. Ρι μθ αξιόπιςτεσ αυτζσ προςκικεσ ζχουν ωσ 

αποτζλεςμα τθ μείωςθ τθσ γενικισ αξιοπιςτίασ του ρεπζρτορυ ωσ εργαλείου για τθν 

εφρεςθ του ςωςτοφ φαρμάκου, δεδομζνου ότι οι ζγκυρεσ προςκικεσ είναι αδφνατο 

χωρίσ εμπεριςτατωμζνθ ζρευνα να διαχωριςτοφν από τισ μθ ζγκυρεσ. Μαι ωσ μθ ζγκυρεσ 

προςκικεσ κεωροφνται αυτζσ που προζρχονται από κεωρίεσ που δεν είναι ςυμβατζσ με 

τισ αρχζσ τθσ ομοιοπακθτικισ. Εκτόσ από το αρνθτικό αποτζλεςμα που ζχουν ςτο 

ρεπζρτορυ ζχουν κατά ςυνζπεια και γενικότερθ αρνθτικι επίπτωςθ ςτθν επιςτιμθ τθσ 

ομοιοπακθτικισ, γιατί οδθγοφν ακολοφκωσ ςε αναποτελεςματικότθτα - ςε μθ επίτευξθ 

κεραπευτικοφ αποτελζςματοσ από κάποιον που προςπακεί να τισ εφαρμόςει. 

Επιπρόςκετα, αυτζσ οι «νζεσ ιδζεσ», δίνουν ζδαφοσ και επιχειριματα ςε πολζμιουσ τθσ 

ομοιοπακθτικισ, όπωσ ζγινε με πολλά άρκρα ςτον αγγλικό τφπο πρόςφατα, που είχαν ωσ 

αποτζλεςμα τθ μείωςθ τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ ομοιοπακθτικισ από το Εκνικό Υφςτθμα 

Χγείασ τθσ Αγγλίασ.  

Η παροφςα εργαςία ςυμπεραίνει ότι το αξιόπιςτο ρεπζρτορυ πρζπει να ξεκινιςει από 

μια ορκι βάςθ και ωσ ορκι βάςθ τεκμαίρεται αυτι του ρεπζρτορυ του Μεντ ςτθν οποία 

ενδείκνυται ωςτόςο ο εμπλουτιςμόσ με αξιόπιςτεσ ειςαγωγζσ και αλλαγζσ βακμϊν ςε 

φάρμακα. Ζνα ρεπζρτορυ που είναι μζροσ ενόσ προγράμματοσ θλεκτρονικϊν 

υπολογιςτϊν το οποίο ζχει τθ βάςθ του ςτο διαδίκτυο προςφζρει τθν ιδανικι πλατφόρμα 

για ςυμπλιρωςθ του ρεπζρτορυ με αξιόπιςτεσ προςκικεσ. Ξε αυτόν τον τρόπο θ ιδζα 

του Confirmed Repertory, όπωσ προτάκθκε από χρόνια από το Γιϊργο Βυκοφλκα, μπορεί 
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να γίνει πλζον πραγματικότθτα. Η υλοποίθςθ τθσ μπορεί να γίνει με τθ ςωςτι αξιολόγθςθ 

των διαδοχικϊν επιςκζψεων (follow ups)  των χρθςτϊν που χρθςιμοποιοφν τθν 

εφαρμογι. Ρι πθγζσ για τθν ειςαγωγι ςυμπτωμάτων ςτο ρεπζρτορυ είναι θ τοξικολογία, 

οι ομοιοπακθτικζσ πακογενετικζσ δοκιμζσ (provings) και θ κλινικι εμπειρία. Φο διαδίκτυο 

αποτελεί το ιδανικό μζςον για τθν αξιοποίθςθ τθσ κλινικισ εμπειρίασ πολλϊν 

ομοιοπακθτικϊν γιατρϊν ταυτόχρονα. Ξζχρι τϊρα οι αξιόπιςτεσ προςκικεσ μζςω 

κλινικισ εμπειρίασ ζχουν γίνει από ομοιοπακθτικοφσ που κατανόθςαν τουσ κανόνεσ που 

διζπουν μια ζγκυρθ προςκικθ, παρακολοφκθςαν προςεκτικά τθν πορεία των αςκενϊν 

τουσ μετά τθ ςυνταγογράφθςθ και προςζφεραν τθν εμπειρία τουσ για τον εμπλουτιςμό 

του ρεπζρτορυ. Η χριςθ του ιντερνζτ προςφζρει πλζον τθ δυνατότθτα 

ςυςτθματοποιθμζνων ζγκυρων προςκθκϊν με τθν αξιοποίθςθ τθσ κλινικισ πράξθσ 

πολλϊν ομοιοπακθτικϊν ανά τον κόςμο. Ξια τζτοια πλατφόρμα αναβάκμιςθσ και 

εξζλιξθσ του ρεπζρτορυ προτίκεται να προςφζρει θ νζα καινοτόμοσ ομοιοπακθτικι 

διαδικτυακι εφαρμογι vithoulkascompass.com. 

Η ζρευνα που ζγινε ςτο πλαίςιο τθσ παροφςασ εργαςίασ ανζδειξε ότι ενϊ υπάρχει 

πλοφςια κεματολογία ςχετικά με τα ομοιοπακθτικά ρεπζρτορυ κυρίωσ ςε διάφορεσ 

ιςτοςελίδεσ, υπάρχει ζνδεια ςε επίπεδο επίςθμθσ βιβλιογραφίασ όςον αφορά κυρίωσ 

κριτικζσ μελζτεσ για τθν αξιοπιςτία των ςτοιχείων των ρεπζρτορυ, όπωσ επίςθσ ζλλειψθ 

ςυγκριτικϊν ποιοτικϊν μελετϊν μεταξφ διαφόρων ρεπζρτορυ. Επίςθσ διαπιςτϊκθκε κενό 

ςτθ βιβλιογραφία όςον αφορά ςτθ ςυγκριτικι μελζτθ μεταξφ λογιςμικϊν που βοθκοφν 

τουσ ομοιοπακθτικοφσ ςτθ λιψθ αποφάςεων και ειδικά ςτθ ςυνταγογράφθςθ.  

Υε αυτιν τθν εργαςία αναλφκθκε το ιδιαίτερα ςθμαντικό πρόβλθμα τθσ αξιοπιςτίασ 

του ρεπζρτορυ, αναδείχκθκε θ ανάγκθ για ζνα καινοφργιο βελτιωμζνο ρεπζρτορυ ςτθν 

ομοιοπακθτικι κοινότθτα και ζγιναν προτάςεισ προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ. Ξελλοντικζσ  

εργαςίεσ μποροφν να εμβακφνουν ςτθ ςυγκριτικι ανάλυςθ μεταξφ διαφορετικϊν 

λογιςμικϊν ομοιοπακθτικισ που χρθςιμοποιοφνται από ομοιοπακθτικοφσ γιατροφσ. 

Επίςθσ μελετϊντασ και αναλφοντασ τθν ομοιοπακθτικι πρακτικι και τα λογιςμικά τθσ 
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ομοιοπακθτικισ είναι ενδιαφζρον να εξεταςτεί ο πικανόσ κετικόσ ρόλοσ τθσ ςυςτθμικισ 

κεωρίασ-ςυςτθμικισ ςκζψθσ ςτθ ςχεδίαςθ λογιςμικϊν υποςτιριξθσ αποφάςεων ςτθν 

ομοιοπακθτικι. 
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